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η στιγμή που οι υποψήφιοι δήμαρχοι 
ξεκουράζονται για το κουραστικό 
φθινόπωρο που τους περιμένει, και μόνο 
όσοι έχουν την τύχη να κατεβαίνουν σε 
παραθαλάσσιες περιοχές συνεχίζουν 
απτόητοι την προεκλογική εκστρατεία τους, 
διάλεξε ο Σχολιαστής να ακρνιδιάσει τους 
δύο υποψήφιους της Αριστερός στην 
Αθήνα. Τι θα κάνετε εσε/ςγια τα Εξάρχαα;

Γιατί βέβαια ξέρουμε πια π  κάνει ο στρατηγός στα Εξάρχεια, και η  δεν 
κάνει ο υπουργός Δικαιοσύνης για το σωφρονιστικό σύστημα: Οι 
φυλακές της Κέρκυρας, για μ α  ακόμα φορά «τηρούν πιστά το νόμο». Το

• νόμο που υπογράφουν οι σημερινοί κρατούμενοι του Κορυδαλλού μαζί 
με όλη την πρώτη απριλιανή κυβέρνηση.

Υπάρχουν όμως και χειρότερα. Ό πω ς το «περιδέραιο», το φλέγόμενο 
λάστιχο που σφίγγουν στο λαιμό των αγωνιστών μαύρων της Νότιας 
Αφρικής οι πραπωριανοί του Μπότα Η ιστορία της Γουίνι Μοντέλα και 
της Αλμπερτίνα Σιζούλου είναι σίγουρα μ α  εγγύηση πως ο αγώνα του 
λαού της Ν. Αφρικής δεν είναι μάταιος.
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ργατικός
έλεγχος

I στις προβληματικές

ί Δεκάδες συνδικαλιστές και πανεπιστήμια-, 
: κοί πήραν την πρωτοθουλΐα μ' ένα κείρε
ι νο να εκδηλώσουν τη συμπαράστασή 
τους στους εργαζόμενους των προβλημα
τικών επιχειρήσεων και δηλώνουν όπ θα 
συμπαραταχθούν
•με κάθε κίνησή τους, οργανωμένη ή 
αυθόρμητη, γενική ή μεμονωμένη, που 
θα έχει οα στόχο της τον εργατικό έλεγχο 
της παραγωγής·. - · , - / >

Όπως εξηγούν:
•Η  προοπτική αυτή δεν είναι ένα μακρινό 
όραμα, ούτε μια ρομαντική ουτοπία. Ε ί
ναι μια τάση ενύπαρκτη στην καπιταλι
στική παραγωγή και γίνεται έκδηλη σε 

' κάθε κρίση της. Απέναντι στο κλείσιμο 
μιας πρόβλημαπκής ή ης μαζικές απολύ- 

, σας οι μεσοβέζικες λύσεις δεν έχουν κα
μιά θέση. Η  ιστορική πείρα του εργατικού 
κινήματος έχει αποδείξα όπ οι εργαζόμε
νοι ή θα τραβήξουν το δρόμο για τα σπί- 
πα τους ή θα κάνουν πράξη το σύνθημα 
του εργανκού ελέγχου: κατάσχεση και 
δημοσιοποίηση όλων των στοιχείων της 
εταιρίας, άρνηση υπακούς σας εντολές 
του διοικητικού προσωπικού και της κρα- 
πκής γραφειοκρατίας, ανάπτυξη της πρω
τοβουλίας των εργαζομένων μέσα σε 
μορφές άμεσης δημοκρατίας, συγκρότη
ση εργαπκών συμβουλίων και επι- 

. τροπών, λήψη αποφάσεων μετά από συλ
λογική μελέτη και συλλογικές διαδι
κασίες. διαφάνεια στην οικονομική δια
χείριση (την κατάσταση της επιχείρησης, 
το εμπομκό δίκτυο, το κόστος 'παρα
γωγής τις σχέσεις μ ε τους προμηθευτές 
και τους πελάτες), παρέμβαση πάνω σας 
μεθόδους παραγωγής και την οργάνωση 
της εργασίας ανάπτυξη της αλληλεγγύης

με φορείς και άτομα που μπορούν να μ ε
ταφέρουν γνώσεις θεωρηπκές ή πρα- 
κπκές στα όργανα εργαπκού ελέγχου·.

Σ .

A1 lx αυτό 
το Μακεδονικό

Θέλετε να μάθετε ποια είναι τα Εθνικά 
ζητήματα σύμφωνα με το Γενικό Επιτε
λείο Εθνικής Άμυνας; . .

1. Μακεδονικό
2. Κυπριακό
3. Βορειοηπειρωπκό
4. Ξένες μειονότητες στην Ελλάδα
5. Ελληνικές Παροικίες στο Εξωτε- 

ρικό.
Έτσι ακριβώς, και μ’ αυτή τη σειρά (είναι 
άραγε και αξιολογική;) αναφέρονται τα 
εθνικά θέματα στα οποία ενημερώνονται 
οι Αξιωματικοί που τοποθετούνται στο 
εξωτερικό. Το απόσπασμα είναι από το 
«Παράρτητα Α» της Πάγιας Διαταγής ίου 
ΓΕΕΘΑ και έχει ημερομηνία 5  Μαρτίου 
1983. Αυτή η ενημέρωση γίνεται από το 
Υπουργείο Εξωτερικών. Ό σον αφορά 
την ΚΥΠ, αυτή είναι αρμόδια να ενη
μερώσει τους Αξιωμαηκούς στα παρακά
τω θέματα:

1. Πολιτική -Κοι νωνική-Οίκο νομική 
κατάσταση κρατών.

2. Αναρχικές και Εξτρεμισπκές Ορ
γανώσεις.

3. Ειδικές πληροφορίες για πς χώρες 
που τοποθετούνται οι Αξιωμαπκοί:

4. Τρόπος συλλογής πληροφοριών.
5. Οργάνωση-Μέθοδοι Δράσεως Ξ έ

νων Πρακτόρων.
Γνωρίζοντας την ιδιαίτερη κλίση της ΚΥΠ  
να κατατάσσει αρκετά ευρύ πολιτικό φά
σμα στον «αναρχισμό» και τον «εξτρεμι- 
σμό», περιμένουμε να πληροφορηθούμε 
ποιες είναι σύμφωνα με την ΚΥΠ αυτές 
οι οργανώσεις σε κάθε χώρα. Και για να 
μην πάμε μακριά: Ποιες λίέτε να θεωρεί

η ΚΥΠ αναρχικές οργανώσεις στην 
Τουρκία; :

Σ.

Μ ισές αλήθειες

Από το Διευθυντή της «Πρώτης» κ. 
Κομίνη λάβαμε την ακόλουθη επισιολή, 
που αναφέρετάι σε σχόλιο του τεύχους 
Ιουλίου:

Αξιόημε κύριε Πιτουρόπουλε,
-  Σε σχόλιο του περιοδικού σας που δη
μοσιεύτηκε στην τρίτη σελίδα του τεύχους 
του Ιουλίου, μ ε  τίτλο: ·Αλλαγές και αν- 

: ταλλαγές· ειρωνεύεστε την εφημερίδα 
•ΠΡΩ ΤΗ ·, γιατί δεν δημοσίευσε -όπως 
ισχυρίζεστε στο σχόλιο- τρεις καταχωρή
σεις του περιοδικού σας σε αντιστάθμι
σμα δικής σας δημοσίευσης για την εφη
μερίδα μας. Θέλω να επισημάνω τα εξής

Ί . Η  συμφωνία ιης ανταλλαγής της 
διαφήμισης δεν έγινε με τον υπογράφον- 
τα ούτε μ ε κανέναν από τη σύνταξη της 
εφημερίδας.

2. Όπως μου εξήγησαν από το λογι
στήριο της εφημερίδας, η συμφωνία δεν 
ήταν αυτή που ισχυρίζεστε, αλλά στη
ριζόταν σε οικονομική βάση. Δηλαδή οι 
καταχωρήσεις του περιοδικού σας στην 
εφημερίδα μας θα έκλειναν το ποσό του 
κόστους της δικής μας καταχώρπαης στο 
περιοδικό σας.

3. Μετά τη δημοσίευση της δικής μας 
διαφήμισης στο περιοδικό σας, κατα- 
χωρήθηκε στην εφημερίδα μας μια δική 
σας διαφήμιση, κόπ που αποκρύπτετε 
από το σχόλιο που, δημοσιεύσατε.

Μετά από αυτές νς εξηγήσεις νομίζω 
όη τα ειρωνικά περί δεοντολογίας δεν ευ- 
σταθούν, γιατί στο σχόλιό σας περι
λαμβάνετε την μισή αλήθεια και αποκρύ
πτετε το όπ η σύνταξη δεν είχε ιδέα για 
πς συμφωνίες σας με το λογιστήριο της 
•ΠΡΩΤΗΣ·.

Θα ήθελα να σας εξηγήσω όπ η δια
φορά μας με την ·ΕΞΟ ΡΜ Η ΣΗ · διαφέ-

Ë M cl

•  «Πρύτανη της τρομοκρατίας» αποκάλεσε με 
θαυμασμό ο στρατηγός Δροσοσιάννης τον 
Ρολφ Πόλε. Και φαίνεται ότι έχει δίκιο. Γιατί 
πώς αλλιώς να εξηγήσει κανείς το γεγονός ότι 
ενώ ο Πόλε βρίσκεται, σύμφωνα με «αστυνο
μικές πηγές», πίσω από κάθε ανατρεπτική 
ενέργεια στη χώρα μας (Κάραβελ, Εξόρχεια, 
δραπέτες κλπ.), δεν υπάρχει κανένα αποδει

κτικό στοιχείο. Μάλιστα πρόσφατος είναι ο αυ- 
τοτραυματισμός του Πόλε που εμφανίστηκε 
σαν δήθεν επίθεση εναντίον του. Στην πραγ
ματικότητα ήταν φαίνεται σκηνοθετημένος 
απ’ τον ίδιο, για να εξαπατήσει την κοινή 
γνώμη, και να αφήσει υπόνοιες ότι μπορεί αυ
τοί που τον χτύπησαν να ήταν βαλτοί! ·  Με 
την ευκαιρία, λίγες μέρες μετά την επίθεση
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κ ιν εργαζομένων και της νεολαίας. Στο 
περίπτερο ενημέρωσης της συνομο- 
στονδίας στην Ramblas (στο κέντρο της 
Ε αρκελώνης) ο κόσμος κοντοστέκεται, 
ονομάζει υλικό συζητάει.

Υπάρχει ένα ακόμη στοιχείο. Εκτός 
από τους γέρους αναρχικούς μπαινο
βγαίνουν τώρα στα γραφεία της CNT-FIA  
νέοι εργάτες κάτω από τριάνια χρόνων 
(μεσαίες ηλικίες λείπουν λόγω της δικτα
τορίας του φράνκο) με αποτέλεσμα ν’ 
ελλάξει το κλίμα. Έισι οι εκδηλώσεις τε
λείωσαν με μεγάλη ροκ συναυλία, αφιε- 
f  ωμένη στα 50  χρόνια απ’ την ισπανική 
ε τανάσταση! ' ι  

Παρακολουθήσαμε πιν πορεία για την 
c π ελευθέρωσα ενός νέου αντιρρησία συ
νείδησης που φυλακίστηκε επειδή αρνή- 
( ηκε να υπηρετήσει σιο στρατό. Τριακό- 
αοι-τετρακόσιοι νέοι, μεταμφιεσμένοι με 
< ιαντασία, πολλές σειρές τύμπανα, καρα- 
I  ούζες χάλαγαν τον κόσμο. Η  παρουσία 
τ ις  αστυνομίας διακριηκή.

Ο ι αναρχικοί, πολλές μικρές ομάδες 
τ τς Αριστερός κάνουν αισθητή την πα
ρουσία τους. Η  πόλη είναι γεμάτη από 
συνθήματα fiai αφίσες τους. “

ΟΤΑΝ N O  (όχι στο ΝΑΤΟ) είναι ένα 
σύνθημα που βλέπεις πανιού. Σας τελευ-, 
τ αίες εκλ,ογές, η ενωμένη Αριστερά πήρε 
ι ύρω στο 4%, αλλά οι καταλάνοι ψήφι
σαν ΟΧΙ στο ΝΑΤΟ, μόνοι σ’ όλη την 
Ισπανία. '
j Στην νεολαία και ίο  συνδικάτο ίου Σο
σιαλιστικού κόμματος τα ηροβλήμαια με
γαλώνουν τώρα με ης βίαιες συγκρούσεις 

ς αστυνομίας με τους απεργούς.
Παρ’ όλο που η άνετη νίκη των σοσια-'ΓI ιστών σας ελευταίες εκλογές έδωσε την 

ι ντύπωση όπ δεν υπάρχει κενό εκ- 
: ιροσώπησης, εδώ στη Βαρκελώνη δια
κρίνει κανείς εύκολα μια περίεργη, υπό- 
- -εια πολιηκή κινηπκότητα.

Ανδρέας Ρουμελιώτης

κατά του Πάλε, η «Μεσημβρινή» θεώρησε 
καλά να τον συμπεριλάβει σε... σταυρόλεξο. 
Διαβάζουμε το 6 κάθετα του φύλλου της 29η 
Μαίου: «Γερμανός τρομοκράτης που είχε επι- 
οκεφθε'ι και την πατρίδα μας (με άρθρο)·. Και 
την επομένη η λύση: «ΟΠΟΛΕ». Αυτά, για ό
σους νομίζουν ότι οι μηχανισμοί επηρεασμού 
της κοινής γνώμης περιορίζονται στα οχτάστη

λα και τα πρωτοσέλιδα ·  Αναγκαία επανόρθω
ση: Στη θέση του Γιώργου Τσακίρη, συγ
γραφέα του άρθρου για τη NESTLE στο προη
γούμενο τεύχος, ο «δαίμων» τοποθέτησε τον 
Γιώργο Τζεδάκη. Ζητούμε συγγνώμη και απ’ 
τους δύο.

Οι φονιάδες της Κέρκυρας

Tou ΓΙΩΡΓΟΥ ΒΟΤΣΗ

Για τους φονιάδες της Κέρκυρας ό λόγος. Ό χ ι για τους «λησμονημένους εγκάθειρ
κτους» -κατά την καθωσπρεπική γραφή του ‘Αγγλου δικηγόρου, που γέννησε πριν 
25 χρόνια τη «Διεθνή Αμνηστία». Σκέτα για τους φονιάδες (έτσι, για να ερεθιστεί πάλι 
ο αποτροπιασμός ίου ευαίσθητου στρατηγού Δροσογιάννη: «Δεν ντρέπονται να εγκω
μιάζουν κακούργους και φονιάδες; Έτσι θα διαπαιδαγωγήσουμε τα Ελληνόπουλα;»)

Είναι βέβαιον όπ υπάρχουν παντού εγκληματίες και φονιάδες -ακόμη και σπς 
φυλακές, όπου οι ατυχέσιεροι.

Μ ε κοινά χαρακτηριστικά και οι τρεις ισοβίτες της Κέρκυρας, που με πς δραπετεύσεις 
τους και το ντόρο γύρω από την Κατερίνα Ιατροπούλου, γνώρισαν, τελευιαία, μεγάλη 
δημοσιότητα Και οι τρεις από φτωχές, εργαηκές και διαλυμένες οικογένειες. Και οι 
τρεις από παιδιά στα «αναμορφωτήρια» -αυτά τα άντρα της κτηνώδους βίας, τα φυτώρια 
της εγκλημαπκότητας. Και οι τρεις γίνονται φονιάδες σε κάποια διάλειμμα, που βρί
σκονται έξω από τα κάγκελα- γύρω στα είκοσι χρόνια τους. Ο  Γιάννης Πετρόπουλος 
σκοτώνει τον βιαστή της μάνας του: «Ενήργησα -λ έε ι στην τελευιαία απολογία του - 

. με την ηθική, που σεις με διδάξαιε στα σχολεία, την ηθιική που μου έλεγε να.μην  
επιτρέψω σέ οποιονδήποτε άνθρωπο να βιάσει, να χτυπήσει, να εξευτελίσει τη μητέρα 
μου». Ο  Χάρης Τεμπερεκϊδης, γεννημένος σιην Πολωνία από πολιπκούς πρόσφυγες, 
έχει ζήσει έξω από πς φυλακές όλους ία όλους πέντε μήνες, τα τελευταία είκοσι χρόνια 
(από 14 χρονών, όιαν τον έπιασαν επί δικτατορίας, ενώ προσπαθούσε να το σκάσει 
στη Βουλγαρία). Κλεφιρόνι, έκανε το φόνο όταν ξαφνικά βρέθηκε μπροστά του ο ιδιο
κτήτης. Νεότερος απ’ όλους όμως, ο Γιάννης Παπαδόπουλος (πρέπει1 να έχει και το 
ρεκόρ: επίσημη βεβαίωση όπ στο «Νταχάου» της Κέρκυρας επί πένιε χρόνια, 1979- 
1984, δεν είχε ούτε ένα επισκεπτήριο, είτε από συγγενείς είιε από δικηγόρους) μαχαί
ρωσε, μεθυσμένος, σε καυγά, άγνωστό του ταξιτζή. -

Ισοβίτες και στυγεροί φονιάδες και οι τρεις, αφού δεν τους έλαχε να ανπμετωπι- 
σθούν με πς μοντέρνες περί δικαίου και εγκλημαπκότητας αντιλήψεις του μικρομέ- 
σαίωνα, που επιφυλάσσουν άλλη μοίρα σε ορισμένους, επίσης φονιάδες όπως:

Ο  πατέρας'από ιούς Μολάους Λακωνίας, που σκότωσε μέσα στα χέρια των χω
ροφυλάκων τον κρατούμενο για φόνο ομοφυλόφιλο γιο του: καταδικάστηκε σε̂  φυλά
κιση έξι μηνών για παράνομη μόνον οπλοχρησία.

Ο  πατέρας της Άμφισσας, που σκότωσε τον «χαπάκια» γιο του -κ α ι καταδικάστηκε 
σε εφτά χρόνια - _ ; :

Ο  αδελφός, τέλος, που ξέπλυνε την πμή ιης οικογένειας στον Πειραιά, σκότωσε τον 
ομοφυλόφιλο αδελφό -κ α ι αθωώθηκε I \  ,

Ο ι τρεις της Κέρκυρας είναι σπγμαπσμένοι στυγεροί φονιάδες, γιατί προφανώς πα
ραμένουν και μέσο στα σίδερα, ανυπότακιοι. Και είναι ισοβίτες γιατί ούτε αδρά 
αμειβόμενους μεγαλοδικηγόρους είχαν, ούτε συνηγόρους συνδεδεμένους με το 
υπουργείο Δικαιοσύνης είχαν, ούτε υπηρέτησαν με ίο  μαχαίρι και το πιστόλι την ελλη- 
νοχρισηανική ηθική -γ ια  να ξεσηκωθεί η περιβόητη κοινή γνώμη στο πλευρό τους.

Να θυμηθούμε, τώρα που η δωδεκάχρονη μεταπολίτευση μπήκε στην εφηβεία της, 
τον πρώτο καιρό μετά την κατάρρευση ιης σιραιοκραηκής τυραννίας. Τότε, που 
ομόφωνα ο πολιπκός κόσμος μιλούσε για κατάλυση κάθε έννοιας νομιμόιηιας σιην 
επταετία. Και ούτε ένας διανοήθηκε να πει όπ η χουνηκή νομιμότητα είναι διαβλητή, 
όπως εκφράστηκε και ως ποινική καταστολή. Ό π  και οι ποινικές δίκες γίνονταν από 
εντεταλμένους και υποταγμένους δικαστές,, με βασανιστές μάρτυρες κατηγορίας, με 
φοβισμένους δικηγόρους και μέσα σ’, ένα κλίμα εχθρικό κι εκδικηπκό για τους κατη
γορούμενους, δημιουργημένο από ένα κατευθυνόμενο Τύπο καΓμια κοινή γνώμη γα- 
λουχημένη με πς αξίες και τα ιδεώδη ιης «Ελλάδος των Ελλήνων Χρισπανών».

Να θυμηθούμε) ακόμη, όπ όταν θεσμοθετήθηκε ίο  δικαίωμα της έφεσης και για το 
κακουργοδικείο (με ίο  νόμο 969/79) δεν βρέθηκε κανείς, μέσα κ: έξω από το νομο- 
θεπκό,σώμα, να προτείνει μια μεταβαπκή διάταξη για να αποκτήσουν το δικαίωμα αυτό 
και οι ως τότε βαρυποινίτες. , - ’ · . ’ i ώ' : ; l - ’ . :
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ΠΑΝΤΟΤΕ οι Δημοτικές Εκλογές ήταν η χρυσή 
εποχή των «συνοδοιπόρων». Ό χι μόνο γιατί ο 
ρόλος της «προσωπικότητας» είναι σ' αυτές 
τις αναμετρήσεις κυρίαρχος, αλλά και γιατί οι 

πολιτικές θέσεις των φορέων προβάλλονται κάπως 
ανέξοδα, οι συμμαχίες πραγματοποιούνται. πιο 
ελεύθερα, ο οπουρτουνισμός μπορεί να ονομάζεται 
«συμμόρφωση στις ειδικές συνθήκες» και η ταχυδα
κτυλουργία μπορεί να εξωραΐζεταίως τολμηρός πει
ραματισμός. ’

; Τις σκέψεις αυτές προκάλεσε και η πρόσφατη αρ- 
θρογραφία γύρω απ’ τις Δημοτικές Εκλογές. Αφού 
για ένα διάστημα αιωρήθηκε πάνω απ’ τη  διάταξη 
των κομμάτων μια υποψία πολιτικής αναμέτρησης, 
τα πράγματα φαίνεται να ξαναπήραν τον «κανο
νικό» τους ρυθμό. Με την επιλογή Κατριβάνου, το 
ΚΚΕ έδειξε τα όρια του «μαθήματος» που θέλει να: 
δώσει στο ΠΑΣΟΚ, το δε ΚΚΕ εσ. ξεκινά τη  βουτιά 

, στα βαθιά νερά των πλατιών σχημάτων με την πιο 
στενή κομματική επιλογή. >
: “ Η δυναμική μιας πολιτικής αντιπαράθεσης με την 
κυβέρνηση φαίνεται ότι φόβισε όλη την Αριστερά, 
ιδίως όταν παρουσιάστηκαν τα πρώτα δείγματα μα
ζικής ανταπόκρισης στις σχετικές πρωτοβουλίες. Έ- 

’ τσι, για μια ακόμα φορά, τη λύση θα τη δώσουν οι 
«συνοδοιπόροι». Η συλλογή υπογραφών, δηλώσεων,, 
και άρθρων αναμένεται να κυριαρχήσει και πάλι. Ο ι: 
μεταγραφές προσωπικοτήτων από άλλους κοινωνι
κούς χώρους, αλλά-και από αντίπαλα πολιτικά 

1 ψηφοδέλτια ήδη έχουν αρχίσει. Τα επιχειρήματα που 
χρησιμοποιούνται' εκατέρωθεν έχουν μόνο στόχο 
τον εντυπωσιασμό και κανείς δεν ασχολείται με τη 
συνέχεια και τη  συνέπεια του πολιτικού του προβλη
ματισμού. Ο Λ. Κύρκος που για λόγους «αντιπολωτι- 
κούς» απέκρουσε τις προτάσεις, για συμπαράταξη 
στην Αθήνα, κατηγορεί το ΚΚΕ επειδή αυτό έχρισε 
υποψήφιο έναν νομάρχη του ΠΑΣΟΚ. Κι ο κ. Κα- 
τριθάνος του απαντά ότι κι απ’ το ΚΚΕ εσ. του έγιναν 
προτάσεις, και ότι πάντως αν του είχε προτείνει το 
ΠΑΣΟΚ θα είχε δεχθεί... . : : -

Κι όλα αυτό, ενώ το καλοκαίρι έχει ακόμα δρόμο 
πολύ... . .

:  - Δ.Ψ.

ΟΝ «ΚΑΠΕΛΩΤΙΚΟ» χαρακτήρα του ΚΚΕ θέλει 
να αποκαλύψει ο Πότης Παρασκευόπουλος σε 
άρθρο του στην Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία 

' (13.7). Και για να το κάνει, ειρωνεύεται τους 
συμμάχους του ΚΚΕ, επειδή δημοσιεύτηκε δήλωση 
68 καπετάνιων του εμφύλιου πολέμου για τις δημο
τικές εκλογές κάί.τη συμπαράταξη της Αριστερός.

. Γράφει ο Π.Π.: «Οι κ.κ. Κατριβάνος, Πρωτοπαπάς, 
Αρσένης και άλλοι, ικανοποιημένοι από τη δήλωση 
της ηγεσίας του ΚΚΕ ότι δεν βα τούς καπελώσει, έ 
κλεισαν τα μάτια και φόρεσαν, μετά 40 χρόνια, το 
πολύ... συμφιλιωτικό δίκοχο των καπεταναίων του 
Δημοκρατικού Στρατού. Και όπως δήλωσαν οι καπε- 
ταναίοι έπεται και συνέχεια-.?. :ν ;

Προειδοποιεί, λοιπόν, ο Π.Π. τους «συνεταίρους 
του μετώπου» για τους κινδύνους που παραμο
νεύουν στη γωνία, Kat κατηγορεί το ΚΚΕ ότι δεν 
κατάφερε να εκσυγχρονιστεί. Πόσο, «εκσυγχρονι
σμένη», είναι ό μω ςη  επιχειρηματολογία του Π.Π., 
που επισείοντος τον μπαμπούλα των καπεταναίων, 
θέλει να νουθετήσει τους παρασυρμένους «μοναχι
κούς», εξηγώντας τους ότι .η ατομική .προοπτική 
τους είναι σκοτεινή; :

Δ Η Μ Ο Τ ΙΚ Ε Σ

Η ώρα
ιών «συνοδοιπόρων»

Η. ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ της υποψηφιότητας του Θ. Κα- 
τριβάνου μεθοδεύτηκε με τέτοιο τρόπο ώστε 
να επιτευχθεί η «μεγαλύτερη δυνατή συμ
παράταξη» και να ασκηθούν πιέσεις προς την 

' πλευρά του ΚΚΕ εσωτ. με.στόχο αν όχι να το μετα
πείθουν, τουλάχιστον να κερδηθούν οι εντυπώσεις. 
Ήταν επομένως φυσικό να μην γίνει η επίσημη «α
νακήρυξη», παρά στο τέλος μιας σειράς διαπραγμα
τεύσεων, διερευνητικών επαφών και αντεγκλήσεων 

. των κομμάτων.
Αυτό όμως που μας έκανε τη μεγαλύτερη εντύπω

ση είναι ότι η πρώτη δημόσια υποστήριξη του κ. Κά- 
τριβάνου προέρχεται όχι από το ίδιο το  ΚΚΕ, αλλά 
απ’ τον ανεξάρτητο βουλευτή Μανόλη Δρεπάκη. 
Δυο μέρες πριν την «ανακήρυξη», ο Ριζοσπάστης 
φιλοξένησε πρωτοσέλιδη δήλωση του κ. Δρεπάκη 
με την οποία χαρακτηρίζει την υποψηφιότητα Κα- 
τριβάνου ως «εξαιρετικά εύστοχη επιλογή». Είναι 

: γνωστό ότι ο κ. Δρεπάκης συγκέντρωνε μέχρι εκεί- 
νητη στιγμή πολλές πιθανότητες να πάρει αυτός το 
«χρίσμα». Η δήλωσή του είχε συνεπώς καταρχήντην 
έννοια ότι ο ίδιος αποσύρεται και τάσσεται στο 
πλευρό του νέου.υποψήφιου. Αυτό το τυπικό, να 
αναλαμβάνει δηλαδή ο «χαμένος» μιας εσωκομμα-; 

,τικής μονομαχίας της ευθύνης για την ανακοίνωση 
της ήπας του είναι πολύ συνηθισμένο στην πρα
κτική των Κομμουνιστικών κομμάτων της Ανατο
λικής Ευρώπης και κυρίως στο ΚΚΣΕ. Γι’ αυτό ίσως 
δε θάπρεπε να μας ξαφνιάσει η μεθόδευσητου Ριζο
σπάστη. "

Φαίνεται όμως ότι και η Αυγή βρήκε κάποια πλεο
νεκτήματα στη μέθοδο αυτή. Και την, Κυριακή 13 
Ιουλίου που οριστικοποιήθηκε η επιλογή του Κ.

. Φιλίνη ως υποψήφιου της Ανανεωτικής Αριστερός, η 
ανακοίνωση συνοδεύτηκε από μια και μόνο δήλωση: 
του Μ. Παπαγιαννάκη, που μέχρι εκείνη τη στιγμή 
εμφανιζόταν ως υποψήφιος προωθούμενος ; από 
«ανένταχτους» της ανανεωτικής αριστερός. «Είμα
στε πολλοί που θα προτιμήσουμε να ψηφίσουμε Αρι
στερά», δήλωσε ο κ. Παπαγιαννάκης ξεκαθαρίζοντας 
τη θέση του...  ̂ -

ί ν

ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΣ:
'll ο  Δεν έχω ακριβή γνώση για το σχέδιο «α

ναβάθμισης των Εξαρχείων» που ήδη εκτελεί το 
ΥΠΕΧΩΔΕ. Η ερώτησή σας με υποχρεώνει αμέσως 
να πάω επί τόπου για να δω τι γίνεται και να ζητήσω 
πληροφορίες για να έχω γνώμη υπεύθυνη. Πέρα ό
μως από οποιοδήποτε τεχνικό πρόγραμμα που θα 
μπορείς να συμφωνείς ή να διαφωνείς, δεν συμφωνώ 
με κανένα τρόπο να χρησιμοποιείται η αναβάθμιση 
για άλλους λόγους εκτός από αυτούς που ακριβολο- 
γεί η έννοια «αναβάθμιση».

α Η  Δημοτική αρχή έχει ευθύνη και συνεπώς 
και λόγο για κάθε συνοικία της για όλα και πολύ πε
ρισσότερο αν υπάρχει αστυνομοκρατία. Και ακριβώς 
αυτή η ηθική ευθύνη και ο λόγος μαζί με τη φύση 
της ως φορέας λαϊκής προέλευσης και συγκατάθε
σης, της επιβάλλουν παρεμβάσεις και επιτυχείς αν
τιμετωπίσεις.

<5=0 □ Εκπροσωπώ ένα ευρύτατο φάσμα δημοκρα
τικών δυνάμεων στη βάση ενός μίνιμουμ αγωνιστι
κού Δημοτικού προγράμματος, δεν μπορώ να γνωρί
ζω τι έκαναν στην όπως την λέτε «επιχείρηση 
αρετής».

Εκείνο που μπορώ προκαταβολικά να σας βεβαιώ
σω είναι ότι θα ξέρουμε τι πρέπει να κάνουμε όταν 
εγώ και οι συνεργάτες μου θα είμαστε δημοτική 
Αρχή-
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«Τι θα κάνω σια Εξάρχεια »
ασθενέστερους οικονομικά, να ξερριζώσουν δηλ. μια 
ζωή που στήνεται στο χώρο και το χρόνο, επιτρέπον
τας μόνο «νομοταγείς» πολιτιστικές δραστηριότη
τες  για τουρίστες και καταναλωτές, μας βρίσκουν 
αντίθετους. Εδώ πρέπει να επισημόνουμε ότι ό,τι έ 
γινε στα Εξάρχεια με κραυγαλέο τρόπο γίνεται και 
αλλού (π.χ. στα Δικαστήρια ακόμα και στην πλατεία 
Μητροπόλεως). Παντού επεμβαίνει το κράτος με τα 
χρήματα και τις εξουσίες του. Ο συγκεντρωτισμός 
είναι νομοτελειακά φορέας μιας ορισμένης απαρά
δεκτης πολιτικής. Η αποκέντρωση και οι συμμετο
χικές διαδικασίες εμπεριέχουν εν δυνάμει τη δυ
νατότητα άσκησης μιας αριστερής πολιτικής για τα 
προβλήματα της πόλης και των πολιτών.

α  Βεβαίως έχει. Στη συνέντευξη Τύπου που 
δώσαμε στις 17 Ιουλίου αναφέρουμε επιγραμματικό 
«τι σημαίνει για μας ποιότητα ζωής». Σημαίνει πολλά 
και ένα από τα σημαντικότερα είναι «να φύγουν τα 
σώματα καταστολής από τους χώρους που ζούμε και 
εργαζόμαστε». Όταν μιλάμε για αποκεντρωμένο δη
μοκρατικό κράτος, για Αποκέντρωση με Αυτοδιοίκη
ση, δεν εννοούμε φυσικό μόνο ένα σύστημα θεσμών 
που επιτρέπουν στο κράτος να χαλαρώσει μέσα στη 
δημοκρατία ώστε να μην αντιστρατεύεται επ’ άπει
ρον την προοπτική της αυτοδιαχειριζόμενης κοι
νωνίας. Η πολιτική που θα ασκεί η Αυτοδιοίκηση που 
υποστηρίζουμε θα είναι ριζικά διαφορετική από τη 
σημερινή σε όλα τα θέματα από το νέφος μέχρι την 
ανάπτυξη. Κυρίως δεν θα λειτουργεί με μηχανι
σμούς καταστολής πάνω στην κοινωνία. ‘Αμεσα, θ’ 
αγωνιστούμε για να φύγουν τα ΜΑΤ και τα ΜΕΑ από 
τα Εξάρχεια και τους άλλους χώρους της Αθήνας. Η 
εκλεγμένη κυβέρνηση της πόλης έχει λόγο και 
ευθύνη στα θέματα αυτά.

Ol 5UO 
υποψήφιοι 

της Αριστερός 
απαντούν σε 3 

ερωτήματα

, ■  ■  Αν εκλεγείτε Δήμαρχος, θα υποστηρίξετε 
ή όχι το σχέδιο «αναβάθμισης των Εξαρχείων» που 

! ήδη εκτελεί το ΥΠΕΧΩΔΕ;

mm ■  Έχει κατά τη γνώμη οας ευθύνη, και 
συνεπώς λόγο, η δημοτική αρχή στην 
αστυνομοκρατία ορισμένων περιοχών της πόλης;

■  Τι έκαναν οι πολιτικές δυνάμεις που 
εκπροσωπείτε στο παρόν Δημοτικό Συμβούλιο τις 
ημέρες των «επιχειρήσεων αρετής» στο κέντρο της 
Αθήνας;

π Όχι. Η Αυτόνομη Δημοτική Κίνηση για την 
Αθήνα των Πολιτών αγωνίζεται για να γίνει η Αθήνα 
βιώσιμη πόλη, βασισμένη σ’ ένα σύνθετο πολιτικό 
σχέδιο που αντιμετωπίζει ταυτόχρονα με την απα
σχόληση και την εξυπηρέτηση των κατοίκων, την 
ανασυγκρότηση της πολυκερματισμένης πόλης μας. 
Σ’ αυτό το σχέδιο βλέπουμε το χώρο στενά δεμένο 
με τις παραγωγικές και ανθρώπινες σχέσεις που εκ
δηλώνονται μέσα του.

Δεν θέλουμε λοιπόν η πόλη μας ν’ «αναβαθμιστεί» 
και να γίνει νεκρόπολη. Διαφωνούμε ριζικά με «ανα
βαθμίσεις» που σκοπό έχουν να οργανώσουν την 
πόλη σε μονολειτουργικές ζώνες (κατοικία, εργασία, 
αναψυχή) που κάθε μια θα ζει ορισμένες ώρες, για 
ορισμένες χρήσεις και για ορισμένα βαλάντια (π.χ. 
Πλάκα). Δεν θέλουμε ο ανθρώπινος χρόνος να διαι
ρείται ασφυκτικά σε εργάσιμο και ελεύθερο (χρόνο 
για την κατανάλωση). Διαφωνούμε με τους στόχους 
καταστολής των ζωντανών κοινωνικών δυνάμεων 
της πόλης (νεολαία, πολιτικές ομάδες κΑ.π.) και την 
απομόνωσή τους στο χώρο.

Έτσι λοιπόν υποστηρίζουμε τα  Εξάρχεια σαν μια 
περιοχή πλούσια και αντιφατική στην κοινωνική της 
σύνθεση,.σαν μια περιοχή υποδειγματική για την 
ποικιλία χρήσεων και δραστηριοτήτων. Οι μόνοι ανε
πιθύμητοι στα Εξάρχεια είναι τα ΜΑΤ και οι έμποροι 
ναρκωτικών. Οι προτάσεις του ΥΠΕΧΩΔΕ που σκοπό 
έχουν να εκδιώξουν ορισμένες δραστηριότητες και 
επομένως ορισμένες ομάδες κατοίκων, ν ’ αναβαθμί
σουν το  χώρο ώστε να είναι απροσπέλαστος στους

□ Η Αυτόνομη Δημοτική Κίνηση για την Αθήνα 
των Πολιτών δημιουργήθηκε τον Ιανουάριο του '86 
από πολιτικές και κοινωνικές δυνάμεις της Ανανεω
τικής και ευρύτερης αριστερός.

Η Δημοτική Ομάδα του ΚΚΕεσ. που μετέχει στην 
Α.ΔΗ.Κ. εκδηλώθηκε δημόσια από τις πρώτες μέρες 
που ξεκίνησαν οι επιχειρήσεις αρετής στα Εξάρχεια. 
Ειδικότερα σε όλες τις αστυνομικές παραβιάσεις 
των χώρων και των συνταγματικών δικαιωμάτων 
των πολιτών ήταν παρούσα η τ . πρόεδρος του Δημο
τικού Συμβουλίου Άννη Βρυχέα.

Η Δημ. Ομάδα διαμαρτυρήθηκε στο Δ.Σ. όταν αν- 
κοινώθηκε στον τύπο ότι ο Δήμαρχος και το ΥΠΕΧΩ
ΔΕ προχωρούν στην Ανάπλαση των Εξαρχείων και 
ζήτησε να συζητηθεί το  θέμα με όλες τις πλευρές 
του στο Δ.Σ. Οι δημοτικοί σύμβουλοι και οι άλλοι 
εκλεγμένοι της Α.ΔΗ.Κ. ήταν παρόντες στις εκ
δηλώσεις που έγιναν στην πλατεία για το  θέμα αυτό. 
Ειδικότερα ο Αντιδήμαρχος Παναγιώτης Γκάζγκας 
και η Άννα Σολωμού (τ. πρόεδος του Διαμ. Συμβ. του 
1ου Διαμερίσματος) και η Έλενα Κλεώπα (αντιπρόε
δρος του Διαμ. Συμβ. σήμερα) παρουσίασαν τις θέ
σεις μας στη συγκέντρωση συζήτηση του 1ου Διαμ. 
στην πλατεία.

Σε παρόμοια θέματα καταστολής (απεργία οδηγών 
απορρψατοφόρων, νόμος για τις αφισοκολλήσεις) 
η Δημοτική μας Ομάδα είχε ανάλογη θέση και την 
υπερασπίσθημε δημόσια με όποιο τρόπο μπορούσε 
(π.χ. παρουσία σε δίκες).
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ΕΝΓΚ£ΛΜΠ£ΡΓ ΣΡΑΜ
ΑΛΦΑΒΗΤΑΡΙΟ 

ΤΗΣ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑΣ
" ΤΟΜΟΣ A

Κεντρική διάθεοη Εκδόσεις ΑΙΟΛΟΣ Εκδόσεις ΑΙΟΛΟΣ Σόλωνος 114,106 81 ΑΘΗΝΑ, τηλ. 36.30.214-36.38.624

^Ανχρέ Μ π ρ εχ ό ν  ν
-  ; : ΑΝΘΟΛΟΓΙΑ
ΤΟΥ.ΜΑΥΡΟΥ ΧΙΟΥΜΟΡ. .. . ,-
, ίΑκτ ·  ·ο·»ρ* ·  aaumaj*  ·  Boe ·  é t i r s r t *  ·  mi» ·
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u ^ w t i t r  ·  n .M i»  ·  k iv u ia  ·  AnoiUHur « u *m  ·

- , , Qlrt ·  IDtMP

Αιγοκερως ·

I·

Ανθολογία μαύρου χιούμορ
3 τόμοι με τους κορυφαίους του 
μαύρου χιούμορ.

Από to  Γολγοθά
μ ιας ο ρ φ α νή ς στο ΠΑΣΟΚ
Έ να πολπικοιανημαιογραφικό σι- 
νερομάνισο.

Κ ηθ Ρήντερ ·
Ο παγκόσμιος κιν/φος από πς 
αρχές του μέχρι σήμερα

ΑΡΤΕΜΙΔΩΡΟΣ ΔΑΛΔΙΑΝΟΣ 

ΟΝΕΙΡΟΚΡΙΤΙΚΑ

)νε ιροκρ ιη κά
«Ο Αρτεμίδωρος από τη Δάνδη μας 
έχα προίκισα με την πληρέσιερη 
και προσεκπκότερη επεξεργασία 
ίων ονείρων».

Φρόυντ

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ: Ζωοδόχου Πηγής 17 τηλ. 3613137.



Δ ΥΟ ΕΙΝΑΙ τα κύρια στοιχεία της παγκόσμιας 
Αγωγής του Πολίτου που επιχειρήθηκε μετά 
το πυρηνικό ατύχημα από τα παντοία «μέσα 
επικοινωνίας».

-  Η υποβάθμιση και συγκάλυψη της σημασίας και 
των επιπτώσεων.του ατυχήματος, επιβάλλεται τώρα, 
που έλαβε πλέον πραγματικές και όχι θεωρητικές 
διαστάσεις. Και επειδή δεν πρόκειται να είναι το τε 
λευταίο, οφείλεται από μέρους μας μια κάποια εξοι
κείωση, τήρηση κάποιων εκ των υστέρων προστα

τευτικών μέτρων κλπ, προς θεού όμως, όχι 
υστερίες!

Για τα αίτια του ατυχήματος υπάρχει μια περίεργη 
σύμπτωση σε Δύση κι Ανατολή: Τόσο οι μεν, όσο κι 
οι δε είναι σίγουροι πως δεν φταίει η τεχνολογία. Για 
τους δυτικούς, η μάχη των εντυπώσεων δίνεται 
πάνω στο γνωστό επιχείρημα της σοβιετικής καθυ
στέρησης -φτα ίνε οι σοβιετικοί αντιδραστήρες, η 
σοβιετική τεχνολογία, η σοβιετική τσιγκουνιά.

Γ ια τους σοβιετικούς φταίξαν οι άνθρωποι: έτσι σε

ανακοίνωση του ΠΓ της ΚΕ του ΚΚΣΕ υπογραμμίζε
ται ότι το  ατύχημα «ήταν αποτέλεσμα μιας σειράς 
παραβιάσεων των κανόνων λειτουργίας των ατο
μικών αντιδραστήρων, από ένα μέρος των εργα
ζομένων του σταθμού... Η ανευθυνότητα, η προ
χειρότητα και η απειθαρχία οδήγησαν σε σοβαρές 
συνέπειες» (Ρίζος τ. Δευτ. 21.7).
-  Μια άλλη πλευρά της διεθνούς νουθέτησης κινεί
ται παράλληλα: Το ατύχημα αυτό είναι αδύνατο να 
συμβεί ξανά σ’ αυτήν την έκταση, και είτε είναι τυ-
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χαιο, είτε επανορθώσιμο. Γράφουν οι Financial Ti
mes: «Ο απολογισμός που υπεοχέθη η Σοβιετική Έ
νωση μετά το ατύχημα του Τσερνόμπιλ θα γίνει στη 
Βιέννη στις 25-29 Αυγούστου, στην έδρα του Διε
θνούς Οργανισμού Ατομικής Ενέργειας. Αυτός ο 
απολογισμός είναι κρίσιμος για την πορεία της πυρη
νικής βιομηχανίας, που αυτή τη στιγμή καλύπτει το 
15% των αναγκών ηλεκτρικής ενέργειας διεθνώς. Αν 
οι ειδικοί δεν μπορέσουν να αποδείξουν με πει

σ τικότητα  ότι αυτό που συνέβη στο Τσερνόμπιλ ήταν 
τόσο απίθανο ώστε εύλογα μπορούμε να αποκλεί- 
σουμε μελλοντική επανάληψή του, η κοινή γνώμη, 
διεθνώς, θα στραφεί κατά της πυρηνικής βιομη

χ α ν ία ς  που θα τείνει να εκλείψει». (Το ΒΗΜΑ 20.7)

*

Το περιοδικό «Επιστημονική Σκέψη», δίμηνη επι
θεώρηση κοινωνικών επιστημών, τεύχος 28, οργάνω
σε μια συζήτηση ειδικών επιστημόνων με θέμαΤσερ- 
νομπίλ και πυρηνική ενέργεια. Η Επ. Σκ. ενδιαφέρε- 
ται να αντιμετωπίσει την ανορθόλογη, αντιδραστική 
κλπ. αντιμετώπιση του ζητήματος, την «άρνηση 
απέναντι στην επιστημονική και τεχνολογική πρόο
δο που βρίσκει αντικειμενικό έδαφος στην όξυνση 

'.'της καπιταλιστικής κρίσης».
,.ν Η συζήτηση των ειδικών, που δεν στερούνταν εν

διαφέροντος, περιστρόφηκε αρκετό γύρω από μια 
καθόλο το μέτωπο σύγκριση του ατυχήματος του 

, .Τσερνόμπιλ με εκείνο του 1979 στο θρι ΜάιλΆιλαντ, 
καθώς και ιδιαίτερα με την υπεράσπιση που φαίνεται 

. πως χρειάζεται αυτές τις μέρες η πυρηνική ενέρ
γεια, αλλά και αυτήν που κρίναν οι συζητητές πως 
έχει ανάγκη η ΕΣΣΔ.

Όσον αφορά τα αίτια υποστηρίχθηκε ότι σχετίζον
ται με τον ανθρώπινο παράγοντα, ενώ η «τεχνο
λογία» βγαίνει καθαρή, παραδόξως δε μπροστά και 

■ απότους ανθρώπους: «Είναι σαφές ότι οι ολοκλήρω- 
.ση των δύο ατυχημάτων οφείλεται σε συνδυασμό 
αστοχιών, ελλείψεων εξοπλισμού και σειρά λαθών 
χειρισμού... Η τεχνολογία αναπτύσσεται πολύ πιο 
γρήγορα από την ικανότητα της κοινωνίας να παρά
γει το αντίστοιχο επιστημονικό και τεχνικό προσω- 

= πικό.
Όσο για την έκταση του ατυχήματος, υποστηρίζε

ται πράγματι πως «σχετικά με το είδος... φαίνεται ότι

συνέβη το χειρότερο που μπορούσε να συμβεί... Ό
λες οι ενδείξεις, χωρίς κανένας να είναι απόλυτος, 
δείχνουν ότι αν δεν ήταν το μεγαλύτερο που μπο
ρούσε να γίνει, πάντως είναι και τα μεγαλύτερα». Εί
ναι αυτό που λέγαμε παραπάνω πως οφείλει -πα
ραδόξως- να υποστηρίζεται διεθνώς, προς όφελος 
της πυρηνικής βιομηχανίας τόσο δυτικής όσο και 
ανατολικής.

Στα θέματα ασφαλείας όμως, σημειώθηκε αντίθε
τη γνώμη, απ’ αυτήν που κατά κόρον δεχθήκαμε από 
τα δυτικά μέσα ενημέρωσης: «Η άποψη ότι αυτός ο 
τύπος αντιδραστήρα είναι εξαιρετικά ασφαλής, είναι 
κατά τη γνώμη μου δικαιολογημένη... Η λογική άκρη 
οικονομίας και ασφαλείας καταλήγει στον αντιδρα
στήρα αυτό του Τσερνόμπιλ», υποστηρίζει ο πρώτος 
ομιλητής. Ο επόμενος, συνεχίζοντας, προσθέτει: 
«Νομίζω πραγματικά, ότι αυτή τη φιλοσοφία (ασφα
λείας) είναι η σωστή και ταιριάζει με τη γενικότερη 
κοινωνική φιλοσοφία και τις αξίες της χώρας που της 
έτυχε το μεγάλο ατύχημα». Σε αντιδιαστολή, χαρα
κτηρίζει τη λογική της έκθεσης για την ασφάλεια των 
αντιδραστήρων των ΗΠΑ «στενό τεχνοκρατική»της 
«μεθοδολογίας κόστους-οφέλους!» (όπως, 
προφανώς, η «λογική άκρη οικονομίας και ασφά
λειας», του προλαλήσαντος είναι... ευρύτερα τεχνο- 
κρατική).

Εξίσου εκτός τεχνοκρατικής λογικής είναι και ο 
ακόλουθος συλλογισμός: «Θέμα ασφαλείας τώρα 
ασφαλώς υπάρχει και μπορεί να αντιμετωπισθεί. 
Θέλω να τονίσω ότι είναι βέβαια και τεχνολογικό 
πρόβλημα, είναι όμως και ζήτημα κόστους. Τι είναι 
δηλαδή διατεθειμένη να πληρώσει κάθε συγκε
κριμένη χώρα, για να έχει την ηλεκτρική ενέργεια 
που χρειάζεται».

Πολλή σημασία δόθηκε από τα δυτικά μέσα στην 
έλλειψη προστατευτικού θόλου από μπετόν πάνω 
από τον αντιδραστήρα. Δίνοντας ανάλογη σημασία 
στο θέμα, καταγγέλλει ένας ομιλητής ότι δεν είναι 
θέμα κόστους ο θόλος, ο άλλος δηλώνει ότι «πρέπει 
το τοίχωμά του να είναι πάρα πολύ χοντρό, πολύ αν
θεκτικό» και ο τρίτος αναρωτιέται «πού θα ήταν 
καλύτερα τοποθετημένα τα χρήματα. Σ ’ ένα τέτοιο 
δοχείο εγκλωβισμού ή σε έρευνα και ανάπτυξη της 
εγγενούς ασφάλειας του σταθμού;» Εδώ, πράγματι, 
χτυπήθηκαν οι αντίπαλες απόψεις με τα ίδια τους τα 
όπλα -τη ν  λογική κόστους- οφέλους!

Χαρακτηριστικό του βάρους που δόθηκε στη

συζήτηση είναι όταν, στο τέλος, ένας ομιλητής 
προσθέτει «επειδή δεν θίχτηκε καθόλου,... υπάρχει 
πρόβλημα με τα ραδιενεργά κατάλοιπα, από την άλ
λη μεριά όμως υπάρχει και όλος ο χρόνος αλλά και 
η κατεύθυνση έχει ήδη αρχίσει να φαίνεται, για την 
επίλυσή του». Αυτό τα ολίγα, for the record only, για 
το μεγαλύτερο πρόβλημα, μετά τη λειτουργία του 
πυρηνικού αντιδραστήρα! Πράγματι, με το γνωστό 
χρόνο υποδιπλασιασμού του πλουτωνίου (24.000 
χρόνια) υπάρχει άνεση χρόνου να εκτοξευθούν στο 
διάστημα με ασφαλή τρόπο τα ραδιενεργά κατάλοι
πα, μαζί με τα πυρηνικά εργοστάσια που μετά από 
λίγες δεκαετίες πρέπει να σταματήσουν τη λει
τουργία τους (εκτός εάν ταφούν στο τσιμέντο, κατά 
το πρότυπο του Τσ.)...

*

Η αντίληψη που θέλει την πρόοδο της τεχνολογίας 
και την οικονομική ανάπτυξη να ταυτίζονται με την 
ιστορική πρόδο σαν ύστατο κριτήριό της, προϊόντα 
μιας συνεχούς εξελικτικής πορείας «ανάπτυξης» 
του «ανθρώπου», αποτελεί ένα από τα αποτελέσμα
τα μιας θεωρητικής και πολιτικής «διαστρέβλωσης», 
που έχει αρκετά περιγράφει και αναλυθεί ως οικονο- 
μισμός.

Με αυτήν την κριτική ματιά, το πυρηνικό ατύχημα 
δυστυχώς δεν αποτελεί «θυσία στο βωμό της προό
δου» όπως έχει κατά κόρον γραφεί, επειδή η πρόο
δος αυτή δεν μετριέται με το ποσοστό της ηλε
κτρικής ενέργειας που παράγεται με πυρηνικούς αν
τιδραστήρες.

Χωρίς να είναι κανείς «λουδιστής» -όπως εκείνοι 
που πριν 150 χρόνια κατέστρεφαν τις μηχανές 
αποδίδοντας σ’ αυτές, μέσα στην άγνοιά τους, τα 
δεινό που τους απειλούσαν- και χωρίς να κυρήττει 
τον περιορισμό αποκλειστικά στις λεγάμενες «ήπιες 
τεχνολογίες», μπορεί να υποστηρίξει με απτές απο
δείξεις και χωρίς κανένα μυστικισμό ότι σήμερα δεν 
υπάρχει επαρκής ασφάλεια στη χρησιμοποίηση της 
πυρηνικής τεχνολογίας για μαζική παραγωγή ενέρ
γειας.

Ποιος, π.χ., είναι ο επικαθορισμός αυτός που οδη
γεί τον συντονιστή της συζήτησης στην Επ. Σκ. να 
δηλώνει πως «οι κίνδυνοι αυτοί (της τεχνολογίας 
των ταχέων αναπαραγωγικού τύπου πυρηνικών αντί-



δραστήρων) είναι με βεβαιότητα, μονοσήμαντα κατά 
κάποιο τρόπο, μέσα στα πλαίσια κυριάρχησής τους 
απ' την πλευρά του ανθρώπου», καλώντας μας να 
«σταθούμε απέναντι σ' αυτό το ζήτημα νηφάλια, αν
τικειμενικά και με κάποιο επιστημονικό βλέμμα» για 
να διαπιστώσουμε ότι «δεν μπορούμε να παραιτη
θούμε γενικά από την πυρηνική τεχνολογία και τη 
χρήση της πυρηνικής ενέργειας για ειρηνικούς σκο
πούς»; Πόσο μπορεί να υποστηρίζεται σαν κινητήρια 
αρχή μιας κοινωνίας η επιταγή της άμεσης εφαρ
μογής των αποτελεσμάτων επιστήμης και τεχνο
λογίας; (Η «τεχνολογική πρόοδος», τα «επιτεύγματα 
του ανθρώπινου πολιτισμού», οι «κατακτήσεις της 
ανθρώπινης σκέψης».)

Ενώ ο συντονιστής της συζήτησης υποστηρίζει 
ορθό πως «αυτό που έχει καθοριστική σημασία είναι 
οι κοινωνικοπολιτικοί όροι κάτω απ’ τους οποίους θα 
χρησιμοποιηθούν οι τεχνολογίες αυτές, σε τελευ
ταία ανάλυση οι παραγωγικές σχέσεις στις οποίες θα 
ενταχθούν», ολόκληρη η συζήτηση περιστρέφεται 
γύρω από την αποθέωση της τεχνολογίας αφεαυτής, 
με καταλήξεις «κοινής λογικής», όπως «η τεχνο
λογία, ιδιαίτερα η ενέργεια και η ηλεκτρική ενέρ
γεια, είναι φανερό ότι απελευθερώνει τον άνθρωπο 
από τη χειρωνακτική εργασία και του αφήνει χρόνο 
διαθέσιμο για μια σειρά άλλα πράγματα»!

Αυτόν τον γενικόλογο αφορισμό θα μπορούσε κα
νείς επιεικώς να χαρακτηρίσει ως συντηρητικό. Φαί
νεται πως στον χώρο όπου η «τεχνολογία», η «επι
στήμη» και λοιπές θεές αναλαμβάνουν την απε
λευθέρωση του «ανθρώπου», υπάρχει βαθιά ριζωμέ
νη η πεποίθηση πως «αυτός» δεν μπορεί πια ν' απε
λευθερωθεί «μόνος» του (ήταν ισχυρότερη παλαιό- 
τερα η άποψη πως η κοινωνική εξέλιξη είναι αποτέ
λεσμα κοινωνικών και όχι επιστημονικών αγώνων και 
πως επιστήμη/τεχνολογία εντάσσονται και όχι με
ταβάλλουν τις παραγωγικές σχέσεις -όπως ήθελε 
παραπάνω και ο συντονιστής).

*

Απ’ αυτή τη σκοπιά και βγάζοντας τα «απαραίτητα 
διδάγματα» από το ατύχημα, «το ΠΓ της ΚΕ του 
ΚΚΣΕ απαίτησε από τα υπουργεία και τους οργανι
σμούς σε σύντομο χρονικό διάστημα, να εξετάσουν 
και να πάρουν συμπληρωματικά μέτρα για την

ασφάλεια λειτουργίας των ατομικών σταθμών, την 
εδραίωση της τεχνολογικής πειθαρχίας σε όλα τα 
επίπεδα». Αποφασίστηκε ακόμα «η ενίσχυση του 
ρόλου των κομματικών οργανώσεων των σταθμών με 
την καθιέρωση της θέσης του κομματικού οργανωτή 
που θα διορίζεται από την ΚΕ του ΚΚΣΕ!». (Ρ.τ.Δ. 
21.7).

Όταν το ΠΓ της ΚΕΡ του ΚΚΣΕ, θεωρεί ότι αυτό 
που έλειπε ως τώρα από άποψη ασφάλειας στα πυ
ρηνικά εργοστάσια ήταν η «πολιτική βούληση» που 
λέμε και στη χώρα μας (καθόλου αυτοκριτικό πάρε 
μπιπτόντως), αυτό δεν δηλώνει καθόλου αδυναμία 
σύλληψης του προβλήματος στο σύνολό του, ή 
ακόμα, κάποιο πονηρό κομμουνιστικό ελιγμό, όπως 
θα πίστευε ο αφελής αναγνώστης, αλλά, αντίθετα, 
φανερώνει εν τέλει κάποια πράγματα για τις υπάρ- 
χουσες εκεί παραγωγικές σχέσεις.

Το σοβιετικό ΠΓ υπογράμμισε στη συνέχεια την 
«ανάγκη, της πλατιάς διεθνούς συνεργασίας και των 
κοινών προσπαθειών των διαφόρων χωρών για την 
πυρηνική ασφάλεια», εξήρε τη σημασία της διασκέ- 
ψεως του ΔΟΑΕ που αναφέραμε στην αρχή, όπου 
«είναι έτοιμη για εποικοδομητική συμμετοχή» κλπ.

Πού βασίζεται η προτεινόμενη διεθνής συνερ
γασία; Στη συζήτηση της Επ.Σκ. έχουμε κάποια στοι
χεία:
-  «...είναι τεράστια τεχνολογία και μόνο ένα κράτος 
με πολύ μεγάλες οικονομικές δυνατότητες που να 
μπορεί να στηρίξει οικονομικά ένα τέτοιο εργοστά
σιο μπορεί να το κάνει...»
-  «Άλλωστε πρέπει να το πάρουμε απόφαση, ότι με 
την πρόοδο της επιστήμης και της τεχνολογίας, μί
κρυνε τόσο πολύ ο πλανήτης μας, και έγιναν τόσο 
διεθνείς οι κίνδυνοι και τα οφέλη, που τελικά είμα
στε υποχρεωμένοι να δεχτούμε τη συλλογική επι
λογή του κόσμου».
-  «Πρέπει να υπάρξει μια διεθνής αστυνόμευση, μ' 
έναν τέτοιο οργανισμό, όπως είναι ο ΔΟΑΕ, στον 
οποίο συμμετέχουν οι περισσότερες χώρες. Επίσης 
οι χώρες που αρνούνται να υπογράψουν την διεθνή 
συμφωνία, πρέπει να απομονωθούν και να καταδικα
στούν απ' όλες τις άλλες. Πρέπει να τους επιβληθεί 
ο έλεγχος αυτός από τη Διεθνή Κοινότητα, γιατί δεν 
είναι μόνο δικό τους θέμα. Είναι θέμα του πλανήτη 
Γη».
Προτείνεται έτσι μια διακρατική οργάνωση, που ό
πως αβίαστα μπορεί να φοβηθεί κανείς, μπορεί άνε

τα να περιοριστεί σ’ αυτούς που έχουν λόγο: ΗΠΑ, 
ΕΣΣΔ και ολίγοι ακόμη παραγωγοί. Αυτοί πράγματι 
έχουν κοινό συμφέρον βελτίωσης της ασφάλειας, 
γιατί έχουν δικά τους συμφέροντα παραγωγής και 
πώλησης των πυρηνικών σταθμών ενέργειας. Εξάλ
λου, η συνεργασία τους υφίσταται ήδη: Ορισμένα 
συστήματα ασφαλείας στο Τσ. προέρχονταν απ’ την 
Δυτική Ευρώπη. Η προτεινόμενη διακρατική οργά
νωση στόχο έχει την ανάπτυξη και προώθηση ενός 
προϊόντος, που... δεν υπάρχει ακόμα, της ασφάλειας 
των πυρηνικών σταθμών. Ως προς αυτό, είναι μάλλον 
εσωτερικό πρόβλημα η συνεργασία και δεν λύνει τα 
υφιστάμενα σοβαρά προβλήματα της ειρηνικής 
χρήσης της ατομικής ενέργειας. Αυτό όμως που θα 
μπορούσε να κάνει μια τέτοια διεθνής συνεργασία 
είναι να φροντίσει για τη διατήρηση του μονοπωλίου 
της τεχνογνωσίας ως διακρατικού απορρήτου. Γιατί 
γίνεται τόσος λόγος εκατέρωθεν -μ ε  όρους επιστη
μονικής φαντασίας- για ενδεχόμενο «πυρηνικής 
τρομοκρατίας»; Έχουν λυθεί τα λοιπά πριν τους 
Ράμπο ή πρόκειται για πιθανούς μικρούς ανταγωνι
στές;

Η παραγωγή ενέργειας από πυρηνικούς αντιδρα
στήρες είχε κοινά χαρακτηριστικά με την παραγωγή 
πυρηνικών όπλων: Οι δύο τομείς αλληλοτροφοδο- 
τούνται σε πρώτες ύλες και τεχνολογία, και βασίζον
ται σε κρατικής κλίμακας οργάνωση. Έτσι οι ιδιο
κτήτες και παραγωγοί της ειρηνικής τεχνολογίας 
κρατάνε εξίσου το «κουμπί», ανάλογα μ’ εκείνο του 
πυρηνικού ολέθρου. Με τα δεδομένα αυτά, η σημε
ρινή ειρηνική χρήση της πυρηνικής ενέργειας με την 
οργάνωση και τα ατυχήματά της, λειτουργεί, δυ
στυχώς, εξοικειωτικά προς την υπάρχουσα πυρηνική 
«ισορροπία».

Όσο δε για τον παγκόσμιο πυρηνικά αφοπλισμό 
αυτός φαίνεται να απομακρύνεται όσο λειτουργούν 
κάτω από τις σημερινές, ανεπαρκείς από άποψη 
ασφαλείας, συνθήκες τα «ειρηνικά» πυρηνικά. Κάτω 
απ’ αυτή τη σκοπιά, λοιπόν, φαίνεται μάλλον κυνικό 
το  κλείσιμο της συζήτησης στην Επ. Σκ., ότι «τόσο 
σοβαρά ατυχήματα... δείχνουν τις δυνατότητες του 
ανθρώπου, όχι βέβαια του ανθρώπου γενικά και αό
ριστα, αλλά της οργανωμένης ανθρώπινης κοινωνίας 
και, αν θέλετε, της συγκεκριμένης κοινωνίας στη 
Σοβ. Ένωση, να ξεπερνά μια σειρά από προκλήσεις 
που πηγάζουν από την ίδια την τεχνολογία».

Γ. Κόκκινος



ΕΥΤΥΧΩΣ, οι επίσημες κυβερνήσεις διέψευσαν 
τις πληροφορίες και εμείς ησυχάσαμε, ευ
τυχώς, μέσα στο καλοκαίρι και πριν τις δια
κοπές. Η μετατροπή του ελληνικού αερο

δρόμιου του 'Αράξου σε υπερσύγχρονή πυρηνική 
βάση των ΗΠΑ δεν ήταν τίποτε περισσότερο από ένα 
«σύνηθες αίτημα» των ΗΠΑ, μας βεβαίωσε ο κυβερ
νητικός εκπρόσωπος, Κ. Μιλτιάδης ΠαπαΙωάννου, 
που εμείς όμως ανασκουμπωθήκαμε και το απορρί- 
ψαμε «για το λόγο ότι τα πυρηνικά όπλα απομακρύ
νονται από το ελληνικό έδαφος... κ.λ.π., σύμφωνα με 
διακηρυγμένη αρχή της ελληνικής κυβέρνησης 
πρόκειται να απομακρυνθούν ολοσχερώς κ.λ.π.». 
Αυτά.

Κάπως έτσι και σε παρόμοια σκληρή γλώσσα «τό 
ψάλλε» και η Άγκυρα στους Αμερικάνους, να μην 
νομίσουν δηλαδή οι τελευταίοι... Ο τούρκος κυβερ
νητικός εκπρόσωπός, κ. Eralp Yarim, αν και δεν αφο
μοίωσε ακόμη το χαρακτηρισμό «περίεργες για να 
μην πούμε ύποπτες» πληροφορίες τις καταδίκασε 
μια για πάντα σαν «φαντασιώσεις και ιστορίες»; «οι 
νέες ιστορίες για δήθεν αεροπλάνα των ΗΠΑ με πυ
ρηνικές κεφαλές σε ορισμένες βάσεις είναι εκτός 
της βάσεως του Incirlik λανθασμένες». Οι «ορισμένες 
βάσεις» του κυρίου Eralp είναι σύμφωνα με τον 
τουρκικό τύπο οι στρατιωτικές αεροπορικές βάσεις 
στο Balikesir (πάνω από την Σμύρνη), στο Murted της 
Άγκυρας, στο Eskisehir, στο Erhac της Malatya και η 
περίφημη πια βάση του Incirlik.

Συνεπαρμένος από την αίσθηση εθνικής υπε
ρηφάνειας ο κυβερνητικός εκπρόσωπος της αντιπέ- 
ρα όχθης του Αιγαίου ήταν λαλίστερος απ’ το δικό 
μας: «οι ιστορίες αυτές δεν έχουν καμιά οχέση με 
την αναβάθμιση των ίδιων όπλων. Οι στρατιωτικές 
πυρηνικές κεφαλές αλλάχτηκαν στην Τουρκία εδώ 
και ένα χρόνο». Και όμως κάπου εκεί την πάτησε ο 
κύριος Eralp επιβεβαιώνοντας έτσι έμμεσα τις πλη
ροφορίες: «Πρόκειται μόνο για την ασφάλεια των 
στρατιωτικών αποθηκών».

Άλλωστε και οι εντεινόμενες πληροφορίες μιλού
σαν μόνο για την αναβάθμιση της ασφάλειας των 
αμερικανικών μονάδων «ταχείας ετοιμότητας», 
γνωστών σαν μονάδες “Quick reaction alert” (QRA). Οι 
μονάδες αυτές, .στις οποίες υπάγονται βομβαρδι
στικά εφοδιασμένα με πυρηνικές κεφαλές δεν είναι 
βέβαια τίποτα καινούργιο. Ήδη στη δεκαετία του ’60 
είχαν μεταφερθεί 400 αεροπλάνα αυτού του είδους 
στη Δυτική Ευρώπη αν και μετά την εγκατάσταση 
των πυραύλων Pershing και Cruise ο αριθμός αυτός 
πρέπει να έχει μειωθεί αισθητά. Τα βομβαρδιστικά 
σταθμεύουν δίπλα στον αεροδιάδρομο, είναι σε 
ετοιμότητα 24 ώρες το  24-ωρο και έτοιμα για πτήση 
σε 15 λεπτά.

Καινούριο είναι ότι τώρα ξέρουμε πως είναι 19 
αυτές οι βάσεις στη Δυτική Ευρώπη και πού βρίσκον
ται: πέντε στη Δυτική Γερμανία -είνα ι οι αεροπο
ρικές βάσεις του Ramstein in der Eifel, του Beuechel 
bei Loehem an der Mosel, του Memmingen im Allgaeu 
bei Biberach, του Noervenich bei Dueren και του Hahn 
im Hunsrueck. Πέντε στην Τουρκία, τρεις στη Μ. Βρε
τανία και Ιταλία καθώς και από μία στην Ολλανδία, 
στο Βέλγιο και στην Ελλάδα (Άραξος).

Το Αμερικάνικο Πεντάγωνο σχεδιάζει για τον επό
μενο χρόνο την αναβάθμιση της ασφάλειας των βά
σεων αυτών. Πρόκειται να χτιστούν -άρχισαν ήδη 
στην Δυτική Γερμανία- νέες υπόγειες «αποθήκες 
ασφαλείας» που πρέπει να είναι αρκετά μεγάλες ώ
στε να χωρούν εκτός τις πυρηνικές κεφαλές και τα 
βομβαρδιστικά των QRA και τα  νέα πυρηνικά όπλα, 
τα οποία θα μεταφερθούν σύμφωνα πάντα με το  
σχέδιο του Πενταγώνου των ΗΠΑ στη Δυτική 
Ευρώπη. Οι πυρηνικές κεφαλές βέβαια δραστήριο-. 
ποιούνται μόνο με διαταγή του Αμερικανού προέ

δρου. Και τα βομβαρδιστικά πετούν αφού η Ουάσιγ- 
κτον δώσει την εντολή πτήσεως.

Από λάθος των Αμερικάνων μάθαμε και μεις, φτω
χοί πλήν όμως άκρως υπάκουοι Ευρωπαίοι, πως πρό
κειται να μας προστατεύουν οι Αταλαντικοί φίλοι. Ή
ταν πριν περίπου ένα μήνα, όταν εκπρόσωποι του 
Αμερικάνικου Πενταγώνου, στο ετήσιο κυνήγι για 
νέα κονδύλια, εξηγούσαν στην υποεπιτροπή για 
στρατιωτικό σχεδίασμά της αμερικάνικης βουλής 
πώς πρόκειται να διαθέσουν τα ψιλά. Και απαριθ
μούσαν περισσότερο από λόγους εντυπώσεων το 
ένα μετά το  άλλο τα ονόματα των βάσεων -κάτι που 
συνήθως ανήκει στα άκρως απόρρητα στοιχεία. Ά ν 
θρωποι είναι, κάνουν λάθη και αυτοί.

«Ο Τούρκος πολίτης μαθαίνει αυτά που τον εν
διαφέρουν συνήθως από τις ΗΠΑ» έγραφε στις 14

του Ιούλη ο Σχολιαστής της Cumhuriyet, llhan Selcuk. 
«Αν ένας τούρκος δημοσιογράφος έγραφε ότι υπάρ
χουν πυρηνικά όπλα στην Τουρκία θα γινόταν της 
τρελής. Πιθανόν να τον κατηγορούσαν ότι προδίδει 
κρατικά μυστικά, κ.τ.λ., κ.τ.λ.». Στο Briefing του κ. Πα
παΙωάννου ένας έλληνας δημοσιογράφος είχε το 
θράσος να ρωτήσει: «κύριε υπουργέ, γιατί ενώ το γε
γονός έχει συμβεί εδώ και δέκα μήνες (απόρριψη 
του αμερικάνικου αιτήματος) το πληροφορούμαστε 
σήμερα και μάλιστα όχι από την ελληνική κυβέρνηση 
αλλά από δημοσίευμα αμερικανικής εφημερίδας;» Ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος έδωσε την εμπνευσμένη 
απάντηση: «τι ερώτημα είναι αυτό;» Σε τέτοιες λε- 
πτομέρεις θα σκοντάψουμε τώρα; Άλλωστε προη
γούνται οι διακοπές.

X. Ανδρέου

Η αποκάλυψη
για την αμερικάνικη πυρηνική 

βάση στον Άραξο
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Στην Κέρκυρα 
διατηρείται το ΝταχάουΕ π ιμ έλ εια :Κ α τερ ίνα  Ια τροπ ού λου

«Μήπως ο σοσιαλιστικός μετασχηματισμός 
της κοινωνίας μας κάπου περιλαμβάνει και το 
μήνυμα της κοινωνίας χωρίς φυλακές;

Ας προβληματιστούμε όλοι. Κι ας μην ξε
χνάμε πως η γαλλική επανάσταση άρχισε με 
την καταστροφή της Βαστίλλης».

Γιάννης Πανούσης 
αντιπρύτανης Πανεπιστημίου Θράκης 

Αμέσως μετά την απολογία τους στον ανακριτή 
της Αθήνας οι δύο δραπέτες Γιάννης Πετρόπουλος 
και Χάρης Τεμπερεκίδης, παρά τα διαβήματα των συ
νηγόρων, συγγενών και φίλων τους (που ζητούσαν 
να μη μεταφερθούν πίσω στη φυλακή της Κέρκυρας 
αλλά σε οποιαδήποτε άλλη φυλακή της χώρας) με
ταφέρθηκαν με δρακόντεια μέτρα ασφάλειας και με 
μια μεταγωγή χωρίς διακοπή στη φυλακή της Κέρκυ
ρας απ’ όπου είχαν δραπετεύσει.

Ο Γ. Γ. του Υπουργείου δίνει την υπόσχεση στους 
συνηγόρους τους ότι θα μπορούν να επικοινωνούν 
μαζί τους με τηλέφωνο ή με επισκεπτήριο και να έ 
χουν μία άμεση αντίληψη για τη  μεταχείρισή τους 
εκεί, που ο ίδιος υπόσχεται ότι θα είναι καλή και ότι 
δεν πρόκειται να κακοποιηθούν.

Από την επόμενη μέρα της μεραφοράς τους ο 
διευθυντής της φυλακής Ιωσήφ Κόλλας αρνήθηκε 
την οποιαδήποτε επικοινωνία μαζί τους, επικαλούμε
νος -  κι αυτός -  τον Σωφρονιστικό Κώδικα (άρθρο 
98 παρ. 3) που απαγορεύει την επικοινωνία των τιμω
ρημένων στο «πειθαρχικό κελλϊ» και κυρίως τις αυ-

Άρθρον 94
Παραπτώμάτα των κρατουμένων 1 2

1. Ως παραπτώματα, συνεφελκόμενα πειθαρχικήν ποινήν κατά του υπαιτίου, 
θεωρούνται πράξεις ή παραλείψεις εκ προθέσεως ή βαρείας αμελείας, διακυ- 
βεύουσαι την εν  τω καταστήματι υγιεινήν, τάξινκαι ασφάλειαν ή αντιστρατευό- 
μεναι εις τον σκοπόν της σωφρονιστικής μεταχειρίσεως, είτε ρητώς εν τω 
παρόντι κατονομάζονται, είτε και μη.

2. Τοιαύται πράξεις ή παραλείψεις είναι ιδία:
α)ρυπαρότης του κρατουμένου ή του ατομικού κελλίου ή του κοινού κοιτώ- 

νος,
β)ρύπανσις εγκαταστάσεων ή κοινόχρηστων χώρων διά κηλίδων, επιγραφών 

ή ιχνογραφημάτων και φθορά εκ προθέσεως ή βαρείας αμελείας βιβλίων, εργα
λείων, μηχανημάτων ή ετέρων αντικειμένων, ειδών και πρώτων υλών, 

γ) ραθυμία ή αμέλεια εν τω σχολείω ή τη εργασία, 
δ) άρνησις άνευ αποχρώντος λόγου λήψεως τροφής πέρα του εικοσιτετραώ- 

ρου,
ε)χρήσις ασέμνων εκφράσεων ή σκωμμάτων προς λοιπούς κρατουμένους, 
ς)εγκατάλειψις άνευ αδείας του ατομικού κελλίου ή άλλης ορισθείσης θέαεως 

κατά την ημέραν, μάλιστα δε κατά την νύκτα, 
ζ) παραμονή άνευ αποχρώντος λόγου εν τη κλίνη κατά την διάρκειαν της ημέ

ρας, , ,
η) αδικαιολόγητος καθ' υποτροπήν άρνησις εργασίας ή φοιτήσεως εν τω σχο

λείω ή εκτέλεσις έργου διαφόρου του διαταχθέντος, 
θ) απρόθυμος ή ράθυμος εκτέλεσις ή άρνησις εκτελέαεως διαταγής υπαλλή

λου, -
ι) ανάρμοστος ή σκαιά συμπεριφορά προς επισκέπτας ή προς σωφρονιστικούς 

υπαλλήλους ή απρεπείς ή ανάρμοστοι προς τούτους πρατηρήσεις,

τελετής,
ιβ) απόπειρα επικοινωνίας δι’ οιουδήποτε μέσου μετά κρατουμένων ή ετέρων 

ατόμων εντός ή εκτός του καταστήματος, παρά τα κεκανονισμένα, 
ιγ) φωνασκίαι, άσματα, βωμολοχίαι, βλασφημίαι, άσεμνοι εκφράσεις ή χρήσις 

χυδαίου γλωσσικού ιδιώματος, εν  τη μεθ' ετέρων κρατουμένων αναστροφή και 
συνδιαλέξει,

ιδ) ανταλλαγή ή εκχώρησις άνευ αδείας προς κρατουμένους τροφίμων ή άλ
λων ειδών,

ιε) αθέμπον κέρδος ή όφελος εξ  ειδών ατομικής χρήσεως, εκ  τη εργασίας ή 
της τροφής των λοιπών κρατουμένων,

ις') κατοχή άνευ αδείας χρημάτων ή απηγορευμένων ειδών ή οργάνων και 
απόπειρα προς απόκτησιν τοιούτων ειδών ή οργάνων ή κρύφα εκτέλεσις ερ
γασίας,

ιζ) διεξαγωγή απηγορευμένων παιγνίων,
ιη) ακόλαστοι ή ανήθικοι πράξεις ή προτροπή προς τέλεσιν τοιούτων πράξεων, 
ιθ) ψευδής απόπειρα αυτοκτονίας ή αυτοτραυματισμός εξ  επιπολής ή και 

βαρύτερος, προς αποφυγήν εργασίας, εντολής ή ετέρας υποχρεώσεως, 
κ) όσκησις επί κρατουμένων σωματικής ή ψυχολογικής βίας ή απειλής, 
κα) εκβίασις, εξύβρισις, άδικος επίθεσις, αικίαι ή σωματικοί βλάβαι, συμμετοχή 

εις βιαιότητας, διαπληκτισμούς ή και συμπλοκάς μεθ’ ετέρων κρατουμένων, 
κβ) συκοφαντικοί καθ’ υπαλλήλων αιτιάσεις εις αναφοράς προς διοικητικός ή 

δικαστικός αρχάς ή καθ' υποτροπήν υποβολή αδικαιολογήτων ή ανυποστάτων 
παραπόνων,

κγ) φθορά ή καταστροφή εκ προθέσεως πινάκων ή άλλων οδηγιών, ανηρτημέ- 
νων εις οιονδήποτε μέρος του καταστήματος και παραποίησις ή πλαστογραφία 
εγγράφων ή βιβλίων προς ίδιον όφελος, 

κδ) κλοπή και υπεξαίρεσις,
κε) ανυπακοή εις παραινέσεις, προτροπάς ή διαταγάς του προσωπικού φυλά- 

ξεως ή αρχιτεχνιτών, ή εργοδηγών μη καταδίκων, και άρνησις εκτελέαεως της 
επιβληθείσης πειθαρχικής ποινής, 

κς') υποβολή ομαδικών παραπόνων,ια) ασεβής στάσις ή συμπεριφορά εν ώρα θρησκευτικής ιεροτελεστίας ή άλλης
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Η σιωπήστηρές εντολές -  που εκτελούσε από ίο  Υπουργείο 
Δικαιοσύνης, και ανακοινώνει ότι θα παραμείνουν 20 
ημέρες στην απομόνωση, και ότι διατηρεί επιφυλά
ξεις για το πόσα και πόσοι δικηγόροι θα μπορέσουν 
να έχουν επικοινωνία μαζί τους!!., μετά την απομό
νωση -  (πρέπει να σημειωθεί ότι δεν υπάρχει μέχρι 
σήμερα «κλειστός αριθμός» στην επικοινωνία κρα
τουμένων και συνηγόρων, αλλά ο κρατούμενος βλέ
πει και επικοινωνεί στο διάστημα της κράτησής του 
με όποιον δικηγόρο θέλει με έναν απλό διορισμό τον 
οποίον υπογράφει στο επισκεπτήριό του).

Έτσι οι Γιάννης Πετρόπουλος και Χάρης Τεμπε- 
ρεκίδης για ένα ολόκληρο μήνα από τη σύλληψή 
τους μεταφέρονται από την απομόνωση της Ασφά
λειας στην απομόνωση του Κορυδαλλού και από εκεί 
κατευθείαν στο πειθαρχείο της πειθαρχικής 
φυλακής, χωρίς καμιά επαφή και επικοινωνία με συγ
γενής, φίλους, δικηγόρους χωρίς επαφή με γράμμα
τα, τηλέφωνο, ή εφημερίδα.

Ο Σωφρονιστικός Κώδικας, που την εφαρμογή του 
επικαλείται το Υπουργείο, ουσιαστικά δεν εφαρμό
ζεται σε καμιά ελληνική φυλακή. Ακόμα και το κείμε
νο του Νόμου έχει αποσυρθεί από την κυκλοφορία. 
Εφαρμόζεται μόνο ο κανονισμός του διευθυντή της 
φυλακής που απλουστευτικά λέει, τι επιτρέπεται και 
τ ι απαγορεύεται μέσα στη φυλακή.

Τυπικά δεν έχει καταργηθεί, όχι τόσο γιατί η επι
τροπή που έχει διορισθεί από το Υπουργείο Δι
καιοσύνης το 1982 για τη Σύνταξη Νέου Σωφρονιστι
κού Κώδικα [αποτελείται από ένα διευθυντή της Φυ
λακής (Κορυδαλλού), έναν Εισαγγελέα, μία κοινω
νική λειτουργό (του Κορυδαλλού), ένα ψυχίατρο 
(του Κορυδαλλού) και ένα εγκληματολόγο!] δεν έχει 
προχωρήσει στη σύνταξη σχέδιου νόμου, όσο στην 
απροθυμία της Κυβέρνησης να διαθέσει ελάχιστα

κονδύλια στο χώρο αυτό, (οι κρατούμενοι 
περιμένουν τρία χρόνια να λειτουργήσουν οι σχολές 
του ΟΑΕΔ για επιμόρφωση, παρόλο ότι υπάρχουν και 
οι κτιριακές εγκαταστάσεις) και να εγκαταλείψει την 
πεπατημένη «σωφρονιστική αντίληψη» της Δεξιάς 
και την κληρονομημένη κατάσταση με τα μικρο- 
συμφέροντα που τη στηρίζουν.

Η επιβολή πειθαρχικών ποινών και μέτρων ασφα
λείας που προβλέπονται σ’ αυτόν είναι ενταγμένα 
οργανικά στη διαίρεση των κρατουμένων σε τρεις 
τάξεις -  και αντίστροφα σε ανάλογες φυλακές -  ό
που η μετάβαση του κρατούμενου από τη μία στην 
άλλη γίνεται με τη γνωστή μέθοδο του ξύλου με το 
καρότο, με αποτέλεσμα βέβαια την αύξηση της υπο
κριτικής ικανότητας του κρατούμενου.

Η διαίρεση βέβαια αυτή δεν γίνεται, και από όλο 
το «σύστημα» που προβλέπει ο Σ.Κ. (αντιγραφή του 
αποτυχημένου εγγλέζικου Σ.Κ. της αρχής του αιώνα) 
η ελληνική φυλακή πέρα από την αυτονόητη διατή
ρηση σε φυλακή ανδρών, γυναικών, παιδιών και... 
τρελών υιοθετεί το σύστημα της κλειστής, ανοιχτής 
και πειθαρχικής που ανταποκρίνεται απόλυτα και 
στις ικανότητες του «φυλακτικού» της προσωπικού 
και στην έλλειψη σωφρονιστικής αντίληψης.

Στην πειθαρχική φυλακή δίνεται το «προνόμιο» 
της εφαρμογής αυτούσιων των άρθρων του Σ.Κ. που 
οριοθετούν σαν παραπτώματα τη συμπεριφορά του 
κρατούμενου που «άδει άσματα» ή «παραμένει άνευ 
αποχρώντος λόγου εν τη κλίνη»... (βλέπε άρθρ. 94 
Σ.Κ.) και τη δικαιοδοσία του Διευθυντή των Φυλακών 
να επιβάλλει πειθαρχικές ποινές και μέτρα ασφα
λείας στον κρατούμενο.

Οι αποφάσεις του αυτές δεν περιβάλλονται βέβαια 
με τις εγγυήσεις του φυσικού δικαστήριου (δημο-

Το παρακάτω κείμενο υπογράφεται από 100 πολί
τες  που ξεκίνησαν μια πρωτοβουλία για το κλείσιμο 
των φυλακών της Κέρκυρας, και την αλλαγή της σω
φρονιστικής πολιτικής:

Σε pta περίοδο που η κατασταλτική δραστηριότη
τα της εξουσίας τείνει να καταστήσει οποιονδήποτε 
πολίτη ύποπτο και άρα υποκείμενο σε κάθε μορφής 
ψυχολογική ή και σωματική βία, είναι ηθικά απάν
θρωπο και πολιτικά επικίνδυνο να δεχόμαστε την 
ισχύ των ανθρωπίνων δικαιωμάτων μόνο για ορισμέ
νες κατηγορίες ατόμων.

Η εκδικητική άσκηση σωματικής βίας, ειδικότερα 
στους κρατούμενους (συλλαμβανόμενους, υπόδι
κους και καταδικασμένους) και η αθλιότητα των συν
θηκών διαβίωσής τους δεν είναι δυνατόν να πνίγεται 
στη σιωπή και τη γενική αδιαφορία. Η έλλειψη σεβα
σμού στα δικαιώματα, την προσωπικότητα, τη σωμα
τική ακεραιότητα και τη ζωή των κρατουμένων δεν 
οφείλεται σε κάποια κοινωνική αντίδραση απέναντι 
στην παρανομία και το έγκλημα. Είναι, αντίθετα, το 
μέτρο της ένοχης υποκρισίας απέναντι στην πραγ
ματικότητα μιας ιεραρχημένης κοινωνίας, που 
γεννά, αναπαράγει καθημερινά και διαιωνίζει την 
αδικία και τις διακρίσεις.

σιότητα ακροαματικότητα) ούτε υπόκεινται σε έλεγ
χο από τη διοίκηση και αποτελούν κατάφωρες παρα
βιάσεις των ατομικών δικαιωμάτων και ελευθεριών, 
και αθέμιτες επεμβάσεις στην προσωπικότητα του 
κρατούμενου. 'Αλλωστε πουθενά δεν υπάρχει η 
πρόβλεψη ότι μπορεί το  Υπ. Δικαιοσύνης ή ο Διευ
θυντής της φυλακής να επιβάλλει και νέες ποινές 
επιπλέον της ποινής που του επέβαλε νόμιμα το 
φυσικό Δικαστήριο.

Η πολιτεία είναι υποχρεωμένη απλά να επιβλέπει 
την εκτέλεση αυτής της ποινής και όχι να προσθέτει 
ποινή στην ποινή με σιωπηλές διαδικασίες.

Με τον Σ.Κ. που «ισχύει», ο διευθυντής της 
φυλακής μπορεί να επιβάλλει μέτρα Ασφαλείας (άρ-

κζ) απόπειρα αποδράσεως και απόδρααις εκ  του καταστήματος ή ετέρου τό
που νομίμου κρατήσεως, *

κη) ομαδική απείθεια η ανυπακοή εις παραινέσεις, προτροπάς ή διαταγός του 
διευθυντού, ΐ. Ç - - ;

κθ) εξύβρισις, άπειλαί, άδικος επίθεσις, αικίαι ή σωματικοί βλάβαι καθ' 
υπαλλήλων αρχιτεχνιτών, ή  εργοδηγών μη καταδίκων, 

λ) ομαδικοί θορυβώδεις συγκεντρώσεις άνευ αδείας ή κραυγαί απειλητικοί ή 
παροτρύνσεις ετέρων κρατουμένων προς διαταραχάς ή στασιαστικός ενεργείας, 
θρασύτης κατά της αρχής, ανταρσία, στάσις ή συμμετοχή ή προτροπή εις τινα 
των ανωτέρων ενεργειών, ■: :: ;

λα) οιαδήποτε έτέρα παράβασϊς των διατάξεων του παρόντος ή του εσωτερι
κού κανονισμού ή βαρεία προσβολή ή απόπειρα προς διασάλευσιν της τάξεως ή 
της πειθαρχίας. 1

} } ·ί * Άρθρον 95" : .
[ Πειθαρχικοί ποιναί

'ΐ '] -s ί' w  ̂ ϊ- ΐ

Ί.Αιδυνάμεναι να επιβληθούν εις τους κρατούμενους πειθαρχικοί ποιναί είναι 
at ακόλουθοι: Η · ί: ’· *’ ;

Ι'α) Επίπληξις προφορική παρά του διευθυντού, παρουσία του αρχιφύλακος ή 
και ετέρων υπαλλήλων, ; ;· “ *' !

β) στέρησις περιπάτου μέχρι 10 ημερών ή αποκλεισμός από τον αθλοπαιδειών 
ή άλλης ψυχαγωγίας, f  : ■>: /  ;
Ιγ) ελάττωσις, μέχρι του ημίσεος, του αριθμού τωνκεκανονισμένωνεπιστολών 

ή και των επισκέψεων, ,ί ! ·-· y I;
δ) στέρησις απονεμηθεισών ηθικών ή και υλικών αμοιβών, . 
ε) περιορισμός εν ειδίκώ κελλίω επί 1-20 ημέρας μετά της συνήθους διαίτης 

και κλινοστρωμνής, V p ■■ !· ;
ς ’)  μόνωσις εν,πειθαρχικώ κελλίω επί 1-20 ημέρας, μετά της συνήθους διαίτης

και κλινοστρωμνής,
ζ) υποβιβασμός από της πρώτης τάξεως εις την δευτέραν ή την πειθαρχικήν 

τόξιν.
2. Κατά την εκτέλεσιν των υπό στοιχεία ε 'κα ι ς πειθαρχικών ποινών, απαγο-_ 

ρεύεται πάσα δι’ αγοράς ή παραλαβής τροφίμων έξωθεν, βελτίωσις της δια
τροφής του κολαζομένου.

.3. Αι υπό στοιχεία, α',β', γ ' και δ ' της πρώτης πραγράφου πειθαρχικοί ποιναί, 
επιβάλλονται αποκλειστίκώς υπό του διευθυντού, η δε υπό στοιχείονε' απαγγέλ
λεται υπό του διευθυντού μεν, όταν ο περιορισμός δεν πρόκειται να υπερβή τας 
πέντε ημέρας, υπό του συμβουλίου δε του καταστήματος, όταν απαγγέλλεται 
διά μείζον των πέντε ημερών διάστημα χρόνου.'Εις την αποκλειστικήν του συμ
βουλίου αρμοδιότητα ανήκει και η επιβολή των υπό στοιχεία ς και ζ'πειθαρχικών 
ποινών.

4. Η αρμοδία προς άσκησιν της πειθαρχικής εξουσίας αρχή δεν δύναται να 
επιβάλη ετέραν, μη ρητώς εν τω παρόντι κατονομαζομένην, πειθαρχικήν ποινήν.

Άρθρον 101
Μέτρα ασφαλείας

1. Μέτρα ασφαλείας κατά κρατουμένου δύναται να διαταχθούν, μόνον οσάκις
κινδυνεύει η τάξις ή η ασφάλεια εν τω καταστήματι εκ βίαιων ή ετέρων ενερ
γειών του κρατουμένου, στρεφομένων καθ'εαυτού ή κα τ’άλλων, αλλ'ουδέποτε 
προς τιμωρίαν. :: >· Γ f  ~

2. Τοιαύτα μέτρα είναι: Η πέδη τωνχειρών ή και των ποδών του κρατουμένου, 
η χρήσις ζώνης ασφαλείας ή μανδύου ακινητοποιήσεως, ο εγκλεισμός εν ειδικώ 
κελλίω, η χρήσις βραχείας ράβδου, υδραντλίας και δακρυγόνων αερίων.
' 3. Παν μέτρον ασφαλείας, καταναγκασμού ή κατευνασμού προς αποτροπήν
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είναι συνενοχή
Όσοι υπογράφουμε το κείμενο αυτό:

•  ΔΕΝ ΔΕΧΟΜΑΣΤΕ ότι ο σεβασμός των ατομικών 
δικαιωμάτων και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας στα
ματάει στις πόρτες των κρατητηρίων και των 
φυλακών.
• , ΔΕΝ ΔΕΧΟΜΑΣΤΕ ότι τα αστυνομικά όργανα και 
οι υπάλληλοι των σωφρονιστικών καταστημάτων δεν 
δεσμεύονται από τη συνταγματική νομιμότητα:
•  ΔΕΝ ΔΕΧΟΜΑΣΤΕ ότι ο οποιοσδήποτε πολίτης 
μπορεί να παραμένει έκθετος στη διαπόμπευση και 
να χάνει την προσωπικότητα και τα δικαιώματα του

. μόλις του φορέσουν χειροπέδες.

Επειδή πιστεύουμε ότι η σιωπή είναι συνενοχή:
•  Καλούμε κάθε ελεύθερη συνείδηση, κάθε πολίτη 
που ανησυχεί από τη διευρυνόμενη καταστολή και 
την περιστολή των ατομικών δικαιωμάτων και ελευ
θεριών, να αξιώσει μαζί μας να γίνουν πράξη οι κυ
βερνητικές επαγγελίες για μια νέα, ριζοσπαστική 
σωφρονιστική πολιτική.

Λ ·  θεωρούμε πρώτο αναγκαίο βήμα προς την κα- 
τεύθυνση αυτή την κατάργηση των φυλακών της 
Κέρκυρας, που έχουν στιγματιστεί στην κοινή συ
νείδηση (ύς μεσαιωνικό κάτεργο και «Νταχόου».

θρο 101 Σ.Κ.) που συνίστανται «στην πέδη των 
χειρών και των ποδιών του κρατούμενου, στη χρήση 
ζώνης ασφαλείας και μανδύου ακινητοποιήσεως, 
στον εγκλεισμόν εν ειδικώ κελλίω, στη χρήση βρα
χείας ράβδου, υδραντλίας και δακρυγόνωναερίων».

Αυτός είναι ο Σ.Κ. που εφάρμοσε και στην περί
πτωση του Γ.Π. και Χ.Π. το Υπουργείο Δικαιοσύνης 
«πιστά» και «καμία παρανομία δεν έγινε αλλά ίσχυσε 
ο Νόμος που ισχύει για όλους τους κρατούμενους» 
σύμφωνα με δήλωση του Γενικού Γραμματέα Αση- 
μακόπουλου (εφημερίδα «Πρώτη», 18.7.84, 
απαντώντας σε δημοσίευμα, καταγγελία για την κα
κομεταχείριση των δύο δραπετών) και ευτυχώς με 
υπόσχεση του ίδιου του Γ. Γραμματέα που έδωσε

στους συνηγόρους του και που τηρήθηκε στο έπα- 
κρον, απέφυγαν τον άγριο ξυλοδαρμό που συνο
δεύει το πειθαρχείο, όπως τουλάχιστον διαβεβαίωσε 
την εφημερίδα ο ίδιος, δεν απέφυγαν όμως (γιατί 
δεν είχε υποοχεθεί κάτι τέτοιο) όλες τις άτυπες και 
μη αναγραφόμενες πουθενά ποινές που είναι η νη
στεία, τα βρώμικα ρ ο ύ χ α ^ ι εξευτελισμοί κάθε εί
δους από κάθε θιγμένο φύλακα που τιμωρήθηκε για 
την απόδρασή τους, το δέσιμο και η παραμονή στο 
κελλί που δεν ανταποκρίνεται καν στα 18-20 κυβικά 
μέτρα, ούτε φωτίζεται και αερίζεται επαρκώς και 
στοιχειώδεις συνθήκες υγιεινής δεν υπάρχουν.

Αυτά σαν αφιέρωμα στην ευαισθησία της σημε
ρινής κυβέρνησης που βάφτισε μία από τις ΙΟπτέρυ

γες της φυλακής μουσείο -  για το  γεγονός της παρα
μονής και πολιτικών κρατουμένων εκεί στην 
επταετία -  σαν δείγμα βαρβαρότητας των συνταγμα
ταρχών, και διατήρησε το πειθαρχείο και τις 9 πτέρυ
γες της φυλακής με ακέραιο το  «φυλακτικό της προ
σωπικό» για να διαιωνίζει το καθεστώς της βίας 
στους συνανθρώπους μας έλληνες πολίτες που απο- 
καλούνται «ποινικοί». Οι κτιριακοί εκσυγχρονισμοί-  
που έχουν κατά γενική ομολογία αποτύχει οικτρά -  
δεν έχουν αγγίξει τη  βαρβαρότητα της φυλακής της 
Κέρκυρας που κρατά το γόητρό της χάρη στην επί
δειξη της γυμνής βίας πάνω στα θύματά της, τους 
αθώους από τέτοια κακουργήματα που κρατούνται 
στην Κέρκυρα.

βιαιοτήτων κατά προσώπων ή προς αποσόβησιν φθοράς πραγμάτων, διατάσσεται 
υπό του διευθυντού, μετά γνώμην του ιατρού του καταστήματος. Εν κατεπει- 
γούση περιπτώσει, απόντος δε του διευθυντού, τοιούτο μέτρον δύναται να 
διατάξη ο νόμιμος τούτου αναπληρωτής, ή ο εκτελών καθήκοντα αρχιφύλακος, 
αναφερόμενος περί τούτου εις τον διευθυντήν προς έκδοων σχετικής αποφά- 
σεως. , , -

4. Παν μέτρον καταναγκασμού ή κατευνασμού, δι' οίανδήποτε αιτίανληφθέν, 
δεν πρέπει να παρατείνεται πέρα του απολύτως αναγκαίου χρόνου, ουδέ να 
διαρκή πλέον των 24 ωρών, άνευ συμφώνου γνώμης του ιατρού του καταστήμα
τος. Αν ούτος δεν συμφωνή, ο διευθυντής υποχρεούται αμέσως να όρη το δια- 
ταχβέν μέτρον και να προκαλέσει αποφάσιν του συμβουλίου του καταστήματος 
περί συνεχίσεως του μέτρου και πέρα του 24ώρου, οσάκις κρίνει τούτο σκόπι- 
μον, αναφερόμενος αμελλητί εις το Υπουργείον της Δικαιοσύνης.

5. Οιονδήποτε αντικείμενον, εργαλείον ή όργανον, δυνάμενον να αποβή εις 
χείρας του κρατουμένου εν συγκεκριμένη τιν'ι περιπτώσει επικίνδυνον, αφαιρεί- 
ται αμέσως παρά της υπηρεσίας.

6. Χρήσις βραχείας ράβδου ή ετέρου μέσου καταναγκασμού ή ακινητοποιή-
σεως, υδραντλίας ή δακρυγόνων αερίων, επιτρέπεται μόνον προς την άμυναν 
κατά κρατουμένων, οίτινες προσκαλούμενοι δεν αποθέτουν ή δεν παραδίδουν 
το υπ’ αυτών κατεχόμενον εργαλείον, όργανον ή άλλο επικίνδυνον αντικείμενον 
ή αποπειρώνται απόδρασιν και, παρά την προσταγήν, δεν παραιτούνται τούτης 
ή προβαίνουν εις αντίστασιν έργω ή απειλή βίας ή εις ετέραν εγκληματικήν πρά- 
ξιν κατά σωφρονιστικού ή ετέρου υπαλλήλου εν τη εκτελέσει των καθηκόντων 
αυτού ή στασιάζουσι. /  · ;

7. Εις τα περιπτώσεις της προηγουμένης παραγράφου, αν τα ληφθέντα μέτρα
δεν ετελεσφόρησαν έκτων πραγμάτων εδείχθησαν ανεπαρκή ή δεν είναι πρόχει
ρα, ο δε κίνδυνος άμεσος και επικείμενος, δύναται να γένηται χρήσις των όπλων, 
καθ' ο μέτρον αύτη είναι αναγκαία, πάντοτε δε μετά προηγουμένην προειδο
ποίησή προς τους αρνουμένους να υπακούσουν ή τους αποδιδράσκοντας, τους 
βιαιοπραγούντας ή στασιάζοντας κρατουμένους. ι

β. Τα μέτρα ασφαλείας αίρονται, ευθύς ως εκλείψει η δικαίολογητική τούτων

αιτία. * '.
9. Σπουδαία ή έκτακτα συμβάντα καταχωρίζονται ημερολογιακώς υπό του 

διευθυντού εν ειδικώ βιβλίω. ’
10.0  τύπος της πέδης, της ζώνης ασφαλείας, του μανδύου ακινητοποιήσεως■· 

της βραχείας ράβδου και παντός ετέρου μέσου καταναγκασμού ή ακινητοποιή- 
σεως, είναι όμοιος δι' άπαντα τα καταστήματα, εγκρίνεται δε παρά του Υπουρ-1 -
γείου της Δικαιοσύνης. ' *■■·—**1* .· · 

i*   ̂ , *'

Άρθρον ακροτελεύτιον ^,-  ■ *
Η ισχύς του παρόντος Κωδικός άρξηται μετά εξ  μήνας από της δημοσιεύαεως 

αυτού εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
Εν Αθήναις τη 24 Αυγούστου 1967

ΚΩΝΤΑΝΤΙΝΟΣ Β.
Το Υπουργικόν Συμβούλιον

Ο Πρόεδρος Ο Αντιπρόεδρος
ΚΩΝΣΤ. ΚΟΛΛΙΑΣ ΓΡ. ΣΠΑΝΤΙΔΑΚΗΣ

Τα Μέλη
Ν. Μακαρέζος, Λέων, Ροζάκης, Στ. Παττακός, Γ. Παπαδόπουλος, Παυλ.Τοτόμης, 
Κων. Καλαμποκιάς. Αδαμ. Ανδρουτσόπουλος, Γ. Παπαδημητρακόπουλος, Ν. Οι- 
κονομόπουλος, Π. Τσαρούχης, Ιωαν. Τσαντίλας, Αλεξ. Ματθαίου, Ευσταθ. Που
λά ντζάς,ΑΘ. Ν. Αθανασίου, Αλεξ. Αέκκας, ίωανν. Ροδινός-Ορλάνδος, Σπ. Λιζόρ- 
δος, Γ. Γεωργακέλος.
Εθωρήθη και ετέθη η μεγάλη του Κράτους σφραγίς.

Εν Αθήναις τη 29 Αυγούστου 1967 
Ο επί τής Δικαιοσύνης Υπουργός 

ΛΕΩΝ. ΡΟΖΑΚΗΣ
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ΝΕΑ ΖΗΛΑΝΔΙΑ:
Η «ιιμή» 

της ειρήνης
Έναν ολόκληρο χρόνο μετά την εγκλη
ματική ανάτίναξη και Βύθιση από Γάλ
λους σαμηοτέρ ίου πλοίου «Ραίηνμποου 
Γουώριωρ» στο νεοζπλαυδικό λιμάνι του 
Ώκλαντ, Γαλλία και Νέα Ζηλανδία υπέ
γραψαν συμφωνία «για την εκτόνωση της 
κρίσεως», σπς αρχές Ιουλίου. Ο  διακανο
νισμός του θέματος κατέστη δυνατός με 
τη μεσολάβηση του γενικού γραμματέα. 
τόυ Ο ΗΕ Ξαβιέ Περέζ ντε Κουεγιάρ, ο 

- οποίος χρειαζόταν πλέον να επιδείξει και 
κάποια «επιτυχία», ικανή να επισκιάσει 

. (προσωρινά) τις ατελέσφορες παρεμΒά- 
, σεις του σε χρόνια προβλήματα όπως το , 
Κυπριακό ή το μεσανατολικό.· ' ·:·

. Όπως και νάναι,. φαίνεται πως η 
ειρήνη δεν είναι και πολύ ακριΒή στο ηο- 
λιηκή τιμολόγιο των. Νεοζηλανδών. Κο
στίζει μόνο επτά εκατομμύρια δολάρια...

1 Σ’ αυτή την τιμή «τα Βρήκε» η κυβέρνηση 
του πρωθυπουργού ΝαίηΒιντ Λάνγκι -  
που αρχικά ζητούσε γύρω στα δέκα εκα- 
τομμύρια...- με τη γαλλική κυβέρνηση -  
πού δεν δεχόταν να ανέΒει πάνώ απ’ τα 
πέντε...- Το ποσό θα καταβληθεί ως 
αποζημίωση εκ μέρους της Γαλλίας, η' 

'οποία θα ζητήσά και επίσημα «συγγνώ- 
, μη» για την ανατριχιασηκή, όσο Kat κλα
σική αυτή περίπτωση κρατικής τρομο
κρατίας, που είχε σαν αποτέλεσμα τον ά- 

■’ δικό χαμό ενός Ολλανδού φωτορεπόρ
τ ε ρ ;-  - - . ; ·’■- ■

Ο  ταγματάρχης Αλαίν Μαφφάρ, 35  
. ετών, και η λοχαγός Ντομινίκ Πριέρ, 37  
ετών, ήταν οι μόνοι συλληφθέντες (το έ
παιζαν «τουρίστες»...) από την ομάδα που 
βύθισε του «Πολεμιστή, του Ουράνιου , 
Τόξου», το περασμένο καλοκαίρι. Θα 
περίμενε κανείς πως το πληγωμένο 
εθνικό γόητρο των Νεοζηλανδών.θα τους ; 
επέβαλε τουλάχιστον,, να κρατήσουν στις 

; φυλακές του Ώκλαντ το ζεύγος,ίκαι στη 
ζωή), εφόσον ήδη είχε καταδικαστεί από 
δικαστήριο σε Βαριές ποινές φυλάκισης.. 
Ό μω ς η συμφωνία είναι συμφωνία. Και 
προβλέπει την άμεση αποφυλάκισα των 
δύό πρακτόρων, την παράδοσή τους σπς 
γαλλικές αρχές και τη μεταφορά τους σε 
γαλλικές στραηωηκές εγκαταστάσειςστοϋ 

, Ειρηνικό, όπου θα παραμείυουυ υπό πε
ριορισμό για τρία χρόνια. . !

.Ό ταν  θα διαβάζετε αυτές πς γραμμές, 
το υποδειγμαπκό εκείνο ζεύγος θα ανα
παύεται οε κάποια ατόλη τόυ Ειρηνικού. 
0  «περιορισμός» είναι κυρίως χρονικός 
και σημαίνει, όη οι δύο πράκτορες δεν θα 
μπορούν να έρθουν σε επαφή μέ δημο
σιογράφους (άλλο που δεν θέλουν...),' 
ενώ φίλοι, και συνάδελφοί τους, ντόπιοι

Και από τη Γαλλία, έχουν δικαίωμα να 
τους , κρατούν , συντροφιά σπς άφθονες 
ελεύθερες ώρες τους...

Ετούτη η εκπόρνευση της ειρήνης 
εμφανίζεται παράλληλα με την υποηθέ- 
μενη προώθησή της σης μεσολαβηηκές 
προσπάθειες, ανέξοδες και ακίνδυνες 
ούτως ή άλλως, του προέδρου Φρανσουά . 
Μιτεράν για την πραγματοποίηση νέας 
συνάντησης κορυφής Ρέηγκαν-Γκορ- 
μπατσώφ -αποκτώντας και την έξωθεν 
καλή μαρτυρία για τους αδαείς. Την ίδια 
στιγμή,.η συμφωνία:Γαλλίας-Νέας Ζ η 
λανδίας περιέχει κάποιους ενδιαφέρον
τες όρους, που πέρασαν σχεδόν απα
ρατήρητοι στα εφημεριδιακά μονόστηλα, 
δίχως να επισημανθεί ο χαρακτηριστικός 
για το κλίμα δοσοληψίας που επικράτη-. 
σε, ; ρόλος. τους. Για παράδειγμα,. η 
Γαλλία δεσμεύεται από την υποχρέωση 
«να προωθήσει στην αγορά της Ευρω
παϊκής Κοινότητας τα γεωργικά και κτη- 
νοτροφικά προϊόντα. της Νέας Ζη
λανδίας» -μονομερής δέσμευση.που σί
γουρα παρουσιάζει και νομικό ενδιαφέ-, 
ρον, εφόσον ένα κράτος/μεσάζων ανα-, , 
λαμβάνει την προώθηση οικονομικών 
συμφερόντων άλλλου κράτους προς τρί
τους (τις χώρες της ΕΟΚ), οι οποίοι δεν 
έλαβαν μέρος στην συμφωνία και ούτε 
καν ρωτήθηκαν...

* Τέλος, ιδιαίτερα .αξιοσημείωτη είναι η 
αντιφαηκή στάση -τουλάχιστον τις πρώ
τες μέρες μετά mv ανακοίνωση της συμ
φωνίας- της ίδιας της οργάνωσης 
«Γκρηνπής», ‘ στην.. οποία ανήκε τ ο . 
«Ραίηνμποου Γουώριωρ»; ' Ακολουθών
τας ης σχεδόν ενθουσιώδεις δηλώσεις 
των Γάλλων «συγκατοίκων στην εξουσία» 
Μιτεράν και Σιράκ (αλλά σε χαμηλότε
ρους τόνους, είναι αλήθεια), η ηγεσία της 
οργάνωσης στο Λονδίνο εξέδωσε αρχικά 
μια ανακοίνωση όπου εκφράζεται η «ικα
νοποίησή της* για τη, διευθέτηση του 
προβλήματος και τη θεωρούμενη ως ήττα 
των Γάλλων υποχρέωσή τους να ζητή
σουν «συγγνώμη»; Αλλά την ίδια μέρα 
(8 .7 .8 6 ), το ολλανδικό παράρτημα της 
«Γκρηνπής», χωρίς κανένα φρασηκό ή 
άλλο ενδοιασμό, καταδίκασε απερίφρα
στα την δοθείσα λύση. Επίσης, ακολού
θησαν κινητοποιήσεις και εκδηλώσεις 
διαμαρτυρίας , κατά των γαλλικών πρε
σβειών σε αρκετές ευρωπαϊκές χώρες.

Νομίζω νομιμοποιείται, κάθε καλο
προαίρετος παρατηρητής να αναρωτηθεί 
αν η ευρισκόμενη υπό εξέλιξη αγωγή της 
«Γκρηνπής» για αποζημίωση ; από την 
γαλλική κυβέρνηση επέβαλε, τυπικά 
ελπίζουμε, τη χρήση κάπως «διπλωμα
τικότερης» γλώσσας και όχι την ξεκάθα
ρη, άμεση και συνολική καταδίκη μιας 
χυδαίας συνδιαλλαγής, που εμφανίζεται 
ως συμφωνία κυρίων...

KINA: ./u. 
Τέχνη και

φιλελευθεροποίηση
•Αφήστε εκατό λουλούδια ν ’ ανθίσουν.

: Αφήστε εκατό διαφορετικές πνευματικές 
σχολές ν' αναπτυχθούν». Το  σύνθημα ! 
αυτό, για όσους διαθέτουν καλή μνήμη, 

.υπήρξε η φράση-κλειδί μίας πολιησηκής 
εκστρατείας φιλελευθεροποίησης στην 
Κίνα τού Μάο Τσε Τουνγκ, στα μέσα της 
δεκαετίας του 50. Επρόκειτο για μία 
προσπάθεια απεγκλωθισμού των επι
στημόνων, των 'καλλιτεχνών και των 
πνευματικών δημιουργών, από την 
ασφυκτική αγκάλη του κράτους. Η  σοσια- 
λισηκή ηθική -είπαν τότε οί κομματικοί 
ηγέτες στους περιχαρείς διανοούμενους- 
δεν πρέπει νά σας εμποδίσει στην έρευνα 
για την ανακάλυψη της αλήθειας. Και ή 
αλήθεια μπορεί να μην είναι μία και μο
ναδική, ,‘αλλά.ώ εκατό: «εκατό λουλού- 

' δια».;.' ’ ' · Υ '  ■
Τα «εκατό λουλούδια», όμως, έβγαλαν 

κάη αγκάθια πολύ δυσάρεστα. Ξεκινών
τας από την κατάσταση στους χώρους της 
επιστημονικής έρευνας και της τέχνης ένα 
κύμα κριτικής πέρασε, γρήγορα, στο 
χώρο της παιδείας και κατέληξε, εύλογα, 
να θέτει ερωτήματα για την ακαμψία των 
υφιστάμενων κοινωνικών, δομών και την 
έκφραση της ιδιαιτερότητας κάθε ανθρώ
που μέσα από τον τρόπο ζωής, την τέχνη 
και το λόγο. Δεκάδες χιλιάδες Κινέζοι 
επέκριναν ανοικτά την ηγεσία του κόμμα-. 
τος .για επίδειξη μονολιθικότητας στο πα
ρελθόν και υπέβαλλαν προτάσεις για τον 
οφειλόμενο επαναπροσδιορισμό της πο
ρείας των επιστημών και των τεχνών σε 
μια σοσιαλιστική κοινωνία 

Η  απάντηση ήρθε μέ ης εκκαθαρίσεις 
του 1957. Διαγραφές, καταναγκασηκά 
έργα, εκτοπίσεις και περιορισμοί, έδω
σαν το μήνυμα στους Κινέζους διανοού
μενους -κατά τεκμήριο αγαθούς και αι- 
θεροβάμονες, όπως λϊγο-πολύ ■ όλοι οι 
συνάδελφοί τους στον κόσμο. Πρώτος 
το παιχνίδι καθορίζεται εκ των άνω προς 
τα κάτω. Και δεύτερον: η συμμετοχή στην 
αναζήτηση των «οριακών κανόνων» του

παιχνιδιού σε συνεργασία - με την 
εξουσία, δύναται να μεταβληθεί σε επώ- 
δυνη προσωπική περιπέτεια. ; !

Δεν είναι κάποια μυστηριώδης παρελ- 
θοντόλογική διάθεση που μάς θύμισε την 
άδοξη αυτή ιστορία. Διόη, σήμερα, στην 
Κίνα I του Ντένγκ Ξιάο Πινγκ, στην Κίνα 
των «ανοιγμάτων» προς τη1 δύση (πόσες 
καρδούλες... Ελλήνων' βιομηχάνων δεν 
σκίρτησαν -τ ι αφέλεια!- με: την πρόσφα
τη επίσκεψή στην Αθήνα του πρωθυ
πουργού Ζάο Ζι Γιανγκ...) το ξεχασμένο 
εκείνο σύνθημα για τα εκατό λουλούδια 
που θ ’ αφήνονταν ν’ ανθίσουν, κατέβηκε 
απ’ τα ράφια, ξεσκονίσθηκε, συμμαζεύ
τηκε και έγινε ή αρχή;και η κατακλείδα 
του λόγου! που εκπορεύεται από το 
υπουργεία Πολπισμού Ιρις χώρας.

Μ ε άλλα λόγια, ο νέος υπουργός Πο- 
λιησμού, συγγραφέας Ουάνγκ Μενγκ, 
εγκαινίασε σης αρχές τόυ χρόνου μια πο- 
λιησηκή εκστρατεία ολόιδια με την, περι
πετειώδη εκείνη του 1956, τριάντα χρό
νια πριν. «Πολλοί σήμερα φοβούνται την 
•δημόσιακριακή· δήλωσε απερίφραστα 
ο υπουργός; Και διευκρίνισε όη η «π τέ
χνη και η λογοτεχνία πρέπει να θεμελιώ
νονται πάνω στην ισότητα και τη λογική, 
αλλά πρέπει και να είναι απαλλαγμένες 
από την πίεση της εξουσίας·.

Βεβαίως, είναι εξαιρετικά νωρίς για να 
ανηληφθεί κανείς η επιπτώσεις θα έχει η 

,πρόσφατα; ί,εξαγγελθείσα εκστρατεία 
. φιλελευθεροποίησης στην πολιησηκή και 

επιστημονική .δραστηριότητα των Κινέ
ζων, Πάντως,'νομίζω όη δεν είναι άσκο
πο να άναφερθούμεστην χαρακτηριστική 
«υποδοχή» τόυ τελευταίου βιβλίου ενός 

. Κινέζου λογοτέχνη, που υπήρξε θύμα 
των εκκαθαρίσεων του ’57: του πρεσβύ
τη σήμερα συγγραφέα Ζανγκ Ξιάν Λιαν- 
γκ. Στο μυθιστόρημά τόυ «Το έτερό ήμισυ 
του άνδρα,είύαι η γυναίκα» ο Ζανγκ διη- 
γέίται την-ιστορία ενός συγγραφέα που 

‘ στάλθηκε :annv εξορία και στα καταναγ- 
κασπκά έργά στα τέλη της δεκαετίας του 
’50, επειδή άσκησε κριηκή για την πολιη- 

, σηκή πολιτική του κόμματος. Η  ιστορία 
περιέχει αρκετά αυτοδιογράφικά στοιχεία 
και πλουτίζεται με ελευθερόστομες σε
ξουαλικές αναφορές. Η  σεξουαλική κα
ταπίεση καί ή ανδρική ανικανότητα -ά μ ε
σα αποτελέσματα του εκτοπισμού του- 
χρησιμέύουν.στον συγγραφέα σαν ξεκά
θαρα ; σύμβολα πολιησηκής ανελευ
θερίας και πνευμαηκής στείρωσης.

Το Βιβλίο αυτό δέχθηκε μεν δριμύτα- 
τες κρΐηκές αήό διάφορα κομμαηκά έντυ
πα, αλλά συζητήθηκε ελεύθερα σε κοι
νωνικές ομάδες πολύ ευρύτερες των δια
νοουμένων,! έγινε «μπεστ-σέλλερ» μέσα 
σε ελάχιστοίχρόνο από την έκδοσή του, 
και η κυκλοΐφόμία του στα Βιβλιοπωλεία 
δεν συνάντησε κανένα απολύτως εμπό- 
διο. ΐι, - , ’ j i !·  · ,ί ; ■  7.' "

Στα χρόνια της πολιησηκής επανάστα
σης -που οι άτεγκτες . αρχές της τόσο 

, πολύ γοήτευσαν κάποτε τους δυπκούς 
. διανοούμενους- μια τέτοια έκδοση θα 

συνκπούσε, αφενός σκάνδαλο, και 
αφετέρου η διακρτνόμενη ανοχή της ση
μερινής κομμαηκής ηγεσίας μπροστά σε 
παρόμοια φαινόμενα θα ήταν απλά 
αδιανόητη. Τώρα όμως, τα πράγματα εί
ναι, η δείχνουν πολύ διαφορεηκά.

’Αραγε πόσο αδικαιολόγητη μπορεί να 
είναι η  σκέψη όπ οι βαλβίδες ασφαλείας 
αυτού του είδους βολεύουν την 
εξουσία;).;; ■ j - ~

Î ; Γιώργος I. Αλλαμανής
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ΟΖΑΛ: «Ο Ταρζάν ίων ανέσεων»
• 0  πρωθυπουργός της Τουρκίας Τουργκούτ Οζόλ 
φαίνεται πως δεν αρκέστηκε στην καταρράκωση της 
οικονομίας της «Μητέρας Πατρίδας» κι έθαλε στόχο 
να εφαρμόσει τα ίδια οικονομικό μέτρα και στην κα- 
τεχόμενη Κύπρο. Μάλιστα σύμφωνα με οδηγίες του 
ίδιου, μια μέρα πριν την άφιξή του σταμάτησε κάθε 
κρατική βοήθεια και σημειώθηκε σημαντική αύξηση 
στις τιμές (1/2 ψωμί από 60 λ. έγινε 90, το κρέας από 
2.200 σε 2.500, η ζάχαρη από 270 λ. σε 310 κλπ.).0 
τύπος κι η αντιπολίτευση και στις δυο πλευρές κάθε 
άλλο παρά με καλό μάτι είδαν αυτήν την επίσκεψη. 
Τα εργατικά συνδικάτα ξεκίνησαν σειρά διαμαρτυ
ριών για τις ξαφνικές αυξήσεις και τ ’ αριστερό κόμμα 
της Κοινωνικής Απελευθέρωσης που συμμετέχει 
στην κυβέρνηση συνασπισμού δήλωσε ότι θ’ αποχω
ρούσε αν γινόταν δεκτό το οικονομικό μοντέλο του 
Οζάλ. Όσοι τούρκοι τυχαίνει να επισκέπτονται την 
Β. Κύπρο λένε στους ντόπιους μεταξύ σοβαρού κι 
αστείου «Τόσο καιρό υποφέραμε εμείς, τώρα ήρθε 
και η δική σας σειρά».

•24 Άγγλοι βουλευτές συγκρότησαν μια ομάδα «φί
λων των Τουρκοκυπρίων Βουλευτών». Το πρωτόκολ
λο υπέγραψαν ο τουρκοκύπριος Γκιουνάι ΤσαΤμάζ κι 
ο βουλευτής του Συντηρητικού κόμματος της Αγ
γλίας Keith Speed.

•Για να προφυλάξει τους δημάρχους του κόμματός 
του από τα σκάνδαλα τις καταχρήσεις και τις απάτες 
που ολοένα αυξάνονται και απειλούν την αξιοπιστία 
και ό,τι έχει απομείνει από το  γόητρο της κυβέρ
νησής του  ο Οζάλ κατέφυγε σε μια αντιδημοκρατική 
επιλογή. Τα δημοτικά συμβούλια κάνοντας χρήση 
του δικαιώματος τους απομάκρυναν τους καταχρα
στές δημάρχους, δικαίωμα που ο Οζάλ δήλωσε ότι θα 
καταργήσει. Μ’ αυτόν τον τρόπο πασχίζει να εμποδί
σει τον διασυρμό του κόμματός του καλύπτοντας 
κλέφτες κι απατεώνες. Ωστόσο δεν δίστασε να προ- 
καλέσει τα κόμματα της αντιπολίτευσης λέγοντας 
«είμαι κι ο πρώτος πεχλιβάνης της πολιτικής».

•Έ τσι αυτοαποκαλείται ο ίδιος. Ο τύπος όμως τον 
χαρακτηρίζει σαν τον «ταρζάν των αυξήσεων». Οι 
πενιχρές αυξήσεις στους μισθούς εξανεμίστηκαν 
από την άνοδο του τιμαρίθμου. 12 εκατ. βιοτέχνες 
κάι μικροεπιχειρηματίες αντιμετωπίζουν τη χρεω- 
κοπία, κι οι μισθοσυντήρητοι και συνταξιούχοι αγα- 
νακτισμένοι φωνάζουν πως ο Οζάλ παίζει μαζί τους 
όταν λέει πως όλα υπάρχουν στην αγορά. Με μια 
λίρα αγοράζετε δύο σπιρτόξυλα κι ένας υπάλληλος 
πρέπει να εργαστεί μια βδομάδα για ν ' αγοράσει 1 
κιλό γραβιέρα (6.500 λ. το  κιλό), πέντε βδομάδες για 
μια αυτόματη κούκλα που λέει «καλημέρα» (40.000 
λ.), τέσσερις μήνες για ένα στεγνωτήριο ρούχων 
(110.000 λ.) εννέα μήνες για ένα αυτόματο πλυντή
ριο (250.000 λ.).

•Κοινοποίηση για ψωμί και δικαιώματα ετοιμάζουν' 
μετά την «αίτηση των διανοουμένων» οι τούρκοι δια
νοούμενοί Η κοινοποίηση θα περιορίζεται στην οι
κονομική κατάσταση της χώρας και θα επισημαίνει 
θέματα όπως: οικονομία και δημοκρατία, Εθνική 
ανεξαρτησία στα πλαίσια των οικονομικών δι
καιωμάτων, εξωτερικά χρέη, ακρίβεια, ρουσφέτι, 
συνδικαλιστικά δικαιώματα και ξεπούλημα της χώ
ρας στους ξένους.

•Στο  περασμένο τεύχος αναφερθήκαμε πως η κουλ
τούρα των κούρδων είναι στο στόχαστρο του τουρκι
κού κράτους. Τώρα το  Υπ. Εθνικής Παιδείας και 
Αθλητισμού κινητοποιήθηκε για να εμποδίσει τη 
διάδοση προπαγάνδας «των τρομοκρατικών και δια
σπαστικών οργανώσεων» στην ανατολική και νοτιοα
νατολική Τουρκία. Σε έκθεση του υπουργείου τονί
ζεται η αναγκαιότητα εκμάθησης της τούρκικης 
γλώσσας και κυρίως να μην διορίζονται δάσκαλοι ή 
δικοικητικά στελέχη από τους ντόπιους ή όσους έ 
χουν κοινά χαρακτηριστικά μ’ αυτούς. Για το  σκοπό 
αυτό προγραμματίστηκε επειγόντως η χορήγηση 10 
δ ις τΑ .

•Μια ομάδα από το διδακτικό προσωπικό του Μεσα
νατολικού Πανεπιστήμιου εκδίδει φυλλάδια με τίτ
λους όπως «Πώς οι Ρώσοι κατάκτησαν την Κεντρική 
Ασία», «Ισλαμική κοινότητα της Κίνας», «Οι μου
σουλμάνοι του Βόλγα και των Ουραλίων κάτω από το 
κομμουνιστικό καθεστώς» κ.ά. Τα θέματα αφορούν 
κυρίως τους μουσουλμάνους και τούρκους της 
Ασίας και της Αφρικής ενώ κύριοι αρθρογράφοι είναι 
ο πρώην σταθμάρχης της CIA στην Άγκυρα τη δε
καετία του ’70 Paul Henze και συνεργάτες του στην 
έκθεση που ετοίμασε το 1984 για την Τουρκία και πα
ρουσίασε στο Πεντάγωνο, Marie Mc Nally Broxeup και

Alexandre Benningson. Τα έντυπα χρηματοδοτούνται 
από το  ίδιο το πανεπιστήμιο.

•Η  αυταρχικότητα, η καταπίεση μέσα κι έξω από την 
οικογένεια, το άγχος που δημιουργεί το εκπαιδευ
τικό σύστημα, το ξύλο στα σχολεία, το  αίσθημα της 
αποτυχίας, η έλλειψη προοπτικών οδηγεί κυρίως 
τους νέους στην αυτοκτονία που τα τελευταία χρό
νια βρίσκεται σε έξαρση. Οι περιπτώσεις αυτο
κτονίας υπερδιπλασιάστηκαν από το ’80, ο δε 
αριθμός των νέων μεταξύ 15-19 χρόνων που αυτο- 
κτονούν τα τελευταία χρόνια σημείωσε αύξηση από 
100%-530%.

•Κάθε σχολείο, κάθε πανεπιστήμιο αποκτάει το δικό 
μεστζίτ (μικρό τζαμί για προσευχή), όσα σχολεία δεν 
έχουν ακόμη οι μαθητές οδηγούνται από τους δα
σκάλους στα κοντινότερα τζαμιά με τα σχολικά 
λεωφορεία για την καθημερινή προσευχή και κατή
χηση. Οι διαματυρίες των γονέων καθημερινά φθά
νουν μέχρι το υπουργείο Παιδείας που κάνει τα 
στραβά μάτια. Το ίδιο το  υπουργείο έχει εκδόσει ένα 
φυλλάδιο με ομιλία του Κεμάλ από τον «άλλο κό
σμο» που υπαγορεύτηκε σ’ ένα μέντιουμ.

Μούράτ Αϊντίν

Γ ΡΑ Μ Μ Α  Α Π ’ Τ Η Ν  Τ Ο Υ Ρ Κ ΙΑ
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$ Τα όρια 
της λογοκρισίαςΟ Κώοτας Κυριακίδης που είναι μόνιμα έγκατα· 

στημένος στη Μανάγκουα εξηγεί τους λόγους που 
οδήγησαν στην επιβολή λογοκρισίας απ’ το καθε
στώς των Σαντινίστας.

Ε ΝΑ ΠΟΛΥ ΑΓΑΠΗΜΕΝΟ τροπάρι της κυβέρνησης 
των ΗΠΑ και αρκετών συμμάχων της είναι η πα
ρουσίαση της Νικαράγουας σαν ένα ολοκληρω
τικό σύστημα, μια ακριβή αντιγραφή του σοβιετι

κού μοντέλου και σαν αποδεικτικό στοιχείο παρουσιά
ζουν την ύπαρξη της λογοκρισίας.

Αυτοί οι κριτές συμπτωματικό ξέχασαν τις δηλώσεις 
του αντιπρόεδρου της Νικαράγουας Σέρχιο Ραμίρεζ 
στο περιοδικό ΤΑΪΜ, 27/5/1985, σελ. 27 «ποτέ δεν 
σκεφτήκαμε να εγκαθιδρύσουμε ένα μονοκομματικό 
σύστημα μαρξισμού. Δεν θέλουμε ένα πολιτικό μοντέλο 
όπως της Σοβιετικής Ένωσης ή όπως της Βουλγαρίας», 
και τις δηλώσεις του προέδρου Ντανιέλ Ορτέγα προς 
τους δημοσιογράφους στις 14/6/1985. «Οι σκληρές 
επιθέσεις των ΗΠΑ ενάντια στη χώρα μας δημιούργη
σαν μια τεταμένη κατάσταση, μια κοινωνία υπερευαί
σθητη. Εάν δεν είχαμε αυτές τις επιθέσεις δεν θα ασχο
λούμαστε με τις τρέλες που θα έλεγε ένας εκφωνητής 
ή που θα έγραφε ένας δημοσιογράφος». Ξέχασαν επί
σης κομμάτια της δικής τους ιστορίας που όταν οι χώ
ρες τους αντιμετώπιζαν επιθέσεις ή όταν επιτίθονταν 
(όπως οι ΗΠΑ ενάντια στη Γρανάδα) χρησιμοποίησαν το 
μέσο της λογοκρισίας.

Οι περιορισμοί στα μέσα επικοινωνίας άρχισαν στη Νι
καράγουα λίγες μέρες μετά την επανάσταση του 1979 
μια και ένας από τους στόχους της νέας κυβέρνησης 
ήταν να δώσουν ένα τέλος στην μέχρι αυτή τη στιγμή 
παράδοση της υποταγής των μέσων επικοινωνίας στις 
ανάγκες του καπιταλιστικού κέντρου (των ΗΠΑ). «Η 
σχολή δημοσιογραφίας ξεκίνησε στη χώρα μας μεταξύ 
των χήονων 1956-60, ιδρύθηκε με χρηματοδότηση της 
πρεσβείας των ΗΠΑ με μια υποδομή μόρφωσης που 
υπόδειξε η πρεσβεία, και με υποτροφίες προς καθη
γητές και μαθητές στις ΗΠΑ»1.

Η λογοκρισία, με τη σημερινή μορφή της που επη
ρεάζει τον στρατιωτικό και οικονομικό τομέα, «ξεκίνησε 
στις 15 του Μάρτη 1982 όταν οι επιθέσεις των ΗΠΑ εί
χαν γενικευτεί στον στρατιωτικό, οικονομικό και απο- 
πληροφοριακό τομέα. Μορφές που οι ΗΠΑ και οι νικα- 
ραγουανοί σύμμαχοί τους προσπαθούν να εκμεταλλευ
τούν για να δημιουργήσουν ανάμεσα στον πληθυσμό 
ένα κλίμα αγωνίας, απελπισίας και στη συνέχεια μια 
απόρριψη του επαναστατικού προγράμματος. Μια και η 
ανάγκη του στρατιωτικού εξοπλισμού (60% του προϋ

πολογισμού) για την αντιμετώπιση των ενόπλων επιθέ
σεων και το πρόγραμμα οικονομικής λιτότητας για την 
αντιμετώπιση του οικονομικού αποκλεισμού που κήρυ
ξαν οι ΗΠΑ χαμήλωσε αρκετά το θιωτικό επίπεδο του 
πληθυσμού. Οι ΗΠΑ χρησιμοποιούν τα ίδια τεχνάσματα 
που υιοθέτησαν με αρκετή επιτυχία ενάντια στην 
κυβέρνηση του Σαλβατόρ Αλιέντε της Χιλής το 1973, 
τεχνάσματα που θα αποτύχουν στην Νικαράγουα μια 
και έχουμε την ευαισθησία να μαθαίνουμε από παλιά 
λάθη»... «πιστεύω ότι είναι αρκετά αντιληπτός ο λόγος 
για τη λογοκρισία στις στρατιωτικές ειδήσεις, αλλά γιατί 
τις οικονομικές ειδήσεις; Σε μια χώρα όπως τη δική μας 
δεν μπορείς να κάνεις ανάλυση οποιουδήποτε φαι
νομένου ξεχνώντας τις επιδράσεις του πολέμου στον 
οικονομικό, πολιτικό και κοινωνικό τομέα. Αυτό με
ταφράζεται μεταξύ άλλων πραγματικοτήτων στη μείωση 
των δυνατοτήτων μας να προσφέρουμε τις αναγκαίες 
και βασικές υπηρεσίες προς τον πληθυσμό»... «όταν 
αυτές οι αδυναμίες που μας επίθαλαν οι ΗΠΑ με τις 
επιθέσεις τους χρησιμοποιούνται από τους εσωτερι
κούς συμμάχους των ΗΠΑ σαν συνθήματα ενάντια στην 
κυβέρνηση, αναφέροντας αυτές τις αδυναμίες δίχως να 
αναφέρουν το ρόλο των ΗΠΑ για αυτό, και παρουσιά
ζοντας την κυβέρνηση σαν τους προδότες των ιδανικών 
της επανάστασης... ποια άλλη διέξοδος μένει;» δήλωσε 
η 27χρονη υπεύθυνη της λογοκρισίας Νέλμπα 
Μπλαντόν2.

ΙΔ ΙΟ Κ Τ Η Τ Ε Σ
Π Λ Η Ρ Ο Φ Ο Ρ ΙΩ Ν
Επίσης σχετικό θέμα για την ύπαρξη ελευθερίας στα 
μέσα επικοινωνίας στη Νικαράγουα είναι οι μέθοδοι της 
παροχής και διαμόρφωσης των ειδήσεων και πληροφο
ριών και η ιδιοκτησία των μέσων επικοινωνίας στη Λατι
νική Αμερική. Ένα θέμα που δεν αφορά μόνο τη Λατι
νική Αμερική, αλλά που βαθιά αγγίζει τη διαμόρφωση 
των κοινωνιών των χωρών του «τρίτου κόσμου».

Όπως τόνισε ο συγγραφέας Εδουάρδο Γαλεάνο «η 
ιστορία παραμορφώθηκε και αποκρύφθηκε από τους 
κατόχους της εξουσίας». Κάτοχοι της πληροφοριακής 
και ειδησεογραφικής εξουσίας και σε αρκετό βαθμό 
διαμορφωτές των διαφόρων αναγκών των κοινωνιών

στη Λατινική Αμερική είναι οι δυτικές πολυεθνικές 
εταιρίες. Μόνα τους τα μεγάλα ειδησεογραφικά πρα
κτορεία των ΗΠΑ μεταδίδουν κάθε μέρα 8 εκατομμύρια 
λέξεις ενώ τα πιο σημαντικά πρακτορεία χωρών του 
«τρίτου κόσμου» μεταδίδουν μόνο 50.000 λέξεις κάθε 
μέρα. Σε παγκόσμιο επίπεδο τα 80 τοις εκατό των διε
θνών ειδήσεων μεταδίδονται από τα πρακτορεία Asso
ciated Press (AP) και United Press International (UPI), ορ
γανισμούς που δεν είναι μόνο ειδησεογραφικο'ι αλλά 
και οικονομικοί, πολιτικοί και μερικές φορές απο-πλη- 
ροφοριακοί3.

Χαρακτηριστικά ήταν τα τηλεγραφήματά τους σε πε
ριόδους κρίσης της ηγεμονίας της «αυτοκρατορίας» 
των ΗΠΑ.

«ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ -17 ΑΠΡΙΛΗ 1961 (ΑΡ): Αντικουβανικές 
δυνάμεις εισέβαλαν σήμερα στην Κούβα από τρία δια
φορετικά σημεία, και η κύρια πόλη στο ανατολικό τμήμα 
της χώρας Σαντιάγο, μπορεί να βρίσκεται ήδη στα χέρια 
τους. Η πολιτοφυλακή του Κάστρο, μαζί με το στρατό 
και το πολεμικό ναυτικό ενώθηκε με τους εισβολείς».

«ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ - 17 ΑΠΡΙΛΗ 1961 (UPI): Δυνάμεις ει
σβολής κατέλαβαν την πόλη Πινάρ ντε Ρίο, πρωτεύου
σα της ομώνυμης επαρχίας. Η εισβολή στις επαρχίες 
Ματάνσας και Σαντιάγο προχωρά με επιτυχία».

«ΜΑίΑΜΙ -17 ΑΠΡΙΛΗ 1961 (ΑΡ): Υπάρχουν ενδείξεις 
ότι διεξάγονται μάχες στους δρόμους της Αβάνας»4.

Τα τελευταία 7 χρόνια ο νέος «κίνδυνος» για την ηγε
μονία της «αυτοκρατορίας» των ΗΠΑ στη Λατινική Αμε
ρική είναι η Νικαράγουα και τα σοβαρά διεθνή έντυπα 
συνεχίζουν την παράδοση:

ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ ΠΟΣΤ -  ΙΟΥΛΗΣ 1981: Η εφημερίδα της 
Νικαράγουας «ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ (LA PRENSA - Ο ΤΥΠΟΣ) εί
ναι ένα φαντακτερό στολίδι για την κυβέρνηση, η 
ασπίδα της... πραγματοποίησης του πολυκομματισμού».

ΕΚΟΝΟΜΙΣΤ - 24 ΟΚΤΩΒΡΗ 1981: Η «ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ, το 
σύμβολο της ελευθερίας τύπου υπό τους σαντινίστας 
(είναι) όπως ήτανε υπό τον τέως δικτάτορα (Σομόζα)».

ΝΙΟΥ ΡΕΠΑΠΛΙΚ -18 ΙΟΥΛΗ 1981: «αυτή η εφημερίδα 
(ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ) χρησιμοποιεί τις σελίδες με ειδήσεις τις 
οποίες καλύπτει από μια γωνία που οι άλλες εφημερί
δες (ΜΠΑΡΡΙΚΑΔΑ - BARRICADA - ΟΔΟΦΡΑΓΜΑ, ΕΛ 
ΝΟΥΕΒΟ ΝΤΙΑΡΙΟ - EL NOEVO DIARIO - Η ΝΕΑ ΚΑΘΗ
ΜΕΡΙΝΗ) αγνοούν»5.

Η αποπληροφόρηση δεν γίνεται μόνο σε αυτό το



θέμα, μια και υπάρχει μια πληθώρα υπονοιών και κατη
γοριών κατά της Νικαράγουας από τα μεγάλα ειδησεο- 
γραφικά πρακτορεία για:
-  την κουβανο-σοθιετική επίδραση σε όλους τους το
μείς
- το ν  μαρξιστικά λενινιστικό προσανατολισμό της χώ
ρας
-  τον πολιτικό ολοκληρωτισμό
- τη ν  εξαγωγή της επανάστασης σε γειτονικές χώρες 
- τ ι ς  στρατιωτικές εισχωρήσεις σε εδάφη της Κόστα 
Ρίκα και της Ονδούρα και 
- τ α  εσωτερικά οικονομικά προβλήματα6.

Ξεχνώντας πάλι τις δηλώσεις του υπουργού εσωτε
ρικών της χώρας, Τόμας Μπόρχε, «στη Νικαράγουα δεν 
υπάρχει ένα σοσιαλιστικό σύστημα ή ένα καπιταλιστικό 
σύστημα. Εδώ οι εργάτες κάνουν υποχωρήσεις προς 
τους αστούς και η κυβέρνηση υποβοηθά την ιδιωτική 
οικονομία με την παραχώρηση δανείων και ενθαρρύν
σεων σε μορφή δολαρίων προς τους ιδιώτες που εξά
γουν αγροτικά προϊόντα. Η υποστήριξη της μικτής οικο
νομίας και του πολυκομματισμού είναι αποτέλεσμα της 
πραγματικότητας και των ιδιαιτεροτήτων της κοινωνίας 
μας»7.

Σε μια έρευνα που έκανε τον Οκτώβρη του 1984 η 
Λαϊκή Ραδιοφωνική Εταιρία της Νικαράγουας (Corpora- 
cion da Radiodifusion del Pueblo - CORADEP) το γεγονός 
που βγήκε στην επιφάνεια είναι ότι η πλειοψηφία των 
50 ραδιοφωνικών σταθμών (που ελέγχονται άμεσα ή έμ
μεσα από πολυεθνικές) που καλύπτουν με σήματά τους 
ολόκληρη την Κεντρική Αμερική, άρχισαν να εκπέμπουν 
σήματα μετά την επανάσταση της Νικαράγουας8.

Ένας δυνατός σταθμός που απευθύνει προγράμματα 
προς τη Νικαράγουα από την Κόστα Ρίκα είναι το ΡΑΔΙΟ 
ΙΜΠΑΚΤΟ (RADIO IMPACTO - ΡΑΔΙΟ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ), αντί
στοιχος των σταθμών ΡΑΔΙΟ ΦΡΗ ΓΙΟΥΡΟΠ (RADIO 
FREE EUROPE - ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΕΥΡΩΠΗ) και ΡΑΔΙΟ ΛΙ- 
ΠΕΡΤΗ (RADIO LIBERTY - ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ) (αυτού του 
σταθμού που πρόσφατα ο πρώην υπεύθυνος των μωσ
αϊκών προγραμμάτων Όλεγκ Τουμάνοβ κατάγγειλε την 
ΣΙΑ για άμεση ανάμειξη)9.

Συμπληρώνοντας το μωσαϊκό των μελών του συνδέ
σμου των απο-πληροφοριακών επιθέσεων κατά της Νι
καράγουας ήταν η πρόσφατη εκπομπή σημάτων της 
ΦΩΝΗΣ ΤΗΣ ΑΜΕΡΙΚΗΣ (VOICE OF AMERICA). Αν και οι 
νόμοι της Κόστα Ρίκα απαγορεύουν την παρουσία ξέ
νων ραδιοφωνικών σταθμών, οι νόμοι ξεχάστηκαν μετά 
από ισχυρές πιέσεις των ΗΠΑ. Η ποιότητα των προ
γραμμάτων της ΦΩΝΗΣ ΤΗΣ ΑΜΕΡΙΚΗΣ είναι ανύπαρ
κτη εν σχέσει με τα «επεξεργασμένα» προγράμματα 
που ακούγονται στην Ευρώπη μια και τα προγράμματα 
που απευθύνονται προς το κοινό της Νικαράγουας πα
ρουσιάζουν τους σαντινίστας σαν νέους άθεους κομ
μουνιστές και στυγνούς δολοφόνους της Κεντρικής 
Αμερικής.

Η επίδραση του ραδίοφώνου προς τον πληθυσμό 
αυτής της χώρας, όπως και των άλλων χωρών του «τρί
του κόσμου», είναι πιο αποτελεσματική από την επίδρα
ση των εφημερίδων και των περιοδικών «μια και δεν 
μπορεί να ξεχάσουμε ότι πριν την επανάσταση ο αναλ
φαβητισμός στην Νικαράγουα ήταν 40% (μετά την εκ
στρατεία αλφαβητισμού του 1980, ο αναλφαβητισμός 
έπεσε στο 12%) και για τις τόσες χιλιάδες που έμαθαν 
να διαβάζουν και να γράφουν χρειάζεται αρκετός 
καιρός για να τους γίνει συνήθειο το διάβασμα και το 
γράψιμο και με τα οικονομικά και συγκοινωνιακά προ
βλήματα που αντιμετωπίζουμε, οι εφημερίδες, περιο
δικά και βιβλία δεν είναι προσιτά σε όλο τον πληθυσμό, 
ιδιαίτερα τον αγροτικό»10. Δίνοντας την ευκαιρία στους 
κατόχους των ραδιοφωνικών σταθμών να έρθουν σε 
επαφή και να βάλουν ιδέες σε άτομα που ζουν σε απο
μονωμένες περιοχές και που δεν ξέρουν να διαβάζουν 
μέσω ενός μικρού φτηνού τρανσίστορ.

Η άλλη αποπληροφόρηση που επιδιώκουν τοπο
θετώντας την Νικαράγουα στο «κουβανο σοβιετικό 
μπλοκ», είναι η προαγωγή της ιδέας ότι όλα τα μέσα 
πληροφοριών είναι κρατικά.

Υπάρχουν 51 ραδιοφωνικοί σταθμοί ποικίλων προ

γραμμάτων στη χώρα από τους οποίους οι 34 είναι ιδιω
τικοί και από τους 56 ραδιοσταθμούς ειδήσεων οι 42 εί
ναι σε ιδιωτικά χέρια. Εξαίρεση είναι οι δύο σταθμοί τη
λεόρασης που είναι κρατικοί, όμως ούτε η τηλεόραση 
ούτε οι ραδιοφωνικοί σταθμοί λογοκρίνονται. Η μόνη 
εξαίρεση ήταν το κλείσιμο στις αρχές αυτού του χρό
νου του ραδιοσταθμού ΡΑΔΙΟ ΚΑΤΟΛΙΚΑ (RADIO CATO- 
LICA - ΡΑΔΙΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ) που είχε μια προϊστορία παρα
βιάσεων των νόμων και που την τελευταία περίοδο υπο
κινούσε τον πληθυσμό σε ανυπακοή των νόμων της χώ
ρας. «Εμείς δεν ελέγχουμε όλα τα μέσα πληροφοριών 
σε αυτή τη χώρα, και ούτε καν το επιζητούμε»11.

Τ Ο  Ε Σ Ω Τ Ε Ρ ΙΚ Ο  
Μ Ε Τ Ω Π Ο
Από τα 7 πολιτικά κόμματα που έλαβαν μέρος στις 
εκλογές του Νοέβρη του 1984, μόνο δύο δεν έχουν τις 
δικές τους εφημερίδες, καθημερινές ή εβδομαδιαίες, 
αλλά τακτικά εκδίδουν τα πληροφοριακά τους φυλλά
δια.

Το κόμμα των σαντινίστας (Frente Sandinista de libera- 
cion National - FSLN) εκδίδει την καθημερινή εφημερίδα 
ΜΠΑΡΡΙΚΑΔΑ που κυκλοφόρησε λίγες μέρες μετά την 
επανάσταση. Όπως το περίγραψε ο διευθυντής αυτής 
της εφημερίδας Κάρλος Φερνάντο Τσιαμόρρο (γιος του 
δολοφονηθέντος από τους Σομόζα διευθυντή της εφη
μερίδας ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ), «ο Μπαγιάρτο Άρσε (ένας από 
τους 9 αρχηγούς της επανάστασης) μάζεψε μια ομάδα 
δημοσιογράφων που πολέμησαν κατά της δικτατορίας, 
ένας από αυτούς και εγώ, και μας έδωσε δυο μέρες όριο 
για να εκδώσουμε την εφημερίδα. Με την προϋπόθεση 
να εκφράσουμε στον κόσμο τους αληθινούς σκοπούς 
της επανάστασης και να βοηθήσουμε το FSLN στην 
προσπάθειά του για την ανοικοδόμηση της οικονομίας 
και τη δημιουργία μιας δίκαιης κοινωνίας»12.

Αν και η ΜΠΑΡΡΙΚΑΔΑ είναι το εκφραστικό όργανο 
των σαντινίστας, «ο σκοπός μας δεν είναι να δημιουρ

γούμε και να οδηγούμε ιδεολογικά τα μέλη και τους 
οπαδούς του FSLN, θέλουμε και κάθε μέρα προσπα
θούμε να δημιουργήσουμε μια λαϊκή εφημερίδα και όχι 
να καταντήσουμε όπως οι άλλες εφημερίδες κομμάτων 
που είναι εσωστρεφείς»13.

Η ποιότητα των άρθρων της ΜΠΑΡΡΙΚΑΔΑ είναι χα
μηλή (ένα γεγονός που είναι αντιπροσωπευτικό του 
σταδίου της δημοσιογραφίας σε αυτή τη χώρα) όμως οι 
συνεχείς κριτικές της εφημερίδας κατά της διαφθοράς 
κρατικών υπαλλήλων και της γραφειοκρατίας, το απλό 
λεξιλόγιο και η σχετική άνοδος της ποιότητας των άρ
θρων την έχουν βοηθήσει να ξεπεράσειτην καθημερινή 
κυκλοφορία των 75.000 που είχε το 1982 και να έχει σή
μερα μια κυκλοφορία 100.000.

Η άλλη εφημερίδα, ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ, ιδρύθηκε το 1926 και 
μετά λίγα χρόνια αγοράστηκε από την οικογένεια 
Τσιαμόρρο, μια οικογένεια που ήταν ενάντια στη δικτα
τορία των Σομόζα. Αυτός ο ανταγωνισμός είχε σαν 
αποτέλεσμα τη δολοφονία του διευθυντή της εφημερί
δας Πέδρο Χοακίν Τσιαμόρρο το 1978 από τους Σομόζα. 
Μέχρι το τέλος της δικτατορίας αυτή η εφημερίδα είχε 
μια θέση ανεξάρτητη από τα πολιτικά κόμματα και τε 
κίνημα των σαντινίστας.

Με τον θάνατο του Πέδρο Χοακίν, διευθυντής διορί
στηκε ο αδελφός του, Χαβιέρ Τσιαμόρρο, που ξεκίνησε 
το 1958 σαν υποδιευθυντής. Όταν οι Σομόζα φυλάκιζαν 
τον Πέδρο Χοακίν ο τακτικός αντικαταστάτης του ήτα 
νε ο Χαβιέρ. Γενικός υπεύθυνος ήταν ο άλλος αδελφός 
ο Χάϊμε Τσιαμόρρο και επί των πωλήσεων και κυ 
κλοφορίας υπεύθυνοι ήταν η αδελφή τους Ανίτα και ι 
υιός του Πέδρο Χοακίν, ο Πέδρο Χοακίν Τσιαμόρρο ι 
νεώτερος (διευθυντής της ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ από το 1980 μέ 
χρι το 1982, που αυτοεξορίστηκε στην Κόστα Ρίκα διό1 
δεν «άντεχε την λογοκρισία»). Συνεχίζοντας αυτό το 
οικογενειακό κύκλο, ο άλλος γιος του Πέδρο Χοακίν, 
Κάρλος Φερνάντο Τσιαμόρρο μαζί με τις δύο αδελφέ 
του Κλάουδια και Μάρτζιπ δούλευαν και αυτοί για τη 
εφημερίδα (σήμερα ο Κάρλος Φερνάντο είναι διει 
θυντής της ΜΠΑΡΡΙΚΑΔΑ, η Κλάουδια είναι πρέσβι
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της Νικαράγουας στην Κόστα Ρίκα και η Μάρτζιπ συ
νεχίζει στην ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ).

'Αλλα μέλη της οικογένειας που έγιναν πιο ενεργά 
μετά τον θάνατο του Πέδρο Χοακίν είναι η χήρα του 
Βιολέττα Μπάρριος που σήμερα είναι γενική υπεύθυνη 
της ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ και ο ανεψιός του Πέδρο Χοακίν, ο 
ποιητής Πάθλο Αντόνιο Κουάδρα που τις δεκαετίες 
1930,1940 ενεργά υποστήριζε τον φασισμό και που σή
μερα είναι ο διευθυντής της ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ. Υποδιευ
θυντής αυτής της εφημερίδας σήμερα είναι ο ΧάΤμε 
Τσιαμόρρο. (Επίσης ανεψιοίτου Πέδρο ΧοακίνΤσιαμόρ- 
ρο είναι οι αδελφοί Καρδενάλ, ο υπουργός πολιτισμού 
Ερνέστο Καρδενάλ και ο υπουργός παιδείας Φερνάντο 
Καρδενάλ!).
, Από το θάνατο του Πέδρο Χοακίν μέχρι τον Μάρτη 
του 1980 διευθυντής ήταν ο Χαθιέρ, αλλά ύστερα από 
ιδεολογικές διαφορές μεταξύ αυτού και της Βιολέττα 
Μπάρριος, του Χάΐμε, του Πέδρο Χοακίν νεώτερου, και 
του Πάθλο Αντόνιο Κουάδρα αποφάσισαν να τον 
απολύσουν (υποστήριζαν ότι οι κριτικές του Χαθιέρ 
κατά των σαντινίστας ήταν ήπιες).

Αποτέλεσμα αυτής της απόφασης ήταν να αρχίσει τον 
Μάρτη του 1980 μια απεργία στην εφημερίδα που τέ- 
λειωσε τον Απρίλη με την αποχώρηση του Χαθιέρ 
Τσιαμόρρο μαζί με τα 90% των υπαλλήλων και την ίδρυ
ση της νέας εφημερίδας ΕΛ ΝΟΥΕΒΟ ΝΤΙΑΡΙΟ.

Ο σημερινός εκδότης της ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ Κάρλος Ραμί- 
ρεζ, που ξεκίνησε σ' αυτή την εφημερίδα το 1965, υπο
στηρίζει ότι η δημοσιογραφική παράδοση υψηλής ποιό
τητας της ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ συνεχίζεται υπό τις αντίξοες 
συνθήκες της λογοκρισίας και των σαντινίστας που 
«κατηγορούν την ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ ότι είναι όργανα της ΣΙΑ, 
εμείς συνεχίζουμε τον δρόμο του Πέδρο Χοακίν 
Τσιαμόρρο υπερασπίζοντας κάθε μέρα την αλήθεια και 
τη δικαιοσύνη. Η εφημερίδα ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ είναι μια 
ανεξάρτητη εφημερίδα και άμα οι σαντινίστας θέλουν 
μια αντιπαράσταση μπορούν να την έχουν στον τομέα 
των ιδεών, αλλά όχι σε αυτό το επίπεδο των γελοίων κα
τηγοριών. Η εφημερίδα μας έχει ανοικτές τις πόρτες

για όλες τις πολιτικές δυνάμεις της χώρας αλλά κλει
στές τις έχει για τους λογοκριτές. Πιστεύω ότι 
οποιοδήποτε δημοκρατικό καθεστώς η ελευθερία τύ
που το ενισχύει»” .

Όμως για τον Κάρλος Φερνάντο Τσιαμόρρο, διευ
θυντή της ΜΠΑΡΡΙΚΑΔΑ, η «σημερινή εφημερίδα ΛΑ 
ΠΡΕΝΣΑ είναι το εκφραστικό όργανο μιας πολωμένης 
ομάδας της κοινωνίας της Νικαράγουας, μιας ομάδας 
που είναι ενάντια στο πρόγραμμα της επανάστασης, 
που κάθε μέρα μου φαίνεται να χάνουν την αξιοπιστία 
τους σα μία ανεξάρτητη εφημερίδα αφού υπάρχει μια 
συνεχής σύμπτωση των ιδεών σε τέτοιο βαθμό που 
ούτε καν τη βλέπουμε στον μεγάλο τύπο των γιάνκη
δων, τους ΝΙΟΥ ΓΙΟΡΚ ΤΑΐΜΣ, ΛΟΣ ΑΝΤΖΕΛΕΣ ΤΑΪΜΣ, 
ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ ΠΟΣΤ. Σήμερα.η ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ μοιάζει με 
ένα από τα ενημερωτικά φυλλάδια που κυκλοφορεί η 
αμερικάνικη πρεσθεία της Νικαράγουας»15.

Οι δηλώσεις του Κάρλος Φερνάντο Τσιαμόρρο είναι 
πιο κοντά στην πραγματικότητα της σημερινής ποιότη
τας των άρθρων της ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ αφού υπάρχει μια 
πληθώρα άρθρων και τεχνασμάτων προπαγάνδας και 
αποπληροφόρησης που χρησιμοποιεί αυτή η εφημερίδα 
για την αποσταθεροποίηση του πολιτικού συστήματος 
της χώρας.

Χρησιμοποιεί την περιγραφή ενός μόνο μέρους ενός 
γεγονότος, την εσκεμμένη παράλειψη του πιο σημαντι
κού μέρους μιας συνέντευξης, κομμάτια μιας συνέν
τευξης που είναι εκτός θέματος, τίτλους με υπονοού
μενα που δεν αντιπροσωπεύουν το άρθρο, την τοποθέ
τηση φωτογραφιών δίπλα σε τίτλους με υπονοούμενα 
(ιδιαίτερα φωτογραφίες μελών της κυβέρνησης για την 
δημιουργία λανθασμένων αντιλήψεων για αυτά τα άτο
μα, μια και αρκετοί αναγνώστες έχουν το συνήθειο να 
βλέπουν τη φωτογραφία και να διαβάζουν μόνο τον τίτ
λο).

Τεχνάσματα και συμβολισμούς ψυχολογικής προ
παγάνδας, που περιγράφονται στο εγχειρίδιο τακτικών 
ψυχολογικού πολέμου του αμερικανικού στρατού ιδιαί
τερα στο κεφάλαιο «142 Σύμβολα», που με επιτυχία

χρησιμοποίησαν η εφημερίδα ΕΛ ΜΕΡΚΟΥΡΙΟ (EL MER- 
CURIO) της Χιλής ενάντια στην κυβέρνηση Αλιέντε και 
η εφημερίδα ΔΗ ΝΤΕίΛΙ ΓΚΛΙΝΕΡ (THE DAILY CLEA
NER) της Ιαμαϊκής ενάντια στην κυβέρνηση του Μάνλει 

Χαρακτηριστικές δηλώσεις και άρθρα που αντιπροσω
πεύουν τη σημερινή ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ:

-  «Οι κόντρας (αντεπαναστάτες) πολεμούν με τα ό
πλα και εμείς μαζί με τα πολιτικά κόμματα (τα κόμματα 
που δεν έλαβαν μέρος στις εκλογές του 1984) και τους 
επιχειρηματίες πολεμούμε με άλλη μέθοδο» ΧάΤμε 
Τσιαμόρρο, 20/3/85 -  «Ζητούν αποκλεισμό της Νικαρά
γουας».

Απόστρατοι αξιωματικοί του στρατού των ΗΠΑ και 
χωρών της Λατινικής Αμερικής έλαβαν μέρος σε συνέ
δριο του Διεθνούς Συμβουλίου για την Ασφάλεια που 
διοργάνωσε ο οργανισμός CAUSA του ιεραποστόλου 
Σαν Μυούνκ Μουν στο Παρίσι ζήτησαν τον στρατιωτικό 
αποκλεισμό της Νικαράγουας μια και η σοβιετική διείσ
δυση στην Καραϊβική είναι κίνδυνος για την ασφάλεια 
των ελεύθερων λαών (ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ, 20/2/86, σελ. 1).

-  Η δημοσίευση μιας έρευνας της ΣΙΑ για τα κομμου
νιστικά κόμματα της Λατινικής Αμερικής (ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ, 
28/1/86, σελ. 2).

-  »H δημοκρατία της Κόστα Ρίκα υπερέχει του κομ
μουνιστικού παράδεισου της Κούβας».

Μια οικονομική ανάλυση ενός κουθανο-αμερικανού 
που συγκρίνει τις οικονομίες της Κόστα Ρίκα, και Χιλής 
από το 1960 μέχρι το 1985 που την προμήθευσε στη ΛΑ 
ΠΡΕΝΣΑ η υπηρεσία πληροφοριών της αμερικανικής 
πρεσβείας της Νικαράγουας (ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ, 29/4/86 σελ. 
3).

Για το εσωτερικό μέτωπο χρησιμοποιούνται εκτενώς 
τα τεχνάσματα που περιγράφει το εγχειρίδιο ψυχολογι
κού πολέμου του αμερικανικού στρατού, που μερικές 
φορές γλυστρούν από τα χέρια της λογοκρισίας. Όμως 
οι δηλώσεις των αρχηγών των αντεπαναστατών δεν 
περνούν αφού «μια στρατιωτική πληροφορία που προσ
παθεί να δημοσιεύσει η ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ περιγράφοντας 
οδηγίες των Αρτούρο Κρουζ, Αλφόνσο Ροβέλο και 
Αλφόνσο Καλέρο (αρχηγών των αντεπαναστατών) προς 
τον πληθυσμό δεν επιτρέπεται μια και είναι ενάντια 
στην επανάσταση ενάντια στα συμφέροντα του λαού»16.

Εκτενείς έρευνες της αποπληροφόρησης που χρησι
μοποιεί η εφημ'ερίδα ΛΑ ΠΡΕΝΣΑ έχουν κάνει οι φοι
τητές της δημοσιογραφίας του Πανεπιστημίου Κεν
τρικής Αμερικής της Νικαράγουας, ο Μαρσελίνο 
Μπισμπάλ του Κεντρικού Πανεπιστημίου της Βενε
ζουέλας, η Ένωση Δημοσιογράφων της'Κούθας και το 
πρακτορείο τύπου Νέα Νικαράγουα17.

(Η συνέχεια στο επόμενο).
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ρ1 υπανση 
και τιμωρία
Είναι αμφίβολο ίο  καιά πόσο μπορούν 
να ηοσοηκοποιηθούν και να διατυπω
θούν σαν ένα χρημαπκό μέγεθος οι ζη
μιές που προκλήθηκαν από το Τσερ- 
νομπίλ. Φυσικά δεν εννοούμε ος μακρο
πρόθεσμες -αυτές έτσι κι αλλιώς είναι 
ιόσο ποικίλες ώστε δεν ποσοηκοποιούν- 
ται «με καμιά κυβέρνηση»; Οι ζημιές που 
εννοούμε είναι οι βραχυπρόθεσμες, και 
συγκεκριμένα αυτές που έπληξαν την 
αγροηκή και κιηνοιροφική παραγωγή. 
Είναι αυτές που «ομολογήθηκαν», και 
που οδήγησαν στην απόσυρση των 
προϊόντων καθώς και σε συστάσεις στους 
καταναλωτές για την αποφυγή τους. Ό 
σου αφορά πς «ανομολόγητες», αυτές 
που πέρασαν μέσα από τα κανάλια της 
αγοράς χάρη στην «ευαισθησία» των κυ
βερνήσεων απέναντι σης πιέσεις της πυ
ρηνικής Βιομηχανίας, σε ανειλημμένες 
διεθνείς υποχρεώσεις ή σης πιέσεις των 
ντόπιων παραγωγών, αυτές ούτε κατα- 
γράφηκαυ ούιε θα μπορέσουν ποτέ να 
καταγραφούν.

Σύμφωνα λοιπόν με την ανηπυρηνική 
. καμπάνια των 24 οικολογικών, πολιηκών 
και κοινωνικών ομάδων, (σης αρχικές 15 
προστέθηκε ίο  περιοδικό ΣΧΕΔΙΑ, η 
ΕΣΕΑΝ, η ΡΙΓΑ, η ΡΗΞΗ, η ΟΙΚΟΛΟΓΙ
ΚΗ  Κ ΙΝΗΣΗ Θεσ/υίκης, η ΑΝΑΒΑΣΗ, 
το Πολιτιστικό Κέντρο Καματερού, η Ο ι
κολογική κίνηση Τρικάλων και η Αυτό- \  
νομή ομάδα Πατησίων) οι ζημιές που 
προκλήθηκαν από την πυρηνική ρύπαν
ση πρέπει να πληρωθούν από αυτόν που 
πς πρόκάλεσε. Ο ρυπαίνωυ πρέπει-να 
πληρώνει -ό χ ι φυσικά γιατί η συνολική , 
ζημιά επιδέχεται αποκατάσιαση, ούτε 
γιατί η αποζημίωση είναι αποδεκτή στη. 

_ θέση των αγαθών που προσβλήθηκαν: Ο

του Περικλή Κοροβέση

0  στρατηγός του στρατηγού

.Τι κάνει ένας στρατηγός όταν δεν κάνει πόλεμο; Να ένα ακόμα ερώτημα που έχα λίγο 
απασχολήσει τη διανόησή μας. Η  Αριστερά, με την προσήλωσή της σ’ ένα παρελθόν 
όπου κάθε στρατηγός, ήταν συνώνυμο και ομώνυμό κάποιας συνωμοσίας, άφησε 
ακόμα μια ευκαιρία νά πάει χαμένη. Ουδέποτε τόλμησε ν’ ασχοληθεί με τα προΒλή- 

: ματα των στρατηγών. Μ ε την κοινή λογική, ένας στρατηγός που δεν κάνά πόλεμο, 
άρα για ανηκειμενικούς λόγους δεν μπορεί να εξασκήσει ίο  επάγγελμά του’ θα έπρεπε 
κανονικά, να βρίσκεται στο Ταμείο Ανεργίας, όπως κάθε άλλος επαγγελματίας που
δεν έχει δουλειά. . Γ / . ..........____________________ ,

Εδώ όμως η πολπεία, έχει πάρει ριζοσπαστικά μέτρα, κάνοντας μια σεμνή δουλειά 
πρωτοπόρου. Η  ανεργία του στρατηγού θεωρείται δουλειά. Καταργείται ο επάρατος 
δυϊσμός εργασίας-ανεργίας, και εισάγεται αθόρυβα η ολοκληρωπκή κατάργηση της 
ανεργίας σ’ αυτόν τον κλάδο. (Ένδειξη ίσως πως αργότερα θα μειαφερθεί και στο 
υπόλοιπο κοινωνικό σώμα; Άγνωστο ακόμα). Ενιούτοις το αρχικό ερώτημα μαραμέ
ν α  Τι κάνει ένας στρατηγός, όταν, ασκεί την πληρωμένη ανεργία του; '

Η  περίπτωση του στρατηγού Δροσογιάννη προσφέρεταΓιδιαίτερα για όσους έχουν 
πς αντίστοιχες ανησυχίες. Ο  σοσιαλιστής στρατηγός, θέλησε γα καλύψει τό κενό που 
αφήνουν οι άνεργες ώρες του, μ’ ένα επαναστατικό έργο. Επιχείρησε να πραγματο
ποιήσει το ξεχασμένο σύνθημα τόυ Γαλλικού Μάη, «Η φαντασία στην εξουσία». Η  
«Υπόθεση Ιατροπούλου» πραγμαπκά θα μπορούσε να γίνά μια μεγάλη εππυχία, και 
να είχαμε ένα υποδειγμαπκό σενάριό. Δυστυχώς για μια σειρά από λόγους σε διάστη
μα λιγότερο από μια βδομάδα, αυιή η προσπάθεια κατέληξε, ας μην φοβόμαστε να 
πούμε τα πράγματα με το όνομά τους, σε μια θλιβερή αποτυχία Παρενθεπκά, ας μας 
επιτραπεί από τη θέση αυτή, να εξάρουμε για άλλη μια ακόμα φορά το ρόλο του Ελ
ληνικού Τύπου, που σχεδόν σύσσωμος υποστήριξε και πρόβαλε με πρωτοσέλιδα την 
προσπάθεια του στρατηγού. Ο ι ελάχιστες εξαιρέσεις, ελάχιστων δημοσιογράφων και 
ακόμα πιο ελαχίσιων εφημερίδων δεν μπόρεσαν ν’ αμαυρώσουν την λαμπρή αυτή



ρυπαίνων πρέπει να πληρώνει, μέσα στα 
πλαίσια μιας γενικόιερης πρακπκής 
ενάνπα am  ρύπανση, μέσα σια πλαίσια 
μιας σειράς, «αντίδοτων» και φραγμών 
ενάνπα σης καταστάσεις που προσβάλ
λουν την ανθρώπινη ύπαρξη.

Ας φανταστούμε γΐα μια σπγμή ένα ερ
γοστάσιο με ιδιαίτερα ανθυγιεινές 
συνθήκες για τους εργάτες. Φυσικά οι 
εργάτες θα έπρεπε να κάνουν αγώνα 
ενάνπα σ’ αυιές πς συνθήκες, όμως εν τω 
μεταξύ, και ενόσω οι συνθήκες αυτές εξα
κολουθούν να υπάρχουν, δεν θα έπρεπε, 
να ζηιούν την καταβολή επιδομάτων αν-· 
θυγιεινής εργασίας; Μ ε την επιφύλαξη 
λοιπόν όπ η υγεία δεν πληρώνεται με τί
ποτε, το επίδομα ανθυγιεινής εργασίας 
θα μπορούσε να συμβάλετ σ’ έναν αγώνα 
για την κατάκτησα υγιεινών συνθηκών 
απασχόλησης, υψώνοντας τα κόστη του 
κεφαλαίου, στριμώχνοντάς το και μιλών
τας του με τη μόνη γλώσσα που αυιό 
μπορεί να καταλάβει μέσα σε συνθήκες 
κυριαρχίας του, δηλ. τη «γλώσσα» του 
απειλούμενου ποσοστού κέρδους...

Είναι ακατανόητη πραγμαπκά ένας αν- 
ππυρηνικός αγώνας που δεν επιδιώκει να 
προσεγγίσει. συγκεκριμένα εκείνες πς 
κοινωνικές τάξεις (στην προκειμένη περί
πτωση τους αγρότες) που'περισσότερο 
από οποιονδήποιε άλλον θίχτηκαν από 
το Τσερνομπίλ καθώς και από τα διάφο
ρα μικρο-Τσερνομπίλ που περισσότερο ή 
λιγότερο πέρασαν και περνούν στο ντού- 
κου. Ανηπυρηνικές εκδηλώσεις και ανη- 
πυρηνικά αιτήματα έγιναν και διατυπώθη
καν, θα γίνουν και θα διατυπωθούν, ό
μως αυτό που έχει Βασική σημασία είναι 
η . απο-περιθωριοποίηση και. μαζικο- 
ποίησή τους. Η  Διεθνής πυρηνική «ιερή 
συμμαχία» δεν φοβάται πς ανηπυρηνικές. 
ρητορίες και το ανππυρηνικό «θέαμα», 
δεν φοβάται απλές διαμαρτυρίες ή μια 
δυσαρετπημένη διεθνή κοινή γνώμη, γι’ 
αυτό και είχε πρόσφατα το απροσμέτρητο · 
θράσος να εξάγγειλα σχέδια επί σχεδίων 
για την εγκατάσταση νέων πυρηνικών αν-

'wÛ m ÊËK  ΙΥΟ Μ Α
ηδραστήρων σε χώρες της Α. Ευρώπης: 
Η  πυρηνική ιερή συμμαχία ιρέμα μόνο 
μπροστά σε συγκεκριμένες κοινωνικές 
ανπστάσας που θα  συμπεριλαμβάνουν 
πλαταές κοινωνικές δυνάμεις.

Βεβαίως το πρόβλημα των αποζημιώ
σεων από την καταστροφή του Τσερ- 
νομπίλ είναι επόμενο να ενοχλεί αφάν
ταστα εκείνες πς «προοδευτικές» δυνά- 
μας που δύσκολα αποδέχονται την εξα
γωγή συναλλάγματος από τη Σοβιεηκή 
Ένωση., και φυσικά το ίδο πρόβλημα 

' ενοχλεί πς επίσης «προοδευηκές» δυνά
μεις που φοβούνται μήπως υπαχθούν am  
κατηγορία «ανπσοΒιεηκός» και υηοσιούν 
εν καιρώ πς σχεπκές πολιπκες κυρώ
σεις... Όμως οι γνήσιες ανηπυρηνικές 
δυνάμεις δεν πρέπει να τρέφουν τέτοιους 
ενδοιασμούς και φοβίες. Η  ανηπυρηνική 
κομπανία των 24 ομάδων, κινήσεων κλπ. 
παραμένει ανοιχτή για όλους...

Γιάννης Σ χ ίζα ς

Η σπερματεμ- 
nopia και πάλι...
Οι αναγνώστες του Σχολιαστή θα θυ
μούνται την υπόθεση. Ο  σιραηωηκός για
τρός Αθαν. Δερμεπάκης που υπηρετούσε 
με το βαθμό του λοχαγού σιο 96ΤΥΕΘ  
στη Χίο, σε συνεργασία με τον κλινικάρ- 
χη Ιωανν. Αργυρούδη, εμπορευόταν το

σπέρμα των φαντάρων... Αντίπμο έκχυ- 
σης: 1.000-1.500 δρχ.

Μετά ίο  δημοσίευμα του περιοδικού 
μας και τη δημοσιότητα που του δόθηκε 
στον ημερήσιο τύπο διατάχθηκε Ένορκη 
Διοικηηκή Εξέταση (ΕΔΕ). Κι εμείς, που 
δεν μείναμε ικανοποιημένοι από τους 
αστεϊσμούς, π χιούμορ νάχει ένας κατα
δρομέας, του ιό ιε Υπουργού Εθνικής 
Αμύνης στρατηγού Δροσογιάννη, επα
νερχόμαστε με κάποια νέα στοιχεία 

Η  ΕΔΕ ήταν αχεηκώς... στημένη. Κα
νείς σιραηώτης, ή υπαξιωμαπκός, κανείς 
δηλ πραγματικός μάρτυρας δεν εξετά
στηκε. Η  εξέταση περιορίστηκε στον διοι
κητή της μονάδας, άσχετο με την υπόθε
ση, και σε κάποιους αξιωμαηκούς άλλων 
μονάδων, φίλους του δράστη.

Οι διενεργήσαντες m v εξέταση δεν έ
λαβαν υπόψη την καταγγελία στην το
πική εφημερίδα «ΧΙΑΚΟΣ ΛΑΟΣ», τριών 
γυναικολόγων του νησιού, των κ,κ. Μ αΐ
στρου, Μιχαηλίδη και Σετάκη που επώνυ
μα δήλωσαν όπ am  Χίο δεν υπάρχει η 
αναγκαία υποδομή για σπερματέγχυση 
και άρα τα περί «πειραμάτων» ίου λοχα
γού Δερμειζάκη είναι φούμαρα 

Ο  αξιότιμος κ. λοχαγός τέλος αντί για 
δυσμενή μετάθεση, m v οποία μετά τα 
δημοσιεύματα φοβόταν, σιέλνειαι στο 
στρατιωτικό νοσοκομείο Κοζάνης, στην 
περιοχή δηλ της καταγωγής του, ώστε να 
συνεχίσει απερίσπαστος πς έξτρα απα- ; 
σχολήσεις του...
; Επιπλέον περιμένει και προαγωγή. 

Πρόκεπαι να γίνει δηλαδή ταγματάρχης,·. 
θα μπορεί άρα να διοικεί μονάδα, οπότε 
έχει κάθε λόγο να σχεδιάζει χωρίς έ
γνοιες επέκταση των δραστηριοτήτων , 

-του. -
Πάει πολύ να περιμένουμε από ιον τω

ρινό υπουργό. Αμύνης κ. Χαραλαμπό- 
πουλο, κάποιες απαντήσεις, αυτές που 
δεν έδωσε ο προκάτοχός του; :

. ς .

μ  .Π ικρή  ιστορία
καλοκαιρινής
τρέλας
Από τη μια η ΑΚΕΠ (Αυτοδύναμη Κίνη- : 
ση Εργαπκής Πολπκής), η μικρή ομάδα . 
αποχωρησάντων της ΚΝΕ με πς μεγάλες 
επιδόσεις στην αφισοκόλληση! Ναι. A u - . 
τοί που ανέλαβαν εργολαβικά να μας 
πληροφορήσουν για πς ρήσεις του Γκορ- 
μπατσόφ. Δεν γίνεται... Κάπου θα τους 
πήρε το μάη σας. Δεν έχουν αφήσει τοίχο 
για τοίχο. «ΟΓκορμπατσόφπροτείνα. Να , 
σταματήσουν οι πυρηνικές δοκιμές/Να ' 
καταργηθούν τα πυρηνικά όπλα/Να φύ- : 

; γουν οι στόλοι από m  Μεσόγειο/N a  κα
ταργηθούν οι δυο συνασπισμοί» ΓΊααόκ; 
Ποιο Πασόκ;

Από την άλλη η ΟΑΚΚΕ (οργάνωση ; 
Ανασυγκρότησης του ΚΚΕ), που μάλλον 
δεν m v ξέρετε. Νομίζω πως είναι διάσπα-, 
ση του ΕΚΚΕ-ΜΛ ΚΚΕ ή κάη τέτοιο... 
Ζήλεψε πάντως πς «πρωτοβουλίες» της 
ΑΚΕΠ κι αποφάσισε va m v ανπμετωπίσα 
με τα μέσα της. Νάσου λοιπόν η αφίσα: ; 
«Αφγανιστάν, Τσερνομπίλ, Πολωνία, ; 

. δείχνουν πόσο υποκριτής είναι ο,Γκορ- 
μπατσόφ». Καταστολή; Ποια καταστολή;

Λογάριασαν όμως χωρίς τον ξενοδό
χο! Η  ΑΚΕΠ δεν πήρε άδικα τον τίτλο του 
καλύτερου αφισοκολλητή των Βαλ
κανίων! Λεπτά μόλς μετά την εμφάνιση 
της αφίσας της ΟΑΚΚΕ η ΑΚΕΠ εξορ- ; 
μούσε: αφισοκόλληση πάλι! Πάνω από - 
τα περί υποκρισίας του Γκορμπατσόφ ένα 
μικρό αφισάκι με πς εργαηκές επιθυμίες; * 
«Οι εργάιες θέλουν ψωμί καπριανιόφυλ- 

. λα»... Αυξήσεις; Ποιες αυξήσεις; . ..
. · Η  ταξική πάλη συμπυκνωμένη σε άφι- 
-σομαχίες am  Σόλωνος, ντάλα μεσημέρι.,

, Ή  η Ιεχωβάδικη αντίληψη της πολιπκής! 
που δεν πτοείται από m  ζέστη... ·Παρέμ- ; 
βάση; Ποια παρέμβαση; ... Δ .Β .

ακόνα της εθνικής μας δημοσιογραφίας. Κάθε αποτυχία έχει και m v εξήγησή της  
Μια αποτυχία σημερινή, δεν απαγορεύει μια αυριανή επιτυχία, αρκεί γι’ αυτό, να εν- . 
τοπισθούν τα λάθη για να μην εηαναληφθούν. Και αυτό δεν είναι δουλειά ενός αν
θρώπου, απαπεί m  συνεργασία πολλών παραγόντων. Τα  λάθη του σεναρίου, πάντοτε 
Βέβαια καιά τη δίκιά μας κρίση, θα μπορούσαν να εντοπισθούν σης ακόλουθες κατη
γορίες ' ' ' : '

Ιδεολογικά λάθη: Σαφέστατα'υπάρχει στο σενάριο κάποιος μεγαλοϊδεαπσμός. Ο  
συνδυασμός όλων των δυνατών εγκλημάτων σ’ ένα και μόνο πρόσωπο προδίδει με
γαλομανία. Πώς είναι δυνατόν η κεντρική ηρωίδα να είναι ταυτόχρονα άνθρωπος των 
γερμανών τρομοκρατών, των ελλήνων τρομοκρατών, των ελλήνων ποινικών και ακόμα 
των Τούρκων; Επιπλέον ήιαν και έμπορος ηρωίνης. Μα και η πιο χυδαία ειαιρία πα- - 
ραγωγής βίντεο, θα  απέριπτε αυτό ίο  σενάριο σαν εξωφρενικό. Μοιραία αυτό το ιδεο
λογικό λάθος οδήγησε σε λάθος επιλογής ρόλων. ; '

Λάθη στους ρόλους  Γιατί ο κενιρικός ρόλος να δοθεί σε μια δικηγόρο; Μ ε π 
προσόντα; Ή ξερε γερμανικά; Πώς θα μίλαγε στην οθόνη με τους γερμανούς τρομο
κράτες; Ή ξερε μοτοσυκλέια; Πώς θα έπαιζε tov έλληνα τρομοκράτη; Αφού είχε κάνα ; 
ποινικό δίκαιο στο πανεπιστήμιο δεν ήταν στη δουλαά της ν’ ααχολείτατ και με ποινι
κούς; Πώς θα έπαθε σαν εγκέφαλος των ποινικών άδικά μ’ αυτό το λεπτεπίλεπτο 
φυζίκ; Αντίστοιχα λάθη έχουν γίνα και παλιότερα Τίποτα δεν μάθαμε από πς περι
πτώσεις π.χ. Ζηρίνη, Σερίφη, Κώισου κλπ.; Το  λάθος δεν είναι από την μεριά ίων -  
ανθρώπων, που κλήθηκαν να παίξουν. Ή ια ν  από m  μεριά του σεναρίου. Μ ’ άλλο 
σενάριο θα είχαν αποδώσα θαυμάσια, όπως θα πρέπα θεωρηηκά κάθε πολίτης να . 
είναι έτοιμος να παίξει τον ρόλο που θέλει η πολιτεία Φιάνει να υπάρχει η κατάλληλη 
τεχνολογική υποδομή. Και εδώ υπήρχαν πολλές ελλείψεις.

Τεχνολογική υποδομή: Σπς ελλείψεις της τεχνολογικής υποδομής θα  εντάξουμε ίο  
- απερίγραπτο μπέρδεμα, που μόνο φάρσα των αδελφών Μαρξ θα επέιρεπε. Ο ι ατάκες 

μπερδεύτηκαν από όλους, ακόμα και από τον ίδιο τον στρατηγό. Πήρε τα λόγια της 
προανάκρισης, ανάκρισης, και δικαστών πριν προλάβουν οι άνθρωποι να πουν λέξη.
Η  υπόθαλψη εγκλήματος είχε ανατεθεί στην Ιατροπούλου, αλλα ξαφνικά m v ανέλα
βαν οι εφημερίδες. Γιατί; Επιτρέπεται να υπάρχουν αστυνομικοί που να μη ξέρουν να ■ 
μετρήσουν μέχρι το 31 και να καταθέτουν πως η 21η Ιούνη είναι μετά m v 22η Ιούνη; 
Για τους ποινικούς π να πούμε. Αντί να καταγγείλουν m v Ιατροπούλου κατήγγειλαν

πς συνθήκες’φυλάκισης. Ό σο για m v ηρωίνη, χαιρετίσματα Ακόμα και ένα παιδί το 
ξέρ α  Πρώτα πρέπει νά εθίζεται ο  κατηγορούμενος και μετά να κατηγορείται. ,.

Λάθος συγκυρίας Το μουνπάλ του Μεξικού και μάλιστα στην τελευταία του βδομά- ■ 
δα, δεν άφηνε περιθώριο για άλλο θέαμα  Μέχρι και ο Καραγκιόζης του Χαρίδημου 
έκλεισε. Η  Χάγη του Ανδρέα, πέρασε στα ψιλά. Μήπως εδώ πρέπα να μιλήσουμε για 
σαμποτάζ; Ας το σκεφθούν οι αρμόδιοι. . ;

Ένα κράτος χραάζεται εξόρισμού εχθρούς. Οι εχθροί ενός’κράιους ορίζονται πάντα ; 
από m v απόφαση της πολπείας. Η  απόφαση της πολιτείας δεν χραάζεται απόδαξη, 
γιατί απόδαξη είναι η ίδια η απόφαση. Αυτό πόυ χραάζεται είναι ο  εκμοντερνισμός 
της νομοθεσίας. Είναι καιρός, πια να θεωρείται αυτόφορο έγκλημα η τίμια άσκηση 
ενός επαγγέλματος (γιατί περεμποδίζα m  λεπουργία της κομηίνας που στηρίζεται η ! 
εθνική μας ζωή) και η μη κομμαπκή ένταξη (όλα τα κόμματα είναι ίσα, αλλά το ΠΑΣΟΚ  
είναι πιο πολύ ίσο) να θεωρείται απόδαξη τρομοκρατικής ενέργειας. Ξέρω όπ έχουν 
γίνα  πολλά σ’ αυτή m v κατεύθυνση, αλλά χραάζονται ακόμα περισσότερα. Απόδαξη. 
η Ιατροπούλου. Για το συγκεκριμένο πρόσωπο,’ με m v υπάρχουσα υποδομή προσώ
πων και πραγμάτων έπρεπε να κληθεί να παίξα ένα άλλο ρόλο.

, Φαντασθείτε τα πρωτοσέλιδα των εφημερίδων με τα γνωστά μας τερατώδη τυπο
γραφικά στοιχεία «ΓΑΤΑ (είχε) Η  ΙΑΤΡΟΠΟΥΛΟΥ», «ΟΡΓΙΑ» (φημών) Τ Η Σ  Δ1ΚΗ- 

: ΓΟΡΙΝΑΣ», «ΤΟΝ Π ΗΡΕ (τον Πόλε) Η  ΙΑΤΡΟΠΟΥΛΟ Υ»,«ΕΞΕΔΙΔΕΤΟ Μ Ε ΕΝΑ  
ΚΑΤΟΣΤΑΡΙ (το περιοδικό της Ιατροπούλου), «ΤΟ Π ΑΝ ΕΠΙΣΤΗ Μ ΙΟ  ΧΑΛΑΣΕ ΤΟ  
ΚΟΡΙΤΣΙ ΜΟΥ» κλπ. Ναι, ναι, σωστά μαντέψατε. .Ποιος θα μπορούσε ν’ ανπσταθεί 
σε μια εθνική τσόντα; Ποιος δεν θάταν πασμένος για την ενοχή της; Μια γυναίκα-για 
να κατηγορηθεί δεν χραάζεται ιδιαίτερη κατηγορία. Αρκεί το γεγονός t o u o t  είναι 
γυναίκα Τίποια δεν μάθαμε από m v παράδοσή μας; Τίποτα δεν απέδαξε η Κολυτσο 
ηούλου; - ■ · -■ . .

Το νόημα της σύγχρονης πολιτικής είναι η δυνατότητα των μηχανισμών να επιβά- 
λουν σύμβολα μέσα από ιστορίες που να μην αμφισβητούνται από τον αποδέκτη τους. 
Τα μαζικά μέσα επικοινωίας παίζουν το ρόλο του παντοδύναμου αφηγητή, καταργών- ; 
τας κάθε δυνατότητα κρίσης ή διαλόγου. Ο  καλός πολίτης πρέπα να τα τρώα ό λα  
Από Τσερνομπίλ μέχρι Κόκα-Κόλα Να είμαστε αισιόδοξοι. Το  επόμενο σενάριο του ' 
στρατηγού θα ’ναι πιο πετυχημένο. _ ;
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Οι φιλιππινέζες εργαζόμενες στην ΕΛΛάδα

An’ τη Μανίλα,
σιο Ψυχικό

Δ ΕΝ ΕΙΝΑΙ ΜΟΝΟ πόρνες στα στενά της Μανί
λας και αρτίστες στα μετόπισθεν της Ομό
νοιας. Στην πλειοψηφία τους είναι κύρια το 
σύμβολο της κοινωνικής αναβάθμισης και της 

νεοαποκτημένης ευημερίας των ανερχόμενων με
σαίων στρωμάτων της περιφέρειας νυν και τέως 
πρωτευούσης.

Είναι οι φιλιππινέζες οικιακοί βοηθοί που απασχο
λούνται νόμιμα και παράνομα στα σπίτια της Αθήνας 
και πέριξ με συνθήκες δουλειάς που συχνά -α ν  και 
όχι πάντα- θυμίζουν άλλες εποχές και με όρους που 
μυρίζουν δουλοκτησία και εμπόριο λευκής σάρκας.

Υπάκουες, γλυκές, όμορφες στην πλειοψηφία 
τους (η συμφωνία κλείνεται απαραίτητα μετά από 
επίδειξη φωτογραφίας), νέες γενικά (το 70% είναι 
25-36 ετών) και με ασυνήθιστα ψηλή μόρφωση (4 
στις 5 έχουν απολυτήριο γυμνασίου και το 1/3 κολλε- 
γιακή μόρφωση), έρχονται να προστεθούν στις στρα
τιές του τριτοκοσμικού δυναμικού που ενισχύει το 
βιομηχανικό μας «θαύμα» και ρυθμίζει τις αγορές 
εργασίας, απαλλάσσοντας τις πολιτισμένες κοι
νωνίες μας από τις υποβαθμισμένες, ανειδίκευτες 
και «βρώμικες» δουλειές.

Σύμφωνα με εκτιμήσεις των ίδιων, είναι γύρω στις 
5-6.000 οι φιλιππινέζοι, κυρίως γυναίκες, που βρί
σκονται στην Ελλάδα σήμερα, δουλεύοντας κύρια 
σαν οικόσιτο υπηρετικό προσωπικό και ως επί το 
πλείστον παράνομα. Την ίδια στιγμή τα επίσημα στοι
χεία του Υπ. Εργασίας μιλάνε για 1.324 φιλιππινέ- 
ζους με νόμιμη άδεια εργασίας (31-3-1986) εκ των 
οποίων οι 1.253 γυναίκες. Σύμφωνα μ’ αυτά τα στοι
χεία αποτελούν το  5,5% των νόμιμα εργαζόμενων 
αλλοδαπών στη χώρα μας αν όμως δεν συνυπολογί
σουμε τους ομογενείς που μετριούνται κι αυτοί σαν 
αλλοδαποί το ποσοστό αυτό ανεβαίνει γύρω στο 9- 
10%. Η απασχόλησή τους στη χώρα μας αυξήθηκε με 
εντυπωσιακούς ρυθμούς μέσα στα 10 τελευταία 
χρόνια. Το Υπ. Εργασίας κατέγραφε το 1976 μόνον 
66 φιλιππινέζους νόμιμα εργαζόμενους στην 
Ελλάδα. Μόνον μέσα στον τελευταίο χρόνο ο 
αριθμός των νόμιμων αδειών εργασίας αυξήθηκε 
κατά 60%!!

Με το  τεράστιο πρόβλημα ανεργίας και υποαπα
σχόλησης που αντιμετωπίζουν οι Φιλιππίνες, η με
τανάστευση είναι αναγκαία σαν κρουνός αποσυμπίε-

σης των κοινωνικών εντάσεων και σαν σημαντική ευ
καιρία χρηματοδότησης της οικονομίας σε συνάλ
λαγμα. Η ανεργία σήμερα ξεπερνά το 41% (12 εκα
τομμύρια άνεργοι στα 29 εκ. του ενεργού πληθυ
σμού) και το εξωτερικό χρέος ξεπερνά τα 25 δισ. 
δολάρια. ^

Το Κράτος ενισχύει την τάση για μετανάστευση, 
παίζοντας σαν υψηλός αντισυμβαλλόμενος το ρόλο 
προαγωγού, καθορίζοντας τους όρους ξεπουλήμα
τος της εργατικής δύναμης της χώρας σε τιμές 
εξευτελιστικά χαμηλές για να μπορούν να είναι αν
ταγωνιστικές σε σχέση μ’, αυ^ές των εργαζομένων 
άλλων χωρών του τρίτου κόσμου. Για να φύγει σαν 
μετανάστης ο φιλιππινέζος από τη χώρα του πρέπει 
να προσκομίσει συμβόλαιο εργασίας, που οι όροι του 
καθορίζονται από το  Κράτος. Πέρα από τους όρους 
εργασίας ρυθμίζεται και η υποχρέωσή του να στέλ
νει πίσω στη χώρα του σε συνάλλαγμα -όπου αυτό 
είναι δυνατό- μέχρι και το  70% των αποδοχών του.

Σήμερα υπολογίζονται γύρω στα 2,2 εκατομμύρια 
οι φιλιππινέζοι μετανάστες σ’ όλο τον κόσμο, κύρια 
γυναίκες και κύρια οικιακοί βοηθοί. Η οδύσσεια αυ
τού του ιδιόμορφου σκλάβου των προοδευτικών κοι
νωνιών μας ξεκινά από τη χώρα του:

Για να μπορέσει να εξασφαλίσει μια προνομιούχα 
θέση σαν υπηρέτρια των 30.000 δραχμών το μήνα, η 
φιλιππινέζα θα πρέπει να πληρώσει στη χώρα της 
από 600 μέχρι 3.000 δολάρια για διαβατήρια, εισιτή
ρια και προμήθεια του γραφείου ευρέσεως ερ
γασίας. Ο ανθηρός αυτός κλάδος της φιλιππινέζικης 
οικονομίας αριθμεί μόνο στη Μανίλα 182 επιχειρή
σεις.

Τα γραφεία αυτά συνεργάζονται με αντίστοιχα ελ
ληνικά, που με τη  σειρά τους θα χρεώσουν στους 
πελάτες τους 20-60.000 την «παροχή υπηρεσιών», 
παρουσιάζοντας συνήθως τη φουσκωμένη προμή
θεια σαν κόστος μεταφοράς της κοπέλας που θα 
κρατηθεί από το  μισθό της.

Το συμβόλαιο εργασίας που υπογράφεται δε
σμεύει ουσιαστικά μόνο την εργαζόμενη και ποτέ 
τον εργοδότη. Παρά το  ότι προβλέπεται υποχρεω
τικό όριο μισθού 300 δολαρίων, το ποσό αυτό σπάνια 
καταβάλλεται: ο μέσος μισθός είναι γύρω στις 25-
30.000 δραχμές το μήνα, από τις οποίες κρατούνται 
τμηματικά τα υποτιθέμενα έξοδα μεταφοράς, παρότι 
σύμφωνα με το συμβόλαιο βαρύνουν τον εργοδότη.

Σημειωτέον ότι οι αντίστοιχες τιμές για μια ελληνίδα 
οικιακή βοηθό είναι από 45.000 δρχ. και πάνω, συν 
το ΙΚΑ, και για μια άλλη αλλοδαπή, αφρικανή για 
παράδειγμα 35-40.000. Τέλος, σε σπέσιαλ προσφορά 
του, γραφείο της οδού Σταδίου (που την ύπαρξή του 
αγνοεί και ο θυρωρός της πολυκατοικίας) σας υπό
σχεται μια γλυκύτατη φιλιππινέζα με μόνον 17.000 
(!!!) δραχμές το μήνα.

17.000 δραχμές το μήνα λοιπόν, ή έστω 20, 25 ή · 
και 30.000 για απεριόριστες ώρες εργασίας κάθε 
μέρα εκτός Κυριακής. Σύμφωνα με το  συμβόλαιο η 
κοπέλα θα πρέπει να μείνει κοντά σας για δύο χρόνια 
ενώ εσείς μπορείτε να τη διώξετε όποτε θέλετε.

Για την ακριβή εκπλήρωση των όρων του συμβο
λαίου ο εργοδότης κρατά στα χέρια του το  διαβατή
ριο και αφαιρεί από το μισθό, εκτός από το  κόστος 
μεταφοράς, και κάθε ζημιά που τυχόν θα προξενήσει 
στο σπίτι η εργαζόμενη. Οι υπόλοιπες συνθήκες 
διαβίωσης (ύπνος, διατροφή, περίθαλψη κ.λπ.) αφή
νονται στην καλή θέληση του εργοδότη. Και η θέλη
ση δεν είναι πάντα καλή!

Και με το νόμο τι γίνεται; Ti γίνεται με τη συνθήκη 
φιλίας και εγκατάστασης που υπόγραψαν η Ελλάδα 
και οι Φιλιππίνες το 1950;

Παρά τις διεθνείς συνθήκες που -καχύποπτα πάν
τα είναι αλήθεια υπογράφει η χώρα μας- το νομικό 
μας πλαίσιο εξασφαλίζει σίγουρα στους ξένους μας 
το  πέρασμα αργά ή γρήγορα στην παρανομία.

Έτσι οι άδειες που παρέχονται στις φιλιππινέζες 
στην Ελλάδα είναι από την αρχή μη νόμιμες, αφού 
αφορούν υπηρεσίες νοσοκόμας και όχι οικιακής 
βοηθού! (να το  πιστέψουμε άραγε ότι όλα τα καλο
στεκούμενα αστικά σπίτια της Αθήνας -συμπεριλαμ
βανομένου και αυτού του πρωθυπουργού- έχουν 
τουλάχιστον ένα άτομο κλινήρες με σοβαρά προ1 
βλήματα υγείας και ανάγκη αποκλειστικής, που μά
λιστα προκύπτει πάντα από το πιστοποιητικό νοση
λευτικού ιδρύματος;).

Οι άδειες εξάλλου δεν είναι ανανεώσιμες πέρα 
από τα 3 χρόνια. Μετά τα τρία χρόνια η εργαζόμενη 
θα πρέπει να εγκαταλείψει τη χώρα ή να περάσει 
στην παρανομία, μια και από κει και πέρα αντιμε
τωπίζει συνεχώς τον κίνδυνο της απέλασης.

Εξ άλλου η άδεια εργασίας αφορά συγκεκριμένο 
εργοδότη. Αν η σχέση εργασίας διακοπεί για 
οποιοδήποτε λόγο, ακόμα και από καπρίτσιο του 
κυρίου του σπιτιού, η άδεια εργασίας παύει να ισχύει 
και μαζί μ’ αυτήν ανακαλείται και η άδεια παραμονής. 
Έτσι συχνά με μια απλή δήλωση του πρώην εργοδό
τη, η εργαζόμενη συλλαμβάνεται και απελαύνεται.

Το σχέδιο εφαρμόζεται σοφά. Κάτω απ’ αυτές τις 
προϋποθέσεις καμία δεν θα τολμήσει ποτέ και αν 
τολμήσει, δεν θα προφτάσει να αναζητήσει το δίκιο 
της ή την εφαρμογή του νόμου μπροστά στις Ελλη
νικές δικαστικές ή άλλες αρχές.

Το Υπουργείο Εργασίας άλλωστε επιδεικνύει έτσι 
κι αλλιώς χαρακτηριστική απροθυμία να εμποδίσει 
με την παρέμβασή του τις αδικίες που υφίστανται οι 
ξένοι εργαζόμενοι και ιδιαίτερα οι οικιακοί βοηθοί 
(που δεν καλύπτονται μάλιστα από την κοινή εργα
τική νομοθεσία). Αξίζει να αναφέρουμε τη στάση 
επόπτη εργασίας των βόρειων προαστείων που σε 
καταγγελία μας για την καταπάτηση βασικών δι
καιωμάτων της εργαζόμενης φιλιππινέζας και μάλι
στα για παράνομη παρακράτηση του διαβατηρίου 
της από τον τέως εργοδότη της αντέδρασε με τη 
φράση «Ελάτε εδώ, αν θέλετε, κι εγώ ειδοποιώ τώρα 
αμέσως το Κέντρο Αλλοδαπών, να έρθει να τη 
συλλάβει»!

Έτσι και τα αρμόδια γραφεία απασχόλησης στην 
Αθήνα, καθησυχάζουν, τις ανήσυχες συνειδήσεις: 
«Μη φοβάστε, το Υπουργείο δεν τους δίνει ποτέ δί
κιο»!!

Γιάννα Κούρτοβικ
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Χρονογράφημα

Και ο Αύγουστος- 
Αύγουστος...

Είναι μερικά πράγματα που αλλάζουνε δύσκολα, θα το ξέρετε. Η  
οικονομία φερ’ ειπείν να πούμε. Είτε ο Αρσένης την αναλαμβάνει, τότε 
6έ8αια που δεν γνώριζε ότι ήταν αριστερός παιδιόθεν, είτε ο Σημίτης, 
στα ίδια χάλια παραμένει, μηδέν βελτίωση. Θα μπορούσε βέβαια να την - 
αναλάβει ο Κατσκράρας, αλλά σ’ αυτό συμφωνούμε με τον Ανδρέα. Τόση 
αλλαγή δεν θα την αντέχαμε.

Αλλά και σε προσωπικό επίπεδο αυτά ισχύουν. Να, οι Πασοκτζήδες 
είναι ζωντανό παράδειγμα αυτής της περίπτωσης. Μ ιλάει ο Ανδρέας 
κραυγάζουν αυτοί, σωπαίνει ο Ανδρέας το Βουλώνουν αυτοί, αλλάζει ο 
Ανδρέας, αλλάζουν κ ι αυτοί. Βέβαια καμιά φορά, ξυπνάει ο Ανδρέας κι 
αυτοί συνεχίζουν να κοιμούνται, αλλά αυτό δεν μετράει, είναι μόνο η 
εξαίρεση που επιβεβαιώνει τον κανόνα.

Αν κάτι έχει σημασία είναι ότι έχουν επιχειρήματα για αυτή τους τη 
στάση. Γιατί οι άνθρωποι το λένε· καθαρά, δεν το κρύβουνε: «Εμείς ρε 
μια ζωή αλλάζουμε κόμματα, ιδεολογία όμως δεν αλάξαμε ποτέ! Πάντα 
με τον Αντρέα είμασταν»... Και τότε τι λες εσύ;

Γιατί κ ι εγώ έτσι είμαι, έχω τις έμμονες ιδέες μου. Και πρώτα πρώτα 
είμαι πατριώτης. Μ ’ αρέσει το σις κεμπάπ, και μάλιστα εκείνο του 

Άρμένη στόΜοναστήράκι, οι γιαλαντζί ντολμάδες, το ιμάμ, οι πίτσες, 
οι κρέπες και η καρμπονάρα. Ξέρω και ένα ιταλικό εστιατόριο άλλο 
πράγμα! Πώς να το κάνουμε; Ο πατριωτισμός είναι έμφυτος. Ή  τον 
έχεις, ή δεν τον έχεις—

Κι εγώ τον Ελληνισμό τον έχω μέσα μου, να εδώ, λίγο πιο πάνω από 
την σκωληκοειδήτιδα αλλά οπωσδήποτε πιο κάτω απ’ το στέρνο. Κάποτε 
κάποτε βέβαια μου δημιουργεί προβλήματα, κάτι σαν εντερικά από 
κατάχρηση μπύρας, αλλά γενικώς τον αντέχω. Για να καταλάβετε 
μάλιστα πόσο βαθιά είναι ριζωμένος μέσα μου ένα σας λέω: Τόσες 
πατριδοέτσι ελληνικούρες του Σαρτζετάκη, τόσοι «κρωγμοί 
αλλοφύλων», δεν κατάφεραν να με κάνουν να αλλάξω ακόμη. Παραμένω 
αμετανόητα Έλληνας.

Γ ι ’ αυτό μαζί με το χρονογράφημα, ετοιμάζω τις Βαλίτσες μου. Μ ια 
παλιά παράδοση, που στόμα στόμα έφτασε ως τις μέρες μας, επιβάλλει 
αυτόν τον καιρό να την κάνουμε για μπάνια. Προ αμνημονεύτων μάλιστα 
χρόνων, στα 1975-76, κάπου εκεί, αστειευόμασταν λέγοντας ότι το 
καλοκαίρι δεν είναι για κινητοποιήσεις, το κίνημα πηγαίνει διακοπές. 
Τώρα βέβαια κίνημα δεν υπάρχει οπότε τ ι να κάνουμε, πώς αλλιώς να 
διατηρηθεί η παράδοση, πηγαίνουμε για διακοπές εμείς.

Και καλά κάνουμε. Είναι άλλωστε κι ένας ακόμη τρόπος να ελέγξουμε 
την ορθότητα των πολιτικών γραμμών που μας πλασάρονται. Γιατί μην 

,μου πείτε πως δεν σας τη σπάει εκείνος ό χονγρός που προσπαθεί να . 
ηγεμονεύσει στο κατάστρωμα, και σας τη βγαίνει δικομματικά, πέντε 
καρέκλες αυτός και δέκα η κυρία του, αφήνοντας σας όρθιο να θιγλίζετε 
τοπέλαγο; . ;

Και τότε μπαίνει το ερώτημα: Αυτόνομη κάθοδος, ελπίζοντας ότι όλο 
και κάποιο κάθισμα θα σας εκχωρήσει, ή ευρύτερη συμπαράταξη για τις 
καρέκλες;

Εγώ είναι αλήθεια, ερωτοτροπώ με την δεύτερη άποψη καθώς δεν 
γουστάρω τους χοντρούς και τις κυρίες τους και σας θυμίζω 
παρεμπιπτόντως ότι επιστρέφοντας το ΠΑΣΟΚ θα είναι πάντα ΠΑΣΟΚ, 
ο Κύρκος-Κύρκος και ο Αύγουστος-Αύγουστος...

Κ. Σ. Σβέικο:

Μικρές αγγελίες - μικρά μηνύματα

ΕΧΤΑΧΤΟ
για την έχταχτη και ίσως 
κάποιον άλλο
Είπες δε θα χαθούμε θα περνάς νε με βλέ
πεις είπες...
Πάει μήνας και., που ’φυγές και γω έμεινα 
με τη μοναξιά και την πίκρα.
Όταν προτοβρεθήκαμε είμασταν άγνω
στοι κι αδιάφοροι. 'Οταν γνωριστήκαμε 
είδαμε ότι διαφέρουμε. Όταν είπαμε να 
μείνουμε μαζί διαφωνήσαμε και χωρίσα
με...
Κάποτε μ’ είχες παρομοιάσει με κα
τσαρόλα -πρέπει να το θυμάσαι- σε πλη
ροφορώ ότι ,η κατσαρόλα άρχισε να 
σκουριάζει και να κλείνει το καπάκι της 
ερμητικά σ’ όποιο χέρι μπαίνει μέσα, μα- 
λακία της θα μου πεις -αυτοάμυνα- ίσως. 
Υ.Γ.: Αν τυχόν πεάσεις απ’ το σπίτι και 
δεν με βρεις, έλα «Σελήνη».

Η κατσαρόλα

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ
Ανέμου κλυδωνισμοί.
Τι αναλλοίωτη αντιφατικότητα 
Αυτή· του Χώρου και του Χρόνου.
Τι λαμπρή εκδήλωση της μοναξιάς 
μέσα από την υπερτροφικότητα 

της ραδιενέργειας.
Και ένα Χαμόγελο...
Χαμόγελο ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ, 
με αίσθημα και έκφραση.

Δημήτρης Β.

ΜΠΛΙΜ-ΜΠΛΙΜ
-  Κατηφοριές κι ανηφοριές στα περιθώ
ρια του παράδοξου
μαύρες τρύπες ασβέστη γεμάτες, μέσ’ στη 
ζέστη του καλοκαιριού 
τρία κουφώματα και πέντε ντελίριουμ- 
τρέμενς
καθώς σε σκέφτομαι να ρολάρης.
-  Άσπρες βάρκες και ανισοεπίπεδες 
διαβάσεις
στη χασματική χώρα της ελληνικής βιο
μηχανίας,
όνειρα να ξεγλιστρούν απ’ τα άπατα επί
πεδα
της μη παραγωγικής σου γνώσης
-  Επαναληπτική η κραυγή πόνου, ραντί
ζεται με φωτοστέφανο,
ανήλια μπαλκόνια και ροδοψημένα μου- 
στοκούλουρα
στις ακρογιαλιές τις σπαρμένες με 
σκουπίδια
κι ο Ντίντης ν’ αποκαλύπτεται κλαυθ- 
μηρίζοντας
-Ροχάλες σαν τάληρα ν’ αναπαύονται 
στις συκιές,
σπασμένα τζάμια να ματώνουν, να γίνον
ται σαντιγύ.
Τι ποιο αισχρό απ’ τους ουρανοξύστες 
και τη σοκολάτα
του ύπνου, ακροπερπατώντας στις φωλιές 
των σαλιγκαριών;
-Αγριόχορτα να τουρτουρίζουν λαχανια
σμένα
πιασμένα στις ρόδες των φορτηγών, να 
γίνονται
ντοματοπελτές για τούρτες γαμήλιες, φεγ
γοβολούσες
καμήλες να τριποδίζουν στην άβυσσο της 
αθανασίας σου.
Αφιερωμένο σ’ όλους τους φίλους, στο 
καλοκαίρι της σήψης, στην Ερεσσό του
’85.

Παντελής

ΟΙ ΜΕΡΕΣ ΜΑΣ
Στην εποχή μας δεν βρίσκεις ρύζι ούτε 
ξυραφάκι να ξυριστείς, μα βρίσκεις μα- 
χαίρια
στις μέρες μας βλέπεις τους ανθρώπους να 
τρέχουν να έχουν να φάνε, μα τα παιδιά 
κρατάνε όπλα
στις μέρες μας δεν πετάνε πέτρες 
ούτε βάζουν τις φωνές, το όπλο μόνο δου
λεύουν
στις μέρες μας σαν είσαι λίγο αλλιώτικος 
θα σε κυνηγήσουν να σε πιάσουν σαν 
σπάνιο είδος
στις μέρες μας μη παρακαλάς για ζωή 
θέλεις τη συμβουλή του Κίνγκστον;

Όποιος ενδιαφέρεται ας γράψει.
Ηλιάδου Χαρά 

Αναπαύσεως 58 
18755 Κερατσίνι 

ΠΕΙΡΑΙΑΣ

ΤΟ ΠΟΔΙ
Δεν είναι μήτε το πρώτο άγγιγμα με την 
άκρη των δακτύλων
μήτε η ζεστή γεύση στο στόμα από το 
πρώτο φιλί
μήτε είναι το θρόισμα από το ρούχο που 
χαϊδεύει το σώμα στη σιωπή του δω
ματίου
μήτε οι λουσμένοι στον ιδρώτα ερωτικοί 
σπασμοί της νύχτας
Περισσότερο από όλα είναι το 7.ευκό πόδι 
που αποκαλύπτει η φούστα στο βάδισμα 
τα υγρά μαλλιά που στεγνώνουν κάτω από 
τον ανοιξιάτικο ήλιο 
οι κόκκινες φράουλες μέσα στη χούφτα 
Μα πάνω από όλα
η μορφή σου μέσα στον καθρέφτη σαν 
βάφεις τα μάτια σου
Σε όλες τις κοπέλες του κόσμου τώρα που 
μπήκε το καλοκαιράκι

Γιάννης

ΜΟΝΟΣ ΣΟΥ
Απέναντι 
Το λιμάνι άσπρο 
βουλιάζει στην αλμύρα 
Χάντρες οι κόμποι 
του ίδρωτα.
Χάντρες οι κόμποι
απ’ το κλάμα της μικρής τρελής ερω
τευμένης
που δειλά την τελευταία στιγμή την άφη
σες.
Οι γλάροι βιαστικοί 
ανοίγουν τις κονσέρβες, 
και συ δεν κατάλαβες 
ότι σ’ άλλες ακτές 
ξημερώνει.

Το ποντίκι
Γιατί Dolcino μου δεν είχες τη δύναμη να 
ξεκαθαρίσεις μόνος σου τα μόνο δικά σου 
θέματα;

Η ΦΥΛΑΚΗ ΜΟΥ
Φωνές αλλόκοτες αντηχούν γύρω μου 
Φωνές απελπισμένες 
Ζητώ βοήθεια πίσω από χοντρά σίδερα, 
πίσω από γκρίζους 
τοίχους που κρύβουν τον ήλιο 
Το μέλλον χάθηκε πριν πολλά όνειρα 
βασίλειο του σκότους και της μοναξιάς 
Προσπαθούν οι αναμνήσεις να δη
μιουργήσουν ψεύτικες καταστάσεις 
Αλλά ο μαύρος φύλακας της αυλής είναι 
απαίσιος
Τριχωτός, καμπούρης και σαδιστής 
Με μια αρμαθιά κλειδιά —όλα του παρα
δείσου- στο χέρι του 
Προσπαθώ να αναδυθώ πίσω από ανα
μνήσεις του μέλλοντος 
Κάποιος είπε ότι το μόλον φαίνεται από 
τα χέρια
Τα δικά μου γεμάτα πληγές δεν αφήνουν 
περιθώρια
Θέλω να ξεφύγω απ’ αυτό το μαρτύριο 
Σηκώνομαι
Κοιτώ γύρω μου: γκρίζοι τοίχοι που κρύ
βουν τον ήλιο και χοντρά σίδερα.

Μοναχικός ταξιδιώτης

Η ΠΛΑΤΕΙΑ
Για τη Μαρίκα

Δεν αντέχω πια
Να τις τρώω στην πλατεία
Να με τρώει η πλατεία
Να με σκοτώσουν οι θραδυές
Καθώς δεν αντέχω την ελευθερία τους
Βαρυέμαι τα στέκια
Γιατί ’ναι στατικά
Κι εγώ σφαδάζω για κίνηση
Εκτός ορίων εκτός πλεγμάτων
Εκτός ονομάτων
Εκτός εαυτού
Ερωτευμένος με τον εκ-στασιασμό 
Η ανθρωπιά όσο κι αν είναι μέσα σου 
Ανακαλύπτεται
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ΤΟ ΡΑΔΙΟ 
ΦΟΝΟ

Ν Η ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ στην Ελλάδα 
ανδρώθηκε στη διάρκεια της ' 
στρατιωτικής δικτατορίας 67- ;

______ 74, το ραδιόφωνο γεννήθηκε ,
στους κόλπους της προηγούμενης δι
κτατορίας, 36-41. «Η ραδιοφωνία εν 
Ελλάδι είναι έργον της 4ης Αυγού- . 
στου»;' όπως ορθά διεκήρυττε το 
αρμόδιο «Υφυπουργείο Τύπου και 
Τουρισμού». ;

0  Ραδιοφωνικός Σταθμός Αθηνών ΐ 
με σήμα τον τσομπανάκο ιδρύθηκε το ; 
1938 και σύντομα υπήχθη στο Υφυ- : 
πουργείο του ισχυρού φίλου του Με- : 

.. ταξό, Θ. Νικολούδη, που πρώτα-πρώτα 
απέλυσε όλο το  προσωπικό για να επα- 
ναπρόσλάθει το  «κατάλληλο» 40% απ’ : 
αυτό. Ο μικρός "σταθμός των 15KW -  
πολλοί σημερινοί ερασιτέχνες είναι 
ισχυρότεροι- που ξεκίνησε με 5ωρο 
καθημερινό πρόγραμμα το ’38, είχε το : 

; 194011ωρη λειτουργία συνολικά, στην 
; πρωινή, μεσημβρινή και εσπερινή εκ- 
: πομπή του. Από την πανηγυρική έκδο- : 

ση του Εβδομαδιαίου προγράμματος 
. του ΡΙ.Α . της 4ης-10ης Αυγούστου 

; 1940, κάτι σαν την προγιαγιό της ση- 
, μέρινής «Ραδιοτηλεόρασης», σας δί-,
; νουμε μια ιδέα για τον ζωογόνο άνεμο 

που έπνεε στα ερτζιανό.
Φυσικό, τό τε αν δεν υπήρχε ,πο- , 

λυφωνία, υπήρχε πάντως με το πα- 
: ραπάνω συνέπεια στη γραμμή του κα- : 

θεστώτος, ούτε λέξη δεν μεταδίδον- : 
, ταν αν δεν πέρναγε την κρισόρα της 

λογοκρισίας: V ; -  '
...«το Τμήμα Ομιλιών, που αποτελεί 

ένα μέρος του προγράμματος από τα 
σπουδαιότερα, θέλει ιδιαιτέραν προ
σοχήν. Η εφαρμογή της κυβερνητικής : 
πολιτικής εις το ραδιόφωνον διό του ■;

τμήματος αυτού γίνεται και τούτο έχει 
την καβάλα εποπτείαν επί των πόσης , 
φύσεων κειμένων, πεζών ή εμμέτρων 
που εκπέμπονται».

Από τα κείμενα αυτό ιδιαίτερη έμ
φαση δόθηκε σε όσα αφορούσαν τον 
παγκόσμιο πόλεμο, που συμπλήρωνε 
τό τε τον πρώτο χρόνο του. Με «αντι
κειμενικό» κυνισμό, οι γραφιάδες του 
καθεστώτος συμπέραιναν:
«Είναι παλιά αλ,ήθεια το ότι ο πόλεμος, 
μ' όλες τις φρικιαστικές του κατα
στροφές και το τραγικό του αιματοκύ
λισμα, αποβαίνει σημαντικός παράγων 
στην τεχνικήν εξέλιξην της ανθρωπό
τητας. Ή ανάγκη να επιταχυνθεί ο 
ρυθμός σε κάθε εκδήλωση της κοινω
νικής ζωής έχει ως αποτέλεσμα τη δη
μιουργία όλων εκείνων των όρων που 
επιτρέπουν την επίτευξη τεχνικών τε- 
λειοποιήσεων εξαιρετικής σημασίας.
Ο κανών αυτός ισχύει και για την ρα- : 
δίοφωνίαν η οποία προσαρμοσθείσα 
στις πολεμικές συνθήκες μπήκε εις ■ 
εντελώς νέον δρόμον».

Η «εφαρμογή» αυτή όμως δεν αφο
ρούσε μόνο τις ομιλίες, τα ποιήματα ' 
και τις ειδήσεις ή τα ρεπορτάζ από 
«τας μεγάλος συγκεντρώσεις και τας 
τελετός»: Αφορούσε εξίσου και τους 
πόσης φύσεως εκπεμπόμενους ήχους: 
«Προς τούτο τα προγράμματα δίσκων , 
καταρτίζονται ; με κάθε δυνατήν ’ 
φροντίδα, ώστε ο λαός να έχει πραγ
ματική πνευματική ν τροφήν και άθελα 
του κάτι να του μένει από τις εκ- ; 
πομπές. Και επί τη ευκαιρία ας πούμε 
εδώ δυο λόγια σχετικά με την σκο
πιμότητα της συχνής επαναλήψεως 
ωρισμένων «τύπων» μουσικής που εί
ναι συμφέρον να επικρατήσουν 
κυρίως ως προς την ελαφράν μου
σικήν. Εις πολλάς ευρωπαϊκός χώρας 
έχουν γίνει ειδικοί μελέται επί του ση
μείου αυτού και έτσι σήμερον μία από ■ 
τας κατευθύνσεις όλων σχεδόν των 
ραδιοφωνικών σταθμών είναι η συχνή 
επανάληψις ωρισμένων «τύπων» μου- : 
σικών συνθέσεων. Διότι ο λαός είναι ;

καλύτερον να αφομοιώσει λίγα πράγ
ματα, παρά να ακούσει πολλά χωρίς να 
τα αφομοιώσει»..

θα περίμενε κανείς πως το επίπεδο 
του νεαρού ραδιοφωνικού σταθμού θα 
υστερούσε κατά πολύ των προσδο
κιών του κοινού. Αυτό όμως είναι μια 
επιφανειακή διαπίστωση, όπως έ 
γραφε ο Σπύρος Μελός (της Ακα
δημίας Αθηνών) σε χρονογράφημά 
του τον Ιούλιο του 1940 στην Καθημε
ρινή:

«Ξέρω, 'ό τ ι  υπάρχουν πολλοί που 
γκρινιάζουν για την ποιότητα των 
φωνών, ότι βρίσκουν το επίπεδο των 
εκτελέσεων όχι αρκετό ψηλό. Έχουν 
όμως δίκηο; Θα μου επιτρέψουν ν ’ 
αμφιβάλλω. Ότι υπάρχει στον τόπο 
διαλεχτό σε φωνή και μουσικότητα, 
πέρασε με τη σειρά του από το εργα
στήριο του ραδιοφώνου μας. Κι αν ο 
τόπος δεν έχει άλλα καλλιτεχνικά 
κεφάλαια να παρατάξει δε φταίει διό- ■ 
λου ο ραδιοφωνικός σταθμός 
Αθηνών», (—ίσιος φταίνε οι καταπιέ- ' 
σεις, φυλακίσεις και εξορίες-) «Δεν 
υπάρχει αξία που να μην εχρησιμο- 
ποιήθη τόσο στο τραγούδι, όσο και σ ’ 
οποιαδήποτε άλλη εκδήλωση. Γ ια τις 

■ εκπομπές του λόγου εκλήθησαν όλοι 
οι αρμόδιοι και οι σοφοί της Χώρας,, 
ακαδημαϊκοί, καθηγηταί, λόγιοι, δημο
σιογράφοι, καλλιτέχναί. Επί πλέον ο . 
σταθμός έγινε μέσο διαφωτισμού των 
μαζών των μεγάλων πόλεων και της 
υπαίθρου, μέσο επικοινωνίας της κυ· 
βερνήσεως με. το λαό, μεταδόσεως 
των μεγάλων γραμμών της πολιτικής ·. 
του καθεστώτος της 4ης Αυγούστου. ; 
Ο κ. Αρχηγός της Κυβερνήσεως και οι ; 
κ. Υπουργοί μεταχειρίστηκαν πολλές 
φορές τη ραδιοφωνική εκπομπή για τη ; 
σημαντική αυτή εργασία»., ,

Και για όσους δεν έχουν καταλάβει : 
ακόμα ποιο είναι το μεγάλο προτέρη- ; 
μα της ραδιοφωνίας για τη  φυλή μας, 
το  εξηγεί ο κ. Γεώργιος Δ. Κορομηλός: 
«Εκείνο όμως που την διακρίνει ; 
ιδιαιτέρως και την καθιστά απολύτως .

χρήσιμη για την Ελλάδα,είναι η έννοια 
της πειθαρχίας την οποίαν μας δίνει, 
με αυτήν την υπόστασή της. Ένας λα- 
λεί, και οι άλλοι ακούν.Δεν συζητούν. 
Δεν μπορούν να συζητήσουν. Και αν 
ακόμη έχουν όρεξη να το κάνουν, και 
όταν, κοντά στο ραδιόφωνο, τους έρ
χεται η διάθεσις να απαντήσουν, μια 
ακατανίκητη δύναμις, ή δύναμις 
ακριβώς της Ραδιοφωνίας, τους ανα
χαιτίζει, τους διακόπτει, τους στα
ματά. Και κυρίως, τους μαθαίνει ν ’ 
ακούν, χωρίς να συζητούν... Τρέμω 
την στιγμή που καμμιά νέα εφεύρεσις 
θα διακόψει το αποκλειστικόν αυτό 
προνόμιον, ή μάλλον το προνόμιον 
της αποκλειστικότητας της σημερινής 
ραδιοφωνίας. Οπότε πάλιν θα λαλούν, 
πολλοί κοκκόροι, στην φρίκη της ρα
διοφωνικής συζητήσεως». ‘

Ο ΤΥΠΟΣ

Μια άλλη έκδοση του καθεστώτος,, 
με τίτλο «Το πρώτον έτος του Υφυ
πουργείου Τύπου και Τουρισμού», 
1936-1937». μας φωτίζει για τις διαθέ
σεις και πράξεις της 4ης Αυγούστου 
στον τύπο.

Την κεντρική γραμμή, δίνει στην 
προμετωπίδα ο ίδιος ο δικτάτορας:

«Ο Τύπος πρέπει να είναι συνεργά
της του Κράτους εις την εν γένει κα- 
τεύθυνσιν της Κοινής Γνώμης... Όλας 
τας εφημερίδας θα τας συνδέει ένα 
κοινόν - χαρακτηριστικόν:, Η τέλεια 
επαφή προς το Κράτος και η εξυπηρέ
τησή των σκοπών του κράτους και της 
Κοινωνίας υπό την κατεύθυνσιν του 
Κράτους».

Σε ανάλογο πνεύμα ο πολύς Νικο- 
λούδης, εξηγεί στην εισαγωγή πως «η 
περίοδος κατά την οποίαν-η θεωρία 
της τετάρτης εξουσίας του Τύπου είχε
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δημιουργήσει τόσας παρεξηγήσεις και 
τόσας υπερβολάς έληξε διά την 
Ελλάδα». Με βάση δε τις  αρχές «-ου- 
δε'ις δύναται σήμερον να γνωρίζει πε
ρισσότερα των όσων γνωρίζει και επι
διώκει το Κρότος διό την εξυπηρέτη
σ ή  του Έθνους και την ευημερίαν του 
κοινωνικού συνόλου» και 
-«η άνευ γενικωτέρων περιορισμών 
κοινωνική ελευθερία όπως και η άνευ 
χαλινού ελευθερία της σκέψεως 
απετέλεσαν πάντοτε ουτοπίαν. Η εξω
τερίκευσή των ελευθεριών υπήρξε 
πάντοτε σχετική και ουδέποτε απόλυ
τος μέσα εις την έννοιαν, του ρυθμού 
και τις αναγκαιότητες του Κράτους», 
καλεί σε πειθαρχία, το παράδειγμα της 
οποίας «θα δώσουν πρώτα at ηγέτιδες 
τάξεις. Οι διανοούμενοι, οι επιστήμο
νες, ο Τύπος». Παρακάτω διεκτραγω- 
γείται η «μεγάλη κατάπτωσις» στην 
οποία είχε φτάσει «μέσα στην γενικήν 
αναρχίαν και σαπίλαν του καταλυθέν- 
τος κομματικού καθεστώτος ο Τύ
πος...
Εφημερίδες, όχι μόνον οι κομμουνι
στικοί, αλλά και αστικοί, εκτός ελαχί- 
ατών εξαιρέσεων, εγίνονται ασυναι- 
σθήτως φορείς των ανατρεπτικών 

.ιδεών. Αι σελίδες των ήσαν γεμάτες 
\ από λιβέλλους κατά των πολιτικών αν

τιπάλων, από σκανδαλοθηρικά δημο
σιεύματα, από ασέμνους εικόνας και 
ληστρικά. αναγνώσματα: Τίποτε δεν 
εσέβοντο. Αι περισσότεροι μάλιστα, 
λησμονούσαι την δημοσιογραφικήν 

: αποστολήν των, είχαν μεταβληθεί εις 
επιχειρήσεις λαχείων και δώρων. Ήτο 
η εποχή της παρεξηγημένης αχαλινώ- 

. του ελευθεροτυπίας...
...Προ της 4ης Αυγούστου εξεδίδοντο 
πολυάριθμα περιοδικά, τα οποία υπό 
τίτλους αθώους . επροπαγάνδιζαν 
εντέχνως τας κομμουνιστικός 
θεωρίας εις τους νέους. Πλην αυτών 
εκυκλοφόρουν ελευθέριος πλείστα 
άλλα ύποπτα émma, εκβιαστικά, πορ- 

. νογραφικά, άλλα, τέλος, των οποίων αι

σκανδαλώδη και χυδαία, κατά κανόνα 
αναγνώσματα...
Μετά την 4ην Αυγούστου όλα αυτά έ- 
λειψαν. Υπό την πνοήν του Εθνικού 
Κυβερνήτου Ιωάννου Μεταξά και την 
καθοδήγησιν του Υφυπουργέιου Τύ
που και Τουρισμού, ο Τύπος, εγκολπω- 
θείς τας αρχάς του Νέου Κράτους, 
εξυγιάνθη, εσοβαρεύθη, έγινε σεμνός 
και ευπρεπής και απέκτησε πλήρη συ- 
νείδησιν της Εθνικής του αποστολής. 
Σήμερον όλας τα εφημερίδας... δια
πνέει αγνός πατριωτικός τόνος και εύ
γε νής άμιλλα ποδηγετήσεώς της 
Κοινής Γνώμης προς τα εθνικά 
ιδεώδη».

Η... ευγενής αυτή ποδηγέτησις έγι
νε δυνατή με το κλείσιμο των ανε
πιθύμητων εφημερίδων, τους διωγ
μούς δημοσιογράφων και την ολοκλη
ρωτική κάλυψη της λογοκρισίας. Στο 
βιβλίο της «4ης Αυγούστου» (Εκδ. 
θεμέλιο, 1966) ο Σπ. Λιναρδάτος δη
μοσιεύει την διαταγή που συνέταξε 
και εξέδωσε την επομένη της επι
βολής της δικτατορίας ο ίδιος ο Με- 
ταξάς, που εξηγεί εύγλωττα πώς επε- 
τεύχθη η ποδηγέτησις:

«1) Απαγορεύεται απολύτως η 
εμφόνισις λευκού εις τα στήλας των 
εφημερίδων. Αι εφημερίδες υπο- 
χρεούνται να συμπληρώνουν τα δη- 
μιουργούμενα κενά εκ των διαγραφών 
εις τας οποίας προβαίνει η υπηρεσία 
εποπτείας Τύπου. Απαγορεύεται η 
συμπλήρωσις των κενών εις την πρώ- 
την και τελευταίαν σελίδα με δια- 
φημήσεις. Απαγορεύεται απολύτως η 
αναγραφή πληροφορίας η οποία να 
αποκαλύπτει την άσκησιν προλη
πτικής λογοκρισίας.
2) Απαγορεύεται οιαδήποτε κρίσις 
περί του έργου της κυβερνήσεως, 
εκτός αν είναι ευμενής. 3) Απαγο
ρεύεται η αναγραφή οιασδήποτε πλη
ροφορίας αφορώσης πολιτικό κόμμα
τα και πολιτευομένους ενγένει, ως και 
η αναγραφή των ονομάτων αυτών. 
4) Απαγορεύεται η αναγραφή ειδή

σεων περί μεταβολών των υπουργών 
και εν  γένει συνθέσεως της κυβερνή
σεως. 5} Περί ταξιδίων της Α.Μ. του 
Βασιλέως θα δημοσιεύωνται μόνον 
όσα ανακοινούνται επισήμως. 6) Απα
γορεύεται η δημοσίευσις κρίσεων ή 
πληροφοριών περί συναλλάγματος, 
δραχμής, δημοσίου χρέους, πίστεως 
της χώρας, εντόκων γραμματίων, με
ταφοράς χρυσού και εν  γένει περί της 
οικονομικής καταστάσεΐύς της χώρας. 
Η δημοσίευσις τούτων επιτρέπεται 
μόνον, όταν δίδωνται εγγράφως υπό 
του κ. υπουργού των Οικονομικών 
σχετικοί ανακοινώσεις. 7) Απαγορεύε
ται η αναγραφή πόσης πληροφορίας, 
σχέσιν εχούσης με εργατικός και 
επαγγελματικός οργανώσεις και 
οιασδήποτε εκδηλώσεις αυτών, εκτός 
αν πρόκειται περί κινήσεων και εκ
δηλώσεων, αι οποίαι είναι ενισχυτικαί 
του έργου της κυβερνήσεως, έχουν δε 
εγκριθή προηγουμένως υπό του υφυ
πουργού της Εργασίας διά τας Αθήνας 
ή την αρμόδιον υπηρεσίαν διά τας 
επαρχίας. 8) Απαγορεύεται η αρθρο- 
γραφία ή ειδησεογραφία περί ακρί
βειας του βίου, υπερτιμήσεων των 
ειδών, αισχροκέρδειας και τιμαρίθμου 
εκτός αν πρόκειται περί υπουργικών 
ανακοινώσεων 9) Εν γένει αι εφημερί
δες δέον όπως εκθύμως και ενθου- 
σιωδώς δι'άρθρων, σχολίων και πόσης 
φύσεως δημοσιευμάτων συμβάλωσι 
εις το αναμορφωτικόν και δημιουρ
γικόν έργον της κυβερνήσεως. 10)Α- 
παγορεύεται η αναγραφή ειδήσεων εξ  
ων να εμφαίνηται η ύπαρξις καπνεμ- 
πορικού τραστ.

Προ της κυκλοφορίας εκάστη 
εφημερίς ή περιοδικόν, δέον να απο- 
στέλλη εις την αρμόδιον-υπηρεσίαν 
εποπτείας Τύπου εν πρώτον φύλλον 
διά να παραβάλλεται με τα λογο- 
κριθέντα δοκίμια και αφού ληφθή η ά
δεια αυτής διά σφραγίσεως του φύλ
λου τότε μόνον επιτρέπεται η κυ
κλοφορία».

Η μέριμνα του ΥφυπουργείουΤύπου

επεκτάθηκε όπως ήταν φυσικό και 
στον έλεγχο των εκδόσεων βιβλίων, 
του δραματολογίου του θεάτρου και 
των κινηματογραφικών προγραμμά
των. Ούτε οι διαλέξεις, περισσότερο 
διαδεδομένες τό τε  από σήμερα,·τη 
γλύτωσαν: «Και τας διαλέξεις επίσης 
το Υφυπουργείον υπήγαγεν υπό την 
επίβλεψίν του, ούτως ώστε να μη δύ- 
ναται κάθε ύποπτον στοιχείον να γίνε
ται ελευθέρως κήρυξ θεωριών αντι
κειμένων προς τα εθνικό συμφέροντα, 
προς την κοινωνικήν τόξιν, προς την 
θρησκείαν, την οικογένειαν και την 
ηθικήν, όπως εγίνετο τόσο συχνά άλ
λοτε».

Ειδικά για τα ανεπιθύμητα βιβλία -  
προφανώς όχι μόνο τα αριστερά- η 4η 
Αυγούστου επεφύλαξε την τύχη της 
δημόσιας πυράς. Ο Σπ. Λιναρδάτος 
αναφέρει την παρακάτω πρόσκληση 
που δημοσιεύθηκε στις εφημερίδες 
της 16.8.36:
«Η Εθνική Φοιτητική Νεολαία Πει
ραιώς προβαίνουσα εις τηνεξαφάνισιν 
διά πυράς ολοκλήρου σειράς κομμου
νιστικών εντύπων την προσεχή Κυ
ριακήν... και ώραν θμ.μ. και εν  τη πλα
τεία Πασαλιμανίου Πειραιώς, προσκα- 
λεί άπαντας τους εθνικόφρονας 
νέους, όπως προσέλθουν εν τη πλα
τεία Τερψιθέας 7μ.μ. ίνα εν σώματι με
ταβούν και συμμετάσχουν εις την τε
λετήν» (Σ. 70)

Τέλος, η 4η Αυγούστου ενέδυσε και 
με καθεστώς νομιμότητας την πολι
τική της στο χώρο του Τύπου με τον 
νόμο του 1938, που αποτελεί ακόμα 
και σήμερα τη  βάση της σχετικής νο
μοθεσίας. Στον απολογισμό της πρώ
της χρονιάς του Υφυπουργείου που 
αναφέραμε λέει τα εξής λίγα και 
σεμνά: «0 νέος περί τύπου νόμος, ό
σης βρίσκεται εις το  τέλος της 
συντάξεώς του, αποτελεί μνημειώδη 
κώδικα, όσης καθορίζει επί νέων βά
σεων τα της λειτουργίας του Τύπου 
και τα της σωματειακής οργανώσεώς 
του.» Πόσο αληθινά!
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ΕΜΒΑΣΜΑΤΑ - ΕΠΙΤΑΓΕΣ
Γιώργος Πιτουρόπουλος

Γ ράμματα
Φ ο ιτη τ ικ ο ί κύκλο ι Ιτα λ ία ς

Τα πράγματα αρχίζουν κάπως έτσι:
Με μια βαλίτσα κι ένα σάκκο (πολλοί 

κουβαλάνε περισσότερα) κατεβαίνεις απ’ 
το τρένο και φτάνεις στον προορισμό 
σου: Perugia, Siena, Firenze και δεν συμ
μαζεύεται, για να κάνεις τα απαραίτητα 
μαθήματα για τη γλώσσα. Γεμάτος ελπί
δες, ή χωρίς ελπίδες και με το στίγμα της 
αποτυχίας πάνω σου, αρχίζει ο αγώνας 
για να βρεις σπίτι, και σε πιάνουν οι πα
λιοί Έλληνες που συναντάς:
-  Νέος;
-Ν αι.
-Σπίτι έχεις;
-  Ό χι. . ,, .
-  Δικέ μου είσαι κατεστραμμένος. Εμείς 
τόσες και τόσες ολυμιτιάδες εδώ και δεν 
βρήκαμε σπίτι!
(Απογοήτευση No 1)

Κι αρχίζουν τα λεφτά να φεύγουν, λες 
κι οι τσέπες είναι τρύπιες κι αρχίζουν τα 
ξενύχτια στους σταθμούς κι αρχίζουν οι 
μπάτσοι να σου τα σπάνε, που σε βλέπουν 
«παρέα» με τους αλήτες... Τελικά, κου- 
τσά-στραθά, κάπου βολεύεσαι κι αρχίζεις 
τα μαθήματα, μέχρι που γνωρίζεις καμιά 
τουρίστρια και στέλνεις στο διάολο και 
τη γλώσσα και τα πανεπιστήμια, ή δεν 
γνωρίζεις καμιά, γιατί σκέφτεσαι τη δίκιά 
σου, που άφησες στην Ελλάδα και να πά
ρει... τότε αισθάνεσαι πιο καψούρης από 
κάθε άλλη φορά. Και ο καιρός περνάει... 
γράμματα, γράμματα, τηλέφωνα... υπο
σχέσεις, μέχρι που πλ.ησιάζει η μέρα να 
δώσεις εξετάσεις στο πανεπιστήμιο. Έ 
τσι τα μαζεύεις και φεύγεις για την πόλ.η 
των «ονείρων» σου...

Άντε πάλα, ψάξιμο για σπίτι, με τα 
στραβά ιταλακά σου, φτου κι απ’ την 
αρχή! Μέχρι, ω! του θαύματος! που συ
ναντάς τον Ελλ.ηνικό φοιτητικό σύλλογο 
της πόλης. Ολομέλειες για σένα, συνε
λεύσεις για σένα, όλοι ενδιαφέρονται για 
σένα. Είναι δυνατόν; Κι όμως. Μεγάλε, 
την κάναμε λοχείο! Η ΠΣΚ σου υπόσχε
ται να σου βρει σπίτι και να σε βοηθήσει 
να ξεπεράσεις τα προθλ.ήματά σου αρκεί 
να γραφτείς σ’ αυτήν... Η ΠΑΣΠ σε κα
λωσορίζει κι απ’ την πρώτη στιγμή σου 
ανοίγει την καρδιά της με τα προβλήματά 
της και σου κάνει τη δίκιά σου περιβόλι. 
Μπορεί να σου δανείσει και την μασκώτ 
της για καμιά βραδιά να ξελασκάρεις... Η 
ΔΑΠ σου υπόσχεται αυτοκίνητα, βίλλες, 
ψηλές θέσεις και σου χαρίζει μια κασέτα 
με τα τραγούδια της γαλάζιας γενιάς, αρ
κεί να μισείς τα κομμούνια... Ο ΔΑ μιλάει 
όμορφα, φιλοσοφημένα και διοργανώνει 
«happenings» για να τη βρεις... και ψά
χνεις απεγνωσμένα με ποιο μέρος να πας. 
Κι έτσι έρχεται η μέρα των εξετάσεων και 
με την ψυχή στο στόμα περνάς στο πανε
πιστήμιο. (Για όσους δεν περάσουν η 
ιστορία σταματάει εδώ). Είσαι φοιτητής 
πλέον! Χαρές, γέλια, γλέντια και δώστου 
ο καημένος ο γέρος να στέλ.νει λεφτά απ’ 
την Ελλάδα στον κανακάρη του, που εί
ναι φοιτητής.

Κι ύστερα;
Ύστερα αρχίζει η μιζέρια το μονότονο 

διάβασμα, οι απανωτές εξετάσεις, το απα
νωτό κόψιμο, μα δεν το βάζεις κάτω, έχεις 
τον σκοπό σου: Την μεταγραφή στην 
Ελλάδα! Και κλαις τη μοίρα σου στα 
μπουζούκια και μπεκρουλιάζεις ακούγον- 
τας Καζαντζίδη, και σκέφτεσαι τα ματά
κια που άφησες πίσω σου και για να 
αλλάξεις περιβάλλ.ον, πας να εκτονωθείς 
στις συνελεύσεις για τα προβλήματα που 
μέρα με τη μέρα γίνονται περισσότερα 
και το μόνο που κατορθώνεις είναι να μι- 
ζερώνεις, βλέποντας τους άλ,λους να βρί
ζονται χυδαία, για τις ηλίθιες ιδεολογίες 
τους, για τις απόψεις· τους που βρωμάνε 
σαπίλΛ, συμφέρον, ψηφοθηρία και μικρο
πολιτική, οπότε αποφασίζεις να υψώσεις 
απότομα τη φωνή σου απέναντι τους, να 
φωνάζεις ότι είσαι άνθρωπος! Το αποτέ
λεσμα; Σε πιάνουν με τα πενηντόλ.ιρα, οι 
«δημοκράτες», οι «υπερασπιστές» του 
ελεύθερου δικαιώματος σου να μιλήσεις... 
Στημένες συνελεύσεις, στημένες αποφά
σεις, στημένες ψηφοφορίες, στημένη μας

την έχει και η κυβέρνηση. Ιδού η απάν
τησή της: «Αγαπητοί μας συμπατριώτες, 
δεν μπορούμε να κάνουμε τίποτα για 
σας...» Απομάκρυνση, μοναξιά από παν
τού.
Ώσπου φτάνει μετά ένα, δύο, τρία χρόνια 
η μέρα της μεταγραφής. Εξετάσεις κόν
τρα εξετάσεις, χαρτιά και σκέψεις, αν ο 
θείος ο Παναγιώτης βοηθήσει, ίσως 
περάσουμε στην Κλάδα, αλλά ο θείος ο 
Παναγιώτης δεν βοηθάει ούτε την πρώτη, 
ούτε την δεύτερη, ούτε την τρίτη φορά... 
Μας τάζει λαγούς με πετραχήλ.ια! Πίσω! 
Πίσω λ,οιπόν! Τόσοι και τόσοι σπούδα
σαν στην Ιταλ.ία.

Παίρνεις νέες αποφάσεις και ελπίζεις 
κάποτε να τελειώσεις κι ας σου έχει κόψει 
τι κράτος το συνάλλαγμα, την αναβολή, 
το διαβατήριο και το αντίστοιχο Ιταλ.ικό 
σε κυνηγάει συνέχεια, γιατί σου έχει 
στερήσει κι αυτό το πολύ απλό δικαίωμα 
της άδειας παραμονής... κατά τα άλλα, το 
δικαίωμα στη μόρφωση ανήκει σε ό
λους... Ώρες-ώρες σκέφτεσαι ότι καλύτε
ρα θα ήταν να ήσουν βλάκας και να μην 
είχες συνειδητοποιήσει τις καταστάσεις, 
για να νιώσεις λίγο ευτυχισμένος...

Φιλικά 
Κ. X. Napoli

Ή μ ο υ ν  κ ι εγώ  εκ εί. N o 2
»

Γύρισα τη μνήμη πίσω μετά τις 
γνωστές λέξεις και φράσεις που διάβασα. 
Πρώτα θυμήθηκα τη Λέξη Μόρια που δεν 
εγράφη στο προηγούμενο κείμενο. Μετά: 
Διοικητής 296ΤΕ Πέτρος Καμπύλης, 600- 
700 μέρες φυλακή, Φαγητό, Χαπάκια. 
Κατά τ’ άλλα λεφτά υπάρχουν για το θέ
ρετρο των αξιωματικών στην Προβοσκί
δα. Τουαλέτες. Για αυτούς οι στρατιώτες 
είναι για να δουλεύουν σαν σκυλ.ιά... 
προετοιμάζοντας τη θιτρίνα. Βιτρίνα που 
είναι σαν το άσπρο μάρμαρο ενός τάφου 
που από κάτω σκεπάζει τη σαπίλα. Και 
έρχεται στο νου μου ο Αύγουστος του ’85 
κουβαλούσαμε πέτρες για να πλακο
στρώσουμε τις Ν. Κυδωνιές (οι στρατιω
τικοί ξέρουν) να ξεφορτώνεις μέσα στον 
ήλιο του Αυγούστου και να σου έρχεται 
να λιποθυμήσεις κι από τα δόντια μου να 
φεύγει μια βλαστήμια προς την Παναγία 
που βλέπει την αδικία. Να έχεις να πάρεις 
άδεια, να πας στο σπίτι σου 6 μήνες και 
να ξεπροβάλλει από πίσω σου ο Δ/ντης 
Πέτρος Καμπύλης και για το ευχαριστώ 
να σου λέει: Παιδί μου 15 μέρες φυλακή 
γιατί είσαι ακούρευτος και γιατί βλαστή
μησες τα θεία παρουσία του κου Δ'τού. 
Κάτι τέτοιες ώρες αναρωτιόμουν ποια ή
ταν η αποστολή μου, να μάθω τα όπλα για 
να υπερασπίσω την πατρίδα μου ή να 
κάνω τον μπετατζή, τον πετροκόπο ή το 
σκλάβο εργάτη. Να θυμηθώ το άλλα, να 
έχεις μπαλωμένα ρούχα, σχισμένα άρβυ- 
λ-α γιατί δεν ήρθε η χορήγηση και να σου 
δίνουν καινούρια στην παρέλαση ή στην 
επιθεώρηση όταν θα έρθει ο συνταγ
ματάρχης και όταν τελειώνει η «παράστα
ση» να σου τα παίρνουν πίσω και όταν 
αρνηθείς να τα δώσεις να σου ρίχνουν 
φυλακή ότι είσαι ακούρευτος!!! Παράλιο 
που έχουν περάσει 6 μήνες ακόμα έχω 
πολλά ερωτηματικά, παρ’ όλο που έγρα
ψα στον κ. Δροσογιάννη ακόμα περιμένω 
απάντηση. Μια κι ανάλαβε υπουργός ό
πως ο μπάρμπα-Γιάννης μια κι είναι πιο 
σχολ.ιαστικός, μια και μας ενώνουν κοι
νοί αγώνες από το ’75 μια και εξακολου
θούμε να βρισκόμαστε μαζί στο χαράκω
μα της ΑΛΛΑΓΗΣ, αν δεν έχει φόρτο ερ
γασίας ας μου απαντήσει μέσω του Σχο
λιαστή στο νεολαίο σύντροφό του.
Α. Αύγουστο ’85
Διαταγή 98 ΑΔΤΕ 7ΕΓ
Να μάθετε να τραγουδάτε και να λέτε απ’.
έξω τα ποιήματα
1) Ελλ.ηνική σημαία
2) Ύμνος Ιερού Λόχου
3) Η Κλάδα ποτέ δεν πεθαίνει
4) Εθνικός Ύμνος
5) Περνάει ο Στρατός
6) Η Πίνδος μας

7) Η Σημαία μας
8) Ολ.υμπιακός Ύμνος
όποιος δεν τραγουδάει ή δεν τα ξέρει τι
μωρείται!!!
Τα ποιήματα αυτά σαν δημοκράτης μου 
έφερναν και μου φέρνουν στο νου άλλες 
εποχές!
Μήπως οι ρίζες του «ΙΔΕΑ» ζουν και στις 
μέρες μας;
Β. Τι γίνεται με τις μεταθέσεις, γιατί δεν 
υπάρχει διαφάνεια, γιατί οργιάζει το 
γλύψιμο, γιατί ζουν οι παράγοντες, γιατί 
τα παιδιά των οικονομικά εύπορων υπη
ρετούν κοντά στα σπίτια τους, γιατί στην 
ΚΥΠ έφεδροι πηγαίνουν μόνο «ο 
γνωστός, του γνωστού του θείου μου του 
αξιωματικού».
Γ. Τι γίνεται με τους παλιούς φακέλους 
’63-’76 [«φακέλους τιμής» όπως έχει πει ο 
συν. Μαγκάκης] των στρατιωτών που εί
ναι στο Λόχο Στρατηγείου Μυτιλήνης.
Δ. Υλοποιήστε τις προτάσεις της Ν. ΠΑ- 
ΣΟΚ για το στρατό, περιμένουμε την ισο- 
πολιτεία.
Ένας πρώην «ευτυχισμένος Νο2» 3ου 
Λόχου υπό διοίκηση 296 ΤΕ.

Τάσος Μι νέτας 
Μουσάτα-Κεφαλλονιά 

ΥΓ.: Ευχαριστώ για τη φιλοξενία και για 
το ότι το τεύχος 39 μου ξαναζωντάνεψε τη 
μνήμη ένας ακούραστος αναγνώστης σας.

Ε ρω τή μ α τα  σ τη ν  κ. Ρ εζά ν
Δεν θα σχολιάσουμε την επίσκεψη της 

κ. Ρεζάν στο κατοχικό καθεστώς τού 
Ντεκτάς τη στιγμή που οι Έλληνες κά
τοικοι του Βορείου κατεχόμενου τμήμα
τος της Κύπρου έχουν σφαγιασθεί και 
διωχθεί και δεν μπορούν ούτε καν να επι- 
σκεφθούν τον τόπο που γεννήθηκαν. 
Θυμίζουμε απλώς ότι την εποχή της 
Χούντας στην Ελλάδα ή της δικτατορίας 
του. Φράνκο στην Ισπανία, εθεωρείτο 
καθήκον κάθε συνειδητοποιημένου και 
ευαίσθητου δημοκράτη να μην επισκέπτε
ται αυτές τις χώρες. Πόσο μάλλ.ον που 
εκτός από το φασιστικό καθεστώς του 
Εθρέν στην Τουρκία έχουμε επί πλέον 
και ένα κατοχικό καθεστώς στη Βόρεια 
Κύπρο που έχει δολοφονήσει και εκτοπί
σει τους Έλληνες κατοίκους από τον 
τόπο που γεννήθηκαν και μεγαλ-ωσαν.

Θα σταθούμε σε ένα μόνο σημείο της 
συνέντευξης της κ. Ρεζάν: (Αφήστε με να 
σας βεβαιώσω πως δεν υπάρχει ούτε ένας 
από τα εννιά εκατομμύρια Έλληνες που 
πιστεύει σήμερα -ή  θέλει- την Ένωση». 
Αυτές τις διαβεβαιώσεις έδωσε η κ. Ρεζάν 
στον Εκπρόσωπο του κατοχικού καθε
στώτος Ρ. Ντεκτάς, αυτές διάβασαν οι 
Έλληνες αναγνώστες του περιοδικού 
ΕΝΑ (τεύχος 29.5.86)

Απευθυνόμαστε και μεις στην κ. Ρεζάν:
Πως έτσι επιπόλαια δημιουργείτε εν

τυπώσεις για ένα τόσο βασικό θέμα και 
πως επιβάλλεται απόψεις στον ελλ.ηνικό 
λαό με το έτσι θέλω.

Ρωτήσατε κ. Ρεζάν και τα 9 εκατομμύ
ρια των Ελλήνων για να είστε τόσο σί
γουρη.

Το αίτημα της ΑυτοδιάΟεσης-Ένωσης 
της Κύπρου ήταν και είναι η ζώσα πραγ
ματικότητα του Ελληνισμού.

Και σήμερα παρά τον αποπροσανατο
λισμό και την αλλ.οτρίωση δεκάδες σωμα
τεία, φοιτητικές συσπειρώσεις, συνδικα
λιστικές οργανώσεις και άλλες οργα
νωμένες καταστάσεις έχουν ως βασικό 
άρθρο στο καταστατικό τους το αίτημα 
της Αυτοδιάθεσης-Ένωσης. Τελευταία η 
συζήτηση της Βουλής των Ελλήνων για 
το φάκελο της Κύπρου, ο εκπρόσωπος 
της ΕΔΑ κ. Μανώλης Γλέζος τοποθέτησε 
το Κυπριακό ως θέμα αυτοδιάθεσης ενός 
λαού.

Τουλάχιστον το «ούτε ένας» μπορούμε 
να το ανατρέψουμε κι εμείς οι ίδιοι. Στη 
Λευκωσία εκδίδουμε το περιοδικό Αυτο
διάθεση (υπότιτλ,ος: για την Ένωση της 
Κύπρου με την Ελλάδα) που κυκλοφορεί 
σ’ όλη την Ελλάδα και Κύπρο.

Λυπούμαστε κ. Ρεζάν για την πτώχευση 
που επιφέρατε στην Ελληνική δημοσιο
γραφία.

Διά την Επιτροπή της Αυτοδιάθεσης 
Β. Φτωχόπουλος
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Γράμματα
Σ τρ α τιω τικ ό ς  Μ εσ α ίω να ς

Στις 6 Ιούνη διαδραματίστηκαν γε
γονότα στο ΚΕΤΘ που θυμίζουν μεσαίω- 
να, ιερές εξετάσεις, μπλακ χιούμορ, συγ- 
χωροχάρτια, ρατσισμό, φασισμό και σα- 
δισμό.
Θέλουμε να καταγγείλουμε σε κάθε Δήμο 
κρατική συνείδηση στην Ελλάδα και σ’ 
όλο το κόσμο τη βάρβαρη φασιστική· 
ενέργεια του «δημοκρατικού» ταξιάρχου 
Βερνίκου Διοικητή του ΚΕΤΘ, περι- 
γράφοντας το τι έγινε στην αναφορά τη 
μέρα αυτή.
Ιο. Κυκλοφόρησε μέσα στο στρατόπεδο 
την προηγούμενη μέρα ότι κάποιος 
φαντάρος λιποτάχτησε. Αυτό το άκουσε 
ένας μωαμεθανός και μην καταλαβαίνον
τας τη «μητρική» του γλώσσα (!!!) τα ελ
ληνικά φαντάστηκε πως λιποταχτώ ση
μαίνει αυτοκτονώ. Αυτό το μετέφερε 
στους διάφορους «φίλους» του (σειρές 
του) που ανάμεσά τους βρισκόταν και το 
απαραίτητο καρφί. Αυτό είπε και στον 
ταξίαρχο στην αναφορά (τον έβγαλε ο 
Διοικητής της μονάδας του). Εκείνες τις 
μέρες το νερό στο κέντρο ήταν βρώμικο 
και φυσικά αυτό συζητιόταν. Έτσι ο απο
στρατευμένος από τη χούντα «δημοκρα
τικός» ταξίαρχος θέλοντας να δείξει (ό
πως είπε) πως μπορεί να πατάξει κάθε έ
ναν που υπονομεύει την ηρεμία του στρα- 

. τοπέδου, ρίχνει μια 20άρα στον άτυχο 
φαντάρο για να πάει να βρει (όπως είπε) 
το πτώμα. Εκτόνωσε έτσι τα φασιστικά 
ρατσιστικά του ένστικτα αποκαλύπτον
τας σ’ όλο το μεγαλείο την κρατική 
πειθάρχηση με πράσινο σοσιαλιστικό 
καπέλο.
2ο. Δύο μέρες πριν έγινε στο στρατόπεδο 
αγιασμός. Ένας φαντάρος βγήκε και είπε 
πως δεν θέλει να παρακολουθήσει την τε
λετή και φυσικά έφαγε εκεί τα ανάλογα 
γκάζια.

Έτσι δυο μέρες μετά την αναφορά, 
ούτε λίγο ούτε πολύ ο πράσινος ταξίαρ
χος (ιερός εξεταστής) ζήτησε από όλους 
όσους δεν θέλουν να παρακολουθήσουν 
θρησκευτικές τελετές, να κάνουν υπεύθυ
νες δηλώσεις πως δεν είναι χριστιανοί για 
να τους ξέρουμε όπως είπε. Εδώ τα σχό
λια περιττεύουν. Μόνο μια πρόταση έ
χουμε να κάνουμε για να βοηθήσουμε και 
μεις την αλλαγή στο στρατό. Να δώσουμε 
σ’ όλους όσους παρακολουθούν τέτοιες 
τελετές στο στρατό, ένα συγχωροχάρτι. 
ΚΑΤΩ Ο ΠΡΑΣΙΝΟΣ ΦΑΣΙΣΜΟΣ 
ΚΑΤΩ ΟΙ «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΙ» ΙΕΡΟΙ 
ΕΞΕΤΑΣΤΕΣ
ΝΑ ΚΑΤΑΡΓΗΘΟΥΝ ΟΙ ΠΟΙΝΕΣ

Επιτροπή φαντάρων του ΚΕΤΘ

Γ ια  τα  γεγονότα  
τ η ς  Θ εσ σ α λο ν ίκη ς

Ας θεωρηθεί το κείμενο αυτό μια μαρ
τυρία. Δεν είναι δικαιολόγηση κανενός 
και για κανένα λόγο. Η παρουσία μου και 
η μέχρις ενός σημείου συμμετοχή μου 
στα γεγονότα της Φ.Μ.Σ. μου επιτρέπει 
τη διατύπωση κάποιας γνώμης.

Όταν την Πέμπτη 6 Ιούνη έγινε συνέ
λευση από 150 περίπου ανθρώπους στην 
πλατεία Χημείου, ο καθένας απ’ αυτούς 
ήξερε δυο πράγματα: Ιο) Η αστυνομία -  
για αστείους λόγους- είχε απαγορεύσει 
συγκέντρωση και πορεία κάποιων που ή
θελαν να διαδηλώσουν τη γνώμη τους. 2ο)
Η τυχόν παραβίαση της απαγόρευσης θα 
είχε απρόβλεπτες συνέπειες. Θα μπορού
σαν οι άνθρωποι αυτοί να πουν «δε γίνε
ται τίποτα γιατί δεν έχουν διαμορφωθεί οι 
κατάλληλοι όροι για να απαιτήσουμε 
αυτό που θέλουμε», πράγμα που είπαν και 
που λένε πολλοί άλλοι. Έχοντας όμως 
την επίγνωση του ότι είναι οι μόνοι 
εκείνη τη στιγμή που πρόθαλλαν στοι
χειώδη αντίσταση στην κρατική καταπίε
ση, αποφάσισαν να κάνουν το βήμα που 
κανένας δεν ήξερε πού θα οδηγούσε. Ή 
ταν 9 παρά κάτι και οι περισσότεροι Έλ
ληνες πολίτες βιαστικά συνωθούνταν 
στις TV για να δουν τον αγώνα του 
Μουντιάλ. Θα μπορούσαν να χάνουν και 
αυτοί το ίδιο ή να πάνε σε μια ταβέρνα.

Στον «αγώνα» όμως του ποδοσφαίρου 
αντέταξαν τον αγώνα της ζωής. Προτί
μησαν να ακούσουν την φωνή της συνεί
δησής τους και της ιδεολογίας τους ξέ
ροντας ότι η συντριβή είναι πολύ πιθανή. 
Απέναντι ήταν εκατοντάδες ΜΑΤ με 
κράνη, ασπίδες, ρόπαλα και... περί
στροφα. Το πολεμικό σύνθημα είχε ήδη 
δοθεί από το κράτος. Η απόπειρα πο
ρείας θα γινόταν αναγκαστικά με ξύλα 
και μο?.ότωφ... Όσοι διαφώνησαν, δια
κριτικά υποχώρησαν. Και όσοι δεν τόλε- 
γε η καρδιά τους, έμειναν απ’ έξω κάπου 
εκεί κοντά. Έμειναν να διαδηλώσουν 
γύρω στα 50 άτομα: οι αποφασισμένοι 
εχθροί της μιζέριας μας. Η «υποδοχή» 
των διαδηλωτών από τα ΜΑΤ γύρω στις 
9.30 ήταν ιδιαίτερα θερμή. Η απάντηση 
άμεση. Αλλά η μάχη άνιση. Μόνη ελπίδα 
το περιβόητο «άσυλο». Η κατάληψη της 
Φ.Μ.Σ. ήταν γεγονός. Απ’ τις 9.30 ως τις 
11, όσοι ήταν κοντά στο Πανεπιστήμιο, 
είδαν την πιο επαίσχυντη και απρο
σχημάτιστη παραβίαση πανεπιστημια
κού ασύλ,ου στα χρονικά της Θεσσαλονί
κης. Επί μιάμιση ώρα τα ΜΑΤ κυνηγού
σαν σε όλους σχεδόν τους πανεπιστημια
κούς χώρους τους πρώην διαδηλωτές με 
το μεγαλύτερο ζήλο και πάθος. Επίσης 
άνδρες των ΜΕΑ με πολιτικά, οπλισμέ
νοι με ξύλα, επέβαλαν μαύρη τρομο
κρατία στο πανεπιστήμιο καταδιώκον
τας με λύσσα όποιον έβρισκαν μπροστά 
τους. Την ίδια ώρα έξω από τον πανεπι
στημιακό χώρο είδαμε μπροστά στα μά
τια μας τα χειρότερα: τα ΜΑΤ και ΜΕΑ 
κάνανε συνεχείς εφόδους σ’ αυτούς που 
βρισκόντουσαν απ’ έξω απωθώντας τους 
μακρυά για να μη βλέπουν (αν είναι δυ
νατόν!) την παραβίαση. Όταν ο κόσμος 
δυσαρεστημένος φώναζε «άσυλο, άσυλο» 
και «ΜΑΤ και ΜΕΑ για μια Ελλάδα 
νέα» η αβρότητά τους ανέβηκε στο κα- 
τακόρυφο. Όταν ο κόσμος φώναξε 
«μπάτσοι» είχαμε κακοποιήσεις, ξυλο
δαρμούς, και απαντήσεις του στυλ «της 
μάνας σου...» ή «θα σε... οι μπάτσοι». Οι 
εκκαθαριστικές έφοδοι φτάνανε ως το 
Συντριβάνι και τη Ροτόντα. Την ώρα που 
ΜΕΑτζήδες κυνηγάγανε κάποιους που 
είχανε μαλλιά, σπάσανε (οι ΜΕΑτζή
δες!) τζάμια αυτοκινήτων. Το αποτέλε
σμα, να βγουν μερικοί στα μπαλκόνια 
και να φωνάζουν «πιάστε τους αλήτες 
τους αναρχικούς». Για να δημιουργή
σουν σύγχυση φωνάζανε οι ΜΕΑτζήδες 
(με πολ.ιτικά) σε άγνωστη κατεύθυνση: 
«χαφιέδες!» Κλασικές περιπτώσεις προ
βοκάτσιας. Κάποιος με «φρικέ» ντύσιμο 
έφυγε από το πλήθος μπήκε σε αυτοκίνη
το με ένα ΜΕΑτζή και εξαφανίστηκε. 
Κλ.ασική περίπτωση χαφιέ! Και κάτι 
ακόμα: την ώρα που ο κόσμος ήταν άνω- 
κάτω κάποιοι στη Μελενίκου αγνοώντας 
το κυνηγητού που γινόταν γύρω τους 
εξακολούθησαν μακάριοι να βλέπουν 
τον αγώνα σαν να μη συμβαίνει τίποτα!

Το ίδιο θράδυ με πρωτοβουλία του 
πρύτανη οι αστυνομικές δυνάμεις εγ- 
κατέλειψαν τον πανεπιστημιακό χώρο 
και άρχισαν οι διαπραγματεύσεις πανεπι
στημιακών και αναρχικών. Είχε μπει ό
μως το αίτημα για δημόσια συγγνώμη της 
αστυνομίας για όσα έγιναν. Μια συγγνώ
μη που ήταν αδύνατο να δοθεί. Διακυ- 
βεύετο το «κύρος» του κράτους. Η συγ
γνώμη βέβαια θα ήταν δίκαιη. Πάντως οι 
μετριοπαθείς απόψεις μέσα στην κατάλη
ψη και απ’ έξω για αποχώρηση δεν ακού
στηκαν και η κατάληψη κράτησε Παρα
σκευή, Σάββατο ως Κυριακή απόγευμα. 
Όλ.ο αυτό το διάστημα η «πολεμική αντι
παράθεση» συνεχίστηκε. Από το πρώτο 
κιόλας βράδυ της κατάληψης ΜΕΑτζή
δες με πολιτικά πλησίαζαν την κατάλ.ηψη 
«κόβοντας φάτσες» και κατασκοπεύον- 
τας. Φυσικά μέσα στον πανεπιστημιακό 
χώρο. Όταν κάποιοι τους αναγνώρισαν 
(αφού πριν από λίγο κρατούσαν καδρό
νια), απομακρύνθηκαν. Ήρθαν όμως άλ- 
2.01 (όλ,ες τις μέρες), όπως και ασφαλίτες 
(τους γνώρισαν αρκετοί και έδιωξαν μερι
κούς) χωρίς να υπολογίσουμε τους 
χαφιέδες (άραγε ήταν και μέσα στην 
κατάληψη;). Λίγο παραπέρα στην Αγ. 
Δημητρίου, ΜΑΤτζήδες έβλ.επαν τηλεό

ραση στηριζόμενοι σε ξύλα και περιμέ- 
νοντας να περάσει κανένας «αλήτης». 
Επίσης από το πρώτο βράδυ ΜΕΑτζήδες 
και ασφαλίτες κρυμμένοι σε κοντινό 
παρκάκι πετούσαν πέτρες και δημιουρ
γούσαν σύγχυση. Το δεύτερο βράδυ ο πε
τροπόλεμος ήταν πιο έντονος, κάποιος 
μάλιστα απ’ τους αναρχικούς κτύπησε 
στο μάτι. Κλούβες υπήρχαν σ’ όλο το 
χώρο γύρω από το Πανεπιστήμιο γεμάτες 
πανέτοιμα και προκλητικά «όργανα». Το 
τρίτο και μοιραίο πρωί κάποιοι πήραν 
την πρωτοβουλία για επίθεση σε ένα 
ασφαλίτικο αυτοκίνητο που συμμετείχε 
στον κλοιό και την παρακολ.ούθηση. Τα 
αποτελέσματα γνωστά. Η ενέργεια ήταν 
έξω από τους στόχους της κατάληψης θα 
πουν οι αναρχικοί. Το ίδιο απόγευμα θα 
εγκαταλείψουν τη Φ.Μ.Σ. Το κράτος είχε 
οργιστεί. Η εκδίκησή του -απειλεί ατο
μικά δικαιώματα, αξιοπρέπεια και ελευ
θερία κάθε αναρχικού που συμμετείχε 
ενεργά στην κατάλ.ηψη. Από κει και πέρα 
αρχίζει μια εκστρατεία συκοφάντησης 
του αναρχικού κινήματος με πρωταγωνι
στές την κυβέρνηση και τα κόμματα (σε 
τέτοια θέματα άλλωστε η ομοφωνία είναι 
εκπλ.ηκτική). Η ταύτιση κακούργου και 
αναρχικού φαίνεται και στις δηλ.ώσεις 
Δροσογιάννη όσο και στις ανακοινώσεις 
των κομματικών νεολαιών. Έγιναν και 
εκδηλώσεις «προοδευτικών» κομμάτων 
(οι πιο ύπουλοι αμύντορες της υπάρχου- 
σας κατάστασης) όπου καταδικάζουν 
τους «προβοκάτορες» αναρχικούς. Η τη
λεόραση, το ραδιόφωνο και ιδίως ο τύπος 
(σχεδόν χωρίς εξαίρεση) ενορχήστρωσαν 
την προπαγάνδα και την καθοδήγηση της 
κοινής γνώμης με τη διαστρέβλωση των 
γεγονότων. Πρακτικές που εφαρμόζονται 
στα αστυνομικά ρεπορτάζ, βρήκαν άνετη 
εφαρμογή σε ανθρώπους που αντιστέκον
ται. Η αστική δικαιοσύνη -βοηθούμενη 
απ’ τη νομοθεσία- θα αναλάβει να ολο
κληρώσει το έργο της ασφάλειας. Στό
χος, η εξόντωση των κατηγορουμένων 
και ο παραδειγματισμός όποιων σηκώ
νουν κεφάλα. Επιχειρήθηκε ασφαλώς η 
απομόνωση του επεισοδίου της επίθεσης 
κατά του αυτοκινήτου. Εμφανίστηκε σαν 
επίθεση εναντίον δύο αθώων οργάνων της 
τάξης που εκτελ.ούσαν το έργο τους. Μια 
επίθεση με κίνητρα μίσους και απανθρω
πιάς. Μελετημένη και εκτελεσμένη από 
άρρωστα μυαλίά και εγκληματικά χέρια.

Πράγματι η πράξη από μόνη της φαίνε
ται παράλογη και εγκληματική. Πόσο θα 
πάρουν υπόψη τους τα όσα προηγήθηκαν, 
τη σύνδεση και την αλληλουχία των γε
γονότων; Οι καμένοι αστυνομικοί δεν εί
ναι κάποιοι οποιοιδήποτε που δέχτηκαν 
απρόκλητη επίθεση. Ήταν άνθρωποι που 
συμμετείχαν (συνειδητά ή όχι) σε κρα
τική καταστολή και παρακολουθούσαν 
εξεγερμένους πολίτες. Αυτό που έγινε ή
ταν αποτέλεσμα αντιπαράθεσης κράτους 
και μιας μερίδας που το αμφισβητεί (και 
έχει λόγους γι’ αυτό). Θα μπορούσαμε 
κάλλ.ιστα στη Θεσσαλονίκη να είχαμε 
άλλο ένα νεκρό Καλ,τέζα. Αυτή τη φορά 
το κράτος στάθηκε τυχερό. Με βάση τον 
τραυματισμό των αστυνομικών μπόρεσε 
να ανασυντάξει τις δυνάμεις του και ixt 
κτυπήσει το αναρχικό και τελικά το 
λαϊκό κίνημα. Το κράτος είναι ο αποκλει
στικός υπεύθυνος γι’ αυτό που έγινε. Αυτό 
ήταν ο εργοδότης των αστυνομικών που 
σαν έργο είχαν την καταστολή συμπο- 
λ.ιτών και συνανθρώπων τους.
Αυτό ήταν που όξυνε τον πόλεμο και τους 
έστειλε υπηρεσία σε ζώνη μάχης. Αυτό 
ήταν που δεν τους υπολ.όγισε, αντίθετα 
τους χρησιμοποίησε. Αυτό είναι που 
προωθεί τον πολλαπλέ διχασμό αυτών 
που θα έπρεπε να έχουν κοινά συμφέρον
τα (φοιτητές-υποψήφιοι, εργαζόμενοι-ά- 
νεργοι, ένστολ.οι πολίτες-απλοί πολ.ίτες, 
πολίτες που δέρνουν-πολίτες που δέρνον- 
ται). Τα θύματα σε κάθε περίπτωση είναι 
απ’ τη μεριά τη δική μας. Ποτέ απ’ τη με
ριά των συμφερόντων που το κράτος με 
τους ιδεολ.ογικούς, οικονομικούς, κοινω
νικούς και πολ.ιτικούς μηχανισμούς του, 
έχει αναλ,άβει να υπηρετεί.

Εδώ μπαίνουν κάποια ερωτήματα για 
τη συγκεκριμένη περίπτωση: Γιατί να

απαγορευτεί συνεχώς και χωρίς λόγο η 
πορεία; Ποιος έδωσε εντολή για επίθεση 
των ΜΑΤ μέσα στο πανεπιστήμιο; Ποιος 
συντόνισε την πολύωρη παραβίαση του 
ασύλου; Ποιοι μεθόδευσαν τις προκλ.ή- 
σεις τις επόμενες μέρες και ποιο σκοπό 
είχαν; Τι δουλειά είχαν οι δυο αστυνομι
κοί στα 80 μέτρα από την κατάληψη;

Και κάτι ακόμα. Η συμπεριφορά των 
ΜΑΤ και ΜΕΑ κτλ στα γεγονότα, δικαιο
λογούσε απόλυτα το λαϊκό χαρακτηρισμό 
«μπάτσοι, γουρούνια, δολοφόνοι». Αν 
υπάρχουν κάποιοι αστυνομικοί που σκέ
φτονται ορισμένα πράγματα ας μην το 
παίρνουν προσωπικά. Είναι ένας δίκαιος 
χαρακτηρισμός που αφορά αυτό που οι 
περισσότεροι συνάδελ.φοί τους είναι και 
αυτό που το κράτος θέλει να είναι. Αυτοί 
που κάνανε την παραβίαση του ασύλ.ου 
και που αναλ.άβανε αργότερα την στενή 
πολιορκία της κατάλ.ηψης εφαρμόσανε 
κοινωνικό ρατσισμό άνευ προηγουμένου. 
Λίγο μοιάζανε με ανθρώπους. Πολλ.οί 
παίρνανε πρωτοβουλ.ία για εκκαθαρι
στικές επιχειρήσεις απειλώντας όσους 
«συναδέρφους» τους δεν έδειχναν το 
ανάλογο θάρρος. Μάλ.ιστα αγνόησαν 
πολλές φορές διαταγές αξιωματικών για 
υποχώρηση. Αυτό δεν σημαίνει ότι οι 
ευθύνες βαραίνουν αποκλειστικά τους αν
θρώπους αυτούς. Κάθε άλ.λ.ο μάλ.ιστα. Οι 
ευθύνες βαραίνουν αυτούς που τους θέ- 
λ.ουν έτσι και τους διαπαιδαγωγούν 
κατάλληλα ρίχνοντάς τους σε επικίνδυ
νες μάχες με ανθρώπους που θάπρεπε να 
αγκαλ.ιάσουν. Προφανώς έχουμε να κά
νουμε με ολ.όκληρο σύστημα συκοφάντη
σης μερίδας της νεολ.αίας. Το ότι δεν μπο
ρούσανε λ.όγω υπηρεσίας να δούνε το 
ποδόσφαιρο ίσως ήταν η κατάλ.λ.ηλ.η 
αφορμή για να εκδηλ,ωθεί η αγριότητά 
τους!

Τελειώνω με την ελ.πίδα ότι αυτό που 
έγινε στη Φ.Μ.Σ. θα δώσει πείρα και 
ωριμότητα στα κινήματα νεολαίας. Ο αυ
θορμητισμός και η αγνή επαναστατικότη- 
τα είναι όροι απαραίτητοι όχι όμως και 
αρκετοί. Η εκδίκηση είναι μάλλον άχρη
στη αν θέλουμε να πετύχουμε. Τα παιδιά 
που βγάλ-ανε την αφίσα εκείνη και ζη
τούσανε την εξόντωση του εκτελεστή του 
Καλ.τέζα ας επανεξετάσουν την άποψη 
αυτή. Στόχος δεν είναι η τιμωρία ανθρώ
πων αλλά η ανατροπή της δυναστείας του 
κράτους. Η αναγκαιότητα κινήματος εί
ναι πια δεδομένη. Όσο μεγαλύτερη είναι 
η συμμετοχή ανθρώπων και απόψεων στα 
επαναστατικά κινήματα τόσο περισσότε
ρο περιορίζεται η δράση τυχόν προβο- 
κατόρικων ή αδιέξοδων πρακτικών από 
λ.ίγους. Οι ευθύνες ανήκουν στον καθένα 
μας. Αυτοί ωστόσο που έριξαν τη λ.άσπη 
αυτό τον καιρό και ζητάνε να σταυρώ
σουν τους «εγκλ.ηματίες» επιμένουν συν 
τοις άλλοις και στην ηλικία (17-22) των 
συλληφθέντων. Γι’ αυτούς είναι απόδειξη 
του ότι εκτελ.ούν καπρίτσια. Η αλ.ήθεια 
είναι ότι θα 'πρεπε να ντρεπόμαστε που το 
φίδι το βγάζουν απ’ την τρύπα οι «μικροί» 
και οι λ.ιγότερο «συνειδητοποιημένοι» 
από μας. Φαίνεται πως η αρτηριοσκλ.ή- 
ρυνσή μας προχώρησε σε μεγάλο βαθμό. 
Οι «ώριμοι» πάλι «συνδικαλιστές» (κομ- 
ματόσκυλ,α) ας ντρέπονται που τους πα- 
λιότερους αγώνες τους συνεχίζουν άν
θρωποι εκτός Πανεπιστημίου (όπως 
τουλάχιστο λένε οι ίδιοι). Αν είναι έτσι 
τα «παιδιά» αυτά είναι ουσιαστικά δι
καιούχοι του ασύλ,ου που οι κομματικοί 
(κρατικοί) συνδικαλιστές επιβουλεύον
ται. Θα χρειαστεί μια στράτευση αυτό τον 
καιρό για να μπλ,οκάρουμε τα σχέδια της 
εξόντωσης νέων αγωνιστών. Σε καμία 
περίπτωση ένας στρατιώτης δεν είναι δο- 
λ,οφόνος, πόσο μάλλον όταν πολεμά το 
άδικο με όπλ,ο τις ιδέες του. Οι μόνοι εγ
κληματίες και τρομοκράτες είναι το κρά
τος και όσοι κρύβονται πίσω του.

Θεωρώντας το «ΣΧΟΛΙΑΣΤΗ» όχι 
απλώς ένα περιοδικό που με φιλοξενεί 
αλλά ένα φορέα απόψεων και συζήτησης, 
έχω την προσδοκία της δημοσίευσης της 
μακρόσυρτης αυτής επιστολ.ής που «πι
στεύω» να μην είναι αφόρητα άχρηστη.

15 Ιούνη 
Γιάννης Ξ.
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Α Λ Κ Ο Ο Λ

«Καρότο και μαστίγιο» χρησιμοποιούσαν ήδη οι Ρω
μαίοι ιμπεριαλιστές εδώ και 2.000 χρόνια για να 
επιβάλλουν στην ανθρωπότητα της εποχής τους την 
αντιδραστική ουτοπία για παγκόσμια κυριαρχία, δη
λαδή τον ολοκληρωτικό έλεγχο ανθρώπων και φύ
σης. Κι αυτό ως το  οδυνηρό τέλος του «ρωμαϊκού 
ιμπέριουμ». Αλκοόλ χρησιμοποιούσαν οι Ευρωπαίοι 
αποικιοκράτες για να μεθύσουν τους Ινδιάνους, 
Ατζέκους, Ίντιος της Αμερικής -που ανυποψίαστοι 
τους προσέφεραν την «πίπα της ειρήνης»- για να 
τους εξοντώσουν σχεδόν ολοκληρωτικά κι αυτούς 
και τις  γυναίκες και τα παιδιά τους με τα πυροδόλα 
τους.

Αλκοόλ πότιζαν και ποτίζουν ακόμα οι πολέμαρχοι 
τους (απλούς) στρατιώτες για να τους δώσουν 
κουράγιο να γίνουν παρανάλωμα ευκολότερα προς 
χάριν-των ισχυρών.

Στη Δυτική Γερμανία σημειώνονται κάθε χρόνο 
περίπου 40.000 θάνατοι με άθλιο τρόπο από αλκοο
λική δηλητηρίαση. Για την είδηση αυτή όμως δεν 
διατίθεται κανένας κεντρικός τίτλος στα μέσα 
ενημέρωσης: Υπάρχουν τίτλοι μονάχα για τους 200-

400 νεκρούς από «ναρκωτικά», στα οποία οι διεθνείς 
αστυνομίες πλάι στα πραγματικά ναρκωτικά, όπως 
την ηρωίνη, συγκαταλέγουν και τη μαριχουάνα και 
το  χασίς -πιθανώς λόγω των Ινδιάνων καπνιστών της 
«πίπας της ειρήνης», ή ίσως πάλι επειδή οι Ινδιάνοι 
δεν μπορούσαν να διανοηθούν πως ένας άνθρωπος 
μπορεί να θέσει υπό την κατοχή του τη γη, τα  ζώα, 
τα νερά, τον αέρα, τη φύση, σαν «ιδιοκτησία». Ή μή
πως, επειδή η λέξη χασίς προέρχεται απ' το  γαλλικό 
«assassin», όπως οι ίδιοι οι γάλλοι αποικιοκράτες και 
εξολοθρευτές των μαζών αποκαλούσαν τους Κούρ
δους που τους αντιστέκονταν (και που κάπνιζαν πα
ραδοσιακά χασίς);

Κι ακόμα στη Δυτική Γερμανία πηχυαίοι είναι οι 
τίτλοι για τα «στηρίγματα του κράτους», τους ζυθο- 
ποιούς, οινοποιούς, βιομηχάνους ακλοολούχων και 
τους τραπεζίτες που σήμερα κατέχουν μεγάλο 
τμήμα αυτού του κλάδου. Ο ανερχόμενος Στράους, 
για παράδειγμα, γόνος χασάπη, έγινε δεκτός στη δυ- 
τικογερμανική υψηλή κοινωνία μόλις παντρεύτηκε 
την κόρη ενός πλούσιου θαυαρού ζυθοβιομήχανου, 
την Μαριάνε Τσθίκναγκελ. Κι όταν -όπως πέρυσι 
στην Αυστρία, Ιταλία και Γερμανία- επιάσανε τους 
οινοδιομήχανους (ανάμεσά τους μάλιστα και έναν 
υπουργό της CDU στο Δυτ. Βερολίνο ονόματι Πίροτ)

‘να νοθεύουν το κρασί με δηλητήριο, αναψυκτικό 
υγρό για μηχανές αυτοκινήτων, για να το  κάνουν 
«γλυκύτερο», τα αδικήματα θεωρήθηκαν ελάσσονα! 
Ο χαρακτηρισμός βέβαια δεν στερείται λογικής, 
αφού και χωρίς την πρόσμιξη αντιψυκτικού στο 
κρασί πεθαίνουν μόνο στη Δυτ. Γερμανία 40.000 άτο
μα το χρόνο από αλκοολική δηλητηρίαση.

Το αλκοόλ προκαλεί χαύνωση και επιθετικότητα. 
Για να παράγουν οι άνθρωποι στον κόσμο της 
υψηλής τεχνολογίας και του καταμερισμού της ερ
γασίας, με ακρίβεια και ολοένα μεγαλύτερη ένταση 
χωρίς ποτέ να ρωτήσουν για ποιον δουλεύουν 
επιτέλους, και σε τι ωφελεί η εργασία τους (σύμφω
να με την αρχή: μερικός ορθολογισμός, γενικευμένη 
ανορθολογικότητα), δεν ενδείκνυται το ναρκωτικό 
αλκοόλ. Ένας αμερικανός ή βρετανός πιλότος στον 
Β’ Παγκ. Πόλεμο οφείλε να πετύχει ακριβώς το 
στόχο, τις εργατικές συνοικίες στη Γερμανία, ή 
ακόμα ολόκληρες πόλεις όπως το  Αμβούργο και τη 
Δρέσδη, τη Χιροσίμα και το  Ναγκασάκι, αργότερα, 
στον πόλεμο του Βιετνάμ να καταστρέψει τους υδα- 
τοφράκτες ώστε να πλημμυρίσει το  Βόρειο Βιετνάμ, 

.τέλος  στα 1982 να ρίξει στη Βηρυτό και στο Νότιο 
Λίβανο τις  βόμβες -  «παιχνίδια» με τέτοιο τρόπο ώ
στε να πετύχουν τις γυναίκες και τα παιδιά μέσα στα
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αντιαεροπορικά καταφύγια... Επίσης το αλκοόλ στην 
αλυσίδα συναρμολόγησης της Φορντ και της Κράισ- 
λερ στο Ν τη τρ ό ιτ- είναι βλαβερό για την παραγωγή!

Έτσι φτάσαμε στην ποτοαπαγόρευση στην Αμε
ρική της δεκαετίας του 20 και μαζί μ ’ αυτήν στην 
ανάπτυξη της μαφίας που αναδείχθηκε για πρώτη 
φορά σε διεθνώς σημαντικό παρακρατικό συγκρότη
μα. Ο Ρίτσαρντ Νίξον υπήρξε δικηγόρος της Μαφίας 
προτού γίνει Πρόεδρος των ΗΠΑ.

Χ Α Π  I A

Η «IG Farben», μετά το παρελθόν της στον Πρώτο 
(πόλεμος αερίων) και τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλε
μο (βιομηχανικά οργανωμένη μαζική εξόντωση σε 
θαλάμους και φορτηγά αερίων) μετονομασμένη και 
τριχοτομημένη σε «Bayer», «BASF» και «Hoechst», 
αλλά και άλλες δυτικές χημικές εταιρίες πειραματί
ζονται από τον προηγούμενο αιώνα στους εγκλεί
στους σε ψυχιατρικά ιδρύματα, φυλακές, ακόμα και 
σε νοσοκομεία με όλο και καινούρια χημικά παρα
σκευάσματα για να πραγματοποιήσουν την αντιδρα
στική ουτοπία της ολοκληρωτικής κυριαρχίας πάνω 
στον άνθρωπο, την ανθρωπότητα, τον κόσμο, το 
σύμπαν, με εξοντωτικές συνέπειες για τα θύματα 
των πειραμάτων αυτών, όχι μόνο στα στρατόπεδα 
συγκέντρωσης και σε άλλα ιδρύματα εγκλεισμού ως 
το 1945, αλλά στη συνέχεια μετά τον Β' Παγκόσμιο 
Πόλεμο. «Φάρμακα με μακροχρόνια επίδραση» (μή
νες ή και χρόνια) φέρονται ως απαραίτητα για τη 
διατήρηση της «τάξης και της ασφάλειας» σπς 
φυλακές, έγραφε το  1973 ένας γιατρός των φυλακών 
για ισοβίτες του Στράουμπινγκ σε ιατρικό επιστημο
νικό περιοδικό. Κι ακόμα: Επειδή οι περισσότεροι 
φυλακισμένοι δεν είναι «συνεργάσιμοι» τους έδινε 
τα φάρμακα αυτά χωρίς να το γνωρίζουν. Στα «ψυ
χιατρικά τμήματα» των φυλακών ασκείται βία, λ.χ. 
επιτίθενται στο θύμα και κάνουν την ένεση πάνω 
από τα ρούχα.

Μόλις πέρυσι ένας θαρραλέος (έλληνας) ψυχία
τρος αποκάλυψε πως στο Μάινκοφεν και το Άνσπαχ 
της Βαυαρίας συνεχίζονται τα πειράματα πάνω σε 
ανθρώπους.

Εξάλλου, η χημική βιομηχανία είναι στη Δυτική 
Γερμανία μια δύναμη πολύ μεγαλύτερη από το  συγ
κρότημα του Φλικ, π.χ. Το σύστημα υγείας και οι σχε
τικοί νόμοι βρίσκονται σε μεγάλο βαθμό στα χέρια 
της. Η προπαγάνδα του ψεύδους περί υποτιθέμενων 
«φυσικών» υπνωτικών και παυσίπονων, ηρεμιστικών 
«χωρίς παρενέργειες», που δεν γεμίζουν μόνο τα 
δικά της ιατρικά περιοδικά και έντυπα, αλλά και δια
φημίζονται κατά κόρον με δαπάνες δισεκατομ
μυρίων από τα μαζικά μέσα ενημέρωσης έχει λάβει 
διαστάσεις πλύσης εγκεφάλου, που παραπλανά τόσο 
τους γιατρούς όσο και τους ασθενείς. Εκατομμύρια 
είναι αυτοί που έχουν αποκτήσει εξάρτηση από το 
Βάλιουμ και τα άλλα χάπια με τις αντίστοιχες πα
ρενέργειες για το συκώτι, τα νεφρά και τα άλλα όρ
γανα. Δεν υπάρχουν στοιχεία για τα θύματα, είναι ό
μως σίγουρα περισσότερα από τα θύματα του ναρ
κωτικού αλκοόλ -  για να μην αναφέρουμε την 
ηρωίνη.

Η Ρ Ω  I Ν  Η

Στις αρχές του αιώνα διαφήμιζε η I. G. Farben την 
ηρωίνη (που παρασκευάστηκε από τους χημικούς 
της μετά τον λεγόμενο «πόλεμο του οπίου» με την 
Κίνα) με ρεκλάμες τύπου “jugendstil” (την επικρατού
σα καλλιτεχνική τάση της εποχής) σαν ηρεμιστικό 
και αναλγητικό. Η ηρωίνη αποσύρθηκε αργότερα, ό
ταν αποδείχθηκε ότι προκαλεί ψυχική εξάρτηση.

Στα δυο προηγούμενα τεύχη σε αφιερώματα για 
την καταστολή και την «αναβάθμιση των Εξαρχείων» 
φιλοξενήσαμει μεταξύ άλλων, και τις απόψεις του κ. 
Σπάρου Τσαγκαράτου που συντονίζει την ομάδα 
μελέτης του ΥΠΕΧΩΔΕ. Με επιστολή του προς το 
Σχολιαστή ο κ. Τσαγκαρότος επανέρχεται για να 
αποσαφηνίσει την άποψή του. Δημοσιεύουμε το κεί
μενό του και την απάντηση του συνεργάτη μας Χρι
στόφορου Σακελλαρόπουλου. Σημειώνουμε μόνο, 
ότι και η γραπτή διατύπωση της άποψης του Υπουρ
γείου, όσο κι αν είναι προσεγμένη, δεν είναι λιγότε
ρο εύγλωττη από την προφορική. Ρητό αναφέρεται 
στην επιστολή ότι στόχος της «αναβάθμισης» δεν 
είναι μόνο οι έμποροι και χρήστες ναρκωτικών αλλά 
και «οι οπαδοί διαφόρων «ροδών». Είναι όμως 
προφανές ότι ακριβώς αυτός ο κοινός στόχος ενο
ποιεί την πολεοδομική και την αστυνομική παρέμβα
ση. Οι «οπαδοί μοδών» που ενοχλούν το ΥΠΕΧΩΔΕ, 
δεν είναι άλλοι απ’ αυτούς που διώκει το υπουργείο 
Δημόσιας Τάξης, με κύρια μάλιστα κριτήρια, την 
εμφάνιση, την ηλικία και τον τρόπο συμπεριφοράς.

Είναι κατανοητό ότι το ΥΠΕΧΩΔΕ δε θα ήθελε να 
γίνεται αυτή η άμεση συνειρμική σύνδεση της πο- 
λεοδομικής παρέμβασης με τις επιχειρήσεις αρετής 
του κ. Δροσογιόννη. Δυστυχώς όμως, ή σύνδεση 
αυτή προκύπτει αβίαστα απ’ την πολιτική πρακτική 
των δύο υπουργείων.

··’ :: · · "  Δ.Ψ.

Στη διάρκεια του πολέμου του Βιετνάμ τό '60, τα 
αεροπλάνα της Air America, μιας εταιρίας της CIA, 
μετέφεραν τόννους ολόκληρους ηρωίνης από το 
λεγόμενο «χρυσό τρίγωνο» της Ινδοκίνας στην Αμε
ρική. Οι ντόπιοι καλλιεργητές πήραν σε αντάλλαγμα 
οπλισμό και εκπαιδεύτηκαν με σκοπό να δημιουργη- 
θεί εκεί μια βάση των ΗΠΑ κατά των λαών της Ιν
δοκίνας. Κατά τα άλλα, το παγκόσμιο εμπόριο της 
ηρωίνης περνούσε κυρίως απ' τα χέρια της μαφίας. 
Με τη βοήθειά της, και ιδιαίτερα του αφεντικού της 
Λάκι Λουτσιάνο οργάνωσε ο αμερικανικός στρατός 
την απόβαση στη Σικελία, και μετά στην υπόλοιπη 
Ιταλία κατά τον 2ο Παγκ. Πόλεμο. Σαν αποτέλεσμα 
αύξησε η μαφία την επιρροή της σ’ ολόκληρη την 
Ιταλία, κυρίως μέσω του χριστιανοδημοκρατικού 
κόμματος. Η κοινή βάση για το φιλοναζιστικό Βατι
κανό, τη μαφία και την κυβέρνηση στις ΗΠΑ ήταν ο 
(τυφλός) αντικομμουνισμός.

Μια άλλη βάση του εμπορίου ναρκωτικών ήταν η 
Περσία του Σάχη -  που ανέβηκε στην εξουσία με 
πραξικόπημα της CIA. Στη δεκαετία του 60, ο Σάχης 
προβλήθηκε διεθνώς ως ο πλέον αποφασιστικός 
πολέμιος των ναρκωτικών στον κόσμο, κι αυτό 
επειδή κάθε χρόνο διέταζε την εκτέλεση για πάνω 
από 100 χρήστες ναρκωτικών, ίσως ακόμα και εμπό
ρων - ανταγωνιστών. Χρειάστηκαν αρκετά χρόνια ώ
σπου ένας έντιμος δημοσιογράφος και πολλοί αρι
στεροί Ελβετοί -  παρά την αντίδραση της ελβετικής 
κυβέρνησης και των τραπεζών, που ανησύχησαν για 
τις καταθέσεις των διαφόρων δικτατόρων, της 
μαφίας, των διεθνών τραστ στα ταμεία τους -  
αποκάλυψαν στην παγκόσμια κοινή γνώμη πως η 

. αδελφή του Σάχη είχε συλληφθεί στο αεροδρόμιο 
Κλότεν της Ζυρίχης με 20 κιλά ηρωίνης σπς... διπλω
ματικές αποσκευές και, φυσικά, αφέθηκε ανενόχλη
τη να συνεχίσει το ταξίδι της...

Τέλος, γνωρίζουμε από τον πάπα των ναρκωτικών 
Τίμοθυ Λήρυ πως η CIA πειραματιζόταν ήδη από τη 
δεκαετία του 50 -  όχι μόνο με LSD, αλλά και με 
ηρωίνη και άλλα ναρκωτικά-πάνω σε κρατούμενους 
«κομμουνιστές» (πραγματικούς ή υποτιθέμενους) 
πράκτορες κ.ά.

Το εμπόριο ναρκωτικά έναντι όπλων έγινε γνωστό 
απ’ όλες σχεδόν τις μισθοφορικές ομάδες που εκ
παιδεύτηκαν από τη CIA ή συμμαχικές μυστικές υπη
ρεσίες, π.χ. από τον πράκτορά της και συνταγματάρ
χη του τουρκικού στρατού Τουρκές, αρχηγό των 
φασιστικών «γκρίζων λύκων». Πρόσφατα έγινε 
ακόμα γνωστό ότι ο στρατός των μισθοφόρων των 
ΗΠΑ που μάχονται τους Σαντινίστας στη Νικαρά
γουα, αυτοί που στη δύση ονομάζονται «Κόντρας» 
εμπορεύονται κοκαΐνη αντί όπλων.

Κ Ο Κ Α Ϊ Ν Η

Με ποιον τρόπο η φασιστική διεθνής, χρηματοδο
τούμενη κυρίως απ’ το εμπόριο όπλων και ναρκω
τικών, συντηρείται ακόμα στις ημέρες μας από τους 
ενδιαφερομένους κύκλους ως εναλλακτική λύση 
απέναντι στην «κομμουνιστική απειλή», φαίνεται 
στην περίπτωση Κλάους Μπάρμπι. Ο δυτικογερ- 
μανός δημοσιογράφος Κάι Χέρμαν (πολεμικός αντα
ποκριτής στο Λίβανο, για τη  δράση του οποίου έγρα
ψε ένα βιβλίο ο Νίκολας Μπορν που γύρισε σε ταινία 
ο Σλέντορφ) δημοσίεψε το 1984 στο περιοδικό 
«Stern» μια σειρά για τον Μπάρμπι: «Η καριέρα ενός 
φονιά. ΙΟιάους Μπάρμπι: Βασανιστής του Χίτλερ και 
των στρατοκρατών. Δράστης μαζικών δολοφονιών 
στην Λυόν και την Λα Παζ. Πράκτορας των Ες-Ες, 
της CIA και (των δυτικογερμανικών μυστικών υπηρε
σιών) BND».

(Συνέχεια στο επόμενο τεύχος) 
Ρολφ Πόλε

Η επιστολή 

του μελετητή
του

Φίλε Συντάκτη,
κατ’ αρχήν θεωρώ ότι ο Σχολιαστής είναι το  έντυ

πο που συνέβαλε πιο ουσιαστικά στην σωστή (άρα 
αντικειμενική) πληροφόρηση στα Εξάρχεια.

θα ήθελα να συμπληρώσω κάποιες απόψεις που 
γράφτηκαν, αλλά λόγω περιορισμένου χώρου, δεν 
αποδώθηκαν ακριβώς στις συνεντεύξεις που δημο
σιεύσατε.

Έτσι:
1. θεωρώ ότι η περιοχή Εξαρχείων «ανήκει» τόσο 

στους κατοίκους της (πρωταρχικά) όσο και στους 
χρήστες της. Κατά συνέπεια η παρέμβαση - ανάπλα
ση της περιοχής αφορά και τους κατοίκους και τους 
χρήστες.

2. Δεν θα μπορούσα λόγω ιδεολογίας αλλά και 
προσόντων να ορίσω ποιοι είναι «περιθώριο» και 
ποιοι όχι. Άλλωστε για μένα ο χαρακτηρισμός πε
ριθώριο δεν είναι «καταδικαστικός». Πολλές φορές 
η ζωή απέδειξε ότι το σημερινό «παράδοξο» είναι 
αυριανό κατεστημένο. Απλά, διαφοροποιώντας 
σαφώς τις  πολιτικές ομάδες που δρουν στην πε
ριοχή, διατύπωσα την άποψη ότι η δράση τους, όπως
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Μάρμαρα, μάρμαρα, 
μάρμαρα πανιού

φαίνεται και στην μελέτη, όχι μόνο δεν δημιουργεί 
πρόβλημα αλλά συντείνει στην διακίνηση των ιδεών. 
Γι’ αυτό και προθλέπεται η διατήρηση και επέκταση 
της λειτουργίας των εκδόσεων των περιοδικών (που 
συσπειρώνουν αυτά τα πολιτικά κινήματα) και 
παράλληλα αυξάνονται και αναβαθμίζονται οι κοινό
χρηστοι χώροι που μπορούν γα αποδοθούν σε τ έ 
τοιες λειτουργίες.

Ακόμα, σαφώς διατύπωσα την άποψη πως οι μόνοι 
που έχουν ασκήσει «τοπικό κοινωνικό έλεγχο» στην 
περιοχή είναι οι Αναρχικοί όταν συγκρούστηκαν με 
τους έμπορους ναρκωτικών. Επομένως η πρόταση 
για την περιοχή καθόλου δεν στοχεύει στη μείωση 
της δραστηριότητας τους. Στοχεύει στην αναβάθμι
ση της περιοχής και στην ισορροπία της ελεύθερης 
έκφρασης και διακίνησης κατοίκων και χρηστών.

Για τις άλλες κοινωνικές ομάδες θεωρούμε ότι οι 
μόνοι που υποβαθμίζουν την περιοχή είναι οι έμπο
ροι και χρήστες ναρκωτικών και οι οπαδοί διαφόρων 
«μοδών». Άλλωστε πρόθεσή μας είναι η επαναφορά 
του χαρακτήρα της περιοχής που υπήρχε από το 74 
μέχρι το 80.

3. Η όποια δράση της αστυνομίας δεν πρέπει να 
συνδέεται με πολεοδομικές παρεμβάσεις. Είναι ένα 
γενικότερο θέμα, που η ταύτισή του με την πολεο- 
δομική αναβάθμιση μιας περιοχής πραγματικά δη
μιουργεί λάθος στόχους. Έτσι ακολουθώντας αυτή 
τη λογική θα φτάσουμε στην λάθος, κατά την άποψή 
μου, θέση «μέχρι να υπάρξει μια άλλη πραχτική στην 
εφαρμογή του κοινωνικού ελέγχου να διατηρηθούν 
οι γειτονιές του κέντρου υποβαθμισμένες». Μήπως 
αυτό πολιτικά δεν είναι σε σύγκρουση με τους γε

νικότερους αλλά και τοπικούς λαϊκούς αγώνες και 
διεκδικήσεις και δεν είναι αφορμή για παραπλάνηση 
των μαζών από τα καυτά (και ταξικά) τους προβλήμα
τα;

Επειδή στο ΥΠΕΧΩΔΕ μελετάται η παρέμβαση σ’ 
όλο το  ιστορικό κέντρο της Αθήνας (όχι μόνο η πο- 
λεοδομική αλλά και ο καθορισμός οικονομικών κινή
τρων για τις δραστηριότητες των κατοίκων), πιστεύω 
ότι αυτός ο διάλογος πρέπει να συνεχιστεί και να εμ- 
πλουτισθεί και για τούτο σας προτείνω να καθιερώ
σετε μόνιμη σελίδα διαλόγου γι’ αυτό το θέμα.

Με συναδελφική τιμή 
Σπύρος Τσαγκαράτος 

Αρχιτέκτων-Πολεοδόμος

Η απάντηση
του

συνεργάτη
μας

Θα θέλαμε κι εμείς με τη σειρά μας να ευχαριστή
σουμε τον συνάδελφο Τσαγκαράτο για τη συμμε
τοχή του σ ' αυτόν τον διάλογο. Δεν νομίζουμε όμως 
ότι υπήρξε κάποιο σημείο όπου οι απόψεις του δεν 
έχουν αποδοθεί επακριβώς. Το θέμα της συζήτησης 
αφορούσε το σύνολο της πολιτικής παρέμβασης 
στην περιοχή των Εξαρχείων κι όχι μόνο τη συγκε
κριμένη μελέτη του ΥΠΕΧΩΔΕ για την πεζοδρόμη- 
ση-ανάπλαση των Εξαρχείων. Πιστεύουμε πως το 
πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε δεν αφορά τη 
σωστή ή λάθος πεζοδρόμηση, κάτι στο οποίο και ο 
συνάδελφος Τσαγκαράτος θα συμφωνήσει. Δεν 
υπάρχει αμφιβολία πως εκεί που έχουν φτάσει τα 
πράγματα, όπως σε κάθε ευρωπαϊκή μητρόπολη, η 
μόνη λύση είναι η μεγαλύτερη δυνατή πεζοδρόμηση 
του κέντρου και ο όσο γίνεται μεγαλύτερος αποκλει
σμός των οχημάτων από αυτό. Η διευκόλυνση δη
λαδή της πρόσβασης, αλλά ο αποκλεισμός της κυ
κλοφορίας με ιδιωτικά μέσα.

Η Αθήνα είναι σαν μια μηχανή που προσφέρει άμε
σες υπηρεσίες σε τουλάχιστον 3.000.000 κατοίκους. 
Είναι ένας ρόλος από τον οποίο δε γίνεται να ξεφύ- 
γει. Όσο κι αν απομακρυνθούν οι χρήστες, το «ι
δεατό κέντρο» της Αθήνας θα 'ναι ο προορισμός των 
περισσότερων μετακινήσεων. Η «υποβόθμιση» 
λοιπόν -  όρος εντελώς λάθος -  αφορά το σύνολο 
του Λεκανοπεδίου.

Το κύριο πρόβλημα της πόλης -σ ’ αυτό συμφωνεί 
και το ΥΠΕΧΩΔΕ- είναι: Ποιες υπηρεσίες προσφέ- 
ρονται και σε ποιους κατοίκους. Πρόκειται μάλλον 
για πρόβλημα αναδιοργάνωσης της πόλης και όχι 
αναβάθμισης.

Κάπου λοιπόν μεταξύ κοινωνικής διαστρωμάτωσης 
των επιμέρους περιοχών, κεντρικών ή της ευρύτε
ρης Αθήνας, και υπηρεσιών που η πόλη προσφέρει, 
εμφανίζεται το «περιθώριο». Είναι σωστό πως δεν 
είμαστε ειδικοί για να ορίσουμε το περιθώριο. Από 
την άλλη μεριά όμως το περιθώριο παρεμβάλλεται 
στην καθημερινή δραστηριότητα του πολίτη που 
εξυπηρετείται στο κέντρο της πόλης, θα λέγαμε

λοιπόν πΐύς πρόκειται μάλλον για ένα λειτουργικό 
κενό στη γεωγραφία της πόλης, παρά για μια οντό
τητα στα άκρα του οργανισμού της, περιθωριακή. 
Αυτό το λειτουργικό κενό είναι που ο σημερινός πο- 
λεοδομικός σχεδιασμός επιχειρεί να εξαφανίσει, 
ακόμα και αν «... θα φέρει στο φως κάποιες λύσεις 
πιο συντηρητικές». Είναι σαφέστατο σε όλους 
πλέον.

Όταν λοιπόν ο συνάδελφος Τσαγκαράτος αναφέ- 
ρεται στην εξισορρόπηση των χρήσεων, όλοι μα όλοι 
καταλαβαίνουμε πως επίκειται μια επέμβαση στη 
διάταξη των ισορροπιών, πως γίνεται δηλαδή μια 
προσπάθεια να δημιουργηθεί μια νέα γεωγραφία κα
τοίκων. Δεν νομίζουμε όμως πως αναδιοργάνωση 
της πόλης σημαίνει και την εξαφάνιση των «λειτουρ
γικών κενών».

Είναι η ίδια η άποψη του πολεοδομικού σχεδια- 
σμού που προσφέρεται για παρερμηνείες, όταν ο 
τρόπος που διατυπώνεται είναι αντιφατικός. Πρόκει
ται για την ευχή που το ΥΠΕΧΩΔΕ έχει εκφράσει ως 
προς την τελική κτήση της περιοχής των Εξαρχείων.

Όταν έχουμε να κάνουμε με την ένταξη στον 
στρατηγικό σχεδίασμά της πόλης, μιας περιοχής 
κεντρικής, στην περίπτωσή μας τα Εξόρχεια, τότε η 
περιοχή αυτή θα ανήκει στους κατοίκους της, όσο 
αυτό μας βολεύει Κάπως όπως η Ελλάδα ανήκει 
στους Έλληνες κατά περίσταση.

Είναι κάτι που συμβαίνει, φοβόμαστε, ανεξάρτητα 
από τις προθέσεις των μελετητών, είτε πρόκειται για 
ιδιώτες, είτε για οργανισμούς. Η περιοχή θα ανήκει 
ανάλογα με τον σχεδίασμά, σε ορισμένους κατοί
κους.

Στη συγκεκριμένη περίπτωση μάλιστα οι κάτοχοι 
της περιοχής είναι οι κάτοικοι που δεν κάνουν «τοπι
κούς λαϊκούς αγώνες», δεν ασκούν άμεσο κοινωνικό 
έλεγχο, δεν προβάλλουν στο μέλλον καμιά διεκδίκη
ση πέρα από την ησυχία τους. Ωστόσο μέχρι πρό
σφατα, για μας τουλάχιστον, στην περιοχή υπήρχαν 
κάτοικοι που μπορούσαν να κοιμούνται, να εργάζον- 
J αι, να κινούνται, να διαμαρτύρονται και να κατα- 
στέλλονται.

Η απόδοση μιας περιοχής στους «κατοίκους» της 
είναι έννοια σχετική, κι ας μην μας αρέσει. Στη φάση 
74-'80 το αίτημα της «ελεύθερης έκφρασης» δεν 
είχε διατυπωθεί, είχε κατακτηθεί για την περιοχή 
των Εξαρχείων. Τη στιγμή αυτή όμως ανάλογο αίτη
μα δεν έχει διατυπωθεί από πουθενά. Δεν νομίζουμε 
δε πως σ ’ αυτό έλλειψε η βούληση. Συμβαίνει απλά 
τα αιτήματα αυτού του τύπου να μην διατυπώνονται, 
αλλά να διεκδικούνται.

Η εξέλιξη της φάσης 74-80 οδήγησε στις σημε
ρινές συγκρούσεις, φαινόμενο ευρύτερο που αφορά 
όλη την πόλη κι όχι μόνο τα Εξόρχεια. Είναι μια υγιέ
στατη διεκδίκηση ζωτικού χώρου και όχι κάποιο νο
σηρό φαινόμενο.

Η πολεοδομία όπως έχει αναφέρει και ο συνάδελ
φος Τσαγκαράτος μπορεί να συνεισφέρει στην ειρη
νική συνύπαρξη των κατοίκων με το περιβάλλον 

. τους κι αυτό είναι, νομίζουμε, ορθό. Τα προβλήματα 
όμως δημιουργούνται όταν στο περιβάλλον δεν συμ- 
περίλαμβάνονται όλοι, αλλά ορισμένοι, είτε κάτοικοι 
είτε χρήστες. Γιατί σ’ αυτή την περίπτωση η πολεο
δομία πάει αντάμα με την αστυνομία και αυτή που 
σίγουρα χάνει είναι η πολεοδομία.

Χριστόφορος Σακελλαρόπουλος
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Πώς καταδικάστηκε πριν δεκατρία χρόνια

Πριν 13 χρόνια στις 15 Ιουλίου του 1973, το Μικτό 
ΚακουργοδικεΙο καταδίκαζε το Γιάννη Πετρόπουλο ! 
σε ισόβια κάθειρξη για ανθρωποκτονία. Μαζί του · 
καταδικάστηκε και ο φίλος του Νίκος Σπυρόπουλος | 
σε είκοσι χρόνια. Όταν, τον περασμένο μήνα j- ; 
συνελήφθη ο δραπέτης Πετρόπουλος μαζί με τον θ . | 
Τεμπερεκίδη και ξανοστόλθηκε στις φυλακές της 
Κέρκυρας λίγοι είναι εκείνοι που στο πρόσωπο του 
«επικίνδυνου φονιά» αναγνώριζαν τον εικοσάχρονο 
νέο που πιεσμένος απ’ τον κοινωνικό περίγυρο, . 
σκότωσε τον Τηλέμαχο Μΐχαηλίδη επειδή «πείραζε» 
την μητέρα του. Δημοσιεύοντας ορισμένα 
χαρακτηριστικά αποσπάσματα από τα επίσημα 
πρακτικά της δίκης επιχειρούμε να ανασυνθέσουμε 
το κλίμα της. Είναι στην κρίση του αναγνώστη να 
κάνει συγκρίσεις και παραλληλισμούς μ’ άλλα 
«εγκλήματα τιμής» και την αντιμετώπισή τους απ’ τη 
δικαιοσύνη. Στην μεταφορά των αποσπασμάτων 
διατηρήσαμε τη διατύπωση και την ορθογραφία του 
πρωτότυπου.

";■·"· ·'·■- V - . y  Σ.

Η σύζυγος του θύματος 
Αγγελική Μΐχαηλίδη:

«Με τον άνδρα μου ήμουν σε διάσταση αλλά είχαμε 
επαφές. Λόγος της διαστάσεως αυτής, ήτο το ότι αρ
γούσε να έρθη το Βράδυ στο σπίτι. Κατά τον χρόνον της 
διαστάσεως μας, άλλοτε ήρχετο σπίτι και άλλοτε πήγαι
νε στο σπίτι του αδελφού του. Εκείνο που μπορεί να 
έχη σχέσιν με την δολοφονίαν του συζύγου μου είναι 
τα κατωτέρω δύο περιστατικά. Κάποιος αρκετές ημέρες 
πριν της δολοφονίας του συζύγου μου με πήρε τηλέφω
νο και μου ζήτησε τον Μάκη δηλαδή τον άνδρα μου. Ό
ταν εγώ του απήντησα ότι δεν είναι εδώ, αυτός μου είπε 
«πού θα μου πάει θα τον Βρω» και μου έκλεισε το 
τηλέφωνο. Το ίδιο επανελήφθη και μετά από λίγες ημέ
ρες, και όταν πάλι του είπα ποιος τον ζητάει μου είπε 
«πες του ότι τον ζητάει ο γνήσιος». Όταν είπα στον άν
δρα μου για τα εν λόγω τηλέφωνα μου είπε εσύ μην 
ανακατεύεσαι θα το τακτοποιήσω το θέμα εγώ. Μετά 
από λίγες ημέρες όταν συνήντησα τον σύζυγόν μου τον 
είδα να έχη επιδέσμους στην κοιλιά του και όταν τον 
ηρώτησα τι έπαθε μου απήντησε ότι έπεσε με την μη
χανή και χτύπησε. Τούτο, ως έμαθα εκ των υστέρων, 
ήτο ψέμα, διότι δεν έπεσεν από την μηχανή, αλλά τον 
χτύπησαν οι κατηγορούμενοι. Επίσης εκ των υστέρων 
έμαθα ότι είχε δήθεν σχέσεις με την μητέρα του Πε- 
τρόπουλου πράγμα όμως που δεν πιστεύω. Σεξουαλικές 
επαφές μέχρι τότε που τον τραυμάτησαν είχαμε. Με το 
θύμα είμαστε παντρεμμένοι από οκταετίας αλλά παιδιά 
δεν αποκτήσαμε. Ο άνδρας μου ήτο γυναικάς αλλά με 
αυτή την γυναίκα δεν πιστεύω ότι είχε σχέσεις. Έμαθα 
ότι πήγαινε σ’ ένα κέντρο στην Γλυφάδα αλλά τι είδους 
κέντρο ήτο αυτό δεν ξέρω. Εκ των υστέρων επίσης έμα
θα ότι όταν τον χτύπησαν για πρώτη φορά έβγαινε από 
ένα σπίτι όπου ήτο με μια γυναίκα, όχι όμως με την 
μητέρα του πρώτου των κατηγορουμένων, αλλά με κά
ποια σερβιτόρα. Επίσης μετά τον θάνατον του συζύγου 
μου ότι το «γνήσιος» ήτο το παρατσούκλι του Πετρο- 
πούλου, δηλαδή γνήσιος δολοφόνος. Πού πήγαινε τον 
τελευταίον καιρό και με ποιούς έκανε παρέα ο σύζυγός 
μου δεν ξέρω. Το ότι τον τραυμάτισαν οι κατηγορούμε
νοι, είκοσι ημέρες προ της δολοφονίας του, το άκουσα 
από πολλούς, συγκεκριμένο πρόσωπο δεν ενθυμού
μαι*...

0  αδελφός του θύματος 
Βασίλειος Μιχαηλίδης:

«Αυτά που λένε, ότι δηλαδή ο αδελφός μου ήθελε να 
πιάσει φιλενάδα την μητέρα του Πετρόπουλου, είναι 
όλα ψέματα. Ο αδελφός μου είχε σχέσεις με άλλη γυ

ναίκα όχι όμως και με την μητέρα του Πετρόπουλου. 
Υποψιάζομαι ότι η γυναίκα που είχε σχέσεις ο αδελφός 
μου ήτο η Πρέκα. Οι κατηγορούμενοι είναι άνθρωποι 
που δεν τραυματίζουν απλώς, αλλά σκοτώνουν. Τον 
αδελφόν μου τον έφαγαν μπαμπέσικα, διότι ήτο ένας 
άνδρας δυο μέτρα και μπορούσε να τους διαλύση και 
τους δύο. Εάν μου δύναται το δικαίωμα σε 3- της ώρας 
τους τακτοποιώ και τους δύο. Για τα τηλεφωνήματα που 
κατέθεσεν η σύζυγός του δεν γνωρίζω. Μετά τον πρώ
τον τραυματισμό του αδελφού μου η Πρέκα έφυγε από 
το σπίτι της, τούτο το γνωρίζω, διότι μετά την δο
λοφονίαν του αδελφού μου πήγα να Βρω αυτή την γυ
ναίκα και μια άλλη κυρία από δίπλα μου είπε ότι έφυγε. 
Η εν λόγω Πρέκα καθόταν πλησίον της οικίας του Πε- 
τροπούλου. Ο αδελφός μου έλλειψε 3-4 Βραδυές από 
το σπίτι του διότι ήρθε ένας φίλος του από την Αμερική 
και επειδή αργούσε να επιστρέψη έγινε η παρεξήγηαις 
με την γυναίκα του. Ο πρώτος τραυματισμός έγινε τις 
πρωινές ώρες.

0  φίλος του θύματος 
Ελευθέριος Ευδαίμων:

«Συνόδευα μια κοπέλλα και στο δρόμο συναντήσαμε 
τον Μάκη (Σ.Σ. τον Μΐχαηλίδη) και μας πρότεινε να πάμε 
στο κέντρον Μποράκη για να μας κεράση ένα κρασί. 
Εδέχθημεν να τον κάνουμε παρέα και μπήκαμε στο κέν
τρο και εγώ με την κοπέλλα προχωρίσαμε στο επάνω 
καμαράκι όπου σε λίγο ήρθε και ο Μάκης μ’ έναν φίλον 
του ονόματι Γεωργιάδη και κάθησαν στο τραπέζι μας. 
Τελικώς ο Γεωργιάδης μας κέρασε μια μερίδα αχλάδια 
και ένα μπουκάλι Βερμούτ. Μετά από λίγο στο τραπέζι 
μας ήρθε ο εκ των κατηγορουμένων Πετρόπουλος και 
ζήτησε από τον Μΐχαηλίδη να Βγουν έξω, πράγμα που 
έγινε. Επειδή όμως καθυστερούσαν ξεκίνησα να πάω να 
δω τι συμβαίνει, αλλά τότε τους είδα να μπαίνουν πάλι 
στο κέντρο. Όταν ήρθαν στο τραπέζι είδα τον Μάκη να 
είναι πολύ χλωμός. Τότε άκουσα τον Πετρόπουλο να 
λέη στον Μάκη «αυτά που σου έκανα δεν είναι τίποτα 
μπροστά σ’ αυτά που θα σου κάνω» και το θύμα του είπε 
«καλά καλά». Κατόπιν είδα να έρχεται προς το τραπέζι 
μας και ο Σπυρόπουλος όσης παρέμεινε όρθιος. Εγώ 
προσπάθησα να ησυχάσω τον Πετρόπουλο και ο Γεωρ- 
γιάδης τους είπε παιδιά μην κάνετε φασαρίες. Τότε 
είδα τον Σπυρόπουλο να έχη ένα σουγιά κλειστό στα

χέρια του και να τον παίζει και λέει στον Γεωργιάδη εσύ 
να μην επεμβαίνεις. Κατόπιν τούτου ο Γεωργιάδης έφυ
γε. Κουβέντα στην κουβέντα ο Σπυρόπουλος όρμησε 
επάνω στον Μάκη, με τι όμως δεν ξέρω διότι ήτο πίσω 
μου και αμέσως πήρε θάρρος και ο Πετρόπουλος και 
εγώ προσπάθησα να τους χωρίσω. Τότε το θύμα βρήκε 
την ευκαιρία να φύγη, αλλά έπεσε στα σκαλιά και όταν 
τον σήκωσα είχε αίματα στο κούτελο. Επειδή αντελή- 
φθην ότι οι κατηγορούμενοι καθηστερούσαν να βγουν 
είπα στον Μάκη να φύγη αλλά αυτός δεν έφευγε. Αμέ
σως έτρεξα απέναντι σ’ άλλο μαγαζί να ειδοποιήσω την 
άμεσο επέμθασι, αλλά τότε βγήκαν οι κατηγορούμενοι 
έξω τον έπιασαν και τον έσυραν στο απέναντι πεζοδρό
μιο όπου τον σκότωσαν. Με τον τρόπο που τον χτυπού
σαν έδειχνε ότι και οι δυο είχαν μαχαίρια, εάν όμως εί
χαν πράγματι και οι δυο μαχαίρι δεν ξέρω διότι εκεί δεν 
είχε φως. Ζήτησα βοήθεια από τους περαστικούς αλλά 
δεν ήρθε κανένας. Όταν εγώ πήγα κοντά οι κατηγο
ρούμενοι έφυγαν χωρίς να προσέξω εάν είχαν τίποτα 
στα χέρια των. Πήρα τον Μάκη μ’ ένα αυτοκίνητο και 
τον πήγα στον Σταθμό Πρώτων Βοηθειών αλλά όταν 
φθάσαμε εκεί πέθανε. Στον δρόμο ο Μάκης δεν μου 
είπε τίποτα. Κατά την συζήτησιν που εγένετο πριν της 
δολοφονίας άκουσα τον Πετρόπουλο να λέη στο θύμα 
ότι πείραξες την αδελφή μου, για μάννα δεν άκουσα τί
ποτα. Δεν έχω καμμιά αμφιβολία ότι και οι κατηγορού
μενοι τον χτύπησαν. Εάν οι κατηγορούμενοι είχαν πάει 
ποιο μπροστά από εμάς στο κέντρο δεν ξέρω. Εμείς στο 
κέντρον πήγαμε στις 1.45’. Όπως είπα και ανωτέρω 
προσπάθησα να ηρεμήσω τον Πετρόπουλο αλλά όταν 
αυτός είδε ότι ο Σπυρόπουλος επετέθη στον Μάκη 
πήρε θάρρος. Εάν ο Πετρόπουλος έχει αδελφό δεν 
ξέρω, ούτε εάν εκείνος παντρεύτηκε κόρη της Πρέκα. 
Το θύμα σήκωσε μια καρέκλα και μ’ αυτή προσπάθησε 
να προφυλαχθή. Εάν πριν βρούμε έξω από το κέντρον 
τον είχαν κτυπιση και σ’ άλλα σημεία του σώματός του 
δεν είδα, πάντως αίματα στο κεφάλι είδα. Όταν φώναξα 
τον Μποράκη να έρθη να με βοηθήση, είδα τούτον να 
σκουπίζη κάτι πίσω από την πόρτα. Εμείς στο κέντρο 
δεν προλάβαμε να πιούμε κρασί. Εάν το θύμα είχε πάει 
σ’ άλλο κέντρο προηγουμένως δεν ξέρω. Τον Μάκη 
γνώριζα από πολλά χρόνια. Τον Σπυρόπουλο δεν τον 
είδα ν’ ανοίγη τον σουγιά. Ο Μάκης δεν μου έκανε ποτέ 
κουβέντα για τους κατηγορούμενους. Με τι τρόπο
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ο «δραττέτης της Κέρκυρας

Ν ΤΟ Κ Ο Υ Μ ΕΝ ΤΟ

Η δίκη 
ίου Γιάννη 

Πετρόπουλου
φοβέρηξε ο Πετρόπουλος στην αρχή τον Μάκη δεν 
ξέρω, πάντως όταν ήρθε μέσα ο Μάκης ήτο φοβισμέ
νος».

0  ιδιοκτήτης του κέντρου 
Πέτρος Μποράκης:

«Στο μαγαζί μου δεν εθρέθησαν αίματα, ούτε σκού- 
πησα εγώ τίποτα. Το θύμα στον Σταθμό πρώτων βοη
θειών μετέφερε ο Ευδαίμων. Το παρατσούκλι του 
Σταυρόπουλου ήτο «Ψαρράς και ο Νίκος ο μαλλιάς». Ο 
Πετρόπουλος δεν είχε παρατσούκλι. Εγώ μαχαίρι δεν 
είδα. Fvfluuoùpai ότι ο Γεωργιάδης κέρασε την παρέα 
του θύματος και κόθησε στην παρέα του. Δεν ήξερα ότι 
το θύμα το τραυμάτησαν και άλλη φορά προηγουμέ
νως...

Εάν εγένετο χρήσις σουγιά μέσα στο κέντρο θα το έ- 
• βλεπα».

Η μαρτυρία
του Ευδόκιμου Χυτήρογλου:

«Είμαι εξώγαμοντέκνον του Ρουσοπούλου και είχαμε 
πάει στο κέντρον του Μποράκη. Μετά από λίγο ήρθαν 
στο τραπέζι μας οι κατηγορούμενοι, οι οποίοι ήσαν γνω
στοί του πατρός μου. Σε συζήτηση μεταξύ του πατρός 
μου και του Πετρόπουλου, άκουσα τον πατέρα μου να 
λέη στον Πετρόπουλο «να μην κάνεις τίποτα» και ο Πε
τρόπουλος με την σειρά του λέει στον πατέρα μου 
«μπάρμπα Γιάννη σ' εκτιμώ και σε σέβομαι, αλλά αυτά 
είναι οικογενειακή υπόθεσις». Μετά από λίγο σηκώθηκε 
ο Πετρόπουλος και πήγε στο τραπέζι του θύματος και 
μετά από λίγο πήγε και ο Σπυρόπουλος. Σε λίγο αρπά- 
χθηκαν στα χέρια και είδα τον Ευδαίμονα να σπρώχνη 
τον Σπυρόπουλο και το θύμα με μια καρέκλα στα χέρια 
να κτυπάη τους κατηγορούμενους. Μετά εμείς φύγαμε 
και σε λίγο ακούω έναν θόρυβο μοτοσυκλέττας και μου 
λέει ο πατέρας μου μην γυρίζης. Την άλλη ημέρα μάθα
με για τον φόνο. Τι είπε ο Πετρόπουλος στον πατέρα 
μου και αυτός με την σειρά του του είπε να καθίση καλά 
δεν ξέρω. Επίσης τι είπε ο Πετρόπουλος στο θύμα δεν 
ξέρω. Εάν ο Πετρόπουλος βγήκε έξω με το θύμα και 
επέστρεψαν πάλι δεν ξέρω διότι από εκεί που ήμουν 
εγώ δεν έβλεπα τίποτα».

Η μαρτυρία 
της Άννας Πάλλη:

«Εγώ ειργαζόμην ως λατζέρισα στο κατάστημα του 
Μποράκη. Άκουσα ξαφνικά έναν καυγά και πήγα να δω 
τι συμβάνει. Τότε άκουσα τον έναν εκ των κατηγο
ρουμένων να λέη «άμα πηράξης ξανά την μάννα μου θα 
έχουμε φασαρίες». Το θύμα δεν το άκουσα ν’ απαντίση 
τίποτ σ' αυτό. Τότε το θύμα το είδα ν’ αρπάζη μια καρέ
κλα και να πηδάει τα σκαλιά και να λέη στους κατηγο
ρούμενους βγέστε έξω να καθαρίσουμε. Βγήκανε πράγ
ματι όλοι μαζύ έξω και σε λίγο μπήκε μέσα ο Ευδαίμων 
και μας είπε να τηλεφωνήσουμε στην Αστυνομία γιατί 
έξω σκοτώνονται. Τι έγινε πριν αρχίσει ο καυγάς δεν 
ξέρω, πάντως εγώ μαχαίρι δεν είδα».

Η μητέρα του κατηγορουμένου 
Όλγα Πετροπούλου:

«Προ του εγκλήματος και μια ημέρα που είχα πάει στο 
μπακάλικο με συνάντησε το θύμα και μου έκλεισε ραν
τεβού και μου είπε εάν δεν έλθης θάρθω σπίτι σου και 
θα σπάσω τις πόρτες. Εγώ δεν πήγα στο ραντεβού και 
μετά 3 ημέρες ήρθε νύκτα σπίτι μου και χτυπούσε την 
πόρτα και επειδή δεν του άνοιξα έφυγε. Το πρωί έφυγα 
και πήγα στην δουλειά μου και όταν γύρισα μου είπε το 
παιδί μου ότι ξαναπήγε, μπήκε μέσα άνοιξε το φως και 
ευρέθη αντιμέτωπος με το παιδί και πιάστηκαν στα χέ
ρια. Όταν πήγα εγώ μετά στο σπίτι κατόπιν πιέσεων του 
παιδιού ηναγκάσθην να του αποκρύψω ότι ο Μιχαηλί- 
δης μου ζητούσε σχέσεις αλλά εγώ δεν εδέχθην. Πριν 
αυτού ήρθε ένα βράδυ μαζύ με άλλους κτύπησε την 
πόρτα και εγώ βγήκα για να πάω στην Αστυνομία, τότε 
με έπιασε και με κτύπησε. Μετά από αυτά, οι άλλοι της 
παρέας του τον πήραν και έφυγαν. Μετά από λίγες 
ημέρες ήρθε στην Τράπεζα όπου εργάζομαι ως καθαρί
στρια και μου είπε αν δεν με ακολουθήσης θα σε 
σκοτώσω. Σκοπός του ήτο να με κάνει δική του και να 
μ' εκμεταλλευθή. Την βραδυά που έγινε το έγκλημα 
εγώ δεν ήξερα τίποτα και το έμαθα την άλλη ημέρα από 
την Ασφάλεια. Το ότι μ’ ενοχλούσε το θύμα το έκανα 
γνωστόν και στον άνδρα μου ο οποίος ευρίσκετο άρρω
στος στο Νοσοκομείον. Το παιδί μου είναι άρρωστο και 
γι’ αυτό τον λόγο τον απέλυσαν και από τον Στρατό*.

Η γειτόνισα 
Γεωργία Δογαρά:

«Κάθομαι σε απόστασι δύο σπιτιών από το σπίτι του 
Πετρόπουλου. Το θύμα δεν το γνωρίζω. Επίσης δεν 
γνωρίζω εάν το θύμα ενοχλούσε την μητέρα του κατη
γορούμενου. Γιατί με κάλεσαν ως μάρτυρα δεν ξέρω».

Η γειτόνισα 
Χρυσούλα Γαβριλάκη:

«Εάν πήγε το θύμα στο σπίτι του κατηγορουμένου και 
πείραξε την μητέρα του δεν το ξέρω. Μ’ έφεραν για 
μάρτυρα χωρίς να μ’ ερωτήσουν».

Η γειτόνισα 
Χριστίνα Προκοπίου:

«Το σπίτι μου είναι σε απόστασι 40 μ. περίπου από το 
σπίτι του Πετρόπουλου. Δεν άκουσα ποτέ τίποτα. 
Απορώ πώς μ' έφεραν για μάρτυρα».

0  πατέρας του κατηγορούμενου 
Βασίλειος Πετρόπουλος:

«Την εποχή που το θύμα ενωχλούσε την σύζυγόν μου 
ήμουν στην κλινική. Η σύζυγός μου κάθε φορά που ήρ- 
χετο να με δη πάντοτε μου έλεγε για το θύμα. Επίσης 
ξέρω ότι μια φορά που το θύμα νόμιζε ότι η σύζυγός 
μου ευρίσκετο σπίτι πήγε και ευρέθη αντιμέτωπος με 
το παιδί μου και πιάσθηκαν στα χέρια. Η Προκοπίου μας 
είπε να την κλητεύσουμε για μάρτυρα όπως και αι άλλαι 
γυναίκες διότι άκουσαν τις φωνές της συζύγου μου, 
τώρα γιατί λένε ότι δεν ξέρουν τίποτα, δεν μπορώ να 
καταλάβω. Τα σπίτι αυτών των μαρτύρων είναι πολύ 
κοντά στο δικό μας και τα γνωρίζουν όλα.

Η απολογία
.του Γιάννη Πετρόπουλου:

«Η μητέρα μου δούλευε ως καθαρίστρια. Εγώ δεν ή
ξερα τίποτα αλλά ούτε και αυτή μου έλεγε τίποτα, αλλά 
την έβλεπα στενοχωρημένη. Ένα βράδυ που κοιμώμα- 
στε άκουσα χτυπήματα στην πόρτα και η μητέρα μου 
μου είπε μην δίνης σημασία κάποιος μεθυσμένος θα εί
ναι. Μετά έβαλε το χέρι του μέσα από το παράθυρο και 
όταν έβαλα τις φωνές έφυγε. Ένα βράδυ, και ενώ η 
μητέρα μου ήτο στην εργασία της ήρθε ο μακαρίτης ά- 

* νοιξε την πόρτα μπήκε μέσα και ήρθε στο κρεθβάτι ό
που εκοιμώμουν και μου επετέθη πιστεύοντας πιθανώς 
ότι είναι η μητέρα μου. Τό ξύπνησα και πιασθήκαμε στα 
χέρια και τον χτύπησα μ' ένα μαχαίρι που βρήκα επάνω 
στο τραπέζι. Μετά από αυτό έφυγε και τον άκουσα να 
λέη εμένα θα μου περάση. Όταν μετά ήρθε η μητέρα 
μου και της είπα τι έγινε ηναγκάσθη να μου πη την αλή
θεια. Εκείνο το βράδυ γυρίζαμε από ένα κέντρο με τον 
Σπυρόπουλο και πήγαμε στου Μποράκη να πιούμε ένα 
ποτό. Ενώ ετοιμαζόμαστε να φύγουμε είδα τον Μι- 
χαηλίδη και εκνευρίστηκα. Πήγα στο τραπέζι του, ζήτη
σα συγγνώμην από την παρέα του και του είπα να μην 
ξαναπηράξη την μητέρα μου. Τότε αυτός μου είπε να 
πάμε έξω και κάτσε καλά τσογλάνη γιατί θα σε σκοτώ
σω. Γυρίσαμε πάλι μέσα και έδωσε μια σπρωξιά στον 
Σπυρόπουλο και πήρε μια καρέκλα να τον κτυπίση. Τότε 
εγώ με τον σουγιά που είχα πάνω μου και χωρίς να το 
καταλάβω τον κτύπησα. Λυπάμαι για ότι έγινε. Όταν 
είδα στην αρχή τον μακαρίτη είπα στον Ρουσσόπουλο 
ότι πρέπει να βρούμε μια άκρη σ' αυτά που κάνη στην 
μητέρα μου και αυτός μου είπε κάτσε κάτω και δώσε 
τόπο στην οργή. Δεν πήγα να τον καταγγείλω στην 
Αστυνομία διότι φοβόμουν μήπως με πιάσουν διότι 
χρωστούσα ένα ένταλμα. Με τον Σπυρόπουλο έκανα 
παρέα δυο μήνες περίπου. Δεν μου είπε ο Μποράκης 
ότι στο κατάστημά του είναι ο Μιχαηλίδης. Τον Σπυρό
πουλο εγώ τον κτύπησα επάνω στον καυγά χωρίς να το 
θέλω. Μετάνοιωσα για ότι έγινε και ζητώ συγγνώμην».
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χωρίς προηγούμενο έλεγχο και λογο- ; 
κρισία. Να η διεύθυνσή τους Radiola 
SaloniVPRO Radio-c/ό  Willem de Rid-; 
der-Postbox 11-Hilversum-The Nether
lands (Αν τους στείλετε υλικό μην ξεχάσε- 
τε όνομα και διεύθυνση πάνω στο κουτί 
και την κασέτα).'Αλλη μια καλή περίπτω-:

. ση για να διοχετεύσετε το υλικό σας, αν 
αποφασίσετε ν’ ασχοληθείτε με τους ή
χους είναι τό Radio Network, που οργά- ; 
νωσε ο Guy Stuckens στο Βέλγιο. Το : 

:R .N. συγκεντρώνει ηχηπκό υλικό από 
όλο τον κόσμο και το προωθεί προς 
μετάδοση σε ραδιοφωνικούς σταθμούς 

' σ’ όλο τον κόσμο. Η  διεύθυνσή του είναι: 
Radio Network-Guy Stuckens-21, Αν.: 
De Tollenaere, 1070 BXLiBelgium.

Δήμητρα Σαούνη

ΜΓΐιζερια

Ήταν μικρή η ζημιά το περσινό τσίρκο 
στο . Στάδιο. Η  Nouvelle Frontière, το 
υπουργείο νέας γενιάς και ο Boy Geor
ge, ό,π τέλος πάντων είδαμε το περασμέ
νο καλοκαίρι στο Στάδιο. Ήταν μικρή ζη
μιά, γιατί το πράγμα ήταν αναμενόμενο, 
εξώφθαλμο, σαφές. Εντοπίστηκαν εύκο
λα οι ένοχοι και οι δόλιες προθέσεις τους, 
οι άσχετοι, οι μεγαλοκαρχαρίες, ο πολιπ- 

, κανπσμός. .’ :
. Τώρα π γίνεται; Πώς μπορεί κανείς να 
χωνέψει την ξεφτίλα του Green Park;

Μετά τον Nick Cave, οι Dream Syndi
cate ήταν η πρώτη σημανηκή ροκ πα- 

. ρουσία που έρχεται στην Ελλάδα στην 
.ώρα της. Πρώτη φορά θα βλέπαμε ένα 

. καλό, ίσως το καλύτερο,; σύγχρονο 
γκρουπ και μάλιστα σε’φάση πραγματικά 
παραγωγική γι’ αυτούς, αφού είναι έτοι*; 

. μος και ο τρίτος τους δίσκος. Και, θα το 
βλέπαμε κάτω από ευνοϊκές συνθήκες, 
αφού ο χώρος ήταν καλός. Τα support 
στάθηκαν πολύ καλά, το κοινό ήταν συγ
κεκριμένο, τα εισιτήρια τουλάχιστον ικα
νοποιητικά. : ;

Βγαίνουν οι D.S., αρχίζουν να ζεστοί; 
νουν την ατμόσφαιρα και να για μια 
ακόμη φορά οι διοργανωτές. Χάλασαν, 
λέει, οι ενισχυτές. Η  συναυλία μετατρά- 
πηκε σε παντομίμα μιας ώρας, ο κόσμος 
πάγωσε και βέβαια to γκρουπ χαιρέτησε 
έχοντας κάνα τα συμφωνημένα.

Τι θα γίνει μέ το 800άρι; Πόσες φορές 
θα φύγουμε με τη μούρη κάιω, πατώντας; 
αμήχανα το τενεκάκι μας Για πόσον, 
καιρό ακόμη το κοινό της ροκ θα είναι 
συλλέκτες δίσκων;

Παιδιά, λίγη σοβαρότητα. Το πείραμα 
πέτυχε- το πράγμα δουλεύει. Ας μην την 
πατήσουμε μόνοι μας.

Σ. Παπασηύρος

iltid io  Arts 
Η Τέχνη των Ήχων

Ο  όρος Audio Arts χρησιμοποιείται για 
να εκφράσει το συνδυασμό μουσικών και 
μη μουσικών ηχητικών δομών. Αφορά 
έργα στα οποία δεν τίθεται θέμα ρυθμού,

μελωδίας ή αρμονίας. Το θέμα είναι η 
ηχηηκή απόδοση - κάποιας ιδέας, ή , 
απεικόνιση με ήχους κάποιας σύλληψης. 
Πρόκειται δηλαδή για τη μη. μουσική 
χρήση του. ήχου, σε καλλιτεχνικό όμως 
"πλαίσιο αναφοράς, ή μ’ άλλη διατύπωση, 
η καλλιτεχνική χρήση του ήχου έξω από 
μουσικό πλαίσιο αναφοράς. *

Κάποιοι από τους ασχολούμενους-μ’ 
αυτήν την εκφραστική τάση χρησιμο
ποιούν μουσικά όργανα. Πολλοί τα έ
χουν εγκαταλείψει- χρησιμοποιούν ; ή
χους ready made, έτοιμους δηλαδή, π.χ. 
από το ραδιόφωνο ή απ’ τους χειρισμούς 
των μηχανημάτων ηχογράφησης.

Ιστορικό προηγούμενο για την Τέχνη 
των Ήχων αποτελεί η «συγκεκριμένη 
μουσική» (concrete), η οποία, παίρνον- ‘ 
τας περιβαλλοντικούς ή άλλους έτοιμους 
ήχους, τους παρουσίαζε σε συνθήκες 
κονσέρτου.. Επίσης ιστορικό προηγούμε
νο είναι η «Ηχητική ποίηση» όπου οι συγ-. 

-γραφείς σπάνια χρησιμοποιούν πραγμα
τικές λέξεις, συνήθως παράγουν αφη- 

■ ρημένους ήχους με τη φωνή. Με την 
εξέλιξη της τεχνολογίας συνδυάζουν ιούς 
λαρυγγισμούς Τους με επεμβάσεις στην 
ηχογράφηση.

Η  δυνατότητα επεμβάσεων στην ηχο
γράφηση οδήγησε σε μια πολύ δη
μοφιλή μορφή αυτής της έκφρασής, το 
«ηχητικό κολλάζ», συγκόλληση άσχετων 
μεταξύ των ήχων, θορύβων, φωνών, που 
συνήθως ηχογραφούνιαι απ’ το ρα
διόφωνό ή την τηλεόραση. Ά λλη δασική : 
μέθοδος χειρισμού μαγνητοταινίας 
είναι η λούπα, που δημιουργεί συμπαγή 
σώμαια ήχων χωρίς τέλος. Είναι περισ
σότερο γνωστή ως «ηχηηκή πλασηκή» 
καθώς υπάρχει η πεποίθηση όη η,ιδέα  
της Τέχνης των Ήχων είναι μάλλον μια 
επέκταση των εικαστικών τεχνών παρά 
επέκταση της μουσικής. Χωρίς αρχή και 
χωρίς τέλος την ακούς όσο θέλεις, όπως 
γίνεται και όταν παρατηρείς ένα άγαλμα.', 
Αυτό που συμβαίνει συχνότερα φυσικά 

, είναι να αναμειγνύονται όλες αυτές οι τε
χνικές με κατάληξη πολύπλοκα έργα.

Και πώς διοχετεύεται η Τέχνη των Ή 
χων; Μ ε δίσκους και κασέτες βέβαια· 
κυρίως όμως μεταδίδεται από το ρα
διόφωνο. Δεν μιλάμε βέβαια'για ρα
διοφωνικά προγράμματα όπου χρειάζεται 
να δωροδοκήσεις για να μεταδώσουν τη 
δουλειά σου. Το Ολανδικό Radiola είναι 
ένα θαυμάσιο παράδειγμα και θα μπο
ρούσε να λειτουργήσει ως πρότυπο και 
για δικούς μας ερασιτεχνικούς σταθμούς, 
μεταδίδει όλες ης κασέτες που λαμβάνει,

τI  άκης: Η Μελίνα 
είναι μια μ...

* Ο  γλύπτης Τάκης (βλ. Σχολιαστή τ. 9,- 
Δεκ. 83) που ζει και εργάζεται am  Γαλλία 
έκανε πρόσφατα μια έκθεση στη'Λυών. 
Μ ε την ευκαιρία αυτή έδωσε συνέντευξη 
σιο περιοδικό Lyon-Poche που μας την 
επισήμανε ο αναγνώστης μας στη Λυών 
Κώστας Νάσικας. Μεταφέρουμε ένά χα- 
ρακτηρισηκό απόσπασμα: . · ■

•Ερώτηση: Γιαιί εγκαιασιαθήκατε στη 
> Γαλλία; · . . "

Τάκης: Γιατί η Γαλλία είναι ένα θαύμα- 
αυτό της δημοκρατίας. Ή δη σιο δρόμο: I 

. όλος ο κόσμος, το στυλ, οι αγρότες, στα 
„περίπτερα, παντού.ΟιΓάλλοι είναι κομ

ψοί, αξιοπρεπείς, δεν είναι δουλοπρε- 
πείς. Νιώθουμε πολύ πιο έντονα την ατο
μική , ελευίθερία στο Παρίσι παρά 
οπουδήποτε αλλού. Κι αυτό είναι γνωστό 
στο εξωτερικό. Μετά με τον Μιτεράν, τον 

, Λανγκ, τού Μ. Σερ, είχατε τη μόνη 
κυβέρνηση διανοουμένων σ’ όλο τον 
κόσμο. Σαν μια επιστροφή στο μονιέλο 
τού Πλάτωνα Το πνεύμα πρέπει να κυ
βερνά κι όχι οι γραφειοκράιες κι οι τε- 
χνοκράτες. Αυτοί είναι φιλόσοφοι, και 
μάλιστα παθιασμένοι. . '  ^

Ερώτηση: Και στην Ελλάδα, η γίνεται 
με την πολιησηκή πολιηκή της Μελίνας 
Μερκούρη; . . . "

Τάκης: Δεν καταλαβαίνει τίποτα. Είναι 
μια γριά στάρλετ που σκέφτεται μόνο το 

, πρόσωπό της. Εξάλλου το ξέρει. Τής το 
’χω πει. Παρόλα αυτά συνεχίζουμε να 
εκημούμε ο ένας τον άλλο. Δεν παθιάζε-.’ 
ται μ’ όσα συμβαίνουν, και βέβαιά ούτε 

. το πάθος είναι αρκετό. Δεν θέλει να επί; 
χειρήσει τη, δημιουργία ενός Μουσείου. 
Μοντέρνας Τέχνης στην Α θήνα Θα μπο-: 
ρούσε να καλέσει τους καλλιτέχνες για 
μια δημόσια πώληση των έργων τους και 
με τα κέρδη να προχωρήσει στην ίδρυση 
του Μουσείου. Να λοιπόν που δεν το κά
νει." Θα αφήσει ίσως και να εγκατασταθεί 
ένα εργοστάσιο στους Δελφούς μ’ όλη τη 
μόλυνση για τα μνημεία. Είναι μια μ... 

Ερώητση: Μπορώ να το γράψω αυτό;
. Τάκης. Ναι, βέβαια».
Προς άρσιν πόσης μεταφραστικής πα- 

- ρεξηγήσεως η λέξη που χρησιμοποίησε ο 
Τάκης είναι «conne».

· ' Σ.



π,.ανσέληνος 
στο Λυκαβηττό
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10.000 WATT στόίΛυκαβηπό είναι και 
πολλά και καλά:ϊ!Και' παρ’ όλο που ta  
λεφτά πάνε; via tn Βελτίωση ίων συν-

Ί'θηκών ζώήςηω. 
άλλοθι μιας ϊ όχι 
ναυλίας υπήρχε

;κραιρυμενων κι έτσι to  
πολύ προσεγμένης συ- 
H'fjap’j όλα αυιά η συ

ναυλία ήτανάώαή! Πουλικάκος ψύχραι
μος, κεφ^οςΙκάιρόκας, και γκρουπάκια

) εκπλήξεις via, 
θεατές. ΊΓ.'Ι7.000 (κι όχι 4.000)
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Jon οι συναυλίες tou

παραπάνω από ηεηιχημέ-
και συμφώνρϊσαν 
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i .εν είναι σκούπα 
δεν είναι 
μπουλντόζα, 
τι είναι;
Ανάμεσα στα παρά και ta περί ίων εφη
μερίδων με πολλά ανυπόγραφα «κα
ρφιά» και «πληροφορίες» να και ο 
Περίοικος oto. Βήμα που ασχολείται μ ε -. 
ταξύ άλλων και με ίο  χάος tnç Αθήνας. 
Οι πληροφορίες tou πηγάζουν και από ta  
διάφορα σπγμιότυπα ιων επαγγελμαιιών 
φωιογράφων που .καλύπτουν ιο κέντρο 
της Αθήνας και που γνωρίζονιας tnv 
φωνάρα tou Περίοικου να καταγγείλει to 
χάος, ίου προμηθεύουν με δείγματα 

• αναρχοκραιούμενης Αθήνας. Δηλαδή 
παράνομα παρκαρίσματα, περίεργες κα
τασκευές ή tnv αυθαιρεσία,του μοιοσυ- 
I κλεηστη που καβαλάα το πεζοδρόμιο, ή 

" διάφορα «περιπά» αντικείμενα στο 
'δημόσιο χώρο. Την άλλη Βδομάδα ta  

δημοσιεύει όλα αυτά σιο Βήμα, συνο- 
δεύοντάς ta  και με μεγάλες πικρόχολες 

y λεζάντες σαν αυτήν που αναδημοσιεύου
μ ε  από tnv 13/7/86.. Όπως Βλέπετε ,ο 

Περίοικος διάλεξε ένα από ta πιο όμο- 
t  Ρφα σημεία επικοινωνίας για μικρούς και 
> μεγάλους για να to «ξεκαθαρίσει». Δη- 
I  λαδή δεν αντέχει να Βλέπει μπροστά σιην 

είσοδο ίου κήπου ούτε τον παγωτατζή 
; ούτε τον καλαμποπώλη ούτε ία παιχνίδια.

Τη «χαρίζει» όμως μεγαλόψυχα σιο 
. περίπτερο. Κάπ ανάλογο από το ίδιο πε

ζοδρόμιο έδειχνε και την προηγούμενη 
Κυριακή με τίτλο «Δεν έχω δρόμο να 
διαΒώ». Μα η έχει ο άνθρωπος; Μ ε η 
μοιάζει άραγε; Πόσο φαρδύς είναι; Πάω 
στοίχημα ότι υπήρξε διοικητής σιρατοπέ- 
6ου ή αρχηγός κατασκήνωσης. Εκτός αν 
έχει αηώθημένα; πολεοδόμου τεχνο- 

. κρατίσκού ή δημαρχιακού, ή υπούργί- 
σκου δημοσιοταξίσκου...·Η ακαταστασία 
του δρόμου του τη δίνει. Δε θέλει να 
.Βλέπει, πολλά πράγμαια γύρω του. Τα 
περίεργα των εκνευρίζουν. Θέλει να Βά- 

. λει τους φοιτητές, ανιί να κάνουν γιορτές, 
;να  Βάψουν τα πεναπιστήμιά τους μέσα 

και έξω .για να καταλάΒουν η σημαίνει 
μεροκάματο. Ό λα  του ενοχλούν, κανείς 
δεν είναι στη θέση του, τον περιτριγυρί
ζουν ή ζώα ή απατεώνες. Δεν ξέρει π θέ-, 
λει... Υποφέρει για όλους μας... η  να 
πρωτοκαταγγείλει μέσα σε 4 σελάδες, ,π 
και ποιου να ηρωτοΒάλει σε τάξη... εκτός 
και αν... ο Περίοικος έχει βρει την άκρη 
να γεμίζει 4  σελίδες με κουισομπολίστι- 
κη ευκολόπιστη γκρίνια για εκείνους τους 
αρτηριοσκληρωμένους. αναγνώστες του 
Βήματος. Του δίνουν μια ιδέα για τις δια
κοπές; Αντί να φαντάζεται όπ ζει σε 
στρατόπεδο, να πάει με την «άδειά» του 
και σε κανένα αληθινό, όπου και το πε
ριβάλλον θα τον ηρεμήσει, και θα γράψει 
και όμορφες εντυπώσεις τουλάχιστον 
όσο χρόνο τον ανιέξουν καί ε κ ε ί...:

Άγης Κελπέκης 
Υ.Γ.: Σήμερα 20  Ιουλίου π νομίζετε όη 
ενόχλησε του Περίοικο; Οι σφυρίχιρες 

.των.τροχονόμων!!! '  ; : ; ,

Οδός Ηριδανού, Οδός Χάρητος
Σήμερα, ένα ορισμένο είδος νεολαίας, δεν μιλάει πια για κανένα από τα ζητήματα 
που θα άξιζε να μίλησα- αυτό εκλαμβάνεται, γενικά σαν μια μορφή ευγέναας ή αισιο
δοξίας. Η  ουδετερότητα είναι το ανπκαμενικό πνεύμα; ο ερχομός στο προσκήνιο οηοι- 
ουδήποτε προβλήματος ή ζητήματος ουσιαστικής σημασίας απαγορεύεται ρητά με 
ποινή την καταστροφή της Βραδιάς. Κάη τέτοιο, παρ’ όλ’ αυτά, δεν αποθαρρύνα τους 
ανθρώπους ως προς το να συνυπάρχουν. Ο  πανικός που επικρατεί όταν ο καθένας 
απ’ αυτούς Βρεθεί μοναχός του, γεγονός που συμβαίνει αμέσως μόλις τελειώσει το 
φιλμ στην τηλεόραση, αποκτά διαστάσεις μανίας για συνάντηση και ανταλλαγή πλη
ροφοριών που δεν πληροφορούν κανένα για τίποτα. Έτσι, ο πανικός καταλήγει να 
γίνει, από μόνος του, ένας τρόπος διασκέδασης, μια παντομίμα που η ομοιομορφία 
και η ρηχότητά της μετά Βίας τη σώζουν απ’ την απειλή της ίδιας της της σκιάς; το 
περιεχόμενο των συνανασιροφών, οι διαχύσεις σπς οποίες επιδίδονται τα μέλη τούτης 
ιης καινούριας φυλής σια στέκια που έχουν δημιουργηθεί ειδικά στα μέτρα τους, οι 
ευχάριστα απλοϊκές παλινδρομήσεις στην παραζάλη των ζητημάτων που χαίρουν 
ακόμη εκτίμησης στους κύκλους της μεσαίας τάξης των καλλιτεχνών και των κοσμικών, 
όλ’ αυτά αποτελούν, κάθε μέρα και περισσότερο, μια φωταγωγημένη πρόσοψη δίχως 
όγκό, έναν ορμηπκό ίλιγγο του Τίποτα: οι συζητήσεις περιορίζονται σε κουτσομπολιό, 
παραλειπόμενα του κόσμου της μόδας και του θεάιρου, αναψηλάφιση του W H O  IS 
W H O  και ανέκδοτα Το αντίθετο Βλάπτει θανάσιμα· κανείς δεν θέλει να του θυμίζουν 
αυτό που του συμβαίνει: οι διαφημιζόμενοι απ’ τα περιοδικά και ης εφημερίδες σαν 
ενδιαφέροντες άνθρωποι Βρίσκουν τον ίδιο τον ‘Ανθρωπο ολότελα αδιάφορο.

Σαν απόρροια τούτης της εχθρότητας προς την επικοινωνία, το επιχείρημα, η δια
φωνία, ακόμα και ο καυγάς, όλες οι εγκαταλελειμμένες μορφές συζήτησης απωθούν- 
ται με μελιστάλακτη επιπολαιότητα, με φτερουγίσματα του ενδιαφέροντος προς άλλες 
κατευθύνσεις, με μικρές αντεπιθέσεις κουφαμάρας και ΒουΒαμάρας, με αστειάκια σχε
τικά με το ζήτημα, σαν τίποτα να μην έχει πια σημασία. Η  παραμικρή πιθανότητα να 
ωθήσει κανείς τη συζήτηση, ή το φάντασμά της, σε κάποιο Βάθος, στους έλικες κάποιας 
ουσίας, σιο χαμένο κύπαρο, τελοσπάνιων, ενός σημαντικού και συστημαπκού κάπ 
-οπδήποτε κι αν είναι αυτό-, ξορκίζεται αμέσως σαν εσχάτη προδοσία, ή δυσφημίζεται 
σαν μια απροκάλυπτη προσπάθεια του ομιλούνιος να παραστήσει τον έξυπνο.

Ωστόσο, με το να υποκρίνονται όπ δεν έχουν κανένα πρόβλημα, μέσω της σχεδόν 
ανεξάρτητης ευδιαθεσίας τους, που μόνον ο σνομπισμός και το μαραμένο ύφος των 
καλών τους τρόπων μπορούν ν’ αναχαιτήσουν κάπως, όλοι αυτοί μπλέκονται ακόμα 
χειρότερα στην αντίφαση που μουδιάζει μέχρι παράλυσης την αληθινή τους ζωή. Και 
μήπως τούτη η αντίφαση δεν είναι ευδιάκριτη; Εξαπίας μιας σιάσης που την διατυμ
πανίζουν σαν έλλειψη εγωισμού, δεν παίρνουν τίποτα στα σοβαρά- ταυτόχρονα όμως, 
είναι αρκετά εγωιστές ώστε να μην καταφεύγουν ούτε λεπτό στη Βαρβαρότητα του να 
ονομάσουν τη Βαθειά και ανίατη κατάθλιψη που προδιαγράφεται στην ανάγκη τους 
να αστειεύονται διαρκώς. Κι επειδή ο καθένας έχει στο νου ίου κάπ πολύ κακό για 
τον άλλο, φιλιούνται με τακτ στο μάγουλο μόλις συναντηθούν, ακόμα κι αν έχουν 
χωρίσα πριν από μίση ώρα, για να συνομολογήσουν, τουλάχιστον, με τούτη την πα
ρωδία αγάπης, την μεταξύ τους ομοιότητα, απ’ την οποία απορρέα ίο κύρος ίων συ
ναντήσεων, και την ανοχή που ο καθένας νιώθα υποχρεωμένος να δείξει προς τον 
διπλανό του για να προκόψουν μαζί στο σκαρφάλωμα των Βαθμιδών της μονοτονίας. 
Συγκεντρώνονται γύρω απ’ το ίδιο τραπέζι, ακόμα και αν δεν χωράνε, ακριβώς από 
αδυναμία να συγκεντρωθούν γύρω απ’ ίο  ίδιο θέμα -κάπ που αποτελεί μόνιμα τον 
εφιάλιη τους. Είναι ομιληπκοί μόνο και μόνο από μια ασυγκράτητη διάθεση να σωπά- 
σουν. Ο  ναρκισσισμός τους, οι λεπτοί τους τρόποι αποτελούν μια διαρκή αντίδραση 
σ’ εκείνο το αληθινό και υγιές κομμάπ του εαυτού τους που οι ίδιοι θεωρούν «χοντρο
κομμένο» απ’ τη στιγμή που εγκατέλειψαν τη σκέψη όπ η ζωη μπορεί να είναι κάπ 
καλύτερο από το τίποτα Φυσικά, παρατηρεί κανείς, με μια πρώτη μαπά, όπ συμβαί
νουν ένα σωρό πράγματα σε τούτα τα ποθητά και εύθυμα μέρη όπου οι άνθρωποι 
αυτοί συγκεντρώνονται απλώς και μόνο για να συγκεντρώνονται -τέτοια γεγονότα, ό
μως, και καθώς η Βραδιά αηοδεικνύεται ίδια κι αηαράλλαχιη με την προηγούμενη, 
δεν είναι παρά επανάληψη και πειθαρχία. Το  να διασκεδάζεις και να κοιμάσαι ταυτό
χρονα αποτελεί το τελευταίο εν κινήσει γρανάζι στον επιδιορθωμένο μηχανισμό της 
αρπαγής του ελεύθερου χρόνου από το Σύστημα.

Ευγένιος Αρανίτσης
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λογοτεχνία
Κατερίνα Ζαροκώστα:
ΤΟ ΛΕΚΑΝΤΩ.
Εκδόσεις Χατζηνικολή.
Αθήνα 1986. Σελ. 76

Από τις νέες παρουσίες στον λογοτεχνικό μας χώρο, 
η Κατερίνα Ζαρόκωστα δείχνει να διαθέτει και 
ταλέντο και γνώση των εκφραστικών δυνατοτήτων 
της ελληνικής γλώσσας. Αυτό όμως δεν θα ήταν αρ
κετός λόγος για να κάνουμε ειδική μνεία του βιβλίου 
της «Το λεκαντώ», γιατί τα περισσότερα από τα 
διηγήματα που το απαρτίζουν αναφέρονται σε «κλει
στό», υπερβολικό εξατομικευμένα βιώματα, που η 
σημασιοδότησή τους εξαρτόται αποκλειστικό από το 
εγώ της συγγραφέως και δεν εξηγείται, με λογοτε
χνικά μέσα, στα μάτια του αναγνώστη. Αν παρ’ όλα 
αυτό, αφιερώνουμε αυτό το ξεχωριστό σημείωμα 
στο βιβλίο της, το κάνουμε για ένα και μόνο διήγημα 
της συλλογής, «Τα άψυχα», που είναι ένα μικρό λο
γοτεχνικό διαμάντι και δείχνει ότι η συγγραφέας 
μπορεί να πετύχει πολλά στην πεζογραφία μας. 
Μέσα στις πέντε όλες κι όλες, σελίδες αυτού του πε
ζογραφήματος, η Κατερίνα Ζαρόκωστα καταφέρνει 
να μας μεταδόσει πολύ περισσότερα απ’ όσα πασκί
ζει να εκφράσει στα υπόλοιπα διηγήματα της συλ
λογής. Στηρίζοντας το διήγημά της σ’ ένα θαυμάσιο 
θέμα (την παράξενη φιλία ανάμεσα σε μια μοντέρνα 
αστή κι ένα κοριτσάκι που δουλεύει σ’ ένα επαρ
χιακό βενζινάδικο) κι ένα πραγματικά ευρηματικό 
μοτίβο (ένα σμήνος από μικροσκοπικά διάφανα πε
τούμενα, τα «άψυχα» που τριγυρίζουν το κοριτσάκι 
σαν προάγγελοι ενός ήδη οικείου θανάτου), δεν μας 
δίνει μόνο τη μαγεία μιας ασυνήθιστης σχέσης ανά
μεσα σε δυο διαφορετικούς ανθρώπους, αλλά μας 
μεταγγίζει και την αίσθηση της ανανεωμένης 
επαφής μ’ ένα (παράξενα ελκυστικό, αλλά καθόλου 
εξωραϊσμένο) κόσμο που πεθαίνει μέσα στην απλή, 
χοϊκή σοφία του. Μ’ ένα και μόνο διήγημά της η Κα
τερίνα Ζαρόκωστα καταφέρνει να μιλήσει πολυσή
μαντα για τη νεοελληνική πραγματικότητα έτσι όπως 
λίγοι άλλοι αναγνωρισμένοι συγγραφείς έχουν μιλή
σει. Δεν μένει παρά να τη συμβουλέψουμε, όσο πιο 
ταπεινά μπορούμε, ν' αξιοποιήσει τα αφηγηματικά 
προσόντα που φανερώνει σ’ αυτό το πεζογράφημα 
και ν ’ απομακρυνθεί από τους ενδοσκοπικούς, αυτι- 
στικούς μονολόγους των άλλων διηγημάτων της.

Ξένη λογοτεχνία
Μ ιλάν Κούντερα:
Η ΑΒΑΣΤΑΧΤΗ ΕΛΑΦΡΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΙΝΑΙ
Μετάφραση από τα γαλλικά:
Κατερίνα Δασκαλάκη
Εκδόσεις Εστία, Αθήνα 1986. Σελ. 384

Το ελληνικό αναγνωστικό κοινό μπορεί να υπερηφα- 
νεύεται ότι γνώρισε και εκτίμησε τον Μιλάν Κούντε
ρα, έναν από τους σημαντικότερους συγγραφείς της 
εποχής μας, πολύ πριν τον εναγκαλιστούν και τον 
καθιερώσουν οι δυτικοευρωπαϊκοί και αμερικανικοί 
εκδοτικοί οίκοι: μεσούοης της δικτατορίας οι εκδό
σεις «Κάλβος» κυκλοφόρησαν το  σπουδαίο μυθι

στόρημά του «Το αστείο» (1967), που έγινε ένα από 
τα πιο δημοφιλή έργα της ξένης λογοτεχνίας στην 
Ελλάδα. Αργότερα, μετά τον αναγκαστικό εκπατρι
σμό του Κούντερα από την Τσεχοσλοβακία και την 
εγκατάστασή του στη Δύση (από το 1975 ζει στη 
Γαλλία), το δυτικό αναγνωστικό κοινό τον γνώρισε 
μέσα από δύο μυθιστορήματα που δεν στέκουν στο 
ύψος του πρώτου: «Η ζωή είναι αλλού» (1974) και 
«Το βαλς του αποχαιρετισμού» (1976). Το 1978 ο 
Κούντερα, με αφομοιωμένες πια τις εμπειρίες της 
εμιγκράτσιας, ξαναβρίσκει τον λογοτεχνικό σφυγμό 
του με το θαυμάσιο «Βιβλίο του γέλιου και της λή
θης». Και το 1983, με την «Αβάσταχτη ελαφρότητα 
του είναι» (το τελευταίο μέχρι στιγμής βιβλίο του), 
δίνει ένα πραγματικά σπαραχτικό έργο, κάτι ανάμε
σα σε αποχαιρετισμό στη ζωή και ύστατη προσπά- 
θειά του να γαντζωθεί από αυτή -ένα  έργο γεμάτο 
απ’ τον πόνο και την πίκρα του φοβερού εικοστού 
αιώνα.

Τι είναι η αβάσταχτη ελαφρότητα του είναι; Είναι 
το αίσθημα που έχει ο άνθρωπος όταν, στο τέρμα 
των ιδεολογικών βεβαιοτήτων του, ανακαλύπτει ότι 
δεν έχει να δώσει λογαριασμό σε κανένα θεό, σε κα
μιά Ιστορία, σε κανένα Κίνημα, και πρέπει να κρίνει 
μόνος του τι είναι καλό και τι κακό, τ ι σωστό7και τι 
λάθος· αλλά αυτό είναι αδύνατο, γιατί ό,τι ζούμε το 
ζούμε μόνο μια φορά και δεν μπορούμε να ελέγξου
με μια απόφασή μας συγκρίνοντας δυο ολόιδιες εμ
πειρίες. Όπως λέει ο ίδιος ο Κούντερα: «Όλα τα 
ζούμε αμέσως για πρώτη φορά και χωρίς προετοι
μασία» (σ. 15). Ήταν άραγε σωστό να επιστρέφει ο 
Τόμας για χάρη της γυναίκας του στη χώρα του, ό
που τον περίμεναν διώξεις και εξευτελισμοί; Τι θα 
ήταν πιο σωστό, να υπογράψει ένα κείμενο διαμαρ
τυρίας για τους πολιτικούς κρατούμενους ή ν’ 
αποφύγει να κάνει κάτι που θα μπορούσε να βλάψει 
τη γυναίκα του; Στα ερωτήματα αυτά δεν υπάρχει 
απάντηση με γενική ισχύ, από τη σκοπιά ενός αν
θρώπου που έχει χάσει την ιδεολογική του ασφάλεια 
(και εξασφάλιση).

Ό λ’ αυτά θα μπορούσαν να φανούν αρκετά κοινό
τοπα ή ακόμα και ύποπτα, και εύκολα μπορούμε να 
φανταστούμε το ίδιο θέμα, στα χέρια ενός δυτικού 
συγγραφέα (οσοδήποτε ικανού), να καταλήγει σε 
αποθέωση της ομφαλοσκοπίας και σε κήρυγμα ανευ- 
θυνότητας και απάθειας. Όμως ο Κούντερα δεν εί
ναι δυτικός συγγραφέας και δεν έχει αποδεχτεί τον 
ρόλο του δυτικού διανοούμενου. Ο Βολφ Μπίρμαν, 
στην τελευταία του επίσκεψη στην Αθήνα τον περα
σμένο Απρίλη, είπε ότι στις ανατολικές χώρες ο καλ
λιτέχνης και ο συγγραφέας είναι σαν το ψωμί, ενώ 
στις δυτικές είναι σαν το παντεσπάνι. Ο Κούντερα, 
παρά τον φαινομενικό κυνισμό του και την απογοή
τευσή του απ’ τον κομμουνισμό, πιστεύει, όντας 
γνήσιο δημιούργημα των συνθηκών στις χώρες του 
«υπαρκτού σοσιαλισμού», ότι ο συγγραφέας έχει 
υποχρέωση να είναι το ψωμί του κόσμου του —έστω 
και πικρό ψωμί· την υποχρέωση να συμπονά για ό,τι 
συμβαίνει στον κόσμο, ή, όπως λέει ο ίδιος, να συν
αισθάνεται.

Αυτά που λέει ο Κούντερα για .την αβάσταχτη 
ελαφρότητα του είναι δεν τα εξαγγέλλει μέσα από 
τον φιλντισένιο πύργο του ελιτίστα και του αναχω- 
ρητή. Έχει ζήσει στο πετσί του όχι μόνο τη  φρίκη και 
τον παραλογισμό του «υπαρκτού σοσιαλισμού» (ο 
ήρωάς του λέει κάπου: «Μυστική αστυνομία υπάρχει 
σ’ όλες τις χώρες του κόσμου. Αλλά μόνο σ’ εμάς με
ταδίδει τις μαγνητοφωνήσεις της απ' το ραδιόφω
νο.»), αλλά και την οδυνηρή παθητικοποίηση του 
τσέχικου λαού μετά την αντιστασιακή έξαρση που 
ακολούθησε τη σοβιετική εισβολή (η Τερέζα βλέπει 
τις ίδιες εκείνες γυναίκες, που τις μέρες της ει
σβολής γύριζαν στους δρόμους κραδαίνοντας τσέχι

κες σημαίες, να κρατούν, με την ίδια έπαρση, τις ομ
πρέλες τους, προχωρώντας καταπάνω της εριστικές 
και χυδαίες). Έχει γνωρίσει από κοντά τον πανηγυρι- 
τζίδικο και επίπλαστο χαρακτήρα της δυτικής «πολι
τικοποίησης», αλλά και την τραγική διάλυση των 
ψευδαισθήσεων του δυτικού αριστερού διανοούμε
νου μπροστά σ' αυτό που λέγεται Καμπότζη. Ξέρει 
πολύ καλά ποια άβυσσος χωρίζει τους ανατολικούς 
αντικαθεστωτικούς από τους δυτικούς «συμπαθούν- 
τες» τους και πόσο αδύνατη είναι η συνεννόηση με
ταξύ τους, αφού ακόμα και οι πιο απλές λέξεις (γυ
ναίκα, πίστη, προδοσία, παρέλαση, αλήθεια) έχουν 
διαφορετική σημασία για τους μεν και τους δε.’Ξέρει 
πόση ασυνεννοησία και πόση παρανόηση μπορεί να 
κρύβεται ακόμα και στο πιο έντονο ερωτικό σμίξιμο 
(που ο Φραντς το θεωρεί εκδήλωση της επιθυμίας 
της Σαμπίνας να ζήσει για πάντα μαζί του, δεν ξέρει 
όμως πως η Σαμπίνα είναι ήδη αλλού και τον αποχαι
ρετά μ’ έναν τελευταίο άγριο σπασμό).

Ακόμα ο Κούντερα έχει διακρίνει ποιο είναι το ση
μείο επαφής ανάμεσα στον ανατολικό τρόμο και το 
δυτικό τσίρκο: το κιτς. Με μια σειρά παράτηρήσεις 
που θα φανούν κυνικές μόνο σ’ οσους είναι ήδη 
αθεράπευτοι προσβεβλημένοι από την αισθητική 
του κιτς, ο Κούντερα το  εξηγεί αυτό καταλεπτώς. «Η 
αδελφοσύνη όλων των ανθρώπων ουδέποτε θα 
μπορέσει να βασισθεί πουθενά αλλού,.παρά στο 
κιτς... Κανένας δεν το γνωρίζει καλύτερα απ’ τους 
πολιτικούς. Μόλις υπάρχει δίπλα τους κάποια φωτο
γραφική μηχανή, σπεύδουν προς το πρώτο παιδάκι 
που βλέπουν, για να το πάρουν στην αγκαλιά τους 
και να το φιλήσουν στο μάγουλο. Το κιτς είναι το  αι
σθητικό ιδεώδες όλων των πολιτικών, όλων των 
κομμάτων και όλων των πολιτικών κινημάτων», (σ. 
307,308).

Υπάρχει και η συγκλονιστική συζήτηση ανάμεσα 
στον Τόμας και τους αντιστασιακούς Τσέχους, που 
προσπαθούν να τον πείσουν να υπογράψει ένα κεί
μενο διαμαρτυρίας: ο Κούντερα κατανοεί και νιώθει 
τα  επιχειρήματα και των δύο πλευρών -ό χ ι μόνον 
αυτά που επικαλούνται, αλλά και αυτά που θα μπο
ρούσαν να επικαλεστούν (πόσο μεγάλος πρέπει να 
είναι ένας συγγραφέας για να κάνει κάτι τέτοιο!). 
Καταλαβαίνει ότι, ακόμα κι αν αυτή η διαμαρτυρία 
δεν έφερνε κανένα πολιτικό ή πρακτικό αποτέλε
σμα, πάλι θα υπήρχαν λόγοι να τη  συνυπογράψει κα
νείς. Το λέει αυτό μ’ εκείνη την εκπληκτική φράση. 
«Υπάρχουν περιστάσεις όπου ο άνθρωπος είναι κα
ταδικασμένος να δώσει μια παράσταση», (σ. 330). Αν 
τελικά ο ήρωάς του, ο Τόμας, διαλέγει την ιδιωτική
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λύση, δεν το κάνει γιατί είναι βολικότερη και πιο 
ανώδυνη (μάλλον το αντίθετο συμβαίνει), αλλά γιατί 
δεν μπορεί να βρει άλλο δρόμο προς την ανθρωπιά. 
Το βλέμμα του Τόμας δεν μπορεί πια να πέσει στον 
ορίζοντα, παρά μόνο στον τοίχο του απέναντι 
κτιρίου (μια εικόνα πολύ εύγλωττη, που επανέρχεται 
ολοένα στα βιβλία του Κούντερα).

«Η αβάσταχτη ελαφρότητα του είναι» είναι, τόσο 
στη μορφή όσο και στο περιεχόμενο, κάτι ανάμεσα 
σε μυθιστόρημα και δοκίμιο, και ο Κούντερα αποδεί
χνει ότι ο μεγάλος λογοτέχνης δεν περιορίζεται από 
τα στενά όρια του λογοτεχνικού είδους. «Το μυθι
στόρημα», λέει, «δεν είναι μια εξομολόγηση του 
συγγραφέα, αλλά μια εξερεύνηση αυτού που είναι η 
ανθρώπινη ζωή μέσα στην παγίδα που έχει γίνει ο 
κόσμος» (σ. 271). Πόσο αληθινό! Αλλά και πόσο σαρ
καστικός κάνει να φαίνεται ο τίτλος που μιλάει για 
«ελαφρότητα» του είναι! Πόσο βαριά πρέπει να είναι 
η ψυχή ενός ανθρώπου, απ’ αυτά που έζησε σ’ Ανα
τολή και Δύση, για ν ’ αναζητάει την τελευταία υπό
σχεση ζωής στο χαρούμενο γρύλισμα ενός ετοι
μοθάνατου σκυλιού! Αν ο Κούντερα, στο έσχατο ση
μείο της απόγνωσής του, αλλά και στο αποκορύφω
μα της πιρκής σοφίας του, φτάνει να πει ότι «Η νο- 

,σταλγία του Παραδείσου είναι η επιθυμία του αν
θρώπου να μην είναι άνθρωπος» (σ. 364), θα πρέπει 
κανείς, πριν τον κρίνει, να έχει μπροστά στα μάτια 
του τ ι έκαναν οι άνθρωποι στους ανθρώπους σε 
τούτο τον αιώνα...

Πολύ καλή η μετάφραση του βιβλίου από την Κα
τερίνα Δασκαλάκη.

ΔΟΚΙΜΙΟ
Γκέοργκ Λούκατς:
Η ΨΥΧΗ ΚΑΙ ΟΙ ΜΟΡΦΕΣ
Πρόλογος-μετάφραση-σημειώσεις:
Αντώνης Οικονόμου
Εκδόσεις Θεμέλιο, Αθήνα 1986. Σελ. 373

Πρόκειται για το  πρώτο βιβλίο του Λούκατς, που κυ
κλοφόρησε το  1910 στα ουγγρικά και την επόμενη 
χρονιά στα γερμανικά. Έργο της προμαρξιστικής 
φάσης του μεγάλου Ούγγρου φιλόσοφου, το «Η 
ψυχή και οι μορφές» αποτελείται από μια σειρά 
δοκίμια (γραμμένα ανάμεσα στο 1907 και το 1911)

που έχουν για κοινό θέμα το  νόημα της λογοτε
χνικής δημιουργίας. Ο Λούκατς υποστηρίζει ότι ο λο
γοτέχνης προσπαθεί, σε κάθε του έργο, να ξεπερά- 
σει το  τυχαίο και το  χάος της συνηθισμένης ζωής και 
να δώσει μορφή στην ουσιαστική ύπαρξη, στο αναγ
καίο, στο απόλυτο- αλλά το υλικό του αντιστέκεται 
συνεχώς σ’ αυτή του την προσπάθεια, κι απ’ αυτό 
προκύπτει η τραγικότητα του καλλιτεχνικού δη
μιουργού. Ο Λούκατς, λοιπόν, απορρίπει κάθε μορφή 
τέχνης που προσπαθεί ν’ απεικονίσει και να κατα
γράψει το τυχαίο, το φευγαλέο -κ ι έτσι βρίσκεται σε 
πλήρη αντίθεση τόσο με τα καλλιτεχνικά ρεύματα 
της εποχής εκείνης (νατουραλισμό, ιμπρεσσιονισμό) 
όσο και με τις μεταγενέστερες εξελίξεις στην τέχνη 
και τη λογοτεχνία. Ωστόσο, παρά την ιδεαλιστική και 
ανιστορική του προσέγγιση στο θέμα της λογοτε
χνικής δημιουργίας, δεν διακηρύσσει καμιά απόλυτη 
αυτονομία της μορφής απέναντι στις συνθήκες γέ
νεσης του λογοτεχνικού έργου- απεναντίας, διακρί
νει ήδη καθαρά ότι, μόλο που η μορφή δίνει ενότητα 
και συνοχή στον κόσμο, η μορφική τελειότητα δεν 
αρκεί για να εμφυσήσει ζωή σ' ένα έργο τέχνης 
βγαλμένο από ένα κόσμο όπου κυριαρχούν η πνευ
ματική ένδεια και η σύγχυση.

Όπως είναι γνωστό, γύρω στο 1923 ο Λούκατς με
ταστράφηκε οριστικά στον μαρξισμό. Σ’ ολόκληρη τη 
μετέπειτα ζωή του απόφευγε κάθε αναφορά σ’ αυτό 
το πρώιμο έργο του. Έτσι, το «Η ψυχή και οι 
μορφές» παρουσιάζει ενδιαφέρον κυρίως για τους 
μελετητές της πνευματικής εξέλιξης του Λούκατς 
και όχι τόσο για όσους θα ήθελαν να γνωρίσουν μια 
άλλη διάσταση της μαρξιστικής του σκέψης. Αλλά το 
μεγάλο δυστύχημα για τον Έλληνα αναγνώστη είναι 
ότι ο Λούκατς, σ’ αυτά του τα δοκίμια, αναπτύσσει 
τη συλλογιστική του παίρνοντας για παραδείγματα 
συγγραφείς της γερμανικής (κυρίως) γραμματείας 
που δεν έχουν μεταφραστεί στα ελληνικά: Κάσνερ, 
Γκεόργκε, Στορμ, Μπέερ-Χόφμαν κλπ. (ευτυχώς 
υπάρχουν και δοκίμια για πιο γνωστές φυσιογνωμίες, 
όπως ο Κίρκεγκωρ και ο Νοβάλις). Με αυτό το  δε
δομένο, ίσως τελικά το  πιο ενδιαφέρον μέρος του βι
βλίου είναι για τον Έλληνα αναγνώστη το  εισαγω
γική δοκίμιο (επιστολή του Λούκατς στον Λήο Πόπ- 
περ), που αναφέρεται στην ουσία και τη μορφή του 
δοκιμίου.

Πρέπει να επισημάνουμε και να επαινέσουμε τη 
θαυμάσια μεταφραστική δουλειά του Αντώνη Οι
κονόμου σ’ ένα κείμενο που, οπωσδήποτε, δεν ήταν 
καθόλου εύκολο.

Δημοσθένης Κούρτοβικ

Στο τελευταίο βιβλίο του Μιλάν Κούντερα «Η 
αβάσταχτη ελαφρότητα του είναι» (για το  οποίο 
γράφουμε αναλυτικά παραδίπλα) υπάρχουν τα . 
παρακάτω λόγια ενός τσέχου αντικαθεστωτικού 
(σελ. 203); !«Κανένας πια δεν ενδιαφέρεται να μας , 
κατηγορήσει για συνωμοσία εναντίον του κράτους, 
γιατί αυτό θα είχε σαν αποτέλεσμα να τραβήξει 
πάνω μα<|καινούριες συνήθειες. Προτιμούν να 
βρίσκουν Ιχασίς μέσα στις τσέπες μας ή ν' 
αποδείξουν ότι βιάσαμε ένα κοριτσάκι δώδεκα : 
χρόνων».; . , -,

. . Αν πεταγόσουν κατά δω Μιλάν, θα έβλεπες πως.τη 
Δύση και την Ανατολή δεν τις συνδέει μόνο το  κιτς... 
Ελπίζουμε, πάντως, τα κοριτσάκια να είναι πιο ‘ , 
δυσεύρετα για... πονηρούς σκοπούς άπ’ όσο τα ' 
ναρκωτικά. '

*
Η μετάφραση τού παραπάνω βιβλίου από την I  
Κατερίνα Δασκαλάκη είναι θαυμάσια αλλά στη σελ. 
142 όπου ο συγγραφέας εξηγεί γιατί η Σαμπίνα ·. 
αντιπαθεί τους ανθρώπους που βιάζονται να 
εξομολογηθούν τα μυστικά τους, μεταφράζει: 
«Όποιος χάνει την οικειότητά του, τα χάνει όλα». Η 
φράση αύτή ξενίζει. Η οικειότητα είναι ιδιότητα της 
σχέσης ανάμεσα σε δύο ανθρώπους, όχι γνώρισμα 
του χαρακτήρα ή της προσωπικότητας. Υποθέτω ότι 
η μεταφράστρια απέδωσε έτσι τη λέξη intimité. Είναι 
αλήθεια πως η λέξη αυτή δύσκολα μεταφράζεται, , 
γιατί δεν υπάρχει ακριβές αντίστοιχό της στα 
ελληνικά. Μπορεί να σημαίνει τη στενή, την πολύ 
προσωπική σχέση, που έχει και κάποια απόκρυφη 
χροιά, αλλά μπορεί ν’ αναφέρεται και στον μύχιο, - 
.τον εσώτερο χαρακτήρα ενός ανθρώπου ή μιας ; 
κατάστασης. Στην επίμαχη περίπτωση, είναι φανερό 
.ότι έχουμε να κάνουμε μ’ αυτή τη δεύτερη σημασία. 
Θα πρότεινα λοιπόν, για τη  συγκεκριμένη αυτή 
περίπτωση, τη λέξη εσωτερικότητα, που,και δόκιμη 
είναι και χρησιμοποιείται και πολύ κοντά βρίσκεται 
στο πλήρες νόημα της intimité. ' ν :

★  Γ · ' "
Στο.διήγημα «Το λεκαντώ», από το ομώνυμο βιβλίο 
της Κατερίνας Ζαροκώστα, συναντήσαμε έναν 
ωραίο νεολογισμό, που δεν τον είχαμε _ξανακούσει: 
ορθοκάτουρη (για τον τραβεστί). Είναι μια λέξη  που 
δείχνει ότι η ελληνική γλώσσα, κι ας λένε ότι θέλουν 
οι γλωσσαμύντορες, δεν έχει χάσει τίποτα από τη 
γλωσσοπλαστική της ικανότητα-ιδιαίτερα στους 

^κύκλους του κοινωνικού περιθωρίου, που είναι 
πραγματικοί δημιουργοί γλωσσικού πλούτου.

, Δ.Κ.
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M ax Frisch

Αν ο δυστυχής που μ.’ επισκέφτηκε χτες, ένας 
άντρας που η ερωμένη του βρίσκεται τώρα με 
κάποιον άλλλον, αν μπορούσε να ’ναι απόλυτα 
σίγουρος πως οι κουβέντες ενός άλλου, τα φιλιά 
ενός άλλου, η τρυφερή επιρροή ενός άλλου, οι 
αγκαλιές ενός άλλου δεν 6α ’φταναν ποτέ τις 
δικές του, δε θα ήταν κάπως πιο ήρεμος;

II ζήλεια σαν φόβος της σύγκρισης.

Τι Οα μπορούσα να του πω; Το πένθος μπορείς 
να το συμμεριστείς, τη ζήλεια όχι. Τον ακούω 
προσεκτικά και σκέφτομαι: Τι ζητάς τελικά; 
Διεκδικεΐς μια νίκη χωρίς αναμέτρηση, απελπι
σμένος από το ίδιο το γεγονός πως αντιμετωπί
ζεις αναμέτρηση. Μιλάς για πίστη, αλλά ξέ
ρεις καλά πως δε θέλεις την πίστη της αλλά 
την αγάπη της. Μιλάς για προδοσία ενώ αυτή 
το γράφει καθαρά και ξάστερα πως έφυγε μαζί 
του για ταξίδι —Τι θέλεις λοιπόν, φίλε μου, στ’ 
αλήθεια;

Αυτό που θέλουμε είναι να μας αγαπάνε.
Μόνο όταν ζηλεύουμε ξεχνάμε καμιά φορά 

πως η αγάπη δεν απαιτείται, πως ακόμα κι η 
δική μας η αγάπη, ή αυτό που ονομάζουμε 
αγάπη, παύει να είναι ειλικρινής όταν έχουμε 
απ’ αυτήν αξιώσεις...

Πώς είναι δυνατόν η ζήλεια, όπως συχνά 
συμβαίνει, να απευθύνεται και σε νεκρούς που 
δεν μπορούν να ξαναγυρίσουν, τουλάχιστον σα 
ζωντανές μορφές;

Μόνο από φόβο της σύγκρισης.

Ύστερα ξέρει ο καθένας πως τη γυναίκα που 
την αντιμετωπίζει με ζήλεια είναι αδύνατο να 
την κερδίσει. Η ζήλεια του, ολοφάνερος φόβος 
της σύγκρισης, είναι συχνά γ ι’ αυτήν η πρώτη 
ενθάρρυνση να κοιτάξει γύρω της, να επιχειρή
σει συγκρίσεις. Οσφραίνεται ξαφνικά την αδυ
ναμία του. Ανθίζει μάλιστα κάτω απ’ τη ζήλεια 
του -δικαιολογημένα τη βρίσκει ομορφότερη από 
ποτέ! -ανθίζει με τη νέα αναπάντεχη ελπίδα 
πως η αγάπη της (γιατί, άλλωστε να ’χει 
εκείνος τέτοιο φόβο;) θα μπορούσε προφανώς να 
βρει κι αλλού ανταπόκριση.

Άντρες που είναι πολύ σίγουροι για τη δύνα
μη και την ομορφιά τους, πραγματικά σίγουροι, 
και γυναίκες που είναι σίγουρες για  τη γοητεία 
τους, τόσο σίγουρες ώστε, για παράδειγμα, να 
μην είναι αναγκασμένες να ενδώσουν σε κάθε

επιτυχία της γοητείας τους, σπάνια βρίσκονται 
σε κατάσταση ζήλειας. Ωστόσο ούτε σ’ αυτούς 
λείπουν ot αφορμές! Όμως δεν έχουν λόγους να 
φοβούνται αν και γνωρίζουν καλά την απώλεια, 
την ανοιχτή πληγή που δε λείπει από καμιά 
αγάπη, κι ωστόσο δεν αισθάνονται γ ι’ αυτό γε
λοίοι, χλευασμένοι, ταπεινωμένοι. Το αντέχουν, 
δεν το εκλαμβάνουν σαν ήττα -όπως κι ο θάνα
τος δεν είναι ή ττα - δεν θρηνούν για την απι
στία, και τη γυναίκα που κάποια μέρα δεν της 
αρκούσε πια, δεν την βρίζουν σαν πόρνη, λέξη 
που τις περισσότερες φορές είναι έτσι κι αλλιώς 
λαθεμένη και άταιρη.

Η αρπαγή των Σαβίνων -ποιος υγιής και 
κατά κάποιο τροπο ειλικρινής άνθρωπος, άντρας 
ή γυναίκα, δεν είναι με την πλευρά των απα- 
γωγέων; Μάταια αναλογίζομαι ένα έργο τέχνης 
που μας έδειξε τους δύστυχους Σαβίνους για να 
μας συγκλονίσει.
Και η αρετή;

Οι Σαβίνοι που είναι υποχρεωμένοι να εμπι
στεύονται την αρετή των γυναικών τους είναι 
για λύπηση, ακόμα κι αν η αρετή των γυναικών 
τους αντέχει. Είναι ιδιοκτήτες των γυναικών 
τους, νομικά κατοχυρωμένοι, υπό την προστασία 
κράτους και εκκλησίας έναντι πάσης συγκρί- 
σεως, κι έτσι οφείλουν τώρα να ζουν ευτυχισμέ
νοι, μέχρι να περάσουν οι άρπαγες τα  βουνά, 
μέχρι ν’ ακούσει ο κόσμος πώς αλαλάζουν οι 
Σαβίνες όταν πλέον η αρετή τους δεν έχει την 
παραμικρή δύναμη να τις προστατέψει από την 
αγκαλιά των ισχυροτέρων.

Αυτός ο φόβος των αλαλαγμών!

Η ίδια η γλώσσα δεν τους έχει σ’ εκτίμηση 
όταν μιλάει για κερατάδες, καλύετρη λέξη δεν 
διαθέτει και δεν είναι τυχαίο πως η ζήλεια, όσο 
πικρή γεύση κι αν έχει στην πραγματικότητα, 
έχει δώσει τροφή σε τόσες φάρσες. Πάντα την 
απειλεί το γελοίο. Ακόμα κι ο Κλάιστ, ο τρα

γικός, αναγκάζεται να το γυρίσει σε κωμωδία 
όταν δείχνει τον Αμφιτρύοντα που, εν πάση πε- 
ριπτώσει, απατάται από έναν Δία. Προφανώς, 
αν και η ζήλεια έχει τη δύναμη να προκαλέσει 
δεινά, δεν είναι στην πραγματικότητα ένα τρα
γικό πάθος, επειδή ακριβώς της λείπει κάπου το 
δικαίωμα, το έσχατο που θα της προσέδιδε το 
μεγαλείο.

Ο Οθέλλος;
Αυτό που μας συγκλονίζει στον Οθέλλο δεν 

είναι η ίδια η ζήλεια του, αλλά η π?.άνη του: 
σκοτώνει μια γυναίκα που τον αγαπάει πάνω 
απ’ όλα, κι αν δεν υπήρχε η πλάνη αυτή, αν 
ήταν βάσιμη η ζήλεια του και η γυναίκα του τα 
είχε στ’ αλήθεια με τον βενετσιάνο αξιωματικό, 
όλη του η λύσσα θα γινόταν δίχως άλλο κωμική 
(χωρίς ν’ αλλάξει ούτε λέξη)· θα ’ταν ένας κε- 
ρατάς, τίποτε παραπάνω, γελοίος κι αυτός, όσο 
κι ο φόνος του.

Γιατί, άλλωστε, ένας μαύρος;
Οθέλλος ή ο μαύρος της Βενετίας, είναι ο 

πλήρης τίτλος. Ο Οθέλλος δεν είναι καταρχήν 
ζηλιάρης, αλλά μαύρος, δηλαδή ένας άνθρωπος 
από καταφρονεμένη ράτσα. Η προσωπική του 
επιτυχία που μόλις έχει κατακτήσει, δεν αλλά
ζει τίποτα στην πληγωμένη του αυτοπεποίθη
ση. Τον σέβονται βέβαια: κι ας είναι μαύρος. 
Παραμένει αυτή η επιφύλαξη, που τη νιώθει, 
παραμένει το άλλο του δέρμα. Υποφέρει από τη 
διαφορετικότητα του· εδώ, νομίζω, έχει τις ρί
ζες της η τραγωδία· αλλ.ά πίσω απ’ όλα, σαν 
σκιά, βρίσκεται η αίσθηση εκείνη της κατω
τερότητας και ο μαύρος είναι φιλόδοξος, όπως 
πρέπει να είμαστε όλοι μας, στο βαθμό που εί
μαστε μαύροι. Ο μόνος που είναι σε θέση να το 
νιώσει και να οσφρανθεί την πληγή είναι ο λα
βωμένος Ιάγος, που τα πρώτα λόγια του, απ’ 
όσο θυμάμαι είναι λόγια πληγωμένης φιλο
δοξίας. Περισσότερο από κάθε άλλον ξέρει πώς 
μπορεί να εξοντώσει τον επιτυχημένο μαύρο: με
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τον ίδιο το φόβο του μαύρου για τον εαυτό του, 
το φόβο της κατωτερότητας. Μ’ αυτήν την α ί
σθηση —ρέττει να πορευτεί ο Ιάγος αν θέλει να 
εκδικηθεί, κι αυτό επιδιώκει. Η πιο κοινή αίσθη
ση κατωτερότητας που γνωρίζουμε όλοι είναι η 
ζήλεια, και ο Σχίξπηρ πετυχαίνει εδώ με οεξιο- 
τεχνία έναν φοβερό συνδυασμό. Ερμηνεύει το ένα 
μέσω του άλλου. Μπορούμε να βιώσουμε την. 
ιδιαίτερη, φαινομενικά ξένη μοίρα ενός άντρα 
που έχει την αλλιώτικη επιδερμίδα ή μιαν αλ
λιώτικη μύτη μέσα από την κορύφωσή της σε 
ένα συγγενές πάθος που μας είναι γνωστό- η 
ζήλεια μετατρέπεται σε παράδειγμα για τον γε
νικότερο φόβο της κατωτερότητας, το φόβο της 
σύγκρισης, το φόβο πως είσαι το μαύρο πρόβατο.

Κ ι αν ο Οθέλλος δεν ήταν μαύρος;
θα  μπορούσε να το επιχειρήσει κανείς -γ ια  

να διαπιστώσει πως το έργο καταρρέει, πως 
χάνει τη βασική του μεταφορά- για να καταλά
βει πως ο ζηλιάρης είναι πάντα ένας μαύρος.

Έζησα κάποτε τη ζήλεια μέχρις εσχάτων, 
φρίκη, αγόρασα ένα όπλο και το δοκίμασα στο 
δάσος μετά από πορεία δέκα ωρών. Ως τότε 
γνώριζα μόνο βολές με τουφέκι και όλμο- σε 
αντίθεση μ’ αυτά, το πιστόλι είχε κάτι το σβέλ
το, γουστόζικο, προσωπικό, κάτι αθλητικό. Η 
κατάστασή μου πάντως, ήταν πολύ σοβαρή. Η
ταν Νοέμβρης, πανσέληνος, ομίχλη πάνω απ’ 
τα χωράφια. Τα μεσάνυχτα, προτού κλείσου-; τα 
καπηλειά, μέθυσα ξανά σ’ ένα χωριό, συνέχισα 
μετά την πορεία μου, ώσπου έκανα εμετό από 
την εξάντληση. Αυτό συνέβη το χάραμα. Ενι
ωθα ήδη κάπως ελαφρύτερος, ελαφρύτερος απ 
όλες τις προηγούμενες εβδομάδες που τα βράδια 
τα  περνούσα συνήθως φυλάγοντας σκοπιά. 
Πλύθηκα σ’ ένα κρύο πηγάδι μέσα στα χωράφια, 
είχα πλ.ήρη συνείδηση της γελοιότητας, κι ό
μως η όλη υπόθεση —που μετά από χρόνια οεν 0 
άξιζε παρά ένα μάλλον φτηνό χαμόγελο, δεν ή
ταν καθόλου για γέλια. Νηφάλιος από κάθι ά

ποψη, πολύ κουρασμένος για θεατρινισμούς, 
απασφάλισα ξανά το όπλο που είχα δοκιμάσει, 
συνέχισα στο δρόμο μέσα στο χάραμα, ώσπου 
διέκρινα κάτι ζωντανό, μια κίσσα που ’χε κουρ
νιάσει σ’ ένα στύλο του ηλεκτρικού. Πυροβόλη
σα. Η κίσσα φτερούγισε πάνω απ’ τις ασφά
λειες, μια από τις οποίες πέτυχα κρίνοντας απ’ 
τον κρότο, διέγραψε μια μικρή καμπύλη -σα  να 
μην την αφορούσε καθόλου η ιστορία-και προσ
γειώθηκε ατάραχα πάνω σε μια μικρή φαλακρή 
αχλαδιά, κοντότερα από πριν. Πυροβόλησα. Η 
κίσσα, φτερουγίζοντας όπως και πριν, κλονί
στηκε κι έπεσε στο χωράφι. Την είχα λοιπόν 
πετύχει. Όταν πλησίασα, χτυπώντας πάλι ά
γρια τα  φτερά της, πέταξε σα να μην είχε συμ
βεί τίποτε πάνω από εκατό μέτρα, ώσπου 
κλονίστηκε ξανά κι έπεσε στο λιβάδι πλάι σ’ ένα . 
βάλτο. Τράβηξα κι εγώ κατά κει. Συρματο
πλέγματα, ορύγματα, παρακάμψεις. Τα πα
πούτσια μου βουτηγμένα στη λάσπη, το πα
ντελόνι μου μούσκεμα, έφτασα επιτέλους στο 
ζωντανό που ακόμα σπαρτάραγε στο έδαφος, 
πάτησα την βρωμισμένη φτερούγα του και του 
έριξα την τρίτη σφαίρα, την τελ.ευταία που 
είχα. Στη δημοσιά φάνηκε ο πρώτος ποδηλ.ά- 
της, ένας εργάτης με σακκίδιο. Έ τσι η ιστορία 
είχε λήξει. Εγκαταλείποντας την ψόφια κίσσα 
στο βασίλειο των νεκρών -το  άνοιγμα των 
φτερών της με εντυπώσιασε καθώς την κράτησα 
από τις άκρες-τράβηξα πάλι για το δρόμο, όταν 
ξαναθυμήθηκα την ιστορία, αλ.λά μου φάνηκε 
ήδη πολ.ύ μακρινή, καθόλ.ου τωρινή, μια ανάμνη
ση. Τον άντρα που εκείνη είχε ξαφνικά προ- _ 
τιμήσει δεν τον γνώριζα- ήξερα μόνο πως ήταν 
αρκετά μεγαλ.ύτερος από μένα... Την επόμενη 
φορά, σκέφτηκα, θα είναι αρκετά νεότερος... 
Αλ.λ.ά θα διαθέτει πάντα μια ιδιότητα που με 
κανένα απολύτως τρόπο δε θα μπορούμε να του 
αμφισβητήσουμε, κι όταν έρθει η ώρα, ο πόνος 
θα είναι πάντα σατανικός.

Οταν έρθει η ώρα: Όταν το βλέμμα δυο μα

τιών, η λάμψη ενός οικείου προσώπου που για 
χρόνια νόμιζες πως ήταν για σένα, ξαφνικά 
απευθύνεται σε κάποιον άλ.λον- έτσι ακριβώς. Το 
χέρι της, που απλώνεται στα μαλ.λιά του άλ.λ,ου, 
το γνωρίζεις. Είναι μόνο ένα αστείο, ένα παι
χνίδι, αλ.λ.ά το γνωρίζεις. Πράγματα κοινά και 
οικεία, πέρα από τα λέγια, βρίσκονται σ’ αυτό 
το χέρι, και ξαφνικά το κοιτάς απ’ έξω το παι
χνίδι της, νιώθοντας πως για το χέρι της δεν 
έχει τάχα σημασία ποιανού τα μαλ,λιά ανακα
τεύει, και πως όλα όσα νόμιζες σαν τα πιο δικά 
σας γίνονται και χωρίς εσένα- έτσι ακριβώς. Αν 
και γνωρίζεις εκ πείρας πόσο εναλ.λ.άξιμος είναι 
ο ερωτικός σύντροφος, το γεγονός σε συγκλονί
ζει. Ό χ ι μόνο γιατί δε-; υπάρχει μέλλον, αλ.λ.ά 
και γιατί σε κατατρώει η υποψία που έχει σχέση 
με τα περασμένα, μια ειρωνική αίσθηση μονα
ξιάς, σα να μην ήτανε ποτέ πλ.άι σου εκείνη (τη 
σκέφτεσαι πια χωρίς όνομα) σα να ήτανε μόνο 
στα μαλ.λ.ιά σου, στο φύλο σου, που ξαφνικά σε 
αηδιάζει, και σα να σε απατούσε κάθε φορά που 
έλεγε τ ’ όνομά σου...

Εξάλ.λου το ξέρεις πολ.ύ καλ.ά:
Ούτε αυτή είναι η μόνη που θα μπορούσε να 

μοιραστεί την αγάπη σου. Αν δεν υπήρχε, θα 
ζούσες την αγάπη σου με μια άλ.λ.η. Άλ.λ.ωστε, 
ξέρεις αυτό που δεν αφορά κανέναν άλ.λον, παρά 
μόνο εσένα: τα όνειρά σου, που εξωθούν το Ενα- 
λ.λ.άξιμο ως το εντελώς Απρόσωπο, κι αν είσαι 
λ.ιγάκι ειλικρινής δεν μπορείς να αποκρύψεις ότι 
όσα ζήσατε μαζί και νιώσατε σαν τα πιο κοινά 
σας πράγματα θα συνέβαιναν και χωρίς αυτήν, 
έτσι ακριβώς. Δηλαδή έτσι όπως θα ήταν δυ
νατόν να συμβεί σε σένα και ίσως —για δες- δεν 
είναι καν εκείνο το εναλ.λ.άξιμο που σου δίνει τη 
σατανική σουβλκά όταν το χέρι της απλ.ώνεται 
στα μαλ.λ.ιά του άλ.λ.ου -αντίθετα, είναι ο φόβος 
μήπως το χέρι της νιώθει κάποια διαφορά. 
Αναμφίβολα: δεν είσαστε εναλ.λ.άξιμοι, εσύ κι 
αυτός. Το φύλο, το κοινό σε όλους, έχει πολλ.ές 
επαρχίες κι εσύ είσαι μια απ’ αυτές. Δε μπορείς 
να ξεπεράσεις τα σύνορά σου, εκείνη όμως μπο
ρεί. Ούτε αυτή πάλι μπορεί να ξεπεράσει τα 
δικά της σύνορα, ασφαλώς όμως μπορεί να ξε- 
περάσει τα δικά σου- όπως κι εσύ τα δικά της. 
Δεν το ’ξερες πως όλοι έχουμε όρια; II επίγνωση 
αυτού του γεγονότος είναι πικρή ήδη από μόνη 
της, σαν σιωπηλ.ή παραδοχή. Τώρα πια έχεις 
την αίσθηση που έχει ο καθένας όταν παραβιά- 
ζονται τα σύνορά του, ώστε να αποκαλ.υφθούν, 
έχεις την αίσθηση πως σε διαπομπεύει. Γι’ αυτό 
δεν υπάρχει μόνο το πένθος, προστίθεται και η 
οργή, η οργή της ντροπής, που κάνει συχνά το 
ζηλ.ιάρη κακό, εκδικητικό και κουτό, οι φόβος 
της ταπείνωσης. Πράγματι, ξαφνικά, και συ ο 
ίδιος δεν μπορείς να πιστέψεις πως σ’ αγάπησε 
αλ.ηθινά. Κι όμως, σε είχε αγαπήσει αλ.ηθινά. 
Εσένα! -αλ.λ.ά εσύ, όπως είπαμε, δεν είσαι η 
μόνη δυνατή εκδοχή της αγάπης...

Ούτε κι αυτός!
Ούτε κι αυτή!
Κανένας!
Μ’ αυτή τη σκέψη, νομίζω, πρέπει να εξοι

κειωθούμε, για  να μη γινόμαστε γελ.οίοι, να μη 
γινόμαστε ψεύτικοι, για να μη στραγγαλίσουμε 
την ίδια την αγάπη.

Μετάφραση: Γ.Κ .
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ΤΑ ΡΕΠΟΡΤΑΖ των εφημερίδων έχουν ως . 
αφετηρία και στηρίζονται συνήθως σε ‘  
πραγματικά γεγονόττα. Το πραγματικό ' 
γεγονός όμως με την αναπαράστασή του στο 

κείμενο του ρεπορτάζ, με την ερμηνεία του, την 
περιγραφή του, με την προσθήκη ορισμένων 
λέξεων-κλειδιά, αποκτά μια άλλη διάσταση και 
καθίσταται πομπός παραγωγής διαφόρων 
νοημάτων, σημασιών και συνειρμών, ανάλογα με την 
οπτική γωνία θέασης του ρεπόρτερ ή της r ' 
εφημερίδας γενικά. Από την πολλαπλότητα τω ν ,. 
ερμηνειών και των αναφορών που επιδέχεται ένα .... 
γεγονός, η εφημερίδα επιλέγει εκείνες τις 
ερμηνείες και αναφορές που ευθυγραμμίζονται με * 
τις γενικότερες αντιλήψεις, στάσεις και ιδεολογίες 
της και έχουν τη δυνατότητα της εύκολης ' ' ' 
πρόσληψης και ανάγνωσης απ’ το κοινό της. Το . ' 
αναγνωστικό δε κοινό, κατάλληλα εθισμένο και - 
εκπαιδευμένο κατέχει τους κώδικες αναγνώρισης, 
σε διάφορες περιγραφές και λέξεις, νοημάτων και 
σημασιών, που συγκροτούν το χώρο του ; 
σημαινόμενου στα διάφορα δημοσιογραφικά . 
κείμενα και ρεπορτάζ.

Ένα παράδειγμα^ που αποδεικνύει τα παραπάνω,, 
αλλά και αποκαλύπτει τον τρόπο παρέμβάσης του , 
τύπου στη συγκρότηση μιας ορισμένης κοινωνικής 
συνείδησης είναι το ρεπορτάζ που διαβάζουμε στη 
«Βραδυνή» της 25ης Ιουνίου στην 3η σελίδα, 
σχετικά με τη σύλληψη μιας σπείρας νεαρών 
κακοποιών. Διαβάζουμε τον τίτλο «Ρωσσάκι,

, αρχηγός σπείρας». Στο κείμενο όμως, το  «Ρωσσάκι» 
δεν είναι ρωσσάκι αλλά ένας νεαρός έλληνας .. 
πολιτικός πρόσφυγας. «Προσφυγόπουλο» με : 
εισαγωγικά κατά την εφημερίδα. Βλέποντας τον ; 
τίτλο και τό κείμενο, καταλαβαίνουμε ότι οι ,’ 
δημοσιογράφοι των κίτρινων φύλλων είναι οι 
καλύτεροι σημειολόγοι: γνωρίζουν άριστα τη

δυναμική των σημείων. Με την προσθήκη μιας 
λέξης, φορτισμένης όμως με διάφορα σημαινόμενα, 
έχουμε την παραγωγή πλήθους νοημάτων, 
συγκεκριμένη είδηση, η προσθήκη της λέξης 
«Ρωσσάκι» στον νεαρό κακοποιό, δίνει μια άλλη 
διάσταση στο αστυνομικό ρεπορτάζ. Δεν έχουμε 
μόνο ένα γεγονός που καταγράφεται στις 
αστυνομικές στήλες, αλλά ταυτόχρονα και την 
αναπαραγωγή όλης της γνωστής αντιδραστικής 
εμφυλιοπολεμικής μυθολογίας. Πρώτα-πρώτα η 
γεμάτη κακία πολιτική νοηματοδότηση του τίτλου, 
ότι δηλαδή η εν λόγω εφημερίδα αρνείται ακόμα την 
απόδοση της ελληνικής ιθαγένειας στους 
πολιτικούς πρόσφυγες. Παράλληλα έχουμε την 
παραπομπή στις διάφορες μυθολογικές 
παραστάσεις για τον άρπαγα Σλαύο, για την 
αναμφισβήτητη εγκληματική ροπή και προδιάθεση 
που χαρακτηρίζει τα «Ρωσσάκια» επειδή ακριβώς 
είναι ρωσσάκια, για το μοιραίο της κατάληξης του 
νεαρού πρόσφυγα, ο οποίος όντας γόνος 
κατσαπλιάδων και ληστοκομμουνιστοσυμμοριτών, 
δεν μπορούσε να γίνει τίποτα άλλο, παρά 
κατσαπλιάς και ληστοσυμμορίτης -τω ν πόλεων- 
μήπως οι παλιά λεγόμενοι εθνικόφρονες, —δεν 
έχουν καμιά σχέση με κλοπές και σπείρες 
κακοποιών.

Η προσθήκη δε των εισαγωγικών στη λέξη 
προσφυγόπουλο, υπονομεύει κυριολεκτικά το 
νόημα της ίδιας αυτής λέξης. Αναιρεί την έννοια του 
πρόσφυγα και υπονοεί τον ξένο. Μάλιστα τον ξένο 
-εισβολέα, ο οποίος λεηλατεί και κλέβει τους 
γηγενείς κατοίκους της χώρας και ασεβεί απέναντι 
στον τόπο που τον φιλοξενεί. Ανασύρεται, έτσι, το 
ένστιχτο της άμυνας και της απόκρουσης και 
καθίσταται πιο εύκολη ή μη αποδοχή του πρόσφυγα 
απ’ την κοινωνία και η ένταξή του σ’ αυτήν. 
Αποτέλεσμα: ο πρόσφυγας εξορίζεται ξανά -αυτή 
τη  φορά στην κοινωνική συνείδηση.

Για το πώς και γιατί όμως, οδηγήθηκε ο νεαρός 
πρόσφυγας σ’αυτή την παραβατική συμπεριφορά, 
δεν γίνεται λόγος στο ρεπορτάζ. Ούτε ενδιαφέρει, 
άλλωστε την εφημερίδα. Απ’ τις πολλές ερμηνείες 
αυτής της συμπεριφοράς, επιλέγει και προβάλλει 
μονοσήμαντα αυτή που αντιλαμβάνεται η ίδια και 
αναγνωρίζουν οι κατάλληλα προετοιμασμένοι 
αναγνώστες της. Πετυχαίνει έτσι, η «Βραδυνή», 
αφενός να ανασύρει όλες τις αποθηκευμένες 
ιστορικές φοβίες, αγωνίες και μυθολογίες του 
γνωστού αναγνωστικού της κοινού, δημιουργώντας 
μάλιστα και νέες, και αφετέρου να παράγει και να 
εμπεδώσει στο κοινωνικό σώμα έναν ιδιότυπο 
ρατσισμό απέναντι σ’ αυτούς τους «Ξένους», να - 
διευρύνει το ήδη υπάρχον χάσμα και να 
δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για τον 
εξοστρακισμό τους. Τον πραγματικό αλλά και ό,τι 
αυτοί συμβολίζουν. , . , , . ν
:: Και τα υλικά αποτελέσματα της δημοσιογραφίας’ 
αυτού του είδους; Δεν πέρασε πολύς καιρός που 
μια συμμορία νέων, αλλαλάζοντας «Ρωσσάκια θα 
πεθάνετε» δολοφόνησε με τον πιο βίαιο τρόπο, τον 
νεαρό πολιτικό πρόσφυγα Ευαγγελόπουλο. "Αραγε 
ο τίτλος του ρεπορτάζ αυτού της «Βραδυνής» δεν 
αποτελεί ηθική δικαίωση των δολοφόνων του ; 
νεαρού πρόσφυγα; Λ' - ; : , ν  . -

. . Κώστας Καρακώτιας

Ο ΓΝΩΣΤΟ ιλουστρασιόν περιοδικό 
-κουλτούρας «Το Τέταρτο» βρίθει από κείνες 
τις μοδάτες φράσεις-κλισέ για τη γοητεία της 
γραφής, τη σαφήνεια του λόγου, την . ,; . 

απόλαυση της ανάγνωσης. Φαίνεται όμως, ότι οι 
ίδιοι οι συντάκτες του περιοδικού ούτε τη  σαφήνεια 

_ του λόγου διαθέτουν ούτε την απόλαυση της ,ι 
ανάγνωσης γνωρίζουν.Για την αλήθεια της

παραπάνω έγκλησης: Στο τελευταίο τεύχος του 
«Τέταρτου» (Ιούλιος 1986) στη σελίδα 8, διαβάζουμε 
σε κείμενο συντάκτριας για τον Χόρχε 
Σεμπρούν:«7σως οι επιλογές των ελληνικών 
εκδοτικών οίκων να μην μας έδωσαν πολλές 
ευκαιρίες να γνωρίσουμε τον ιδιότυπο αυτόν 
Ισπανογάλλο συγγραφέα. Με εξαίρεση το βιβλίο του 
«Ο Δεύτερος θάνατος» του Ραμόν Μερκαντέρ» 
(εκδόσεις Θεμέλιο 1983) και το «Ότανχάθηκαν οι 
αισθήσεις» (εκδόσεις Οδυσσέας), το κοινό δεν 
μπόρεσε να επικοινωνήσει με το υπόλοιπο 
συγγραφικό του έργο: «Το μεγάλο ταξίδι», για το 
οποίο τιμήθηκε και με βραβείο Φορμεντόρ, «Η 
λιποθυμία», η «Αυτοβιογραφία του Φεδερίκο 
Σάντσεθ» (βραβείο Πλανέτα), «Αλγκαραμπί» και «Ω 
τι εξαίσια Κυριακή». Ωστόσο ο Χόρχε Σεμπρούν 
είναι ιδιαίτερα γνωστός στην Ελλάδα ως 
σεναριογράφος».

Όμως απ’ τον κατάλογο των βιβλίων που μας 
αραδιάζει ως ανέκδοτα στην Ελλάδα-με οίκτο είναι 
αλήθεια για όλους εμάς, μια και αναφέρεται στο 
κοινό σε γ ' πρόσωπο, θέτοντας εαυτόν προφανώς 
εκτός κοινού-το μεν «Μεγάλο Ταξίδι» έχει εκδοθεί 
στην Ελλάδα το  1974 (εκδόσεις Εξάντας, και 
μάλιστα όχι σε μια μόνο έκδοση) σε μετάφραση του 
Άρη Αλεξάνδρου, τον οποίο μάλιστα αναφέρει στον 
Σεμπρούν ως μεταφραστή του «Δεύτερου θανάτου 
του Ραμόν Μερκαντέρ» μόνο, η δε «Λιποθυμία», δεν 
είναι άλλο απ' το «Όταν χάθηκαν οι αισθήσεις» που 
αναφέρει μερικές σειρές παραπάνω ως εκδομένο.
Αν καταλάβαινε την ταυτολογία του τίλου ή αν 
άνοιγε το  μεταφρασμένο βιβλίο στην τέταρτη μόλις 
σελίδα θάβλεπε τον πρωτότυπο: «L’ 
évanouissement». Και μεις δεν ξέρουμε πώς να 
φερθούμε: να λυπηθούμε για το γεμάτο έπαρση 
στυλ της συντάκτριας, που έχει προφανώς σχέση με 
την άγνοια, ή να παρηγορηθούμε με τη σκέψη ότι σ’ 
ένα ιλουστρασιόν περιοδικό κουλτούρας, προέχει 
σαφώς το ιλουστρασιόν και όχι η κουλτούρα.

Κ.Κ.

Η «Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία» μας έχει από 
καιρό συνηθίσει σε δυσάρεστες «εκπλήξεις». 
Δεν ξεχνάμε το  «αποκαλυπτικό ρεπορτάζ» 
για τη 17 Νοέμβρη, τη γλαφυρή πένα του κ. 

Σκούρα, ολόκληρα κομμάτια απ' την πολιτική 
αρθρογραφία που θα μπορούσαν αυτούσια να είχαν 
δημοσιευτεί σε κάποιες άλλες εφημερίδες.;’.Αυτή 
τη φορά όμως η «Κ.Ε.» ξεπέρασε τον εαυτό της. Σε 
άρθρο του κ. Δ. Σέργιου αναλύεται «Η αναγκαιότητα 
της κρατικής καταστολής», σε δύο μάλιστα 
συνέχειες (13 και 20 Ιουλίου). Αφού αναλύει το „ 
αναρχικό κίνημα δια μέσου των αιώνων (!) ο 
αρθρογράφος καταλήγει ότι στην Ελλάδα όλα αυτά 
είναι εισαγόμενα και εκ  τού πονηρού. Και «κατανοεί 
την αυστηρότητα και τη συνέπεια με την οποία ο 
υπουργός Δ. Τάξης Α. Δροσογιάννης προσπαθεί να 
την ελέγξει». Στη συνέχεια μας διαβεβαιώνει ότι η 
τακτική Δροσογιάννη δεν «έχει στόχο τα «μοναχικά 
πουλιά» της πλατείας Εξαρχείων, αλλά μια ■ - 
βαθύτερη έρευνα του τι κρύβεται από πίσω τους». . 
Και εδώ ο κ. Σέργιου αποκαλύπτει ότι πίσω απ’ το ν . 
«αναρχισμό» κρύβεται το κίνημα των «Μαρτύρων 
του Ιεχωβά», επειδή κΓαυτοί είναι αρνητές της 
στρατιωτικής θητείας. Από κει και πέρα τα πράγματα 
για τον κ. Σέργιου είναι εύκολα. Χτυπώντας τις 
απόψεις των Μαρτύρων του Ιεχωβά, πιστεύει ότι 
νομιμοποιεί την κατάληψη του κέντρου της Αθήνας. 
Και βέβαια ο αρθρογράφος μπορεί να πιστεύει ό,τι 
θέλει. Η διεύθυνση όμως της εφημερίδας τι 
επιδιώκει, με τη δημοσίευση παρόμοιων κειμένων; 
Φαίνεται ότι δε βρήκε κομψότερο τρόπο να 
«.στηρίξει την ΑΛΛΑΓΗ» στην προκειμένη περίπτωση..:

Δ.Ψ.
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Αδειες κερκίδες γεμάτες παραλίες
- Τ ι  κάνουν εδώ;
-Γυρνά νε ταινία.
-  Πώς τη λένε;
-  «Θεόφιλο». Τον ξέρετε;
- . . .  που ήταν βασιλιάς του Βυζαντίου.
-Ζωγράφος ήτανε.
- . . .  Αλήθεια;
-  Κοιτάξτε κυρία μου, εγώ σας μιλάω σοβαρά, επειδή 
με ρωτήσατε ως όργανο της τάξεως.

Δυο μέρες πριν ξεκινήσει το  ποδοσφαιρικό 
πρωτάθλημα στο Μεξικό, η μεσόκοπη κυρία σηκώ
νοντας ελαφρά τους ώμους, συνεχίζει την κάθοδο 
της Σταδίου. Έτσι κι αλλιώς, σ' ένα περίπου μήνα ο 
άντρας της θα την πήγαινε με τα παιδιά για δια
κοπές, ενώ το όργανο πίσω από το προστατευτικό 
σχοινάκι κινδύνευε να πάρει μετάθεση και μόνο ο 
Κολοκοτρώνης, με την πλάτη γυρισμένη στο συνερ
γείο του Λάκη Παπαστάθη, αγέρωχος και για το υπό
λοιπο καλοκαίρι, θα κρατούσε σταθερή την κατεύ
θυνση του χεριού του.

Μια τέτοια φαίνεται προσπαθεί να βρει, χρόνια 
τώρα, και ο ελληνικός κινηματογράφος. Είναι φορές 
που κερδίζοντας βραβεία σε διεθνή φεστιβάλ, θαρ
ρείς πως τα καταφέρνει. Κι άλλες, που τα κενά καθί
σματα των αιθουσών, σ’ υποχρεώνουν να συμ
φωνήσεις μ’ όσους υποστηρίζουν το  αντίθετο.

Όμως, άδειες συνελήφθησαν και οι κερκίδες του 
Ολυμπιακού σταδίου, από τις κάμερες της τηλεόρα
σης, στη διάρκεια των αγώνων στίβου εφήβων και 
νεανίδων, παρά τις προτροπές και τις εκκλήσεις 
πολλών εβδομάδων που προηγήθηκαν. Με τους σερ
βιτόρους να ανοίγουν μπουκάλια σα φόντο του πρω
θυπουργού που κηρύσσει την έναρξη, το  όραμα των 
Ολυμπιακών απομακρύνεται, με την ίδια ακριβώς 
ταχύτητα που πάνω από είκοσι χώρες μπορεί και να 
πέρασαν το βόμβο των δυο ελικοπτέρων για εθνικό 
ύμνο της Ελλάδας, αφού ο τελευταίος ήταν αδύνατο 
να ακουστεί. Όσο για τους Κενυάτες, που εκτός από 
ξυπόλυτους νικητές των δρόμων αντοχής διαθέτουν 
επίσης εθνικό ύμνο, όταν λίγο πριν την απονομή των 
10 χιλιομέτρων διαπίστωσαν, μαζί με τους δικούς 
μας οργανωτές, ότι η απαραίτητη για την σχετική 
ανάκρουση κασέτα είχε μείνει στην Αφρική, ανάμε
σα σ’ αγγλικά και σουαχίλι, μαζεύτηκαν, τραγούδη
σαν τον ύμνο τους που μαγνητοφωνήθηκε επί τόπου 

* και με κάποια καθυστέρηση, όλα ακολούθησαν τη 
σειρά τους.

Η προηγούμενη παρένθεση, όσες απορίες δη
μιουργεί, σ’ άλλες τόσες δεν μπορεί ν ’ απαντήσει. 
Ούτε, δηλαδή, στο τι συνδέει διαφορετικές σκο
πιμότητες όπως η διοργάνωση αγώνων και η παρα
γωγή ταινιών, ούτε γιατί σχεδόν όλα τα σπορ -  
ποδόσφαιρο, μπάσκετ, τέννις, κολύμβηση, στίβος -  
αποπειράθηκαν με τη βοήθεια της τηλεόρασης, αλλά 
χωρίς επιτυχία, να εξοντώσουν τα θερινά σινεμά.

Πολύ περισσότερο, όταν ακόμα και οι ασφυκτικά 
γεμάτες παραλίες δεν προσφέρουν παρά μόνο επο
χιακή συμβολή στο τεράστιο θεωρητικό ζήτημα που 
αναφέρεται στη ραγδαία αναδιάταξη όρων που πα- 
ρατηρείται πρόσφατα στον κόσμο του θεάματος, με 
πιο ορατό συνακόλουθο, τη μαζική μετακίνηση πλη
θυσμών προς τα τοπία της ηλεκτρονικής.

Όταν τα παγωτατζίδικα των βορείων προαστίων 
προβάλλουν το τελευταίο φιλμ του Γούντυ 'Αλλεν 
και ο EOT απομυθοποιεί την Επίδαυρο μοιράζοντας 
αφειδώς προσκλήσεις, οι υπερασπιστές των φορο- 
λογουμένων δυναμώνουν τη φωνή τους. Ποσά που 
δείχνουν «φυσιολογικά», μόλις διατεθούν για τον κι
νηματογράφο, προκαλούν αλλεργία. Ωστόσο, σε 
πείσμα σχολίου που το «Αθηνόραμα» δημοσιεύει τον 
Ιούνιο και κάνει λόγο για το... κινηματογραφικό (ό
πως, ρομαντικό για παράδειγμα;) νομοσχέδιο, ο νό
μος για την προστασία και ανάπτυξη του ελληνικού 
κινηματογράφου ίσχυε κιόλας από τον Μάιο, όταν 
και δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνή- 
σεως. Μόνο που τρεις περίπου μήνες μετά, καιρός 
είναι και να ενεργοποιηθεί, με την απαραίτητη ψήφι
ση υπουργικών αποφάσεων και προεδρικών δια
ταγμάτων.

Στο μεταξύ, τα τριακόσια εκατομμύρια που «απορ
ροφά» το ελληνικό σινεμά, αν εξασφαλίζουν μιαν 
αμφίβολη προστασία, σίγουρα δεν υπόσχονται καμιά 
ανάπτυξη, προς οποιαδήποτε κατεύθυνση κι αν επι- 
χειρηθεί. Για να γυρίσει και τούτο το  κείμενο στην 
αρχή του: τ ι κι αν ταξιδέψουν, απλά, ή θριαμβεύσουν 
ο Λευτέρης Ξανθόπουλος, ο Θόδωρος Αγγελόπου- 
λος και η Φρίντα Λιάππα, στο Λοκάρνο, τη Βενετία 
και το Σαν Σεμπαστιάν, αντίστοιχα; Ή, αν κάθε 
περίοδο θα υπάρχει η μοναδική, έστω, εγχώρια πα
ραγωγή που θα πλησιάζει την εμπορική επιτυχία των 
ξένων;

Χωρίς να παραγνωρίζει κανείς την αληθινή ση
μασία ορισμένων συγκεκριμένων αποτελεσμάτων, 
όλες οι αναβολές δεν θα καταφέρουν ν ’ απομακρύ

νουν οριστικά τη στιγμή της αλήθειας. Με λίγα λό
για, είτε προκριθεί η στρατηγική της άλωσης κά
ποιων φεστιβάλ, ώστε να διευκολυνθεί η έξοδος 
προς τη διεθνή αγορά, ε ίτε όχι, το αίτημα της διαμόρ 
φωσης μιας εθνικής κινηματογραφικής φυσιο
γνωμίας, δεν θα πάψει να επανέρχεται, όλο και πιο 
επιτακτικό.

Ο δρόμος, βέβαια, δεν περνάει από το  φεστιβάλ 
της Θεσσαλονίκης που παραμένει, λίγες βδομάδες 
πριν από τη  διεξαγωγή του, χωρίς διευθυντή. Αλλά, 
μάλλον, από το  εππίσης ακέφαλο Ελληνικό Κέντρο 
Κινηματογράφου, που ανάμεσα στους τριάντα δύο 
λόγους για τους οποίους ως τώρα δεν χάραξε πολι
τική, ο τριακοστός τρίτος παραμένει το  γεγονός πως 
τίποτε δεν το αναγκάζει να κάνει κάτι τέτοιο.

Εκτός, ίσως, από την αδιέξοδη πραγματικότητα. 
Που, στο σημερινό καθεστώς πολλαπλής κρίσης, μ’ 
αιχμή την οικονομική εκδοχή της, απαιτεί πια τη 
διατύπωση μιας φιλοσοφίας, όταν ακριβώς ως τώρα 
η απουσία της έμοιαζε να την αναπληρώνει. Με τις 
δοσμένες χρηματοδοτικές δυνατότητες, το ελλη
νικό σινεμά οδηγείται μαθηματικά στη διεκδίκηση 
μιας εξωτερικής μεν, αντίφασης πάντως: να ενισχυ- 
θεί ακόμα περισσότερο, απ’ τη  μια, αλλά και να προ
σανατολιστεί στην παραγωγή «φτηνών φιλμ», απ’ 
την άλλη.

Τούτη τη φορά, οι όροι της αντίφασης είναι, 
ταυτόχρονα, όροι επιβίωσης όπως και αισθητικοί. 
Δίπλα στην εκφραστική πολυμορφία, γνώριμο όσο 
και σταθερό άλλοθι της κινηματογραφίας μας, οι θε
ματικές αναζητήσεις, της αμεσότητας και του σύγ
χρονου προβληματισμού, πρέπει επιτέλους να δι
καιώνουν τον ανθρωποκεντρικό τους χαρακτήρα. 
Αντί να συντηρούμε τεχνητές αντιθέσεις σωμα
τείων, φιλόδοξων και θοροβοποιών, ας αντιληφθού- 
με πως η πρόκληση του χαμηλού προϋπολογισμού 
προϋποθέτει την ειλικρίνεια, την πρωτοτυπία και την 
τεχνική πληρότητα.

Δεν παύω να επαναλαμβάνω πως όσο πιο προσω
πικός είναι ο χαρακτήρας του ελληνικού σινεμά, 
τόσο μεγαλύτερη απήχηση θα έχει. Διαφορετικά, 
δύσκολα θα διακρίνεις τους αυτοκράτορες από τους 
αυτοδίδακτους καλλιτέχνες και την αποτελεσμα- 
τικότητα των δημόσιων σχέσεων από τα αυθεντικά 
ταλέντα.

ΑνδρέαςΤύρος

47



ΜΑΝΙΑ με ντυμένα αθλητικά κλωσσόπουλα έ 
χουν οι αφίσες των υπουργείων που ασχο
λούνται με τους νέους. Έχουν πάρει τόσο σο
βαρά το  ρόλο της κότας; Ή ο διαφημιστής 

τους είναι πραγματική κότα;
Μια πρόσφατη ενέργεια του ίδιου-Υπουργείου ή

ταν να προσφέρει στους νέους καλλιτέχνες μερικά 
διαφημιστικά πανώ για να εκφραστούν και γενικότε
ρα να φέρουν σ’ επαφή την τέχνη με το  ευρύ κοινό. 
Το ότι εκτονώθηκαν και βγάλαν τα εσώστρεφά τους 
πολλοί νέοι καλλιτέχνες ζωγραφίζοντας μεγάλες 
επιφάνειες χαρτιού έζωστο δρόμο, αντί να κάθονται 
μέσα και να δηλητηριάζονται με τη σκέψη πώς θα 
εκθέσουν σε γκαλερί... είναι ήδη φίνο και ωραίο.

Το ότι κάμποσοι που τα είδαν είπαν το γνωστό: 
ποιος τα πληρώνει;.. Είναι ήδη ένα πρόβλημα. Το ότι 
κάποιοι άλλοι είπαν: Να επιτέλους κάτι να ξυπνή
σουν οι κάφροι που Βλέπουν μόνο διαφημίσεις, είναι 
κι αυτό ένα πρόθλημα. Το ότι κάποιοι άλλοι άρχισαν

την γκρίνια για τους Βανδαλισμούς πάνω στα έργα 
είναι ηλίθιο.

Η ομάδα «εικαστική δράση» έδειξε τα έργα της 
πάνω στις ίδιες θέσεις των διαφημιστικών αφισών, 
στα μόνιμα πανώ τους. Όμορφα χρώματα και θέμα
τα, τα πιο πολλά ελεύθερα και δυναμικά, μοιάζαν με 
γκράφιτι γιατί έγιναν και επί τόπου. Πρώτο ερώτημα 
είναι γιατί αυτή η ομάδα μια που είναι και ομάδα 
περίμενε από τη Τραμ. Ν. Γενιάς να της δώσει το 
ελεύθερο και δεν έκανε τέτοιου είδους δράση και 
πριν. Φοβήθηκαν μήπως παρανομήσουν; Μήπως 
τους ξηλώσουν οι υπάλληλοι του δήμου ή μήπως 
τους σκεπάσουν άλλες αφίσες; Μα αφού η μοίρα των 
αφισών είναι να σκίζονται, να γράφονται, να σκεπά
ζονται, αφού το αλληλοσκέπασμα δίνει το ρυθμό και 
τη «ζωντάνια»...

Έτσι οι καλλιτέχνες αντί να χαρούν με αυτήν την 
ιδέα για τη δημιουργία ενός ζωντανού κλίματος 
δράσης αντίδρασης μέσω των αφισών, κάτι που έτσι

κι αλλιώς συμβαίνει με τις ακανδαλιστικές αφίσες ή 
τα δυναμικά γκράφιτι. Αντί να παίξουν με δικές τους 
παρεμβάσεις, σκισίματα, γραψίματα, πάνω σε δια
φημιστικές αφίσες... Αντί με λίγα λόγια να πάρουν το 
πινέλλο ή το σπρέϋ τους και να το «κάνουν» όταν 
θέλουν και όπως θέλουν, μπήκαν στη γραμμή της 
ομάδας και πλασαρίστηκαν για ένα σώου μιας Γραμ- 
ματείας.

Εκεί όμως που τα πράγματα γίνονται φαιδρά είναι 
όταν την άλλη μέρα του στησίματος ορισμένοι καλ
λιτέχνες καταγγέλλουν τους βανδαλισμούς πάνω 
στα έργα τους στη δουλειά τους. Καταγγελία μέσω 
εφημερίδων που ξύπνησαν το κατινιάρικο πνεύμα 
μερικών δημοσιογράφων που με τη σειρά τους τα 
βάζουν με όλους τους έλληνες κάφρους που δεν 
σέβονται την τέχνη και που φτάνει ο εφημεριδοπώ
λης να στήσει μπροστά στο έργο τον πάγκο του και 
να κρεμάει και πορνό περιοδικά!..

Σημ. 1 :0  πάγκος του εφημεριδοπώλη ήταν πάντα 
εκεί.

Σημ. 2: Και καλά κάνει που είναι εκεί.
Ακόμα μια φορά οι δημοσιογράφοι στις επάλξεις 

θα φορέσουν την περικεφαλαία της κουλτούρας και 
αρχίζουν να χτυπούν ελληνάδες, κιτς, βάνδαλους, 
και έτσι. Μαζί τους θα συμφωνήσουν και οι ορθώς 
σκεπτόμενοι προοδευτικοί.

Έτσι είναι ο ολοκληρωτισμός... Να θεωρείς πάντα 
αυτονόητη την εκ των άνω οργάνωση και να προσπα
θείς να κρίνεις, να αναλύσεις, να ισοπεδώσεις, να 
καλουπώσεις τις πολύμορφες αντιφάσεις, αντιδρά
σεις.

Εδώ κάνουμε δυο υποθέσεις και δυο προτάσεις.
Αν η «εικαστική δράση» πειράχτηκε για την ασέ

βεια στα έργα, γιατί δεν πρόβλεψε να τα δείξει μέσα 
σε προστατευμένα τελάρα διαφημίσεων που κλεί
νουν με πλέγμα ή να τα κολλήσει σε μέρη απροσπέ
λαστα.

Ιδού η πραγματικότητα ιδού και η λύση.
Το «εκ των άνω» μήνυμα χρειάζεται προστασία για 

να επιβληθεί. Από κει και μετά ο «νοών νοείτο».
Αν υποθέσουμε ότι το Υπουργείο Πολιτισμού εν- 

διαφέρεται και για κάτι άλλο και πρωτοποριακό του 
προτείνουμε πρώτο: Να κόψει τον τσαμπουκά στο 
Υπ. Δημ. Τάξης που κυνηγά όλους τους υπαίθριους 
καλλιτέχνες. Δεύτερο: Να «δοκιμάσει» να αφήσει 
ελεύθερους μερικούς τοίχους ή τα καθαρά μπλε 
λεωφορεία να τα ζωγραφίσουν όσοι θέλουν (ένα τα- 
ξιδάκι μερικών υπαλλήλων του στην Ευρώπη για να 
δουν παραδείγματα δεν θα 'ταν κακό...) χωρίς βέ
βαια να περιμένει να δηλώσουν συμμετοχή οι διάφο
ροι νέοι καλλιτέχνες ή μόνο μέλη του επιμελη
τηρίου. -Προσοχή! Δεν είπαμε όλα ελεύθερα... Το 
καλό γκράφιτι γίνεται εκεί που απαγορεύεται.

Και για να τελειώνουμε και με όσους καλλιτέχνες 
ή δημοσιογράφους ή φορείς γκρίνιαξαν για τους 
βανδαλισμούς.

Μ’ αυτούς δηλαδή που έχουν καβαλλήσειτο μπαμ
πού. Τους λέμε ότι όπως κι αυτοί κατάλαβαν ο δρό
μος δεν αστειεύεται. Δεν πολυχωράει πατερναλιστι
κές, μαζικές, προγραμματισμένες «παρεμβάσεις». Ο 
δρόμος δεν φέρει την τέχνη αλλά την παράγει. Δεν 
είναι παρθένο τελάρο για να το βιάσουν οι έχοντες 
τα μέσα, αλλά πουτάνα που τα πέρνει και στη φέρνει. 
Ο δρόμος είναι ήδη τέχνη, είναι όλες οι τέχνες μαζί 
και... όρεξη να ’χεις να τον παρακολουθείς... Στο 
δρόμο υπάρχουν και μεγάλοι καλλιτέχνες.

Είναι αυτοί που ξέρουν και συμμετέχουν με φαν
τασία στα μέρη και τις στιγμές της πόλης, που ξέ 
ρουν να εκμεταλλεύονται τα γεγονότα και να δη
μιουργούν και καινούργια με τρόπους πάντα προσω
πικούς και ξύπνιους. Οι πιο πολλοί αδιαφορούν αν 
είναι ή όχι καλλιτέχνες... εκτός αν τους κοντράρεις.

‘Αγης Κελπέκης 
(φωτ. Γιώργος Νικολαΐδης)
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Α ΘΗΝΑ ΚΑΤΑΚΑΛΟΚΑΙΡΟ. Ο καιρός, όλο και πε
ρισσότερο, μας οδηγεί στις παραλίες απομα- 
κρύνοντας μας από την τηλεόραση και τα περί 
αυτήν. Τρανζιστορόκια μπορεί να κουβαλάμε, 

κέφι όμως για ραδιοτηλεοπτικές κουβεντούλες δεν 
βρίσκεται. Και δικαίως.

Είκοσι μέρες από την εκπομπή του «Καναλιού 15» 
και τη δίωξη που ασκήθηκε στους πρωτεργάτες του, 
αυτή τη  φορά χωρίς τη διαδικασία του αυτόφωρου, 
από τις απαραίτητες δηλώσεις του κυβερνητικού εκ
πρόσωπου, από τα συνεχή δημοσιεύματα των εφη
μερίδων και το θέμα μοιάζει να λησμονήθηκε κιόλας. 
Φυσική συνέπεια της ανόδου της θερμοκρασίας, ή, 
σιωπή -επακόλουθο των πυροτεχνημάτων;

Κάπου στη μέση. Την ίδια ώρα στην Ελλάδα η αντι
κειμενικότητα των ειδήσεων, «στοιχείο άρρηκτα 
δεμένο με την ιδεολογία του ΠΑΣΟΚ» κατά τον κ. 
Παπαϊωάννου, μετριέται με τους ξυλοδαρμούς των 
ναυτεργατών που απεργούνε χωρίς να είναι «είδη
ση» για τα κρατικά μας μέσα. Ο πλουραλισμός των 
μέσων μαζικής ενημέρωσης, η πεμπτουσία του υπό 
κατάθεση (πάντα!) νομοσχεδίου για τη ραδιοτηλεό
ραση, υπολογίζεται με τις συνεχείς αναφορές στην 
«δραστηριότητα» των κυβερνητικών δημάρχων, ενώ 
η ανεξαρτησία τους με τον έλεγχο του Υπουργείου 
Εσωτερικών (φάινεται ότι ο υφυπουργός Τύπου 
θεωρήθηκε λίγος...) σε ό,τι μεταδίδεται.

Βέβαια, αν υπήρχαν μόνο οι παρεμβάσεις του 
απερίγραπτου κ. Παπαϊωάννου δεν θα μιλούσαμε, ί
σως απλά να σημειώναμε ότι κατανοούμε τη  δυ
σχερή του θέση. Αλλά δεν υπάρχουν μόνο αυτές. 
Υπάρχει ο υιός Παπανδρέου που επισκεπτόμενος 
την ΕΡΤ-2 βρίσκει την ευκαιρία να ξεκαθαρίσει, 
αντίθετα από όσα κατά καιρούς δηλώνει ο κυβερνη
τικός εκπρόσωπος, ότι το πρόβλημα είναι οι όροι με 
τους οποίους θα αποδεχτούμε την δορυφορική τη 
λεόραση. Υπάρχει η «Ελληνογαλλική αντιπαράθεση» 
ειδικών επιστημόνων που γίνεται αυτές τις μέρες 
στην Κρήτη, για να συζητήσει αυτά ακριβώς τα θέμα
τα (ελεύθερη ραδιοφωνία, ιδιωτικά κανάλια, δο
ρυφορική και καλωδιακή τηλεόραση). Υπάρχει τέλος 
η προσφυγή στο Συμβούλιο Επικράτειας του κ. Φι- 
λιππόπουλου, εκ των στελεχών του «Καναλιού 15», 
που η συζήτησή της αναβλήθηκε για τον Νοέμβριο, 
εποχή δηλαδή που, όπως σημειώναμε και στο προη
γούμενο τεύχος του Σχολιαστή, η κυβέρνηση εκτιμά 
ότι θα έχει οριστικοποιήσει.τις θέσεις της.

Εμείς πάντως, θεατές και ακροατές των διαδραμα
τιζόμενων, παρ’ όλα αυτά, δηλώσεις, πολεμική, εκ
πομπή του «Καναλιού 15», κυβερνητικές επιθέσεις, 
συνεντεύξεις τύπου και πρωτοσέλιδα, δεν γίναμε 
σοφότεροι. Ίσως γιατί η ασάφεια στα γιατί και τα 
πώς, ήταν κοινή επιδίωξη και των δύο πλευρών.

Αυτή καθ’ εαυτή η εκπομπή του «Καναλιού 15» 
όσο και από όσους ακούστηκε (σε τέτοιες περιπτώ
σεις που η δίωξη σαν δρόμος για τη δημοσιότητα εί
ναι το  κύριο η εμβέλεια του πομπού ουσιαστικά δεν 
απασχολεί κανένα), είχε δύο θετικά στοιχεία. Πρώτα 
πρώτα ήταν ανοιχτή. Χώρεσε κάθε λογής διατυπώ
σεις, από το «είναι χαραχτηριστικό ότι η Σιμόν Ντε 
Μπωβουάρ έχει δηλώσει πως ψήφισε σοσιαλιστές 
ακριβώς γι' αυτό το δικαίωμα της ελεύθερης ρα
διοφωνίας», του κ. Παπασπηλιόπουλου μέχρι το  «για 
μένα που αντιστάθηκα στη χούντα θα ήταν παράλει
ψη να μην είμαι εδώ» του κ. Ταχτσή.

Έπειτα ήταν ζωντανή, κύρια χάρις στον παρουσια- 
στή της. Οι συνεχείς ερωτήσεις του προς τον παρευ- 
ρισκόμενο εισαγγελέα και η λεπτομερής παρουσία
ση των ενεργειών του έδωσαν ένα τόνο άγνωστο στο 
ελληνικό ραδιόφωνο που αρχίζει και τελειώνει με 
απαγγελίες ειδήσεων.

Από κει και πέρα τίποτε δεν ξεκαθαρίστηκε. Μπο
ρεί ο κ. Κοσώνας π.χ. να λέει ότι «οι αρχές του κανα
λιού δεν επηρεάζονται από τις πολιτικές πεποιθή

Κανάλια και κύμαια

σεις των μελών της πρωτοβουλίας» αλλά κανείς 
τους δεν μπήκε στον κόπο να μας κάνει... πενην
ταράκια αυτές τις αρχές. Γιατί βέβαια άλλο είναι να 
λες, όπως ο κ. Φιλιππόπουλος «επειδή γίνεται μια 
σκόπιμη σύγχυση εκ μέρους των πολεμίων μας ανά
μεσα στην ελεύθερη ραδιοφωνία και στην ιδιωτική 
πρέπει να ξεκαθαρίσουμε ότι λέγοντας ελεύθερη 
εννοούμε ραδιοφωνία: Πολυκομματική (κάθε κόμμα 
έχει τον ραδιοσταθμό του), Αποκεντρωμένη και κλα
δική (πομποί στην Τοπική Αυτοδιοίκηση)» και άλλο 
το  «αν ο κ. Λαμπράκης θέλει ιδιωτικό κανάλι δεν έ 
χουμε λόγους να τον εμποδίσουμε. Ευχαρίστως και 
να τον βοηθήσουμε» που δήλωσε ο προεξάρχων της 
υπόθεσης κ. Ρούσος Κούνδουρος.

Όπως επίσης διαφορετικό είναι να λες από το μι
κρόφωνο ότι «καλό είναι να έρθει εδώ ο ίδιος ο 
υπουργός Δημόσιας Τάξης στρατηγός Δροσογιάν- 
νης να του πάρω ζωντανά μια συνέντευξη για την 
υπόθεση Ιατροπούλου», όπως είπε ο κ. Γιώτης, από 
το  να δηλώνεις, χρησιμοποιώντας τη  γλώσσα που ο 
στρατηγός μιλά καλύτερα από κάθε άλλον, «είμαι 
κατά της ασυδοσίας (;) αλλά η άποψή μου είναι μέσα 
στους νόμους του κράτους» του κ. Καθβαθά.

Αν στα παραπάνω προσθέσουμε τον τρόπο κάλυ
ψης αυτού του θέματος αλλά και όλων των σχετικών, 
από τις εφημερίδες τα πράγματα γίνονται χειρότε
ρα. Χαρακτηριστικότερο παράδειγμα η «Πρώτη»: Ξε
κινά με επίθεση στο «Κανάλι 15» λίγο πριν την εκ
πομπή του, περνά στη «δημοσιογραφική» κάλυψη 
για να καταλήξει στην υποστήριξη της πρωτο
βουλίας. Αφού δηλ. προετοίμασε τους αναγνώστες 
να ακούσουν το «ανελεύθερο κανάλι» τα «μάτια σας 
δεκατέσσερα» ειρωνευόμενη τα περί Συνταγματικά 
κατοχυρωμένου δικαιώματος, έδωσε το λόγο στον 
διευθυντή της Λυκούργο Κομίνη που δήλωσε «άλλοι 
λένε ότι είναι αντισυνταγματικό εγώ όμως λέω ότι 
δεν είναι», για να φθάσει σε ανυπόγραφο κείμενο 
«γραμμής» σύμφωνα με το οποίο το «Κανάλι 15» έ
δωσε το  στιγμάτων κρατικών μέσων και της αφερεγ- 
γυότητάς του... Οι έστω και με καθυστέρηση, υπολο
γισμοί για τα οφέλη που θα είχε ο χώρος που καλύ
πτει η «Πρώτη» από το  όποιο άνοιγμα των ερτζιανών 
μπορεί να μην ομολογούνται αλλά είναι προφανείς!

Άλλωστε και ο «Ριζοσπάστης» που στις 26/6 απο- 
καλοϋσε την όλη πρωτοβουλία «ντε φάκτο προσπά
θεια επιβολής ιδιωτικού ραδιοφωνικού σταθμού» και 
διαπίστωνε ότι «αν η κυβέρνηση ανεχτεί τη λει
τουργία του δίνει πράσινο φως για να ανοίξουν ιδιω
τικοί ραδιοφωνικοί σταθμοί» την Τρίτη 1/7 ξεχνά τα 
όσα έλεγε και στέκεται μόνο στο ότι «βίαια» η αστυ
νομία διέκοψε την εκπομπή...

Με άλλα λόγια οι πάντες μπήκαν στο χορό και χο
ρεύουν. Και το  φθινόπωρο που θα μας δείξει πόσα 
πιάνουν οι φιγούρες του καθένα δεν είναι μακριά. 
Φοβάμαι μόνο ότι πίσω από τις παρεμβάσεις όλων 
αυτών που έτσι κι αλλιώς είχαν πάντα πρόσβαση στα 
μικρόφωνα κρύφτηκε, άλλη μια φορά, παρά τις αντί
θετες εντυπώσεις, το πρόβλημα της ελεύθερης ρα
διοφωνίας...

Πέτρος Δελής

/ο



MISTER KESSA
λωποδύτης

Μήνας Αύγουστος, αρκετά μακριά πια απ' το Μουν
τιάλ, και μαζί μας ο Ταχυδακτυλουργός και κάτοχος 
του Παγκοσμίου κυπέΜου Σπύρος ΚαΙσαρης.

Γιώργος Μακρής 
(Φωτ.: Δημήτρης Βάκης)

•  Γεννήθηκα το  1917, στην όμορφη Κέρκυρα. Αγά
πησα την ταχυδακτυλουργία από πολύ μικρός, από 
9 χρονώ. θυμάμαι είχε έρθει στην Κέρκυρα ένα Τσίρ
κο Ιταλικό, και μας είχε πάρει ο πατέρας μου οικογε- 
νειακώς για να δούμε το τσίρκο. Εγώ τότε, σαν 
μικρός που ήμουν, αντίς να με εντυπωσιάσουν τα 
λιοντάρια, οι πίθηκοι, τα άλογα, τα ακροβατικά, οι 
κλόουν και ό,τι άλλο θέαμα είχε το Τσίρκο, με εντυ
πώσιασε ο ταχυδακτυλουργός.

-Και πώς αρχίσατε να ασχολείστε και σεις;

•  Ε! Από τό τες  αγόραζα βιβλία ταχυδακτυλουργικά 
και διάβαζα. Θυμάμαι το πρώτο μου βιβλίο που είχα 
αγοράσει, ήταν του μεγάλου ταχυδακτυλουργού 
Μπόσκου!... Αυτός ήταν φοβερός! Να σας πω τι έκα
νε... Έμπαινε στο κουρείο να ξυριστεί. Κάποια 
στιγμή σηκωνόταν από την καρέκλα του κουρείου, 
αφήνοντας το κεφάλι του εκεί κι ο ίδιος έβγαινε έξω 
χωρίς κεφάλι. Τους έκανε όλους στο κουρείο να 
βλέπουν πως είχε αφήσει το κεφάλι του εκεί! Φαντα- 
σθείτε! Λοιπόν... Σύμφωνα με κάτι σχέδια που είχε 
το  βιβλίο μέσα άρχισα και γω να τα φτιάχνω. Είχα ένα 
φίλο μαραγκό που του έλεγα και μου έφτιαχνε κου
τιά με κρυφούς πάτους. Μετά άρχισα να παίζω με 
τσιγάρα, εξαφανίσεις νομισμάτων, παιχνίδια με τρα
πουλόχαρτα και άλλα πολλά. Μου άρεσε τόσο πολύ 
το επάγγελμα αυτό που μπήκε μέσα στην ψυχή μου... 
Σκεφτήτε που με έκανε η πολλή αγάπη να τελειώσω 
μόνον το Δημοτικό σχολείο ...Μέχρι που πήγα στρα
τιώτης. Εκεί λόγω της ταχυδακτυλουργίας την πέρα
σα πολύ ωραία... Απολύθηκα από στρατιώτης. Ακόμα 
δεν είχα γίνει επαγγελματίας, ήμουν ερασιτέχνης. 
Ό ,τι χαρές, πάρτυ, διασκεδάσεις γίνονταν με φίλους 
ήμουν ο πρώτος, λόγω που το διασκεδάζαμε με τα 
ταχυδακτυλουργικά.

-  επαγγελματίας πώς γίνατε;

•  Μετά από μερικά χρόνια βρίσκομαι οικογενειακώς 
στη Βραζιλία -σ το  Ρίο, σα μετανάστης. Αυτό γύρω 
στο '45-’46. Εκεί γνωρίζω έναν Έλληνα ονομαζόμενο 
Πήτερ. Αυτός εργαζόταν σ’ ένα βραζιλιάνιο Τσίρκο 
σαν ταχυδακτυλουργός και έκανε; και ακροβατικά 
μαζί με τη  γυναίκα του. Γίναμε πολύ φίλοι. Αφού 
κατάλαβε που αγαπώ τόσο πολύ τη δουλειά αυτή με 
βοήθησε ν ’ αγοράσω διάφορα επαγγελματικά εργα
λεία για επαγγελματίες ταχυδακτυλουργούς, καθώς 
και το  πρώτο μου φράκο.

Το ντεμπούτο μου, όπως το λέμε στην καλλιτεχνία 
ήταν που με κάλεσαν εκεί οι Έλληνες να δώσω 2 πα
ραστάσεις για την ενίσχυση μιας ελληνικής εκκλησία

που γινόταν και που θα λεγόταν Σαν Πάολο (Άγιος 
Παύλος). Πήγα με μεγάλη χαρά και έπαιξα δωρεάν 
και γι' αυτό -δόξα  τω θ εώ - όσα χρόνια καθίσαμε στη 
Βραζιλία πήγαν καλά και από υγεία και από δουλειά. 
Κατόπιν εργάστηκα σε πολλά κοσμικά κέντρα, σε 
μεγάλα ξενοδοχεία. Πάρα πολύ εργάστηκα στη Λου
τρόπολη του Ρίο, στην Κόπα Καμπάνα. Εργαζόμουν 
σε κάθε κέντρο ένα και ενάμιση χρόνο. Επίσης σε 
φεστιβάλ Ταχυδακτυλουργών που είχε γίνει στο Σαν 
Πάολο δεύτερος. Πρώτος βγήκε βέβαια βραζιλιάνος. 
Εκεί μου έκαναν πρόταση να μπω σα δάσκαλος σε 
μία σχολή ταχυδακτυλουργίας να διδάσκω. Πήγα και 
έμεινα περίπου επτά χρόνια στη σχολή. Ό τι και
νούργιο εργαλείο για νούμερα έβγαζε το εργοστά
σιο ήμουν από τους πρώτους που το αγόραζα.

-Στη Βραζιλία γνωρίσατε και τον Πελέ, όπως μου 
είπατα πριν...

•  Όταν οι ομάδες στη’ Βραζιλία κερδίζανε, κάναν 
μετά γλέντι σε κάποιο κέντρο. Έτσι γνωριστήκαμε 
με όλους τους μεγάλους ποδοσφαιριστές τότε. Τον 
Πελέ τον Γκαρίντσα... Ε, γίναμε φίλοι και του έδειχνα 
διάφορα μικρά τρυκ... Γνώρισα τον Πελέ από τον 
καιρό που έμενε στο βουνό σε Pavela-παράγκαδη- 
λαδή. Αλλά ακόμα και όταν έγινε ένας επαγγελ- 
ματίας μεγάλος, πάλι δε χωρίσαμε. Μετά από πολλά 
χρόνια -έμεινα  στη Βραζιλία 17 χρόνια- όταν ετοι
μαζόμουνα να επιστρέφω στην Ελλάδα, αυτό το κύ
πελλο που βλέπετε το είχαν στη βιτρίνα για να μη 
κλέψουν το πραγματικό χρυσό κύπελλο, οι γκάγ- 
κστερ. Είναι χρυσό φύλλο απ’ έξω και ακριβώς ίδιο 
όπως ήταν το παγκόσμιο κύπελλο τότε. Λοιπόν... το 
παίρνουν ο Πελέ με τον Γ καρίντσα και μου λένε... 
Senior Spyridon, θα σου δώσουμε αυτό για να μας 
θυμάσαι στην Ελλάδα.

-Εκτός από τη Βραζιλία, έχετε ταξιδέψει σε άλλα 
μέρη;

•  Έχω πάει, φίλοι μου σε πάρα πολλά. Σε πολλές 
χώρες της Λατινικής Αμερικής στη Γερμανία, στη 
Γαλλία, Καναρίους Νήσους... σε πολλά.

-Μετά την επιστροφή σας από τη Βραζιλία στην 
Ελλάδα...

•  Πήγαμε στην πατρίδα μας, την όμορφη Κέρκυρα. 
Εκεί εργάστηκα σε διάφορα ξενοδοχεία. Στην Κέρ
κυρα υπάρχει πολύς τουρισμός και άρεσε πολύ η τα
χυδακτυλουργία. Έτσι περνούσε ο καιρός ευχάρι
στα.
Τότε ήρθε ένας μουσικός θίασος στην Κέρκυρα, του 
Μιχάλη Βροντάκη. Πήγα σα θεατής. Στο τέλος της 
παράστασης πήγα στο καμαρίνι του και του πρότεινα 
να εργαστώ στο θίασό του. Αυτός εδέχτηκε να πάω 
τις δυο μέρες που θάπαιζε ακόμα ο θίασος για να με 
δει. Εγώ δέχτηκα. Έβγαλε αμέσως φέιγ-βολάν και

γέμισε την Κέρκυρα πως απόψε ο Κερκυραίος Ταχυ
δακτυλουργός Καίσαρ, θα σας καταπλήξει. Το θέα
τρο ήταν ασφυκτικά γεμάτο και τις δύο βραδιές, εί
χαμε μεγάλη επιτυχία και μου επρότεινε να φύγω 
μαζί τους για την Αθήνα. Πράγματι μετά από δυο μή
νες πάω στην Αθήνα και αρχίσαμε μια τουρνέ με τον 
Μ. Βραντάκη. Συνεργαστήκαμε περίπου για είκοσι 
χρόνια, με διακοπές βέβαια. Ακόμα έχω εργαστεί σε 
διάφορα κοσμικά κέντρα. Με τον Γιώργο Οικονομίδη 
θυμάμαι που είχαμε πάει ενάμιση μήνα στην Ευρώπη 
για ψυχαγωγία των εκεί Ελλήνων. Στο Παρίσι που 
είχα πάει για ένα μήνα έκανα και 10 σώου για την τη
λεόραση. Μετά πήγα και στο Μόντε Κάρλο...

-Νομίζω πως έχετε παίξει και στον κινηματο
γράφο...

•  Ναι, έχω συμμετάσχει σε πολλές ταινίες. Στην 
πρώτη μου ταινία, θυμάμαι, ήμουν με τη Βοϊιγιου- 
κλάκη στο «Ένα αστείο κορίτσι». Να σας πω και με
ρικές άλλες να θυμηθώ... Στο «θαυματοποιό» με το 
Βέγγο, το «Δικτάτωρ καλεί Θανάση» πάλι με το Βέγ- 
γο... Στη «Σκιάχτρα» του Μανουσάκη...

-  Εγω σας θυμάμαι και στην ταινία του Βαφέα...

•  Α, ναι! Στον «Έρωτα του Οδυσσέα» μ ε το  Βουτσά. 
Είναι κι άλλες πολλές... Μάλιστα πρόσφατα ήμουν 
στην ταινία του Τάσου Ψαρά -μόλις προχτές τε 
λειώσαμε τα γυρίσματα «Καραβάν Σαράι». Θα πάει 
πρώτα στο Φεστιβάλ και μετά θα βγει στους κινημα
τογράφους.

-  Θέλω να σας ρωτήσω κάτι άλλο. Τι είναι πιο σημαν
τικό για έναν Ταχυδακτυλουργό... Έχετε κάποια μυ
στικά στα οποία στηρίζεστε και που βέβαια δεν 
γνωρίζει το κοινό...

•  Κοιτάξτε κάτι... Εμείς δεν γεννηθήκαμε Θεοί. Είναι 
και η ταχυδακτυλουργία μια τέχνη όπως όλες οι τέ 
χνες. Καταλάβατε; Θα μου πείτε τώρα... πώς βγάζετε. 
περιστέρια και δεν το καταλαβαίνουμε. Είναι όλα μια 
δεξιοτεχνία. Μια ταχύτητα, γ ι’ αυτό λέγεται και τα
χυδακτυλουργία. Η ταχύτης φέρνει την οφθαλ
μαπάτη.

-Πώς αποσπάτε τηνπροσοχήτου κοινού, δηλαδή;...

•  Αποσπώ την προσοχή του κόσμου, με το βγάλσιμο 
στη σκηνή. Ένας ταχυδακτυλουργός όταν όχι δεν 
είναι γεννημένος αλλά όταν δεν τόχει μέσα του, δεν 
μπορεί... Παθαίνει τρακ. Όλοι βέβαια παθαίνουμε 
τρακ, αλλά ..-.πριν βγούμε... Όλοι οι καλλιτέχνες. 
Είτε στη σκηνή είτε  στην πίστα ή στο κέντρο. Εβγή- 
κες στη σκηνή; Ξεχάστηκαν όλα! Έχεις στο νου σου 
πώς να φέρεις τον κόσμο κοντά σου. Βέβαια είναι και 
ψυχολογικό στον κόσμο. Σκέφτεται ο κόσμος: 
«Βγαίνει ο ταχυδακτυλουργός. Τι θα μας κάνει;» Ά λ 
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Μια επίδειξη
κατά τη διάρκεια της σ υνέντευξης^""----------:

λος κοιτάζει το καπέλλο, άλλος τα παπούτσια που 
γυαλίζουν κι έτσι κανείς δεν καταλαβαίνει το πώς 
κάνει τα  κάλπα του. Αφού κι εγώ καμιά φορά που 
βλέπω στην τηλεόραση ταχυδακτυλουργούς δεν 
τους καταλαβαίνω.

-  Έχοντας σα μόνο επάγγελμα αυτό του Ταχυδακτυ
λουργού, οικονομικό καλύπτεσθε;

•  Να σας πω. Έλειψα τόσα χρόνια στο εξωτερικό. 
Είμασταν άνθρωποι που κοιτάζαμε πάντα το αύριο. 
Δόξα το θεώ αποκτήσαμε ένα σπίτι στην Κέρκυρα, 
κι αυτό εδώ δικό μας είναι... Και θα σας πω κι ένα 
άλλο πράγμα. Όταν δουλεύω τις γιορτές τον χειμώ
να καλύπτω όλο τον χρόνο. Από τις 12 Δεκεμβρίου, 
για να σου δώσω να καταλάβεις, μέχρι το  Καρναβάλι. 
Ε, μ' αυτήν την μικρή περίοδο καλύπτουμε όλο το 
χρόνο. Και κάτι άλλο. Ποτέ μου δεν πάω σε καλλιτε
χνικό γραφείο. Ποτέ! Με ξέρουνε, μου τηλεφωνά- 
νε... πηγαίνω. Αλλά να πάω να τους παρακαλέσω ό
πως πάνε άλλοι δικοί μας... Ποτέ! Ποτέ! Ποτέ!

-  Έχετε επιτυχία δηλαδή...

•  Δόξα τω Θεώ τα βολεύουμε. Και να μη δουλέψω 
τώρα δε μ’ ενδιαφέρει. Που λέμε ελληνικά «δέσαμε 
το γάιδαρο μας». Τώρα εμείς θέλουμε υγεία και τίπο
τ ε  άλλο. Και θέλω και δουλειά βέβαια για το  χόμπυ.

-  Έχετε ασχοληθεί με κάτι άλλο εκτός από την τα
χυδακτυλουργία;

•  Βέβαια. Μικρός στην Κέρκυρα έπαιζα κορνέττα. 
Ημουν στο «Μάντζαρο». Αλλά αγαπούσα πολύ το 

ποδόσφαιρο κι επειδή έπαιζα, δεν μπόρεσα να συ
νέχισα) τη μουσική. Μέχρι 35 χρονών έπαιζα. Μάλι
στα με είχαν πάρει και τα Γιάννινα. Αλλά τι λεφτά ι 
τό τε! Ψίχουλα. Παίρναμε τό τε τα παντελονάκια και 
τις φανέλες και τα πλέναμε σπίτι μας. 'Αλλες εποχές 
τότε.

Α! Έχω παίξει και στη Λυρική Σκηνή πριν μερικά 
χρόνια. Στο «Φάουστ».

-  Υπάρχει κάτι που θέλετε να κάνετε και δεν έχετε 
καταφέρει μέχρι τώρα;

•  Απέκτησα την αγάπη του κόσμου από μικρούς και 
μεγάλους, που αυτό με ικανοποιεί πάρα πολύ!... 
Τώρα το όνειρό μου είναι να ανοίξω μια σχολή ταχυ
δακτυλουργών που δυστυχώς εδώ στην Ελλάδα δεν 
έχουμε. Είναι κρίμα να μη βγάζουμε έλληνες ταχυ
δακτυλουργούς. Εδώ είμαστε μετρημένου Είναι ο 
αγαπητός φίλος και συνάδελφος Λάμπρος Λαμάρ, ο 
Χρίστοφιλ, ο Χουντίνης και εγώ ο Καίσαρ. Επίσης εί
ναι και 3 - 4 ερασιτέχνες, που τους εύχομαι ν ’ ακο
λουθήσουν τα χνάρια μας και ν ’ αγαπήσουν τη δου
λειά, γιά ν ' αποκτήσουν την αγάπη και την εκτίμηση 
του κόσμου.
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Ποτέ άλλοτε, μέχρι σήμερα, δεν ένιωσαν τέτοιο 
φόβο οι Νοτιοαφρικάνοι όλων των φυλών, όσο κατά 
τις παραμονές της 16ης Ιουνίου 1986. Ήταν η 
επέτειος της εξέγερσης πριν από δέκα χρόνια, όταν 
εκατοντάδες μαύροι συμπεριλαμβανομένων 
πολλών μαθητών, σκοτώθηκαν απ’ την αστυνομία.

Οι λευκοί γονείς καταλήφθηκαν από έναν 
τρομακτικό φόβο, ότι αυτή τη φορά στόχος του 
απελευθερωτικού μετώπου, του Αφρικανικού 
Εθνικού Κονγκρέοου, θα ήταν τα παιδιά τους.

Πολλά σχολεία, ιδιωτικά και δημόσια, 
ανακοίνωσαν ότι στις 16 Ιουνίου έλειπαν πολλοί 
μαθητές. Σε μερικές τάξεις οι πατεράδες 
φρουρούσαν τα παιδιά τους με βαρύ οπλισμό.

Και στις περιοχές των μαύρων, ομάδες 
περιφρούρησης συγκρούστηχαν με νεαρούς 
αγωνιστές. Πολλοί δολοφονήθηκαν με φριχτό 
τρόπο, με τη βάρβαρη μέθοδο του «περιδέραιου», 
όπου το  θύμα σιγοψήνεται μέχρι να πεθάνει, με ένα 
φλέγόμενο λάστιχο αυτοκινήτου γύρω στο λαιμό 
του. Παρά τους φόβους της λευκής κοινότητας η 
16η Ιουνίου πέρασε χωρίς επεισόδια γι’ αυτούς.

Στη μαύρη κοινότητα, ο λαός ανταποκρίθηκε στις 
εκκλήσεις να μείνει μακριά απ’ τη δουλειά του και 
να θεωρήσει την επέτειο σα μια μέρα ανάμνησης. 
Πολλές επιχειρήσεις ανακοίνωσαν ότι απήργησαν 
το  95 έως 100% των εργατών.

Πόσοι όμως μαύροι σκοτώθηκαν αυτή τη  μέρα και 
κάθε μέρα από τότε, αυτό είναι αδύνατο να το πει 
κανείς, γιατί η νοτιοαφρικανική κυβέρνηση, λίγες 
μέρες πριν την 16η Ιουνίου κήρυξε καθεστώς 
έκτακτης ανάγκης σ’ όλη τη χώρα.

Χιλιάδες λαού, απ’ όλες τις φυλές ρίχτηκαν στις 
φυλακές χωρίς δίκη -συνδικαλιστές, αγωνιστές, 
κληρικοί, δάσκαλοι,δικηγόροι και δημοσιογράφοι. 
Σημαντικές απαγορεύσεις επιβλήθηκαν στον τύπο, 
και είναι ακόμα σε ισχύ την ώρα που γράφεται αυτό 
το κείμενο. Οι έκτακτοι νόμοι είναι εκτεταμένοι και 
η παράβασή τους υποχρεώνει ε ίτε  σε καταβολή
20.000 ραντ, ή σε δέκα χρόνια φυλακή.

Δεν φιμώθηκε μ' αυτό τον τρόπο μόνο ο τοπικός 
τύπος. Ξένοι ανταποκριτές και ντόπιοι 
δημοσιογράφοι που αρθρσγραφούν σε ξένα έντυπα, 
προειδοποιήθηκαν ότι οι περιορισμοί ανοφέρονται 
και σ’ αυτούς, εξίσου.

Δεν επιτρέπεται η φωτογράφιση των «ανήσυχων 
περιοχών», ούτε καν το  σκιτσόρισμά τους. Καμιά 
αναφορά δεν επιτρέπεται αν δεν έχει ελεγχθεί απ’ 
την αστυνομία. Απαγορεύεται η δημοσίευση των 
ονομάτων των κρατουμένων. Η παρουσία 
δημοσιογράφων απαγορεύεται σε πολλές περιοχές 
των μαύρων.

Οι κηδείες των θυμάτων της βίας περιορίζονται 
αυστηρό, τόσο ως προς τον αριθμό των 
συμμετεχόντων και το  χρόνο της τελετής, όσο και 
ως προς το  δρομολόγιο της πομπής, ώστε να μη 
δίνεται η δυνατότητα για πολιτικές συγκεντρώσεις.

Δεν ήταν επομένως έκπληξη για πολλούς, ότι 
ανάμεσα σ’ αυτούς που υποχρεώθηκαν να 
σωπάσουν ήταν η Γουίνι Μοντέλα, σύζυγος του 
φυλακισμένου ηγέτη του ANC, Νέλσον Μοντέλα. 
Εκδόθηκε διαταγή για τον περιορισμό της στο σπίτι, 
και απαγορεύτηκε να μιλά στον τύπο.

Σας παρουσιάζουμε την ιστορία δυο εξαιρετικών 
νοτιοαφρικανίδων που βρίσκονται στην πρώτη 
γραμμή του αγώνα για μια δίκαιη και ανθρώπινη 
κοινωνία στη Νότιο Αφρική: της Γouiνι Μοντέλα και 
της Αλμπερτίνα Σιζούλου.

Marika Sboros

Ο Ι ΜΑΥΡΟΙ της Ν. Αφρικής λένε πως «όταν 
χτυπήσεις μια μαύρη γυναίκα, χτυπάς ένα 
βράχο». Ζωντανή απόδειξη είναι η Γουίνι 
Μοντέλα, μια γυναίχα που δεν κατάφεραν να 

τη λυγίσουν οι αρχές με 25 χρόνια διώξεις, κρατή
σεις χωρίς δίκη και εκτοπίσεις.

Η Γ. Μαντέλα είναι σύζυγος του Νέλσον Μαντέλα, 
ηγετικής φυσιογνωμίας του Αφρικανικού Εθνικού 
Κονγκρέοου (ANC), που έχει περάσει πάνω από 22 
χρόνια στη φυλακή, εξαιτίας της ενεργητικής του 
αντίστασης στο καθεστώς.

Όταν τη  ρωτήσαμε αν νιώθει πικρία που είναι χω
ρισμένη απ’ τον άντρα της και που έχει γίνει αποδέ
κτης αδιάκοπων πιέσεων απ’ την αστυνομία η Γ. 
Μαντέλα είπε:

«Δεν έχω επηρεασθεί καθόλου απ' τους περιορι
σμούς, γιατί το να υποφέρουμε στα χέρια της εθνικι
στικής κυβέρνησης είναι αδιάσπαστο κομμάτι του 
αγώνα του λαού μας».

Νιώθει όμως πικρία. «Εμείς οι μαύροι νιώθουμε πι
κρία γιατί δεν έχουμε άλλη επιλογή. Μας εξαναγκά
ζουν να μισούμε».

Κάποτε ήταν γνωστή μόνο ως «σύζυγος του Νέλ
σον Μαντέλα». Σήμερα, ο τίτλος «Μητέρα του Έ
θνους» της ανήκει δικαιωματικά.

Είναι τέτοιος ο χαρακτήρας της ώστε όταν τα πε
ριοριστικά μέτρα είχαν αρθεί τον περασμένο Απρίλιο 
η Γ. Μαντέλα συμπεριφέρθηκε σαν τίποτα να μην 
είχε αλλάξει. Και πραγματικά, πολύ λίγα πράγματα 
άλλαξαν.

Ο τύπος των λευκών αντέδρασε με Βδελυγμία σε 
μια ομιλία της, όταν η Γ. Μαντέλα εμφανίστηκε να 
λέει: «όλοι μαζί, χέρι με χέρι, μ’αυτό το κουτί σπίρτα 
και με το περιδέραιό μας, θα λευτερώσουμε αυτή τη 
χώρα». Το «περιδέραιο» ήταν αναφορά σε μια εξαι
ρετικά άγρια μορφή βίαιης εκτέλεσης που επινοήθη
κε στις πρόσφατες πολιτικές ταραχές και όπου ένα 
λάστιχο αυτοκινήτου βουτηγμένο στο πετρέλαιο το 
ποθετείται στο λαιμά του θύματος και το  ανάβουν.

Και η Γ. Μαντέλα έθιξε μια ευαίσθητη χορδή στα 
μυαλά πολλών λευκών γονέων όταν είπε: «Εμείς 
δουλεύουμε στην κουζίνα του λευκού. Εμείς με
γαλώνουμε τα παιδιά του λευκού. Θα μπορούσαμι 
να τα σκοτώσουμε όποτε το θελήσουμε».



Στην ανταπόκρισή της απ’ το Γιοχάνεσμπουργκ, η νοτιοαφρικανίδα δημοσιογράφος Marika Sboros περιγρά
φει για τους αναγνώστες του «Σχολιαστή» τη ζωή και τον αγώνα δυο σημαντικών γυναικών της πατρίδας

της, μετά από συζήτηση με τις ίδιες. V

Τα περισσότερα νοικοκυριά των λευκών στη Νότια 
Αφρική χρησιμοποιούν μαύρες γυναίκες ως οικιακές 
θοηθούς και νταντάδες για τα παιδιά τους. Αυτές οι 
εργάτριες δεν έχουν νομική προστασία και συνήθως 
πληρώνονται πολύ λίγο και τους παρέχουν μόνο φαΐ 
και στέγη.

Η Γ. Μοντέλα απέρριψε την ντόπια και διεθνή κα
τακραυγή που ακολούθησε τις παρατηρήσεις της.

Η χώρα αντιμετώπισε ένα λουτρό αίματος και κα
νείς «δεν έγινε υστερικός μ’αυτό». Ούτε υπήρξε κα
μιά κατακραυγή, πρόσθεσε η Γ. Μοντέλα, όταν μέλη 
της κυβέρνησης έκαναν εμπρηστικές δηλώσεις για 
τους μαύρους.

Εδώ και 20 χρόνια υποχρεώθηκε να αντιμετωπίσει 
το μακρύ, μοναχικό και δύσκολο μέλλον χωρίς τον 
σύζυγό της. ‘Αντλησε δύναμη απ' τον συγκινητικό 
και δυνατό λόγο που εκφώνησε ο Μοντέλα στην 
αποβάθρα, όταν καταδικάστηκε σε ισόβια κάθειρξη 
το 1962. Έτσι κατόρθωσε να αντιμετωπίσει ένα σκο
τεινό κόσμο όπου βρέθηκε περικυκλωμένη από πλη
ροφοριοδότες, περιορισμούς, συλλήψεις, βομβι
στικές απόπειρες κατά της ζωής της και των παιδιών 
της, και μια σειρά επιθέσεις το 1972.

Έτσι μπόρεσε να αντιμετωπίσει και τη νέα περιπέ
τεια που άρχισε ένα πρωινό με πολύ κρύο, στις 2 
π.μ., όταν η αστυνομία χτύπησε την πόρτα της το 
1977 και της ανακοίνωσε την εκτόπισή της απ' το 
σπίτι της στο Σοθέτο, σε ένα μακρινό μέρος που 
ονομάζεται Μπράντφορτ.

Το σπίτι που αναγκάστηκε να θεωρεί δικό της για 
μια δεκαετία, δεν είχε ηλεκτρικό, μπάνιο και νερό. 
Ήταν τόσο παγωμένο ώστε κοιμόταν στο ίδιο 
κρεβάτι με την κόρη της Ζίνζι για να ζεσταίνονται.

θα τη δικαιολογούσε κανείς αν την κυρίευε η απο

γοήτευση και η απελπισία που ένιωθε καθώς έβλεπε 
αυτή την έρημη και θλιβερή σκηνή που έπρεπε να 
γίνει το σπίτι της.

Αντίθετα, η Γ. Μοντέλα έπιασε φιλίες με τους ντό
πιους. Έκανε το  άγονο χώμα γύρω απ’ το  σπίτι να 
καρπίσει, μ’ έναν μικρό κήπο λαχανικών και λουλου- 
διών. Δημιούργησε μια κινητή κλινική που λειτουρ
γεί ακόμα και σήμερα για να περιθάλψει πολύ κόσμο 
που έμενε αβοήθητος. Και όταν το σπίτι της κι η κλι
νική καταστράφηκαν πέρισυ από εμπρησμό ενώ βρι
σκόταν σε επίσκεψη στον άντρα της στη φυλακή, 
αρνήθηκε μια προσφορά οικονομικής βοήθειας απ’ 
το εξωτερικό για να το ξαναχτίσει.

«Η κυβέρνηση κατέστρεφε το σπίτι μου» δήλωσε. 
«Αυτή πρέπει να το ξαναχτίσει».

Εγκατέλειψε το Μπράντφορτ και επέστρεψε στο 
σπίτι της στο Σοβέτο σε πείσμα των κυβερνητικών 
εντολών.

Αν η κυβέρνηση της Νότιας Αφρικής έλπιζε ότι η 
εκτόπισή σε μια περιοχή όπου οι ξένοι αντιμετωπί
ζονται με καχυποψία και εχθρότητα θα έσβηνε τη 
φωτιά που καίει στα σωθικά αυτής της θαυμάσιας γυ
ναίκας, έκανε τεράστιο σφάλμα.

Η ερωτική ιστορία του Νέλσον και της Γουίνι 
Μοντέλα ήταν απ’ τις μεγαλύτερες του αιώνα μας. 
Τα αφρικάνικα ονόματά τους ήταν προφητικά: 
εκείνη ονομάζεται Νομζάμο -«αυτή που αγωνίζεται». 
Κι εκείνος Ροχιχλάχα -«αυτός που προκαλεί 
φασαρίες».

Από παιδί η Μοντέλα διαποτίστηκε με ακλόνητες 
ηθικές πεποιθήσεις και μ’ έναν χαρακτήρα που την 
έκανε να απορρίψει την αδικία και να ενδιαφέρεται 
με πάθος για την ευημερία του λαού της. Οι 
αναφορές στη φυσική της ομορφιά και χάρη είναι πια

θρύλος. Στα.20 χρόνια της τράβηξε την προσοχή του 
38-χρονου Νέλσον Μοντέλα, ενός διακεκριμένου δι
κηγόρου, ενός ανθρώπου που τον λάτρευαν εκα
τομμύρια.

Την κατέκτησε αυτός και το  όνειρό του για μια 
ελεύθερη και δημοκρατική Νότια Αφρική. Η ευκαιρία 
να τον βοηθήσει να κάνει αυτό το  όνειρο πραγμα
τικότητα, ήταν η ευκαιρία που περίμενε απ’ τα παι
δικά της χρόνια στο Πόντολαντ, όπου με τρόμο και 
αγανάκτηση άκουγε τις διηγήσεις για την εκμετάλ
λευση, τον πόνο και τη δυστυχία που δοκίμαζαν οι 
μαύροι της Νότιας Αφρικής από γενιά σε γενιά.

Παρέμεινε απόλυτα αφοσιωμένη σ’ αυτό το όνειρο 
με αποφασιστικότητα, και δεν απομακρύνθηκε ούτε 
στιγμή απ’ τους στόχους της τα τελευταία 25 χρόνια.

Η συζυγική ζωή του ζευγαριού που άρχισε στην 
πόλη της το  1968, ήταν σύντομη και σημαδεύτηκε 

•από αστυνομικές επιδρομές και ενοχλήσεις απ’ τις 
αρχές.

Για την Γ. Μοντέλα, η πρώτη αστυνομική επίθεση 
ήταν η πιο τραυματική εμπειρία. Από τό τε  εξοικειώ- 

*θηκε με το  χτύπημα των γκλομπ στην πόρτα της που 
αναγγέλλουν μια νέα ανεπιθύμητη εισβολή.

Η πρώτη της φυλάκιση, όταν ήταν έγκυος στο 
πρώτο της παιδί, ήταν επίσης η χειρότερη, και το  σοκ 
της σύλληψης και της εγκυμοσύνης στη φυλακή 
σχεδόν την οδήγησε στην αποβολή. Μόνο η παρέμ
βαση της συγκρατουμένης της Αλμπερτίνα Σιζούλου 
που ήταν μαμμή έσωσε το  παιδί. Αργότερα, όταν έ 
γινε ένας συχνός και προκαθορισμένος στόχος 
συλλήψεων, είχε μια-μικρή βαλίτσα έτοιμη δίπλα 
στην πόρτα, σαν μια έγκυος που περιμένει να πάει 
στο μαιευτήριο.

Ο Νέλσον και η Γουίνι Μοντέλα δεν είχαν ποτέ την

Ανταπόκριση από το ΙΊοχάνεομπουργκ
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ευκαιρία να κόψουν τη γαμήλια τούρτα που η παρά
δοση ορίζει να κόβεται στο σπίτι των νεονύμφων 
μπροστά στους προεστούς. Έτσι, η Γ. Μοντέλα έχει 
φυλάξει τη γαμήλια τούρτα της, ακόμα άθικτη, πε- 
ριμένοντας τη μέρα που ο άντρας της θα αφεθεϊ 
ελεύθερος.

Αίιμπεριίνα
Σιζούλου

ΗΑΛΜΠΕΡΤΙΝΑ ΣΙΖΟΥΛΟΥ θυμάται με υπε
ρηφάνεια τον τρόπο που αντέδρασαν τα παι
διά της όταν η Ασφάλεια ήρθε να τη συλλάβει- 
το  1963. Μόλις είχαν επιστρέφει απ' το  σχο

λείο τα πέντε παιδιά και στάθηκαν με υψωμένες τις 
γροθιές ,ιρωνάζοντας «Αμάντλα» (δύναμη).

Και όταν ο αγαπημένος της σύζυγος Γουόλτερ Σι- 
ζούλου, γενικός γραμματέας του Αφρικανικού Εθνι
κού Κονγκρέσου, καταδικάστηκε σε ισόβια δεσμό 
για προδοσία, το  1964, τό τε το πεπρωμένο του ζευ
γαριού είχε πια οριστικά γραφεί. Έγιναν σύμβολα 
της αντίστασης, αμείλικτοι και ισχυροί πολέμιοι του 
μισητού συστήματος του απαρτχάιντ, του φυλετικού 
διαχωρισμού.

Τα παιδικά της χρόνια καθόλου δεν υποδήλωναν 
την τροχιά που θάπαιρνε αργότερα η ζωή της Αλ-

μπερτίνα Νοντσικελέλο (το όνομά της στη γλώσσα 
των Ξόζα σημαίνει τύχη). Γεννήθηκε στο Τρασνκέι- 
μια έντονα διαφιλονικούμενη περιοχή της νότιας 
Αφρικής που έγινε το  «ανεξάρτητο κρατίδιο (home
land) για το λαό των Ξόζα»- και ήταν η μεγαλύτερη 
σε μια ορφανεμένη οικογένεια πέντε παιδιών που 
μεγάλωναν με την οικογένεια της μητέρας τους. Αρ
χικά προοριζόταν να γίνει καλόγρια.

Εγκατέλειψε αυτή την ιδέα όταν διαπίστωσε ότι έ 
πρεπε να πάψει να έρχεται σε επαφή με τ ’ αδέλφια 
της με τα οποία ήθελε να ζήσουν μαζί, αφού μεγάλω
σαν σε άλλα τοπικά κρατίδια. Έγινε νοσοκόμα, κι 
εκείνο τον καιρό δεν είχε καμιά πολιτική φιλοδοξία.

Όλα αυτά άλλαξαν όταν γνώρισε τον Γουόλτερ Σι- 
ζούλου, αδερφό μιας συναδέλφου της, και τον παν

τρεύτηκε το 1944.0  Σιζούλου είχε ήδη έντονη πολι
τική δράση, αφοσιωμένος στον αγώνα για μια δίκαιη 
και δημοκρατική Νότια Αφρική. Μαζί με τον Νέλσον 
Μαντέλα που εκτίει επίσης ισόβιο κάθειρξη και τον 
Όλιβερ Τάμπο, που τώρα ηγείται της οργάνωσης στο 
εξωτερικό από τό τε  που Βγήκε εκτός νόμου, ο Σι- 
ζούλου έπαιρνε τη σύζυγό του σε πολιτικές συγκεν
τρώσεις.

Η Α. Σιζούλου ευγνωμονεί την τύχη της που 
κατόρθωσε αυτή κι ο άντρας της να ζήσουν τουλά
χιστον εννιά χρόνια μια σχετικά κανονική ζώη, πριν 
αυτό γίνει αδύνατο λόγω της πολιτικής δράσης του 
Γ. Σιζούλου.

Η Α. Σιζούλου διηγείται: «Προσχώρησα στην Ένω
ση Γυναικών του ANC και συμμετείχα στη δη
μιουργία της Ομοσπονδίας Γυναικών ΝΑ. το 1954». 
Η δεκαετία του ’50 ήταν ταραγμένα χρόνια στην πο
λιτική ιστορία της Ν. Αφρικής και σημαδεύτηκε από 
διαδηλώσεις, μποϋκοτάζ και απεργίες.

Η Α. Σιζούλου ήταν εκεί, όταν 20.000 γυναίκες βά
διζαν προς τα κτίρια της Ένωσης το 1956 για να δια- 
μαρτυρηθούν για τους νόμους που περνούσαν. Είχε 
μεγάλη ανάμιξη στην εκστρατεία ενάντια στην εισα
γωγή της εκπαίδευσης Μπαντού -ένα  εκπαιδευτικό 
σύστημα σχεδιασμένο για τους μαύρους, εντελώς 
διαχωρισμένο απ’ την εκπαίδευση των λευκών. Το 
σπίτι της χρησίμευε ως τάξη σχολείου, όταν δη- 
μιουργήθηκαν κοινοτικά σχολεία σαν απάντηση στην 
εκπαίδευση Μπαντού, αλλά αυτό σταμάτησε όταν 
πέρασε ένας νόμος που απαγόρευσε τη λειτουργία 
ανεπίσημων σχολείων.

Για την Α. Σιζούλου, η εκπαίδευση είναι ένα βασικό 
και ισχυρό όπλο στον αγώνα για ελευθερία και είναι

54



\ «μ  mm. f  mm mummChicken

επίσης «ro κλειδί για να ανακαλύπτουμε τις απάτες 
τις προπαγάνδας».

«Με την εκπαίδευση είσαι οπλισμένος. Ακόμα και 
μέσα στον αγώνα, αν ο κόσμος δεν ξέρει γιατί πα
λεύει, είναι ανώφελο».

Το 1960 κηρύχθηκε η κατάσταση έκτακτης ανάγ
κης και βγήκε εκτός νόμου η Συμμαχία του Κον- 
γκρέσου. Ο άντρας της βγήκε για ένα διάστημα στην 
παρανομία, και μετά συνελήφθη και φυλακίστηκε.

Το 1963 η Α. Σιζούλου φυλακίστηκε χωρίς δίκη για 
90 μέρες.

Το 1974, τον ίδιο χρόνο που ο άντρας της άρχισε 
να εκτίει την ποινή της ισόβιας κάθειρξης, η Α. Σι- 
ζούλου άρχισε μια ζωή με περιορισμούς, που δεν ή
ταν βέβαια μέσα σε μια κανονική φυλακή, αλλά ήταν 
εξίσου βάναυση.

Για 19 χρόνια η βαθιά βραχνή φωνή της υποχρεώ
θηκε να σιγήσει, με «περιορισμούς» και κρατήσεις 
χωρίς δίκη. ·
. Ο περιορισμός είναι ένα ιδιότυπο νοτιοαφρικανικό 

σύστημα για να εξαναγκάζουν σε σιωπή εκείνους 
τους αντιπάλους του καθεστώτος της λευκής μειο
ψηφίας που δεν μπορούν να τους καταδικάσουν στο 
δικαστήριο. Οι όροι του περιορισμού ποικίλουν σε 
αυστηρότητα, αλλά συνήθως αποκλείουν συναντή
σεις με περισσότερα από ένα πρόσωπα κάθε φορά. 
Αυτός που υφίσταται τον περιορισμό κλείνεται σε 
μια διοικητική περιοχή, και δεν μπορεί να αναφέρε- 
ται στον τύπο. Ο «κατ' οίκον» περιοριορισμός 
προστίθεται μερικές φορές, κι αυτό συνέβη στην 
περίπτωση της Α. Σιζούλου.

Αυτή περιγράφει τον περιορισμό σαν μια «τρομα
κτική και μοναχική εμπειρία».

«Τα πρώτα πέντε χρόνια δεν ήταν τόσο άσχημα. 
Ενώ βέβαια δεν μπορούσα να παρακολουθώ συγκεν
τρώσεις, κατόρθωνα να επικοινωνώ με συνεργάτες 
και δεν είχα αποκοπεί εντελώς. Αλλά μετά το 1969, 
ήμουν πια εντελώς φυλακισμένη μέσα στο σπίτι μου, 
και είχα απομονωθεί από όλους, εκτός από την οι- 
κογένειά μου».

Νιώθει πικρία που δεν είχε μια κανονική οικογε
νειακή ζωή, και που έμεινε μόνη της και μέσα σε δυ
σκολίες οικονομικές να αναθρέψει τα πέντε παιδιά 
της και τα δυο ξαδέρφια τους που ορφάνεψαν όταν 
πέθανε η αδελφή της.

Δεν μπορούσε να συναντιέται με την άντρα της 
πιο συχνά από τρεις ή τέσσερις φορές το  χρόνο, 
εξαιτίας του υψηλού κόστους του ταξιδιού απ’ το 
Γιοχάνεσμπουργκ στο Κέιπ Τάουν. Και μόνο το  1984 
της επιτράπηκε για πρώτη φορά σε είκοσι χρόνια να 
τον αγγίξει και να τον αγκαλιάσει, όταν επιτέλους 
επιτράπηκε η επαφή κατά τη διάρκεια της επίσκε
ψης.

Όταν άρθηκαν οι περιορισμοί το  1983, η Α. Σιζού- 
λου αμέσως πήρε ενεργό μέρος στην αντιπολίτευση 
κατά της κυβερνητικής πολιτικής. Οι αρχές την εκ
δικήθηκαν με ποινική διώξη επειδή οργάνωσε την 
τελετή  της κηδείας ενός φίλου.

Ενώ περίμενε τη  δίκη με την κατηγορία ότι προώ
θησε τους στόχους του ANC τραγουδώντας τρα
γούδια, σκεπάζοντας το φέρετρο με μια σημαία του 
ANC και μοιράζοντας προκυρήξεις, η Α. Σιζούλου 
εκλέχθηκε πρόεδρος-του Ενωμένου Δημοκρατικού 
Μετώπου (UDF), ενός ισχυρού, μη φυλετικού αντικυ- 
βερνητικού μετώπου.

Το δικαστήριο την έκρινε ένοχη και την καταδίκα

σε σε δυο χρόνια φυλάκιση. Αποφυλακίσθηκε με 
εγγύηση και εκκρεμεί η έφεσή της που η τύχη της 
δεν έχει ακόμα αποφασισθεΐ

Στις αρχές του 1985 συνελήφθη σε ένα μαζικό 
χτύπημα σ’ όλη τη χώρα του UDF, όπου είχε εκλεγεί 
πρόεδρος, και των άλλων συμμαχικών οργανώσεων. 
Ενώ βρισκόταν στη φυλακή περιμένοντας δίκη για 
προδοσία, ξαναεκλέχτηκε ομόφωνα στην προεδρία 
του UDF, θέση που διατηρεί μέχρι σήμερα.

Τον περασμένο Δεκέμβρη, οι κατηγορίες για προ
δοσία της Α. Σιζούλου και 13 άλλων μαύρων ηγετών 
κατέρρευσαν.

Η Α. Σιζούλου είπε: «Ο αγώνας συνεχίζεται. Δεν 
πρόκειται να σταματήσουμε μέχρι να κερδίσουμε 
την ελευθερία. Αυτή είναι η αρχή του τέλους, και ώ
σπου να μας δοθεί πίσω η χώρα μας δεν πρόκειται 
να ησυχάσουμε».

Σήμερα συνεχίζει την έντονη αντιπαράθεσή της σ’ 
‘ ένα σύστημα διακυβέρνησης που προκαλεί τον 
παγκόσμιο αποτροπιασμό.

Τα χρόνια των συλλήψεων, των ερευνών στο σπίτι, 
των παρακολουθήσεων, των ενοχλήσεων, έφεραν 
αποτέλεσμα. Τέσσερα απ’ τα πέντε παιδιά της έγιναν 
αγωνιστές.

Ο μεγαλύτερος γιος της ο Μαξ, φυλακίστηκε το 
1963 και μετά διέφυγε στο εξωτερικό και σήμερα ζει 
εξόριστος. Η κόρη της Λίντιβε διέφυγε το  1973. Ο 
τρίτος της γιος Ζελάκε είναι δημοριογράφος και ή
ταν σε «περιορισμό» πριν δυο χρόνια.

Η Αλμπερτίνα Σιζούλου στέκεται όρθια, γιατί ελπί
ζει ότι μια μέρα ο άντρας της θα βγει απ’ τη  φυλακή 
και θα επιστρέφει στο σπίτι τους και σ’ αυτήν.
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